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	Επιθεώρηση Εκπαιδευτικών Θεμάτων, τεύχος 13, ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2007, έκδοση του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου, Αθήνα 2007, σσ. 183.

Η Επιθεώρηση Εκπαιδευτικών Θεμάτων, περιοδική έκδοση του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου, στο παρόν 13ο τεύχος  επικεντρώνεται στην έρευνα του Τμήματος Ποιότητας της Εκπαίδευσης του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου με θέμα: «Αξιολόγηση των Ποιοτικών Χαρακτηριστικών του Συστήματος Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης» και περιλαμβάνει τα αποτελέσματα της πρώτης φάσης της. Η έρευνα εστιάζει στην σχολική μονάδα  και προωθεί την αλληλεπίδραση με την εκπαιδευτική κοινότητα μέσω μιας συμμετοχικής διαδικασίας. Σκοπός της είναι να διερευνήσει την κατάσταση της ποιότητας στην πρώτη και στη δεύτερη βαθμίδα του εκπαιδευτικού μας συστήματος, έτσι ώστε να συμβάλλει στη διαμόρφωση ενός πλαισίου συνεχούς ανατροφοδότησης για την εκτίμηση της ποιότητας στο εκπαιδευτικό μας σύστημα και τη συνεχή βελτίωση του εκπαιδευτικού έργου στο δημόσιο σχολείο. 

Η έρευνα, που ολοκληρώνεται τον Σεπτέμβριο του 2008, εξελίσσεται σε τρεις φάσεις, η πρώτη εκ των οποίων αφορά στην καταγραφή της παρούσας κατάστασης στην εκπαίδευση μέσω βιβλιογραφικής έρευνας. 

Το 13ο τεύχος της Επιθεώρησης Εκπαιδευτικών Θεμάτων είναι ηλεκτρονικά προσβάσιμο στη διεύθυνση http://www.pi-schools.gr/publications/epitheorisi.
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