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	Επιθεώρηση Εκπαιδευτικών Θεμάτων, τεύχος 16, ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2010, έκδοση του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου, Αθήνα 2010, σσ. 256.

Η Επιθεώρηση Εκπαιδευτικών Θεμάτων, περιοδική έκδοση του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου, στο παρόν 16ο τεύχος  περιλαμβάνει θέματα που αφορούν την αξιοποίηση εκπαιδευτικού λογισμικού στη διδασκαλία, την αξιολόγηση στο Νηπιαγωγείο, την διαθεματικότητα στην Εικαστική και Μουσική Αγωγή όπως επίσης και την Αισθητική Αγωγή.  Επιπλέον, προσεγγίζονται θέματα ελλειμματικής προσοχής/ υπερκινητικότητας, διαθεματικής προσέγγισης στη διδακτική πρακτική, στερεοτύπων και περιβάλλοντος και απολογισμού της επιμόρφωσης των εκπαιδευτικών σε βασικές δεξιότητες ΤΠΕ.  Ακόμη, παρουσιάζονται εκπαιδευτικά άρθρα που μελετούν το μάθημα της Χημείας στη Δευτεροβάθμια εκπαίδευση, τις αιτιώδεις σχέσεις αντίληψης σχολικής ικανότητας με τη σχολική επίδοση, τον σχεδιασμό θεματικής προσέγγισης μιας έννοιας υπό το πρίσμα της Γνωστικής Ψυχολογίας, τη διδασκαλία αναλυτικών μεθόδων επεξεργασίας του μαθηματικού προβλήματος μέσα από την οργάνωση των μαθητών σε ομάδες και τη διδασκαλία του γραπτού λόγου στο Δημοτικό.  Τέλος, παρουσιάζεται πρόταση διδασκαλίας για το Δίκαιο Προστασίας Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων όπως επίσης και για τη χρήση οπτικοακουστικών μέσων για την ανάπτυξη της κριτικής ικανότητας των μαθητών.
Στο παρόν τεύχος φιλοξενούνται κείμενα των: Η. Κουτσή, Ε. Παπαδοπούλου, Η. Σκαλτσά, Γ. Ρεκαλίδου, Θ. Ζάνταλη, Μ. Σοφιανίδου, Μ. Γκούσια- Ρίζου, Ι. Βασιλούδη, Σ. Γρόσδου, Θ. Κουτσουπίδου, Β. Λαμπίτση, Α. Χαμακιώτη, Ο. Ζιρώ, Μ. Πλατσίδου, Ε. Χατζηλουκά- Μαυρή, Α. Γεωργούση, Α. Μπαϊλα, Κ. Δαραή, Α. Αντωνοπούλου, Α. Σταμπολτζή, Σ. Κουβαβά, Σ. Χατζηγεωργιάδου, Ν. Μακρή, Θ. Στεφανοπούλου, Π. Καλογιάννη, Μ. Χατζημιχαήλ, Σ. Γκλαβά, Μ. Μπαμπά, Α. Παπασακελλαρίου, Η. Σκαλτσά, Α. Βεντούρη, Κ. Καφετζόπουλου, Γ. Δούκα και Β. Σακκιάδη. 
Το 16ο τεύχος της Επιθεώρησης Εκπαιδευτικών Θεμάτων είναι ηλεκτρονικά προσβάσιμο στη διεύθυνση http://www.pi-schools.gr/publications/epitheorisi/.

     


