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Με αφορμή δημοσίευμα της εφημερίδας τα ΝΕΑ που αναφέρεται σε εκπαιδευτικό CD-ROM  το οποίο έχει διανεμηθεί ως υποστηρικτικό υλικό για το μάθημα των θρησκευτικών, από το Γραφείο Τύπου του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου διευκρινίζονται τα εξής:

Η παραγωγή λογισμικού - υποστηρικτικού υλικού για τα μαθήματα του Λυκείου ξεκίνησε το 1999 στο πλαίσιο του Β΄ ΚΠΣ, το οποίο προέβλεπε την ένταξη της συγκεκριμένης παραγωγής στα χρηματοδοτούμενα προγράμματα.

Το όλο πρόγραμμα ολοκληρώθηκε το 2002, ενώ για την αξιολόγηση των λογισμικών είχαν συσταθεί  στο Παιδαγωγικό Ινστιτούτο επιτροπές κατά μάθημα.

Αρμοδιότητα τους ήταν η παρακολούθηση του συγκεκριμένου προγράμματος, η διατύπωση απόψεων και κρίσεων, καθώς και η έγκριση για την παραγωγή και διάθεση του λογισμικού – υποστηρικτικού υλικού.

Αξίζει να σημειωθεί ότι η αρχική απόφαση προέβλεπε ότι το συγκεκριμένο CD-ROM, θα απεστέλετο σε εξαιρετικά περιορισμένο αριθμό σχολείων, προκειμένου να λειτουργήσει πιλοτικά, ούτως ώστε κατά την εφαρμογή του να επαναξιολογηθεί, να γίνουν οι αναγκαίες διορθωτικές παρεμβάσεις, σύμφωνα με την Πράξη 22/8-10-2001 του Τμήματος Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου, για να δοθεί η τελική έγκριση.
Αντ’  αυτών, το 2003 το πρόγραμμα διανεμήθηκε σε όλα τα σχολεία μέσω του Οργανισμού Εκδόσεων Διδακτικών Βιβλίων, ως λογισμικό- υποστηρικτικό υλικό του μαθήματος. 
Το φθινόπωρο του 2004, μετά από επιστολή του μέλους της ομάδας «Γυναίκες στην Εκπαίδευση» Επικ. Καθηγήτριας της Φιλοσοφικής Σχολής του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης  κας  Ε. Χοντολίδου, η οποία διαβιβάστηκε από την Κα Υπουργό στο Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, η νέα ηγεσία του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου ζήτησε την άμεση επανεξέταση του συγκεκριμένου λογισμικού – υποστηρικτικού υλικού από τον Τομέα Θεολόγων του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου.
Στο πλαίσιο των ενεργειών του ο Τομέας απέστειλε (14-10-2004) παρατηρήσεις προς την δημιουργική ομάδα του λογισμικού και ζητούσε, όπως προβλέπεται άλλωστε, τις απόψεις της επί των παρατηρήσεων.

 Παρά τις επανειλημμένες οχλήσεις προς την δημιουργική ομάδα και τις συνεχείς διαβεβαιώσεις εκ μέρους της περί άμεσης αποστολής αυτών, μέχρι σήμερα αυτές δεν έχουν σταλεί, με αποτέλεσμα ο Τομέας Θεολόγων του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου να έχει ορίσει την Δευτέρα 14 Φεβρουαρίου ως καταληκτική ημερομηνία, μετά την παρέλευση της οποίας, θα προχωρήσει  άμεσα σε σχετική εισήγηση προς το αρμόδιο Τμήμα του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου για να εξεταστεί το ενδεχόμενο είτε της ολικής αναμόρφωσης ή και της πλήρους απόσυρσής του συγκεκριμένου λογισμικού.
