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	Επιθεώρηση Εκπαιδευτικών Θεμάτων, τεύχος 15, ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2009, έκδοση του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου, Αθήνα 2009, σσ. 224.

Η Επιθεώρηση Εκπαιδευτικών Θεμάτων, περιοδική έκδοση του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου, στο παρόν 15ο τεύχος  περιλαμβάνει θέματα που αφορούν την εκπαιδευτική έρευνα, την περιβαλλοντική παιδεία, όπως επίσης και την αξιοποίηση του υπολογιστή στην προσχολική αγωγή.  Προσεγγίζονται, επίσης, θέματα σύγχρονης διδακτικής που έχουν σχέση με τη μαθηματική μεθοδολογία, τη διδασκαλία της Μυθολογίας- Ιστορίας και της Νέας Ελληνικής ως ξένης γλώσσας με τη χρήση λογισμικού, της μεθόδου Project και της διαθεματικότητας στη Φυσική Αγωγή.  Ο διαθρησκειακός προσανατολισμός του θεολόγου στο διαπολιτισμικό σχολείο και η ανάπτυξη δράσεων στη σχολική κοινότητα για μια αποτελεσματική αγωγή υγείας αποτελούν σημεία διαπραγμάτευσης άλλων εργασιών. Επιπλέον, μελετώνται η αντιμετώπιση των χαρισματικών παιδιών, αλλά και το πρόβλημα εκπαίδευσης των μαθητών με αυτισμό στα Ε.Ε.Ε.Ε.Κ. Τέλος, καταγράφονται προτάσεις για τη βελτίωση της λειτουργίας του θεσμού του ΣΕΠ.          

Το 15ο τεύχος της Επιθεώρησης Εκπαιδευτικών Θεμάτων είναι ηλεκτρονικά προσβάσιμο στη διεύθυνση http://www.pi-schools.gr/publications/epitheorisi/.




