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Τριημερο Σεμιναριο του Παιδαγωγικου Ινστιτουτου για την επιμορφωση

 σχολικων συμβουλων πρωτοβαθμιασ και προσχολικησ εκπαιδευσης στα νεα προγραμματα σπουδων και στα νεα βιβλια 

Με τη συμμετοχή 366 Σχολικών Συμβούλων Πρωτοβάθμιας και Προσχολικής Εκπαίδευσης και 10 Λειτουργών της Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης από την  Κύπρο, ξεκινά το τριήμερο επιμορφωτικό πρόγραμμα του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου, που αφορά την επιμόρφωση των στελεχών της εκπαίδευσης στο περιεχόμενο και τις μεθόδους των νέων βιβλίων με βάση τα νέα Προγράμματα Σπουδών (Διαθεματικό Ενιαίο Πλαίσιο Προγράμματος Σπουδών και Αναλυτικά Προγράμματα Σπουδών). Με το έργο αυτό επιδιώκεται η επιμόρφωση στη διαθεματική προσέγγιση της γνώσης, όπως εμπεριέχεται στο ΔΕΠΠΣ και τα ΑΠΣ του Νηπιαγωγείου και του Δημοτικού, με στόχο να ενημερωθεί και να ευαισθητοποιηθεί, μέσω των Σχολικών Συμβούλων, το σύνολο των εκπαιδευτικών της Πρωτοβάθμιας και της Προσχολικής εκπαίδευσης και να υπάρξει η ανάλογη ετοιμότητα στην εφαρμογή των νέων βιβλίων της υποχρεωτικής εκπαίδευσης από το Σεπτέμβριο του 2006, τα οποία σταδιακά θα εισαχθούν στα σχολεία. 

Επιμορφωτές του προγράμματος αυτού θα είναι τα μέλη της Πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου ως υπεύθυνοι μαθημάτων (Σύμβουλοι και Πάρεδροι του Π.Ι.), οι αποσπασμένοι εκπαιδευτικοί στο Π.Ι. ως υπεύθυνοι παρακολούθησης της συγγραφής των νέων βιβλίων, οι συγγραφείς και οι κριτές των νέων βιβλίων καθώς και των λογισμικών (CD-ROM) κάθε μαθήματος.

Για τις ανάγκες της επιμόρφωσης έχει εκπονηθεί πλήρης φάκελος με θεωρητικά κείμενα για τη διαθεματικότητα και το γενικό και ειδικό μεθοδολογικό πλαίσιο της πρακτικής εφαρμογής των Προγραμμάτων Σπουδών, ενότητες των νέων βιβλίων, σχέδια εργασίας κλπ., με την ευθύνη του Τμήματος Πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου.

Μετά την κεντρική αυτή επιμόρφωση θα ακολουθήσουν επιμορφωτικές Διημερίδες σε ενδοσχολικό και νομαρχιακό επίπεδο σε ολόκληρη τη χώρα, ώστε να ενημερωθούν όλοι οι εκπαιδευτικοί.

Το επιμορφωτικό αυτό πρόγραμμα θα πραγματοποιηθεί από 12-14 Δεκεμβρίου 2005 στο ξενοδοχείο NOVOTEL ATHENES, Μιχαήλ Βόδα 4-6 και Μακεδονίας στην Αθήνα.
