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Αγία Παρασκευή 2 Μαρτίου 2007
Ανακοίνωση
Σχετικά με το παραδοσιακό όργανο Ταμπουράς στα Μουσικά Σχολεία
Σχετικά με το άρθρο του Βασ. Βέτσου με τίτλο  {Η εφεύρεση της “αλήθειας”} που δημοσιεύτηκε στην ιστοσελίδα της Ελληνικής Εκπαιδευτικής Πύλης “Έδρα Εκπαίδευσης” και αναφέρεται στην ανακοίνωση της Πανελλήνιας Ένωσης Αποφοίτων Ωδείων & Μουσικών Δημόσιας Εκπαίδευσης (ΠΕΑΩΜΔΕ) σε σχέση με τη θέση του παραδοσιακού οργάνου Ταμπουράς στα Μουσικά Σχολεία, έχουμε να παρατηρήσουμε τα παρακάτω:

1. Η ΠΕΑΩΜΔΕ, κυκλοφόρησε μια ανακοίνωση με τίτλο “Ταμπουράς: το κατά γενική ομολογία-πλέον πρόσφορο όργανο αναφοράς της ελληνικής παράδοσης ”. Αφορμή για την έκδοση αυτής της ανακοίνωσης είναι, σύμφωνα με τους ισχυρισμούς της ΠΕΑΩΜΔΕ, οι  “πληροφορίες που λάβαμε από έγκυρες πηγές του ΥπΕΠΘ”, σύμφωνα με τις οποίες “το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο εισηγείται προς την Διεύθυνση Σπουδών την κατάργηση της υποχρεωτικής διδασκαλίας του ταμπουρά ως οργάνου αναφοράς”. Η ΠΕΑΩΜΔΕ θεωρώντας ότι αυτό είναι αληθές, προσπαθεί με την ανακοίνωσή της αυτή να καταδείξει την μοναδικότητα και την αναγκαιότητα της διδασκαλίας του παραδοσιακού οργάνου Ταμπουράς, ως οργάνου αναφοράς στα Μουσικά Σχολεία.  

2. Ο συντάκτης του άρθρου στην ιστοσελίδα της Ελληνικής Εκπαιδευτικής Πύλης, με αφορμή την ανακοίνωση της ΠΕΑΩΜΔΕι την οποία και παραθέτει, επιχειρηματολογεί υπέρ της κατάργησης του παραδοσιακού οργάνου Ταμπουράς ως οργάνου αναφοράς. Δηλαδή, συμφωνεί με την “φημολογούμενη” πρόταση του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου, αλλά τηρεί επιφυλάξεις για τον τρόπο που θα υλοποιηθεί επισημαίνοντας επί λέξει: “ Κατά τη ταπεινή μου γνώμη, αν ο Μακρυγιάννης καταφέρει κι ακούσει για την φημολογούμενη εισήγηση του ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟΥ ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟΥ, θα σηκωθεί και θα τους συγχαρεί, αναλόγως όμως του τι θα κάνουν παρακάτω...”.  

3. Με την παράθεση των παραπάνω, μπορεί να διαπιστώσει κάποιος ότι έστω και με τη “φημολογούμενη” πρόταση του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου για την κατάργηση του παραδοσιακού οργάνου Ταμπουράς ως οργάνου αναφοράς έχει αρχίσει μια “διαμάχη” μέσω ανακοινώσεων ανάμεσα στους υποστηρικτές της μιας ή της άλλης πλευράς. 
4. Η θέση του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου
Κρίθηκε αναγκαίο να καταρτιστεί καινούριο Εβδομαδιαίο Ωρολόγιο Πρόγραμμα και Αναλυτικό Πρόγραμμα Σπουδών για τα μαθήματα Μουσικής Παιδείας των Μουσικών Σχολείων (γυμνασίων-γενικών λυκείων). Τα Προγράμματα που ισχύουν σήμερα είναι προγράμματα που καταρτίστηκαν πριν από δέκα πέντε χρόνια περίπου και τα οποία δεν ανταποκρίνονται στις σημερινές ανάγκες των παιδιών που φοιτούν στα σχολεία αυτά. Επίσης, είναι προγράμματα τα οποία δεν έτυχαν της επεξεργασίας και έγκρισης του αρμόδιου κατά το νόμο θεσμικού οργάνου, δηλαδή του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου.

Έτσι, το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο συνέστησε Ομάδα Εργασίας από αναγνωρισμένους στο χώρο της μουσικής εκπαίδευσης ακαδημαϊκούς και εκπαιδευτικούς στην οποία ανέθεσε την ευθύνη της κατάρτισης καινούριου Ωρολογίου Εβδομαδιαίου Προγράμματος και Αναλυτικού Προγράμματος Σπουδών για τα μαθήματα Μουσικής Παιδείας των Μουσικών Σχολείων (γυμνασίων – γενικών μουσικών λυκείων) Η Ομάδα Εργασίας συστάθηκε με τις πράξεις 42/2005 & 9/2006 του Τμήματος Δ.Ε., οι οποίες εγκρίθηκαν από το Συντονιστικό Συμβούλιο με τις 40/2005 και 14/2006 πράξεις του.

Η Ομάδα Εργασίας κατέθεσε στο Τμήμα Δ.Ε. την πρότασή της, κατ’ αρχήν, για το εβδομαδιαίο Ωρολόγιο Πρόγραμμα και Αναλυτικό Πρόγραμμα Σπουδών των κύριων Μουσικών Μαθημάτων του Μουσικού Γυμνασίου, η οποία εγκρίθηκε με την 31/2006 πράξη του Τμήματος Δ.Ε. & επικυρώθηκε με την πράξη 45/2006 του Συντονιστικού Συμβουλίου.

Μεταξύ των αλλαγών που πρότεινε η Ομάδα Εργασίας ήταν και η συγχώνευση των μαθημάτων που αφορούσαν στην Ελληνική Παραδοσιακή Μουσική (Βυζαντινή Εκκλησιαστική Μουσική-Δημοτικό Τραγούδι) και στο παραδοσιακό όργανο Ταμπουράς σε ένα μάθημα με τον τίτλο Ελληνικές Μουσικές Παραδόσεις. Το περιεχόμενο του καινούριου αυτού μαθήματος εμπεριέχει την εκμάθηση του συστήματος γραφής και ανάγνωσης της Βυζαντινής Εκκλησιαστικής Μουσικής, την προσέγγιση της τοπικής δημοτικής-λαϊκής παράδοσης και της εν γένει ελληνικής παραδοσιακής-λαϊκής παράδοσης καθώς και την ομαδική διδασκαλία του παραδοσιακού οργάνου Ταμπουράς. 

Επίσης, στο καινούριο εβδομαδιαίο ωρολόγιο πρόγραμμα προβλέπεται η ένταξη της διδασκαλίας όλων των παραδοσιακών-λαϊκών οργάνων, συμπεριλαμβανομένου και του Ταμπουρά, σε μια κατηγορία μαζί με τα κλασικά όργανα με τον τίτλο “Υποχρεωτικό Όργανο Επιλογής”. Στην περίπτωση αυτή, ο μαθητής καλείται να επιλέξει να μάθει ένα όργανο της αρεσκείας του, είτε κλασικό, είτε παραδοσιακό.

Τέλος, θα θέλαμε να σας ενημερώσουμε ότι προτιθέμεθα, στο άμεσο μέλλον, να θέσουμε στα αρμόδια όργανα του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου σχετική πρόταση για την προώθηση των σχετικών ενεργειών για την συγγραφή των διδακτικών εγχειριδίων για όλα τα μαθήματα μουσικής παιδείας. 

Όσον αφορά τη μέθοδο εκμάθησης του παραδοσιακού οργάνου Ταμπουράς, σας γνωρίζουμε ότι επεξεργαζόμαστε την υπάρχουσα από το 1997 μέθοδο του οργάνου αυτού και η οποία έχει συγγραφεί από εκπαιδευτικούς του Μουσικού Σχολείου Παλλήνης με επικεφαλής τον εκπαιδευτικό Γιάννη Αρβανίτη. Μετά το τέλος της επεξεργασίας αυτής και την ανανέωση της άδειας από τους συγγραφείς, θα την προωθήσουμε για έγκριση στα αρμόδια όργανα του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου.

ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΜΟΥΣΙΚΕΣ ΠΑΡΑΔΟΣΕΙΣ

Στόχος

· Ιστορική αναδρομή της πορείας και εξέλιξης του λαϊκού πολιτισμού στον Ελλαδικό χώρο.

· Γνωριμία με τις σημαντικότερες μορφές και είδη του Δημοτικού τραγουδιού

· Εξοικείωση με την ανάγνωση, γραφή και σύνθεση του μέλος της βυζαντινής εκκλησιαστικής μουσικής, καθώς και με την απόδοσή της. Μουσική σημειογραφία - παρασημαντική 

Περιεχόμενο

1. Δημοτικό τραγούδι
· Το δημοτικό τραγούδι στα χρόνια της Οθωμανικής αυτοκρατορίας. Το δημοτικό τραγούδι στα χρόνια της απελευθέρωσης, 19ος – 20ος αιώνας. Ακριτικό τραγούδι – παραλογές, - Είδη δημοτικών τραγουδιών (γάμου, ξενιτιάς, μοιρολόγια, κλέφτικα κ.ά.).

· Ιστορική και γεωγραφική προσέγγιση. Ακροάσεις και αναλύσεις τοπικών μουσικών παραδόσεων.

2. Βυζαντινή Εκκλησιαστική Μουσική

· Έμφαση στην παρασημαντική μέσα από εκκλησιαστικά μέλη όσο και κοσμικές συνθέσεις (λόγιων αλλά και δημοτικών τραγουδιών) καταγραμμένων στη βυζαντινή σημειογραφία.

· Σύνθεση βυζαντινού εκκλησιαστικού μέλους.

· Έμφαση στην εκτέλεση εκκλησιαστικών ύμνων της Οκτωήχου σε σύντομο ειρμολογικό είδος καθώς και στο στιχηραρικό είδος.

· Ισοκράτημα και Ορθογραφία της Βυζαντινής Εκκλησιαστικής Μουσικής

· Ακροάσεις Βυζαντινών εκκλησιαστικών μελών.

3. Περιεχόμενο κατά τάξη
Ι. ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΤΡΑΓΟΥΔΙ

Πρώτη Τάξη (Α’)

Το δημοτικό τραγούδι στα χρόνια της Οθωμανικής αυτοκρατορίας.

Ακριτικό τραγούδι-παραλογές

Ιστορική και γεωγραφική προσέγγιση. Ακροάσεις και αναλύσεις τοπικών μουσικών παραδόσεων.

Δημοτικά  τραγούδια σε σύντομο ειρμολογικό είδος σους τέσσερις ήχους του διατονικού γένους.

Άσκηση στο όργανο αναφοράς (ταμπουράς )

Δεύτερη τάξη (Β’)

Το δημοτικό τραγούδι στα χρόνια της απελευθέρωσης.

Είδη δημοτικών τραγουδιών (γάμου, ξενιτιάς, μοιρολόγια, κλέφτικα κ.ά.).

Ιστορική και γεωγραφική προσέγγιση. Ακροάσεις και αναλύσεις τοπικών μουσικών παραδόσεων.

Δημοτικά τραγούδια στο σύντομο ειρμολογικό είδος στους ήχους του χρωματικού και εναρμόνιου γένους.

Δημοτικά τραγούδια στο στιχηραρικό είδος στους ήχους του διατονικού γένους.

Άσκηση στο όργανο αναφοράς (ταμπουράς)

Τρίτη Τάξη (Γ’)

Το δημοτικό τραγούδι στα χρόνια της απελευθέρωσης , 19ος – 20ος  αιώνας.

Είδη δημοτικών τραγουδιών (γάμου , ξενιτιάς, μοιρολόγια, κλέφτικα κ.ά.).

Ιστορική και γεωγραφική προσέγγιση . Ακροάσεις και αναλύσεις τοπικών μουσικών παραδόσεων.

Δημοτικά τραγούδια στο στιχηραρικό είδος στους ήχους του χρωματικού και εναρμόνιου γένους.

Άσκηση στο όργανο αναφοράς (ταμπουράς)

ΙΙ. ΒΥΖΑΝΤΙΝΗ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΗ ΜΟΥΣΙΚΗ

Πρώτη τάξη (Α΄)

· Θεωρητικό μέρος
Τα στοιχεία της μουσικής γραφής και ανάγνωσης

Η μουσική κλίμακα { Φθόγγοι μουσικοί, Γνωρίσματα των φθόγγων, Διαστήματα, Τόνοι & διάκριση αυτών. Τετράχορδα. Μαρτυρίες των φθόγγων }.

Χαρακτήρες ποσότητας. Χαρακτήρες Χρόνου. Χαρακτήρες ποιότητας. Υφέσεις – Διέσεις.

· Πρακτικό μέρος
Εκκλησιαστικοί ύμνοι και δημοτικά τραγούδια σε σύντομο ειρμολογικό είδος στους τέσσερις ήχους του διατονικού γένους.

Άσκηση στο όργανο αναφοράς (ταμπουράς)

Ακροάσεις.

Δεύτερη  (Β΄) τάξη
· Θεωρητικό μέρος
Τα γένη της βυζαντινής μουσικής { Το γένος στη μουσική. Μαρτυρίες & φθορές των γενών. Το διατονικό γένος. Το χρωματικό γένος (σύντονος & μαλακή χρωματική κλίμακα), Μαρτυρίες & φθορές χρωματικές. Το εναρμόνιο γένος. Μαρτυρίες και φθορές του εναρμόνιου γένους}

Ο πρώτος, ο πλάγιος του πρώτου, ο τέταρτος και ο πλάγιος του τετάρτου ήχοι { Μαρτυρίες και φθορές, Απήχημα, κλίμακα, δεσπόζοντες φθόγγοι και καταλήξεις. Έκταση του ήχου, ιδιάζουσες θέσεις και ήθος}.

· Πρακτικό μέρος
Εκκλησιαστικοί ύμνοι και δημοτικά τραγούδια στο σύντομο ειρμολογικό είδος στους ήχους του χρωματικού και εναρμόνιου γένους.

Εκκλησιαστικοί ύμνοι και δημοτικά τραγούδια στο στιχηραρικό είδος στους ήχους του διατονικού γένους.

Άσκηση στο όργανο αναφοράς (ταμπουράς)

 Ακροάσεις

Τρίτη (Γ΄) τάξη

· Θεωρητικό μέρος
Οι τρεις Χρόες. Μεταβολή κατά τόνο και κατά γένος. Έννοια και αριθμός συστημάτων. Το οκτάχορδο ή διαπασών σύστημα. Το πεντάχορδο σύστημα ή τροχός. Το τετράχορδο σύστημα. Μεταβολή κατά σύστημα. 

Ο δεύτερος, ο πλάγιος του δευτέρου, ο τρίτος και ο πλάγιος του τρίτου (βαρύς) ήχοι { Μαρτυρίες και φθορές, Απήχημα, κλίμακα, δεσπόζοντες φθόγγοι και καταλήξεις. Έκταση του ήχου, ιδιάζουσες θέσεις και ήθος}.

· Πρακτικό μέρος
           Εκκλησιαστικοί ύμνοι και δημοτικά τραγούδια στο στιχηραρικό είδος στους ήχους του χρωματικιού και εναρμόνιου γένους. Τα δώδεκα (12) Εξαποστειλάρια και Εωθινά.

            Ορθογραφία 

PAGE  
6

