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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ
Αγία Παρασκευή, 22 Οκτωβρίου 2010
Συναντήσεις εργασίας στο Παιδαγωγικό Ινστιτούτο για το Νέο Σχολείο

Στο πλαίσιο των δράσεων για το «Νέο Σχολείο (Σχολείο 21ου αιώνα) – Νέο πρόγραμμα σπουδών», το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο διοργάνωσε στις εγκαταστάσεις του στις 18, 19 και 20 Οκτωβρίου 2010 σειρά συναντήσεων εργασίας με τα μέλη της Ομάδας Επιστημονικού Συντονισμού, καθώς επίσης και με τα μέλη των Ομάδων Εκπόνησης των Προγραμμάτων Σπουδών όλων των διδακτικών-μαθησιακών αντικειμένων. 
Κεντρική εισηγήτρια ήταν η κ. Laila Mäkinen από την Φινλανδία, διεθνούς κύρους ειδική εμπειρογνώμων στη σχεδίαση και ανάπτυξη Προγραμμάτων Σπουδών και στην επαγγελματική ανάπτυξη των εκπαιδευτικών, η οποία έχει διατελέσει σύμβουλος σε υπουργεία παιδείας πολλών χωρών.
Το πρόγραμμα των συναντήσεων περιελάμβανε την βασική εισήγηση για το Φιλανδικό εκπαιδευτικό σύστημα και επιμέρους εργαστήρια σε θεματικές, οι οποίες αφορούσαν, μεταξύ άλλων, τους παράγοντες που σηματοδοτούν τις αλλαγές των προγραμμάτων σπουδών (κοινωνία γνώσης, πολυπολιτισμικότητα, νέες τεχνολογίες), τις μεθοδολογίες και τις στρατηγικές υλοποίησης και διάχυσης των αλλαγών, τις αρχές συγκρότησης και ανάπτυξης των προγραμμάτων σπουδών ανά βαθμίδα και αντικείμενο, τις παιδαγωγικές προσεγγίσεις και τα εκπαιδευτικά υλικά, την αξιολόγηση των μαθησιακών επιτευγμάτων, τις ενεργές μορφές επαγγελματικής ανάπτυξης των εκπαιδευτικών, και, τέλος την θεώρηση του προγράμματος σπουδών ως καταλύτη της μάθησης στη σχολική μονάδα.
