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ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΗ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΣΤΟ ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ 

ΜΕ ΤΟ Δ.Σ. ΤΟΥ ΚΕ.ΜΕ.ΤΕ. ΤΗΣ ΟΛΜΕ  

Στο Παιδαγωγικό Ινστιτούτο πραγματοποιήθηκε στις 11-4-2006 ενημερωτική συνάντηση εργασίας και ανταλλαγής απόψεων με πρωτοβουλία του Δ.Σ. του Κέντρου Μελετών και Τεκμηρίωσης (ΚΕ.ΜΕ.ΤΕ) της ΟΛΜΕ, με κύριο αντικείμενο την επικείμενη εισαγωγή των νέων βιβλίων και του υποστηρικτικού υλικού στην υποχρεωτική Εκπαίδευση. Εκ μέρους του Π.Ι. παρέστησαν στη συνάντηση ο  Πρόεδρος του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου κ. Δημήτριος Βλάχος, ο Αναπληρωτής του Προέδρου και Αντιπρόεδρος του Π.Ι. κ. Σωτήριος Γκλαβάς καθώς και ο υπεύθυνος του Γραφείου Τύπου κ. Σταύρος Γιαγκάζογλου, Σύμβουλος του Π.Ι.. Από το Δ.Σ. του ΚΕ.ΜΕ.ΤΕ. της ΟΛΜΕ έλαβαν μέρος στη συνάντηση ο Πρόεδρος του Κέντρου κ. Παύλος Χαραμής, ο Αντιπρόεδρος κ. Βασίλης Λουζιώτης, ο Ειδικός Γραμματέας κ. Μιχάλης Πλίτσας και οι κ. Γεώργιος Ανδρινόπουλος και Νικηφόρος Κωνσταντίνου, Μέλη.  


Κατά τη συνάντηση ο Πρόεδρος του Π.Ι. κ. Βλάχος ενημέρωσε το Δ.Σ. του ΚΕ.ΜΕ.ΤΕ. της ΟΛΜΕ ότι η παρέμβαση του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου σε σχέση με τα νέα βιβλία δεν αφορά μόνο τη συγγραφή τους, αλλά ολοκληρώνεται με το έργο της σταδιακής επιμόρφωσης όλων των εκπαιδευτικών στα νέα Αναλυτικά Προγράμματα, βιβλία και υποστηρικτικό υλικό (CD-roms), όπως επίσης και με το καίριο ζήτημα της αξιολόγησης στη διδακτική πράξη των νέων βιβλίων και του λογισμικού κάθε μαθήματος. Συζητήθηκαν ακόμη θέματα και αντηλλάγησαν απόψεις για την έκταση των νέων βιβλίων, το Ωρολόγιο Πρόγραμμα των μαθημάτων της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, τα νέα Επαγγελματικά Λύκεια (ΕΠΑΛ), τα βιβλία του Ενιαίου Λυκείου κ.ά.


Κατά τη συνάντηση, επίσης, διαπιστώθηκε η ανάγκη σταθερής ενημερωτικής επικοινωνίας και επαφής μεταξύ της ΟΛΜΕ και του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου.

Τέλος, εκφράσθηκε η επιθυμία για την περαιτέρω ανάληψη πρωτοβουλιών με σκοπό τη συνεργασία του ΚΕ.ΜΕ.ΤΕ. της ΟΛΜΕ και του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου στο πλαίσιο των διαφόρων καινοτόμων προγραμμάτων, ερευνών και λοιπών δραστηριοτήτων στο χώρο της Εκπαίδευσης.
