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	Επιθεώρηση Εκπαιδευτικών Θεμάτων, τεύχος 12, Σεπτέμβριος 2007, έκδοση του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου, Αθήνα 2007, σσ. 192.

Η Επιθεώρηση Εκπαιδευτικών Θεμάτων, περιοδική έκδοση του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου, με το παρόν 12ο τεύχος της, εστιάζεται σε θέματα με πανελλαδική εμβέλεια, όπως είναι οι έρευνες για τα Αρχαία Ελληνικά στο Γυμνάσιο και η διαμόρφωση της περιβαλλοντικής παιδείας των μαθητών στο Λύκειο. Παρουσιάζονται εργασίες για τη διαθεματική χρήση του διαδικτύου, για την παιδαγωγική υποστήριξη μαθητών με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες σε σχέση με την προεπαγγελματική τους ετοιμότητα, για την επάρκεια του σχολικού χρόνου, για τα βιβλία Χημείας Λυκείου, τα παιδικά έντυπα, την αξιολόγηση του εκπαιδευτικού, τη φυσική δραστηριότητα μαθητών του Δημοτικού και τα αναλυτικά προγράμματα προσχολικής εκπαίδευσης με διεθνείς προεκτάσεις και προβάλλονται εκπαιδευτικά προγράμματα που αφορούν ειδικές πληθυσμιακές ομάδες,.
To 12ο Τεύχος της Επιθεώρησης Εκπαιδευτικών Θεμάτων είναι ηλεκτρονικά προσβάσιμο στη διεύθυνση http://www.pi-schools.gr/publications/epitheorisi.
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