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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ
Αγία Παρασκευή 16 Φεβρουαρίου 2005
Σε συνέχεια του Δελτίου Τύπου μας της 11ης Φεβρουαρίου 2005 σχετικά με το εκπαιδευτικό CD-ROM, η παραγωγή του οποίου ξεκίνησε  το 1999 στο πλαίσιο του Β΄ ΚΠΣ, ολοκληρώθηκε το 2002 και στη συνέχεια διανεμήθηκε το 2003 από το ΥΠΕΠΘ ως υποστηρικτικό υλικό για το μάθημα των θρησκευτικών της Γ΄ τάξης των Ενιαίων Λυκείων, το Γραφείο Τύπου του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου ανακοινώνει:

Το Τμήμα Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου σε τακτική συνεδρίασή του στις 15-2-2005 προέβη στην επανεξέταση του περιεχομένου του CD-ROM –  συνοδευτικού υλικού με θέμα «Ο σεβασμός της ανθρώπινης ζωής και οι κίνδυνοι που την απειλούν» ως υποστηρικτικού λογισμικού για τα θρησκευτικά Γ΄ Λυκείου Θέματα Χριστιανικής Ηθικής. 

Το Τμήμα, μετά από τις εισηγήσεις και επεξηγήσεις  των αρμοδίων του μαθήματος, την προβολή του CD-ROM, τις απόψεις και επεξηγήσεις του επιστημονικώς υπευθύνου της δημιουργικής και συντακτικής ομάδας του λογισμικού, καθηγητή της Θεολογικής Σχολής του Α.Π.Θ. κ. Χρ. Βασιλόπουλου και τη σχετική συζήτηση, αποφάσισε ομόφωνα την αναστολή της χρήσης του συγκεκριμένου υποστηρικτικού υλικού στο πλαίσιο της ριζικής αναμόρφωσής του σε νέα βάση, που θα πραγματοποιηθεί από την ομάδα των δημιουργών σε συνεργασία με το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο.

