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Χρήστος Παπαρίζος

ΤΟ ΟΛΟΗΜΕΡΟ ΣΧΟΛΕΙΟ

 ΩΣ ΠΛΑΙΣΙΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΩΝ*
 Διαθεματικότητα – Ευέλικτη ζώνη – Πραγματολογική προσέγγιση της γλώσσας

 
Φίλοι συνεργάτες

Από τη φύση του το Ολοήμερο σχολείο προσφέρεται για την εισαγωγή και εφαρμογή καινοτομιών όπως η διαθεματικότητα, η Ευέλικτη ζώνη και η πραγματολογική προσέγγιση της γλώσσας. Στη συνέχεια θα προσπαθήσω γιατί και πώς μπορούμε να το εκμεταλλευτούμε. 

Α. ΘΕΩΡΙΕΣ ΚΑΙ ΑΝΑΓΚΕΣ

 Οι αφετηρίες και οι σκοπιμότητες των παιδαγωγικών θεωριών κατανοούνται σε συνάρτηση με την εποχή τους και τα δεδομένα της. Έτσι, π.χ. η ανάπτυξη της θεωρίας για την αντιαυταρχική εκπαίδευση ιδιαίτερα μετά τον 2ο παγκόσμιο πόλεμο ευνοήθηκε από την απέχθεια προς κάθε είδους αυταρχισμό, την οποία προκάλεσαν οι πικρές εμπειρίες του πολέμου. Γενικά, οι θεωρίες και οι αντίστοιχες πρακτικές διαμορφώνονται από τις πιέσεις των πραγμάτων. Από την άλλη πλευρά, να ληφθεί υπόψη ότι κάθε καινοτομία έχει και γνωστά συστατικά. Συγκεκριμένα, κάθε σύγχρονη παιδαγωγική θεωρία ή πρακτική, όσο και αν παρουσιάζεται σαν νεοφανής ή και με καινούργια ορολογία, διαθέτει στοιχεία από προηγούμενες, από τις πιο πρόσφατες έως και πανάρχαιες. Φυσικά, για να λειτουργήσει στην εποχή της, χρειάζεται να απαντά σε αντίστοιχες ανάγκες. Π.χ. η διαθεματικότητα, η διαπολιτισμικότητα και το ολοήμερο σχολείο εφαρμόζονταν στην ελληνική εκπαίδευση πριν από τρεις δεκαετίες, προσαρμοσμένες στις συνθήκες της τότε αγροτικής κοινωνίας, πριν από την εισαγωγή των συγκεκριμένων όρων στην παιδαγωγική θεωρία και στα προγράμματα σπουδών. Σήμερα, το άτομο δέχεται πλήθος πληροφοριών κάθε μέρα από πολλές και διάφορες πηγές εκτός σχολείου. Στην ενήλικη, επαγγελματική και κοινωνική, ζωή του ο πολίτης χρειάζεται να διαθέτει ευρύτητα και ευελιξία. Γι’ αυτό η σύγχρονη εκπαίδευση είναι διαθεματική με συστηματικό πλέον τρόπο. Η πρακτική συνέπεια της αρχής αυτής είναι π.χ. ότι η διδασκαλία δεν περιορίζεται σε μια ώρα ή ένα δίωρο, μέσα σε μια τάξη, αλλά μπορεί ένα αντικείμενο να διδάσκεται στην ώρα του μέσα στην τάξη (ή αλλού), να επεκτείνεται και να συνδέεται με άλλα αντικείμενα, είτε στην ώρα των άλλων μαθημάτων είτε σε άλλη ώρα, όπως είναι ο χρόνος προετοιμασίας μιας σχολικής γιορτής. Δηλαδή, η διδασκαλία π.χ. σχετικά με την παιδεία στην τουρκοκρατία, συνδέεται με τη λογοτεχνία (Πολέμης, ανθολόγιο ή άλλο τι), με τη γεωγραφία, με την τέχνη (Γκύζης κ.ά.), με αναζήτηση στοιχείων στην ώρα της Ευέλικτης Ζώνης ή έξω από το σχολείο. Τα αποτελέσματα μιας τέτοιας διδασκαλίας, όπως είναι μία μαθητική εργασία, ή θεατρική παράσταση, μπορούν να παρουσιαστούν στην τάξη ή αλλού.

 Φυσικά, η διαθεματική προσέγγιση των γνωστικών αντικειμένων δεν είναι καινούργια ανακάλυψη. Ωστόσο, το καινούργιο στην τωρινή προσπάθεια είναι ότι γνωστά στοιχεία συντίθενται με νέα, αποκτούν το νόημα της εποχής και προωθούνται με σύγχρονη δυναμική. Π.χ. η έννοια του γραμματισμού έχει διευρυνθεί και δεν περιορίζεται στην ανάγνωση και τη γραφή, αλλά περιλαμβάνει γνώση των κειμενικών τύπων όπως είναι μία αίτηση, επεκτείνεται στη γενική ικανότητα της πρόσληψης και παραγωγής γραπτού λόγου, καθώς και στην ηλεκτρονική επικοινωνία και φθάνει μέχρι τις δεξιότητες επαγγελματικής εξέλιξης και επιβίωσης.

Χαρακτηριστική περίπτωση ανταπόκρισης της εκπαίδευσης στα αιτήματα της εποχής είναι η σύγχρονη διαπολιτισμική αγωγή. Μέχρι το 1960 οι εθνικές κοινωνίες ήταν κλειστές και η αποδοχή της ετερότητας δεν αποτελούσε ανάγκη, όπως τη γνωρίζουμε μετά το 1990 στο περιβάλλον της ευρωπαϊκής ενοποίησης και της οικουμενικότητας.

Η πολυπλοκότητα και οι αυξημένες απαιτήσεις των σημερινών κοινωνιών οδήγησαν σε πιέσεις για εισαγωγή διδακτικών αντικειμένων στα κλειστά ωρολόγια προγράμματα. Οι διάφορες «αγωγές» (υγείας, διαπολιτισμική, σεξουαλική, περιβαλλοντική, ολυμπιακή κ.τ.ό.) μπορούν να απορροφηθούν και να στεγαστούν μόνο κάτω από ανοιχτά προγράμματα και με ευέλικτα διδακτικά σχήματα που επιτρέπουν την επικοινωνία μεταξύ των διδακτικών ή μη αντικειμένων (διαθεματικότητα).

Β. ΟΙ ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΕΣ 

     ΚΑΙ ΟΙ ΤΡΟΠΟΙ ΑΛΛΑΓΗΣ ΤΗΣ ΦΥΣΙΟΓΝΩΜΙΑΣ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ

Η παρουσία εκπαιδευτικών ειδικοτήτων, καθαυτή, καθιστά κατά μία έννοια την εκπαίδευση «διαθεματική». Μέσα στην τελευταία δεκαετία του 20ου αιώνα σημειώθηκε μια τροπή της δημοτικής εκπαίδευσης με το άνοιγμα στους εκπαιδευτικούς ειδικοτήτων. Από τη στιγμή εκείνη η αποτελεσματική συνεργασία των βασικών εκπαιδευτικών του δημοτικού με τους εκπαιδευτικούς ειδικοτήτων παραμένει το «κλειδί» για την επιβίωση του σχολείου. Δεν πρόκειται δηλαδή για απλή παραβίωση ή συμβίωση ή και συνεργασία, αλλά για ενιαία παιδαγωγική λειτουργία. Όλα αυτά ισχύουν στον υπερθετικό βαθμό για το Ολοήμερο σχολείο, του οποίου η επιβίωση και το μέλλον στηρίζονται στην ενιαία εργασία:

      (α) των δασκάλων του μεσημβρινού-απογευματινού ωραρίου και 

(β) των ειδικοτήτων με τους δασκάλους και με τον κάθε δάσκαλο τάξης του βασικού ωραρίου. Η ένταξη των εκπαιδευτικών ειδικοτήτων εξαρτάται σε πολύ μεγάλο βαθμό από τη βούληση των δασκάλων των τάξεων να τους δεχτούν στο «σώμα» τους και, παράλληλα από τη βούληση των ίδιων  των εκπαιδευτικών ειδικοτήτων να ενταχθούν και να λειτουργήσουν ενιαία. Κάθε τάση των τελευταίων για διαχωρισμό του «επιστημονικού» τους αντικειμένου και τήρηση αποστάσεων από τη λειτουργία της σχολικής ζωής φοβούμαι ότι θα μπορούσε να οδηγήσει ταυτόχρονα στην αποτυχία της δοκιμής του ολοήμερου σχολείου, αλλά και –ειδικότερα– του εγχειρήματος της εισαγωγής των ειδικοτήτων. Με άλλα λόγια, στους  εκπαιδευτικούς ειδικοτήτων προσφέρεται μια ευκαιρία να αποδείξουν ότι είναι απαραίτητοι. Όλα αυτά, με την προϋπόθεση ότι εξασφαλιστούν οι αναγκαίες διοικητικές προϋποθέσεις. 

Η «ενιαία εργασία» νοείται ως:

· Παρακολούθηση και γνώση της εργασίας που συντελείται στο βασικό πρόγραμμα, χωρίς αυτό να σημαίνει ότι οι εκπαιδευτικοί του συμπληρωματικού προγράμματος επιτελούν το ίδιο ακριβώς έργο ή το συμπληρώνουν.

· Συζήτηση με τον δάσκαλο της τάξης για τα σημεία των διάφορων μαθημάτων που επιτρέπουν επέκταση σε εμπεδωτικές δραστηριότητες πιο ελεύθερες, δημιουργικές και ευχάριστες.

· Προγραμματισμός για τον χρόνο και τα μέσα που τυχόν απαιτούνται.

Στη συνέχεια προτείνονται ορισμένες από τις δραστηριότητες αυτού του είδους. Οι ακόλουθες δραστηριότητες είναι, φυσικά, ενδεικτικές. Σε κάθε περίπτωση, αυτές έχουν σκοπό:

α. να βοηθήσουν στη λειτουργική συνεργασία των εκπαιδευτικών ειδικοτήτων με τους εκπαιδευτικούς των μαθημάτων κορμού και 

β. να συνδέσουν το κεντρικό γλωσσικό μάθημα με τα διάφορα μη γλωσσικά αντικείμενα, κυρίως με θέματα και δραστηριότητες αισθητικής, χορού, εικαστικών, μουσικής, θεάτρου κ.τ.ό.

–Kαλλιτεχνικά-εικαστικά
· Στενότερη συνεργασία με τον δάσκαλο της τάξης.

· Μελέτη Ανθολογίων λογοτεχνικών κειμένων. Παράδειγμα: στη σελίδα 26 του Ανθολογίου των τάξεων Ε΄-Στ΄ παρατίθεται πίνακας του ζωγράφου Αγ. Αστεριάδη και παράλληλα, η δραστηριότητα αρ. τέσσερα (4), στην ίδια σελίδα, ζητάει από τους μαθητές να βρουν «φράσεις από το κείμενο που να ταιριάζουν ως λεζάντες στον πίνακα». Εδώ η συμβολή του εκπαιδευτικού των καλλιτεχνικών μπορεί να είναι αποφασιστική για την κατανόηση του εικαστικού έργου και, κατά συνέπεια, του λογοτεχνικού έργου.

· Επεκτάσεις σε δραστηριότητες.

–Μουσική αγωγή

· Έμφαση σε φωνητικές δραστηριότητες (τραγούδια), κυρίως ενόψει εορτών.

· Ομαδικό τραγούδι, ιδίως όταν υπάρχουν αλλοδαποί μαθητές.

– 4-5 τραγούδια το χρόνο που να «λένε» τα παιδιά και στους άλλους δασκάλους της τάξης.

· Μελέτη Ανθολογίων λογοτεχνικών κειμένων, προκειμένου να εντοπίσουν ποιήματα μελοποιημένα, στη μουσική έκφραση των οποίων μπορούν να βοηθήσουν.

–Θέατρο

· Σχολικές γιορτές, γλωσσική διδασκαλία.

· Μελέτη Ανθολογίων λογοτεχνικών κειμένων.

–Φυσική αγωγή 

· Συμμετοχή σε δραστηριότητες ενόψει εορτών και επετείων και στην επιτέλεση των δραστηριοτήτων.
· Ελληνικοί χοροί.

· Στοιχειώδεις πρακτικές παράταξης, βαδίσματος.

· Αθλοπαιδιές. Συνεργασία με τον μουσικό.

Σε κάθε περίπτωση, με την παρουσία του γυμναστή.

–Αγγλικά

Είναι σημαντικό να καλλιεργούνται διάφορες μορφές προφορικής επικοινωνίας. Η καλλιέργεια αυτή επιτυγχάνεται, μεταξύ άλλων, με:

· Πρακτικές στοιχειώδους προφορικής επικοινωνίας σε ζωντανές περιστάσεις,

· Τραγούδια,

· Χρήση στερεότυπων εκφράσεων κατά περίσταση, όπως ευχές, παροιμίες κ.τ.ό.

Από την πλευρά της μεθοδολογίας, οι διδάσκοντες την Αγγλική γλώσσα, μπορούν να παρακολουθούν τα νέα βιβλία της ελληνικής γλώσσας ως μητρικής, ώστε να εξοικειώνουν τους μαθητές με τη μέθοδο και τις πρακτικές που ακολουθούν, εφόσον βρίσκουν κοινά σημεία σε αυτές όπως και στην προσέγγιση γενικότερα, εφόσον οι δύο προσεγγίσεις κινούνται στην ίδια διδακτική φιλοσοφία.

–Φυσική αγωγή 

· Συμμετοχή σε δραστηριότητες ενόψει εορτών και επετείων και στην επιτέλεση των δραστηριοτήτων.
· Στοιχειώδεις πρακτικές παράταξης, βαδίσματος.

· Αθλοπαιδιές. Συνεργασία με τον μουσικό.

· Χοροί.

Σε κάθε περίπτωση, με την παρουσία του γυμναστή.

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

1. Όπου αναφέρεται μελέτη του Ανθολογίου ή άλλου εγχειριδίου, εννοείται ξεφύλλισμα ολόκληρου του διδακτικού πακέτου (Βιβλίου του μαθητή, Τετράδιο εργασιών, Βιβλίου του δασκάλου.

2. Σε κάθε περίπτωση, απαραίτητη κρίνεται η ενεργός συμμετοχή αλλοδαπών μαθητών.

Όλα τα ανωτέρω παρουσιάζονται ως συμπληρωματικές και εναλλακτικές επιλογές, εξαρτώμενες από τις εκάστοτε συνθήκες διδασκαλίας, καθώς και την κρίση του εκπαιδευτικού.

Γ.  ΟΙ ΔΑΣΚΑΛΟΙ

Ι.  ΣΤΑΣΕΙΣ ΓΕΝΙΚΑ

· Συνεργασία με αυτονομία. Ο δάσκαλος του απογευματινού προγράμματος έχει τους ίδιους γνωστικούς στόχους με εκείνον του πρωινού, αλλά κινείται ελεύθερα και σε άλλη παιδαγωγική βάση. Δηλαδή:

· Σχεδιάζει αυτόνομες δραστηριότητες, με σημεία αναφοράς τα διδαχθέντα.

Η συνεργασία νοείται ως:

· Παρακολούθηση και γνώση της εργασίας που συντελείται στο βασικό πρόγραμμα, χωρίς αυτό να σημαίνει ότι οι εκπαιδευτικοί του συμπληρωματικού προγράμματος επιτελούν το ίδιο ακριβώς έργο ή το συμπληρώνουν.

· Συζήτηση με τον δάσκαλο της τάξης για τα σημεία των διάφορων μαθημάτων που επιτρέπουν επέκταση σε εμπεδωτικές δραστηριότητες πιο ελεύθερες, δημιουργικές και ευχάριστες.

· Ο δάσκαλος του πρωινού ωραρίου έχει υποχρέωση να ολοκληρώσει τους διδακτικούς στόχους σε κάθε μάθημα, ανεξάρτητα από την ύπαρξη ή μη πρόσθετης βοήθειας.

· Στενή παρακολούθηση των μαθημάτων του εκπαιδευτικού κορμού.

· Περισσότερη συνεργασία με τους εκπαιδευτικούς ειδικοτήτων.

· Προγραμματισμός για τον χρόνο και τα μέσα που τυχόν απαιτούνται.

Δ. Η  ΓΛΩΣΣΑ

· Οι περιστάσεις του ολοήμερου σχολείου ως πλαίσιο για μια σύγχρονη διδασκαλία της γλώσσας

Η επικέντρωση στο δίπολο Γλώσσα – Ολοήμερο γίνεται επειδή η γλώσσα είναι κεντρικό μάθημα, είναι εκ των πραγμάτων διαθεματική, μπορεί να στηριχτεί στη λειτουργία του Ολοήμερου και, κυρίως, μπορεί να το στηρίξει. Δηλαδή τα παιδιά μπορούν να απασχοληθούν δημιουργικά στο Ολοήμερο ενισχύοντας τα διάφορα μαθήματα μέσω της γλώσσας.

Όλα αυτά σήμερα δεν υπαγορεύονται μόνο από τα ίδια τα πράγματα, αλλά υποστηρίζονται θεσμικά και λειτουργικά στα Διαθεματικά Ενιαία Πλαίσια Προγραμμάτων Σπουδών (ΦΕΚ 303, τ. Β, /13-3-03) και ειδικότερα στο τμήμα που αναφέρεται στην Ευέλικτη Ζώνη, στη Διαθεματικότητα και στο Πρόγραμμα Σπουδών του μαθήματος της Γλώσσας (διδασκαλία χρήσης της γλώσσας διαμέσου των λοιπών μαθημάτων και της σχολικής ζωής, διδασκαλία των μαθημάτων με τη βοήθεια συστηματικών γλωσσικών δραστηριοτήτων: ορισμοί, χρήση ορολογίας και κατάλληλων γλωσσικών δομών). Εξάλλου εφαρμόζονται στα βιβλία τα οποία εκπονήθηκαν βάσει των Προγραμμάτων αυτών.

Τα εργαλεία για τη διδασκαλία της γλώσσας στο Ολοήμερο Σχολείο είναι το Πρόγραμμα Σπουδών για το μάθημα της γλώσσας, καθώς και για την Ευέλικτη Ζώνη, τα νέα εγχειρίδια και οι προβλέψεις για τον εξορθολογισμό της ύλης.

Ο γενικός σκοπός της διδασκαλίας της γλώσσας είναι να καταστεί ο μαθητής ικανός να χειρίζεται τον λόγο με τρόπο κατάλληλο και αποτελεσματικό για κάθε περίσταση. Κατά συνέπεια, τα κείμενα που δίνονται στον μαθητή για επεξεργασία και του ζητούνται να συντάξει είναι αναλόγως διαφοροποιημένα. Η διαφοροποίηση αυτή περιλαμβάνει και την ειδική κειμενική δομή και την ορολογία των μαθημάτων του σχολικού προγράμματος. Περιλαμβάνει επίσης τα κείμενα της όλης σχολική ζωής, π.χ. από γιορτές, εκδηλώσεις, θέατρο, εκθέσεις, καθώς και τις διάφορες εξωσχολικές περιστάσεις, όπως είναι οι παρεμβάσεις του σχολείου στον κοινωνικό χώρο.

Η χρήση του λόγου διακρίνεται στην κατανόηση και στην παραγωγή κειμένων. Είναι σημαντικό η επεξεργασία και η παραγωγή να σχεδιάζεται από τον εκπαιδευτικό συνειδητά και σκόπιμα. Με άλλα λόγια, ο εκπαιδευτικός χρειάζεται να γνωρίζει τι εξυπηρετεί κάθε δραστηριότητα. Οι δραστηριότητες είναι αποτελεσματικές, μόνο όταν σχεδιάζονται, διεξάγονται, παρακολουθούνται και ελέγχονται συστηματικά. Η συστηματική χρήση της γλώσσας να μη γίνεται για χάρη της ίδιας της γλώσσας, αλλά για την προώθηση των σκοπών του κάθε μαθήματος.

Παραδείγματα:

· Περίληψη, προφορική ή γραπτή είτε του κειμένου στο μάθημα της ημέρας (π.χ. Ιστορία) είτε διαφόρων πληροφοριών που έχουν συλλέξει οι μαθητές, π.χ. για πράγματα, γεγονότα ή πρόσωπα, με εφαρμογή της «σκόπιμης και επιλεκτικής ανάγνωσης» και καταγραφής μόνον των στοιχείων που έχουν εξ αρχής καθοριστεί.

· Χρήση ορολογίας και ειδικών γλωσσικών δομών, π.χ. στο μάθημα της Φυσικής (διαπνοή, χλωροφύλλη, ανταλλαγή της ύλης κ.τ.ό.).

· Σχολικές και εξωσχολικές εμπλοκές των μαθητών σε γλωσσικές δραστηριότητες. Στις δραστηριότητες αυτές ανήκει η παραγωγή λόγου, προφορική ή γραπτή, σε συγκεκριμένη, πραγματική ή νοερή επικοινωνιακή περίσταση, κατά την οποία ο μαθητής συνειδητοποιεί το είδος του λόγου που συνθέτει. Τα κείμενα που παράγονται μπορεί να είναι λιγότερο ή περισσότερο ειδικά, όπως επιστολή για συγκεκριμένο σκοπό. Ως προς τον προφορικό λόγο, χρήσιμη είναι η σύνθεση μίας μικρής ομιλίας, με την οποία διατυπώνονται συγχαρητήρια, συλλυπητήρια, ευχές, προσκλήσεις, ανακοινώσεις. Ιδιαίτερη ενθάρρυνση χρειάζονται οι μαθητές στην «κατά μέτωπο» ομιλία στην τάξη ή και ενώπιον άλλου ακροατηρίου. Οι γλωσσικές δραστηριότητες περιλαμβάνουν και τραγούδια, θέατρο, απαγγελίες, ομαδικά παιχνίδια για την προώθηση διαπολιτισμικών στόχων.

· Η πρόσβαση στην πληροφορία, έντυπη και ηλεκτρονική αποτελεί αξιόλογο πεδίο επεξεργασίας λόγου (κατανόηση-παραγωγή με περίληψη, σύνταξη κειμένου σε Η/Υ και αξιοποίησή του στην τάξη, ηλεκτρονική επικοινωνία με άλλα σχολεία εντός και εκτός Ελλάδας.

· Το Ολοήμερο σχολείο ευνοεί τις σύγχρονές διδακτικές προσεγγίσεις της γλώσσας και ευνοείται από αυτές, εφόσον το γλωσσικό μάθημα διευρύνεται πέρα από το δίωρο του ωρολογίου προγράμματος (εκδηλώσεις, ανακοινώσεις, συλλογή στοιχείων, περιλήψεις, κυρίως εμπέδωση περιεχομένου μαθημάτων)

ΕΠΙΛΕΓΟΜΕΝΑ

–Η ιδιαίτερη φυσιογνωμία του Ολοήμερου σχολείου – ψυχοπαιδαγωγικοί όροι

Μεθοδολογική προϋπόθεση για την επιτυχημένη εφαρμογή των ανωτέρω είναι η αποφυγή της στεγνής διαδικασίας του καθημερινού μαθήματος. Αυτή η αποφυγή επιτυγχάνεται, όταν η διδασκαλία έχει ομαδική, παιγνιώδη και διασκεδαστική μορφή και, πάντως, όχι καταναγκαστική, αλλά μάλλον προαιρετική και χωρίς την άμεση ή έμμεση σύνδεση της δραστηριότητας των μαθητών με αξιολόγηση ή άλλες συνέπειες. Είναι επίσης σημαντικό να παρέχεται στους μαθητές διέξοδος για τις προσωπικές τους ικανότητες, καθώς και δικαίωμα επιλογής της δραστηριότητας. Δηλαδή, η απασχόληση στο Ολοήμερο σχολείο να αποτελεί τον αντίποδα της καθημερινής διδακτικής ρουτίνας∙ να είναι το ευχάριστο πρόσωπο του σχολείου.

Μέσα σε αυτό το πνεύμα, όλα τα παραπάνω τίθενται στην ελεύθερη προαίρεση του αναγνώστη-εκπαιδευτικού, ως συμπληρωματικές και εναλλακτικές επιλογές.

* Κείμενο ζωντανής ομιλίας σε εκπαιδευτικούς Πειραματικών Ολοήμερων σχολείων, με στοιχεία και οδηγίες παιδαγωγικής πρακτικής (2005). 
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