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Ό,τι θέλεις να εισάγεις αύριο στην κοινωνία φρόντισε να το εισάγεις σήμερα στο σχολείο (Wilhelm Humbοldt) και «ότι θέλεις να εισάγεις σήμερα στο σχολείο φρόντισε να το εισάγεις πρωτίστως στην εκπαίδευση των εκπαιδευτικών . (Friedrich Schneider)

Είναι προφανές ότι η αλλαγή της κοινωνίας περνά από την  εκπαίδευση και βασικά από ένα  αναβαθμισμένο εκπαιδευτικό, έναν εκπαιδευτικό μεταρρυθμιστή (open professionalism) και όχι από έναν εκπαιδευτικό διεκπεραιωτή  και εντολοδόχο της πολιτείας που υπηρετεί τις υπάρχουσες εκπαιδευτικές δομές. 

Η κρίση του παραδοσιακού σχολείου επιβάλλει αλλαγές και μεταρρυθμίσεις στην εκπαιδευτική διαδικασία ώστε να δοθεί «χώρος» και χρόνος στον εκπαιδευτικό να ασκήσει το παιδαγωγικό του έργο υπερβαίνοντας τον παραδοσιακό ρόλο του μεταδότη της γνώσης.

 Σε κάθε περίπτωση, το ολοήμερο σχολείο μέσα από τη διεύρυνση του διαθέσιμου χρόνου, δημιουργεί  χώρο και  χρόνο για την ενίσχυση της παιδαγωγικής η οποία θα συμβάλει στην ποιοτική διαφοροποίηση της μαθησιακής διαδικασίας ώστε να περιοριστεί η εκπαιδευτική ανισότητα και η σχολική αποτυχία μαθητών που ανήκουν σε ορισμένες κοινωνικές κατηγορίες.

Πέρα όμως από τον καινοτόμο εκπαιδευτικό και τα καινοτόμα προγράμματα που χρειάζεται το νέο σχολείο, δεν υπάρχει καμιά αμφιβολία ότι η αρχιτεκτονική των σχολικών χώρων έχει μεγάλη παιδαγωγική σημασία στην ολοκλήρωση της εκπαιδευτικής διαδικασίας.

Η αρχιτεκτονική διάταξη, εσωτερική και εξωτερική και ο προσανατολισμός των σχολικών χώρων, κτιρίου, αιθουσών, εργαστηρίων, αύλειου χώρου ακόμη και η τοποθέτηση των επίπλων αποπνέει το δικό της ψυχολογικό κλίμα .

 Έχουμε όλοι διαπιστώσει ότι και μια απλή αλλαγή στο χώρο που εργαζόμαστε όπως του χρώματος των τοίχων, των επίπλων, των κουρτινών επενεργεί θετικά στη διάθεσή μας.

Είναι γεγονός ότι τα σχολικά κτίρια βρίσκονται σε συνάφεια με τον τόπο, το χρόνο, με τις παιδαγωγικές αντιλήψεις και τους  σκοπούς του εκπαιδευτικού συστήματος της περιόδου που αυτά ανεγείρονται.

Κλειστή παραδοσιακή κοινωνία, αποκλεισμένο από την κοινωνία σχολείο χωρίς επαφή με τον περιβάλλοντα κόσμο.

 Η μεταβολή της παιδαγωγικής αντίληψης ότι το σχολείο πρέπει να συνδέεται με τον ευρύτερο κοινωνικό χώρο, η διεύρυνση του ωραρίου παραμονής των μαθητών στο σχολικό χώρο θα αλλάξει όχι μόνο τα προγράμματα και μεθόδους διδασκαλίας αλλά και την αρχιτεκτονική των σχολικών κτιρίων.

« Έτσι χώρος και προγράμματα διασυνδέονται  αναγκαστικά στο σχολείο, το ένα προϋποθέτει το άλλο …»

  Το σχολικό κτίριο παλαιότερα και σήμερα κυριαρχείται από δύο χώρους:  α) τους χώρους διδασκαλίας και β) τον αύλειο χώρο. 

Διακριτοί μεταξύ τους. Ο καθένας έχει το δικό του παιδαγωγικό, εκπαιδευτικό ρόλο. Ο ένας είναι ο χώρος μάθησης και ο άλλος ο κοινωνικός χώρος, ο χώρος εκτόνωσης και παιχνιδιού . 

  Σήμερα, ιδιαίτερα στις πόλεις, αντί έστω αυτών των απλών , λιτών διδακτηρίων ανεγείρονται απρόσωπα, πολυώροφα κτίρια που δεν τηρούν ούτε τους βασικούς κανόνες ασφάλειας των παιδιών.

 Αυτά τα κτίρια δυστυχώς ούτε εμπνέουν ούτε δημιουργούν το ανάλογο θετικό και παιδαγωγικό  κλίμα  για το νέο  σχολείο που οραματιζόμαστε. 

Με βάση τα παραπάνω η λειτουργία του ολοήμερου σχολείου διέρχεται βασικά από  την ανανέωση της αρχιτεκτονικής  των σχολικών  κτιρίων  και του σχολικού χώρου , κάτι που φυσικά δεν είναι ούτε εύκολο ούτε πάντοτε εφικτό.

Οι αίθουσες διδασκαλίας αποτελούν το κεντρικό στοιχείο γύρω από το οποίο διαπλέκεται το πρόγραμμα και η ζωή των μαθητών.

Οποιοσδήποτε παιδαγωγικός σχεδιασμός του σχολικού χώρου πρέπει να λάβει υπόψη ότι στο ολοήμερο σχολείο οι μαθητές μένουν περισσότερες ώρες και επομένως οι αίθουσες διδασκαλίας θα λειτουργούν και ως υποκατάστατα του οικογενειακού χώρου. Για το λόγο αυτό το ολοήμερο σχολείο πρέπει να έχει και διαφορετική επίπλωση και να παρέχει κάποιες στοιχειώδεις ανέσεις για τους μαθητές.

Υποστηρίζεται ότι ο χώρος εργασίας πρέπει να είναι άνετος ώστε να προσφέρεται για εύκολη αναδιάταξη των τραπεζοκαθισμάτων (ημικύκλιο, Π, ομαδική εργασία) και να υπάρχει χώρος για χαλάρωση και αν είναι δυνατό και προσωπικός  χώρος για  κάθε παιδί.
 Στο χώρο χαλάρωσης θα προσφεύγουν οι μαθητές που  τελειώνουν τις εργασίες τους και θέλουν να ασχοληθούν με κάτι άλλο (διάβασμα ενός βιβλίου , προετοιμασία εργασιών,  συζήτηση  με  τους  συμμαθητές  τους  κλπ).
Η διαμόρφωση της αίθουσας κατ΄ αυτό τον τρόπο επιτρέπει στον εμπνευσμένο εκπαιδευτικό και νέους τρόπους επικοινωνίας. 

Ένα άλλο στοιχείο που διαμορφώνει θετικό παιδαγωγικό κλίμα είναι η χρωματική οργάνωση της αίθουσας. Ο κατάλληλος χρωματισμός καλλιεργεί και ενισχύει την αισθητική αγωγή των μαθητών  δημιουργώντας  πνευματική ευεξία. Έτσι προτείνεται να χωρίζεται χρωματικά κάθε αίθουσα σε τρεις ζώνες.

Στην κατώτερη ζώνη, που φτάνει μέχρι την ποδιά των παραθύρων, τα χρώματά της πρέπει  να  έχουν σχέση με την επίπλωση .

Στις άλλες δύο ζώνες  προτείνουμε να  επιλέγονται χρώματα που ηρεμούν και ξεκουράζουν τους μαθητές  και  χρώματα  που  φωτίζουν  το  χώρο  όπως  είναι  το  λευκό.
Οι χρωματικές παρεμβάσεις των τοίχων, των παραθύρων πρέπει να  ισορροπούν με τις χρωματικές αποχρώσεις που επιλέγουμε στα ντουλάπια, στις κουρτίνες ώστε να επέρχεται μια ισορροπία ανάμεσα στα ψυχρά και θερμά χρώματα.

Η κάθε αίθουσα προκειμένου να αποκτήσει τη δική ταυτότητα μπορεί και πρέπει να έχει τους δικούς της χρωματικούς συνδυασμούς. Οι κουρτίνες μπορούν να ακολουθούν την αντίστοιχη χρωματική ζώνη.

 Πέρα από τις αίθουσες διδασκαλίας, στο ολοήμερο σχολείο, ξεχωριστό και σημαντικό ρόλο παίζουν και τα εργαστήρια και ο χώρος σίτισης.  Τα εργαστήρια σύμφωνα με τη χρήση τους έχουν και τον αντίστοιχο χρωματικό συνδυασμό και επίπλωση.

Βιβλιογραφία:

 Λάμνιας Κώστας «Αφετηρία της σχολικής αποτυχίας και δυνατότητες παρέμβασης του Ολοήμερου σχολείου»

Ι.Ε. Πυργιωτάκης – Ολυμπία Αλπέντζου 

« Ο σχολικός χώρος και η παιδαγωγική του διάσταση»

Είμαστε σίγουροι ότι πέρα από τους χώρους όπου οργανώνεται και λειτουργεί το ολοήμερο σχολείο κυρίαρχο ρόλο έχουν και οι δραστηριότητες που θα ενταχθούν οργανωτικά στο πρόγραμμά του. 

Για την Α΄ & Β΄ για παράδειγμα τάξη, το μεσημβρινό πρόγραμμα πρέπει να αποτελείται από ελεύθερες  δραστηριότητες ενταγμένες οργανικά στο πρόγραμμα  αλλά και μ΄ ένα βαθμό αυτονομίας. 

Οι δραστηριότητες του μεταμεσημβρινού προγράμματος πρέπει να λειτουργούν συμπληρωματικά, αυτόνομα ή και παράλληλα με το πρωινό πρόγραμμα.

Η επιλογή κάποιων τουλάχιστον δραστηριοτήτων πρέπει να γίνεται από τα ίδια τα παιδιά σε συνεργασία με τους εκπαιδευτικούς και τους γονείς.

Πιστεύουμε ότι μπορεί ακόμη κάθε σχολική μονάδα να επιλέγει αυτόνομα ορισμένες δραστηριότητες όπως γνωριμία με την παράδοση, με τις νέες τεχνολογίες, ερευνητικές δραστηριότητες, εκμάθηση ξένων γλωσσών, μαγειρική, κηπουρική προσδίδοντας έτσι μια ξεχωριστή παρουσία  και περιεχόμενο στη σχολική μονάδα.

Το ολοήμερο σχολείο πρέπει να είναι ευέλικτο και να χαρακτηρίζεται από μια   «συγκρατημένη» αυτονομία.    

Επίσης θεωρούμε ότι όλες οι δραστηριότητες του σχολείου πρέπει να «ξεδιπλώνονται» στην κοινωνία,  ώστε να ενισχυθεί η σημαντικότητα του νέου σχολείου, ενεργοποιώντας στην προσπάθεια αυτή γονείς και φορείς της τοπικής κοινωνίας.

Η επίτευξη των στόχων του μεταμεσημβρινού προγράμματος βασίζεται στις πρωτοβουλίες και στη συνεργασία των εκπαιδευτικών που εμπλέκονται στη μαθησιακή διαδικασία αλλά βασίζεται κυρίως στο διευθυντή ο οποίος πρέπει να χαρακτηρίζεται από καινοτόμες απόψεις,  ανοιχτός στις προκλήσεις με ευρύτητα πνεύματος, συνεργατικός, με όραμα, υπευθυνότητα και μεθοδικότητα. Το ολοήμερο πρέπει πρώτα να το αγαπήσουν οι εκπαιδευτικοί και μετά τα παιδιά.
Στη χώρα μας αποτυγχάνουμε γιατί αντιγράφουμε. Δεν προσπαθούμε να παράγουμε ή να  δημιουργούμε. Ας πρωτοπορήσουμε με καινοτόμα προγράμματα στο ολοήμερο σχολείο. 
Νομίζω ότι και τώρα δεν πρέπει να θεοποιήσουμε το ολοήμερο σχολείο. 
Το ολοήμερο σχολείο και οι παιδαγωγικοί του στόχοι θα επιτευχθούν όταν οι γονείς το εμπιστευθούν και πάψουν να «αγοράζουν» εκπαιδευτικά προϊόντα από την ιδιωτική εκπαιδευτική αγορά που μπορεί να τα προσφέρει και το νέο σχολείο.

Πιστεύω ότι πρέπει να περιοριστεί ο αριθμός των ολοήμερων σχολείων. Δεν είναι δυνατό να σπαταλάται το εκπαιδευτικό προσωπικό σε πολλά σχολεία χωρίς τις απαραίτητες υποδομές. Οι ειδικότητες δυστυχώς δεν προσφέρουν αυτά που συνήθως περιμένουν γονείς και μαθητές. Γι’ αυτό και συνεχίζουν μετά το ολοήμερο να καταπονούν τα παιδιά οδηγώντας τα σε ιδιωτικά φροντιστήρια.

Πρέπει να κατανοήσουμε όλοι μας ότι το ολοήμερο σχολείο δεν έγινε για την εξυπηρέτηση κάποιων εργαζόμενων γονιών αλλά για να καλύψει σύγχρονες παιδαγωγικές και εκπαιδευτικές ανάγκες. 

Δεν είναι σχολείο για τους γονείς αλλά σχολείο για τα παιδιά .

Νομίζω ότι το σημερινό ολοήμερο το βιώνουμε όλοι μας. Ας το βγάλουμε στην επιφάνεια με την εισαγωγή καινοτομιών στα μέσα και στις διαδικασίες που χρησιμοποιούμε για να πετύχουμε τον στόχο μας που δεν είναι άλλος από το να δημιουργούμε ευτυχισμένα και ισορροπημένα  παιδιά. 

Βιβλιογραφία:

Χαράλαμπος Κων/νου – Αχιλλέας Λεσπάρης 

Σοφία Μόραλη – Κων/νος Διαμαντής 

Οι «ελεύθερες δραστηριότητες» στα πιλοτικά ολοήμερα δημοτικά σχολεία.

 Ι.Ε. Πυργιωτάκη 

«Νέοι ρόλοι στο Ολοήμερο σχολείο . Ο ρόλος του Διευθυντή».

Διαχείριση σχολικών χώρων - Οργάνωση  δραστηριοτήτων
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