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Αθήνα, 19 Νοεμβρίου 2004

Ε ι σ ή γ η σ η  
του Δ/ντή του 9ου Δημοτικού Σχολείου Κατερίνης «Πειραματικό Ολοήμερο»

στη συνάντηση στελεχών εκπαίδευσης με την ομάδα υλοποίησης της Πράξης
1η Θεματική ενότητα: "Η μέχρι τώρα πορεία του έργου και η προοπτική μετεξέλιξης 

των 28 Σχολείων".
Το πιλοτικό ολοήμερο και σήμερα ονομαζόμενο πειραματικό, ως σχολείο ενταλμένο για έρευνα, εφαρμογή νέων μεθοδολογιών, εισαγωγή στην εκπαίδευση νέων γνωστικών αντικειμένων, υποχρεωτικών και προαιρετικών, καθώς και κύριος υποστηρικτής των ολοήμερων σχολείων "ανοιχτού τύπου", πιστεύομε ότι έχει εκπληρώσει τους στόχους και τους σκοπούς, παρά τις δυσκολίες που στην πορεία αντιμετώπισε και αντιμετωπίζει ακόμα. Αξιολογούμενο από την εκπαιδευτική κοινότητα και από την τοπική κοινωνία κρίνεται ως προς το έργο του θετικά. 
Ήρθε όμως η ώρα της μετεξέλιξής του. Καλείται να παίξει ένα καινούργιο ρόλο, να χαράξει νέους στόχους και να θέσει νέους σκοπούς.

Για να γίνει όμως αυτό θα πρέπει πρωτίστως η πολιτεία να αποφασίσει τι είδους σχολεία επιθυμεί. "Πώς θέλει να είναι το σχολείο του μέλλοντος".

Επιθυμεί το δίδυμο "συμβατικό σχολείο και κατά προέκταση αυτού το ολοήμερο ανοιχτού τύπου" ή σχολεία ολοήμερα "κλειστού τύπου" που θα στηρίξουν την εκπαίδευση  και θα δώσουν νέα πνοή και προοπτική για τα επόμενα 20 – 30 χρόνια.

Εάν συμβεί το πρώτο, τότε το Πειραματικό Ολοήμερο θα συνεχίσει να προσφέρει ελάχιστα σημαντικά στο ολοήμερο σχολείο και αυτά πάντοτε υπό την αίρεση ότι η συγγενική τους σχέση θα είναι ετερόκλιτη. Θα είναι ένα σχολείο εξυπηρέτησης των κοινωνικών αναγκών του τομέα του, αμφισβητούμενο από πολλούς, και θα παρακολουθεί παθητικά τα προγράμματα του Π.Ι., κλειστό στον εαυτό του, χωρίς τη δυνατότητα παραγωγής ουσιαστικού έργου. Η μοναδική εξαίρεση σ' αυτή την περίπτωση είναι να αποκτήσει σχετική αυτονομία ως προς το χρόνο απασχόλησης των μαθητών (ωράριο λειτουργίας, αναδιάρθρωση διδακτέας ύλης κλπ.) για να γίνει περισσότερο ανταποδοτικό. 

Για τη δεύτερη περίπτωση έχω τη γνώμη ότι δεν πρέπει να μείνουμε εδώ αλλά να προχωρήσουμε παραπέρα. Οι καιροί το απαιτούν, οι συνθήκες το επιβάλλουν. Έχουμε καταθέσει γι' αυτά και κατά το παρελθόν διάφορες απόψεις και θέσεις.
Για μας η προοπτική μετεξέλιξής του θα πρέπει να στοχεύει σε ένα νέο τύπο ελληνικού σχολείου. Η λειτουργία και η ύπαρξη των συμβατικών σχολείων έχει κλείσει τον ιστορικό τους ρόλο και θα πρέπει σιγά – σιγά να δώσουν τη θέση τους στο σχολείο του αύριο "το Ολοήμερο κλειστού τύπου". Το Υπουργείο Παιδείας σε συνεργασία με το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο και τους άλλους φορείς της εκπαιδευτικής κοινότητας, θα πρέπει άμεσα να προχωρήσει στην έκδοση Π.Δ., όπου θα χαράσσονται οι στόχοι και θα καθορίζεται ο νέος τρόπος λειτουργίας του. Έτσι θα δοθεί η πραγματική έννοια στο πειραματικό σχολείο. Δε φτάνει μόνο η αλλαγή του ονόματός του.
Σημειώνομε ότι στο Π.Δ. θα πρέπει να περιλαμβάνονται όλες οι λεπτομέρειες της λειτουργίας του, όπως:

· ο χρόνος παραμονής των μαθητών
· το αναλυτικό πρόγραμμα σπουδών
· η επιλογή του εκπαιδευτικού προσωπικού
· τα κίνητρα απόδοσης
· η επιμόρφωση του διδακτικού προσωπικού

· η ειδίκευση στη γνώση 
· η παιδαγωγική κατάρτιση των εκπαιδευτικών ειδικοτήτων Β/θμιας Εκπ/σης. 
Δε νοείται ο δάσκαλος των Παιδαγωγικών Σχολών να περνάει από εισαγωγική επιμόρφωση (Π.Ε.Κ.) και ο συνάδελφος της Πληροφορικής – Θεατρικής Αγωγής – Εικαστικών, ωρομίσθιος ή αναπληρωτής, να εργάζεται χωρίς να έχει πρωτίστως ενημερωθεί για τον παιδαγωγικό του ρόλο και το έργο που καλείται να επιτελέσει.
Ο Διευθυντής του Σχολείου


Κων/νος Νικοδέλης

2η Θεματική ενότητα: "Επιμόρφωση εκπαιδευτικού προσωπικού (Σχεδιασμός και 




      προγραμματισμός).

Η μεγάλη αδυναμία του εκπαιδευτικού μας συστήματος είναι η έλλειψη ουσιαστικής επιμόρφωσης. Μέχρι τώρα παρέχεται θεωρητικά από στελέχη εκπαίδευσης σε κάποιες επιμορφωτικές συναντήσεις. Το μοντέλο αυτό είναι παρωχημένο και πρέπει να περιοριστεί.

Προτείνομε: 

α) να γίνονται ενδοσχολικές συναντήσεις πρακτικής εφαρμογής του επιμορφωτή με τους εκπαιδευτικούς του σχολείου. 

Παράδειγμα: Επιλέγει το σχολείο ένα ή δύο θέματα με τα οποία θα ασχοληθεί πειραματικά κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους. Ο επιμορφωτής πέραν από την πρώτη συνάντηση με τους εκπαιδευτικούς του σχολείου, όπου αναλύεται το περιεχόμενο και υποδεικνύεται ο τρόπος της διδακτικής προσέγγισης, θα παρακολουθεί καθ’ όλη τη σχολική χρονιά την εξέλιξη της επιμορφωτικής εργασίας.  Με την ολοκλήρωση των εργασιών ανακοινώνονται τα αποτελέσματα και εξάγονται συμπεράσματα. Έτσι το σχολείο συμμετέχει πρακτικά σ’ ένα επιλεγμένο θέμα επιμόρφωσης και γίνονται κοινωνοί όλοι οι εκπαιδευτικοί.
β) Επιμόρφωση των εκπαιδευτικών στη χρήση των Νέων Τεχνολογιών.

γ) Ταχύρυθμα επιμορφωτικά σεμινάρια για τη χρήση των οργάνων Φυσικής και

    εποπτικών μέσων διδασκαλίας. 

δ) Αναβάθμιση του ρόλου του Σχολικού Συμβούλου.
Κλείνοντας την εισήγησή μας θεωρούμε ότι:

· Η μέχρι τώρα πορεία του έργου του Πειραματικού Ολοήμερου Σχολείου κρίνεται τα μέγιστα θετική.

· Η μετεξέλιξή του επιβάλλεται. Η προοπτική του πρέπει να στοχεύει στη στήριξη – μελέτη ενός νέου μοντέλου σχολείου που θα παρέχει ίδια και ουσιαστική εκπαίδευση σε όλα τα Ελληνόπουλα. 
Αυτό απαιτεί η εποχή μας, ο 21ος αιώνας. Ένα σχολείο ολοήμερο "κλειστού τύπου" μέχρι τις 14.30’ – 15.00’.

Το πείραμα αυτό έχει δοκιμαστεί και έχει πετύχει στην Ε.Ε. 
Γιατί να μην πετύχει και στη χώρα μας!

Ο Διευθυντής του Σχολείου

Κων/νος Νικοδέλης
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