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H Περιβαλλοντική Εκπαίδευση (Π.Ε.) ως εκπαιδευτική πρόταση / δραστη​ριότητα καθορίζεται από δύο κυρίως κατευθύνσεις:

α.
την ενημέρωση, ευαισθητοποίηση και ενεργοποίηση των μαθη​τών/ριων σε θέματα περιβάλλοντος.

β.
το άνοιγμα του σχολείου στην κοινωνία με την οικοδόμηση γνώσεων, την ανάπτυξη ψυχοκινητικών δεξιοτήτων, την αλλαγή στάσης και συ​μπεριφοράς των μαθητών/ριων και αυριανών ενεργών πολιτών σε ατομικό και συλλογικό επίπεδο απέναντι στο περιβάλλον.

Το εκπαιδευτικό μοντέλο της Π.Ε. δεν μπορεί να είναι αυστηρά καθορισμένο με απόλυτα συγκεκριμένες δομές και λειτουργίες αλλά, ωστόσο, πρέπει να έχει ένα είδος ανελαστικότητας σε θέματα τόσο εννοιολογικού πλαισίου και περιεχομένου όσο και μεθοδολογίας, ώστε να τη διαφοροποιεί από άλλες καινοτόμες δραστηριότητες και παράλληλα να της δίνει τη δική της οντότητα.


Όπως επισημαίνεται από πολλούς επιστήμονες αλλά είναι και κοινός νους, o σημαντικότερος λόγος για να σημειωθεί πρόοδος σε κάθε τομέα της Εκπαίδευσης είναι να ληφθούν υπόψη οι απόψεις των μάχιμων εκπαιδευτι​κών και να στραφεί το ενδιαφέρον στους παράγοντες που έχουν σχέση με το έργο τους. Τα τελευταία χρόνια διεθνώς( Ham & Sewing 1988, Wilke 1985, Unesco 1980) επισημαίνεται ότι ένας από τους λόγους για τους οποίους δεν είχε σημειωθεί σημαντική πρόοδος στην προώθηση της Π.Ε. είναι ότι το εν​διαφέρον είχε στραφεί στην παραγωγή υλικού για την Π.Ε. χωρίς να ληφθεί υπόψη ο ίδιος ο εκπαιδευτικός. Για το λόγο αυτό, η εργασία αυτή επικεντρώ​νεται στις απόψεις των εκπαιδευτικών, όπως αυτές διατυπώνονται σε διάφο​ρες έρευνες που έγιναν και στη συμβολή του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου (Π.Ι.) προς την κατεύθυνση της αναβάθμισης της Π.Ε. 


Το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο ως θεσμοθετημένος φορέας της πολιτείας έχει κατά κύριο λόγο την παιδαγωγική και διδακτική στήριξη του εκπαιδευ​τικού έργου στο σχολείο. Απαντάει σε ερωτήσεις της μορφής τι, πώς και γιατί πρέπει να διδάσκεται στα σχολεία τόσο της προσχολικής και της Α/θμιας Εκ​παίδευσης όσο και της Β/θμιας και Τεχνικής Εκπαίδευσης. Το Π.Ι. στηρίζει τον κάθε μάχιμο εκπαιδευτικό και του παρέχει εκείνη τη βοήθεια που αφορά στην οργάνωση και στο συντονισμό των εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων. Το ιδιαίτερο ενδιαφέρον του Π.Ι. για την παιδεία, το Περιβάλλον και ειδικότερα για την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση και η ανάγκη συνεργασίας με τους εκ​παιδευτικούς που ασχολούνται με θέματα της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης στα σχολεία είχε ως αποτέλεσμα την προκήρυξη και κάλυψη δύο θέσεων στε​λεχών σχετικών με τα θέματα αυτά. 

Υλικό 

Από μια ανασκόπηση της ελληνικής βιβλιογραφίας και σταχυολόγηση άρ​θρων της τελευταίας πενταετίας, προκύπτουν τα παρακάτω στοιχεία:

Α.
Η έρευνα με τίτλο «Εκπαιδευτικοί και Περιβαλλοντική Εκπαίδευση» (Παπαδημητρίου, 1997) είχε ως στόχο τη διερεύνηση των απόψεων των εκπαιδευτικών της Β/θμιας Εκπαίδευσης του νομού Θεσσαλονίκης για την Π.Ε. και τους παράγοντες που καθορίζουν την ενεργό συμμετοχή τους στη δραστηριότητα αυτή. Η έρευνα πραγματοποιήθηκε με ερωτημα​τολόγιο που περιείχε ερωτήσεις ανοικτού τύπου αλλά και με προσωπική επικοινωνία με ορισμένους από τους 32 εκπαιδευτικούς που πήραν μέρος στην έρευνα. Το κριτήριο για την επιλογή του δείγματος ήταν η εμπειρία των εκπαιδευτικών τόσο στην εκπαίδευση όσο και στην Π.Ε. 

Θέματα που διερευνήθηκαν ήταν:

Οι απόψεις των εκπαιδευτικών για την Π.Ε.

Οι απόψεις των εκπαιδευτικών για τη θέση της Π.Ε. στο εκπαιδευτικό πλαίσιο.

Τα κίνητρα που οι ίδιοι οι εκπαιδευτικοί θεωρούν ότι τους ωθούν να ασχοληθούν με την Π.Ε.

Τα συμπεράσματα που προκύπτουν από την έρευνα συνοψίζονται στα εξής:

Η σαφής αντίληψη που έχει κανείς για την Π.Ε. είναι ο πρώτος βασι​κός παράγων που τον παρακινεί για να ασχοληθεί με την Π.Ε.

Η έλλειψη κατανόησης αποτελεί ανασταλτικό παράγοντα.

Η πεποίθηση ότι η εκπαίδευση γενικότερα και η Π.Ε. ειδικότερα συμβάλλει στη διατήρηση και τη βελτίωση του περιβάλλοντος. 

Οι ανησυχίες των εκπαιδευτικών και το ενδιαφέρον τους για γενικό​τερα εκπαιδευτικά θέματα και η αμφισβήτησή τους για πολλές πτυχές του εκπαιδευτικού συστήματος, το οποίο θεωρούν αναχρονιστικό.

Η εκτίμηση ότι η Π.Ε. θα βοηθήσει στην προώθηση αλλαγών στο ίδιο το εκπαιδευτικό σύστημα.

Β.
Η έρευνα με τίτλο «Περιβάλλον και Εκπαίδευση από τη σκοπιά των Εκ​παιδευτικών Α/θμιας και Β/θμιας», (Παπαναούμ, 1997), είναι μια εμπει​ρική έρευνα. Η έρευνα είχε ως στόχο τη διερεύνηση των απόψεων των εκπαιδευτικών και των δύο βαθμίδων σχετικά με το περιβάλλον και τα προβλήματα που συνδέονται με αυτό, καθώς επίσης και με το ρόλο της εκπαίδευσης στην πρόληψη και την επίλυσή τους. Στην έρευνα πήραν μέ​ρος 250 εκπαιδευτικοί από 24 σχολεία Α/θμιας και Β/θμιας Εκπαίδευσης του νομού Θεσσαλονίκης, εκ των οποίων τα 10 ήταν δημοτικά, τα 7 γυ​μνάσια και τα υπόλοιπα λύκεια. Τα σχολεία επιλέχθηκαν με τυχαία δειγματοληψία. 

Τα συμπεράσματα που προκύπτουν από την έρευνα συνοψίζονται στα εξής:

Οι μισοί εκπαιδευτικοί του δείγματος είναι μεν ενημερωμένοι για τα περιβαλλοντικά ζητήματα / προβλήματα, ένας, όμως, πολύ μικρός αριθμός εκπαιδευτικών (περίπου 20%) δηλώνει ότι έχει ασχοληθεί με τα περιβαλλοντικά προβλήματα.

Οι εκπαιδευτικοί ενημερώνονται για τα περιβαλλοντικά προβλήματα, ως επί το πλείστον, από τα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης και πολύ λι​γότερο από επιστημονικά άρθρα και βιβλία.

Η πλειοψηφία των εκπαιδευτικών (περίπου το 90%) θεωρεί πολύ χρήσιμο ένα εγχειρίδιο / βοήθημα σχετικό με το Περιβάλλον.

Οι εκπαιδευτικοί θεωρούν ότι οι παράγοντες που δυσκολεύουν την υ​λοποίηση προγραμμάτων Π.Ε. στο σχολείο είναι: 

Τα ανελαστικά Αναλυτικά Προγράμματα.

Η έλλειψη συγκεκριμένου προγραμματισμού σε συνδυασμό με το φαινόμενο της διπλής βάρδιας πολλών σχολείων, των μετακινή​σεων των μαθητών/ριων κτλ.

Η έλλειψη ενημέρωσης και επιμόρφωσης των εκπαιδευτικών αλλά και η αδιαφορία αρκετών εκπαιδευτικών, πιθανόν, λόγω έλλειψης κινήτρων.

Γ.
Μια άλλη έρευνα με τίτλο «Οργάνωση και Πολιτική της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης», (Γιαννακάκη, 2000) εξετάζει τις απόψεις / θέσεις των εκ​παιδευτικών σχετικά με τις υπάρχουσες αδυναμίες του σχολικού συστή​ματος, οι οποίες δυσχεραίνουν την οργάνωση και διεξαγωγή δραστηριο​τήτων Π.Ε. στο δημοτικό σχολείο.

Στην έρευνα πήραν μέρος 96 εκπαιδευτικοί 48 δημοτικών σχολείων (δύο εκπαιδευτικοί από κάθε σχολείο που δίδασκαν στις τάξεις Ε΄ και Στ΄) του νομού Αττικής. Η έρευνα πραγματοποιήθηκε με ερωτηματολόγιο που πε​ριείχε ερωτήσεις κλειστού τύπου, και τα βασικότερα συμπεράσματα είναι τα ακόλουθα:

Η διοικητική αποκέντρωση είναι μια αποτελεσματική στρατηγική ενί​σχυσης της Π.Ε. αλλά υπάρχει, παράλληλα, η ανάγκη συνεργασίας μεταξύ των φορέων που εμπλέκονται με αυτήν.

Το υπάρχον θεσμικό πλαίσιο δεν ευνοεί πρωτοβουλίες των εκπαιδευ​τικών για περιβαλλοντικές δραστηριότητες στο σχολείο.

Ο προαιρετικός χαρακτήρας των περιβαλλοντικών δραστηριοτήτων που διεξάγονται στο δημοτικό σχολείο έχει θετικές επιπτώσεις.

Τα μεγαλύτερα εμπόδια στην εφαρμογή της Π.Ε. στο δημοτικό σχο​λείο είναι:

Η έλλειψη υλικοτεχνικής υποδομής και η πενιχρή χρηματοδότηση.

Η ανελαστικότητα του Ωρολογίου και Αναλυτικού Προγράμμα​τος. 

Η ανεπαρκής επιμόρφωση των εκπαιδευτικών. 

Δ.
Τέλος, από άλλες μελέτες διαπιστώνεται η αμφισβήτηση της αποτελεσμα​τικότητας των προγραμμάτων Π.Ε., τα οποία υλοποιούνται στα σχολεία, ως προς τα παρακάτω σημεία:
Την οριοθέτηση του περιεχομένου των προγραμμάτων που υλοποιού​νται.

Τη διδακτική μεθοδολογία που ακολουθείται.

Τα μέσα και εργαλεία υλοποίησής τους.

Τη μελέτη σε βάθος του τιθέμενου προβλήματος.

Την αξιολόγηση της πορείας και της συμμετοχής των μαθητών/ριων αλλά και του τελικού προϊόντος / αποτελέσματος του προγράμματος / προβλήματος που μελετούν.

Πιο συγκεκριμένα παρατηρούνται:

Ακαθόριστο περιεχόμενο.

Μεγαλεπήβολοι στόχοι, χωρίς ιεράρχηση των διδακτικών παρεμβά​σεων και των έργων για την υλοποίησή τους.

Λίγος διαθέσιμος χρόνος για οργάνωση, ουσιαστικό προγραμματισμό και τήρηση συγκεκριμένης μεθοδολογίας. 

Οι εναλλακτικές ιδέες / αντιλήψεις των μαθητών/ριων για έννοιες και φαινόμενα / προβλήματα είναι γνωστικά εμπόδια, τα οποία δε λαμβά​νονται υπόψη από τους εκπαιδευτικούς. 

Συλλογή πληροφοριών και ενημέρωση από διάφορες πηγές: υπηρε​σίες / τομείς, εκδρομές, κτλ. σε βάρος της γνώσης και της επεξεργα​σίας των πληροφοριών.

Ανισοκατανομή πόρων ανά περιφέρεια.

Προβλήματα στη συνεργασία εκπαιδευτικών, υπευθύνων Π.Ε. και Κ.Π.Ε. αλλά και με τους τοπικούς φορείς.

Το σημαντικότερο, όμως, είναι η πολύ μικρή συμμετοχή των μαθητών/ριων (5%-7%) και των εκπαιδευτικών σε προγράμματα Π.Ε. και η έλλειψη συντο​νιστικού οργάνου και επικοινωνιακού δικτύου μεταξύ τους. 

Αντί επιλόγου

Το Π.Ι. εξαιτίας της στελέχωσης που διαθέτει στα διάφορα τμήματα Α/θμιας και Β/θμιας Εκπαίδευσης, Επιμόρφωσης, Ερευνών, κτλ., και ως συμβουλευ​τικό και γνωμοδοτικό όργανο του ΥΠΕΠΘ, έχει τη δυνατότητα:
Να παρέχει στοιχεία τόσο της γενικής διδακτικής αλλά και της ειδικής διδακτικής άλλων κλάδων / μαθημάτων, όπως π.χ. των Φυσικών Επιστη​μών, Μαθηματικών, Ιστορίας, Αισθητικής Αγωγής, κτλ. σε θέματα Π.Ε.

Να διεξάγει έρευνες με μεθοδολογικές προσεγγίσεις που μελετούν σε βάθος τα διάφορα θέματα, όπως είναι η παρατήρηση της τάξης / διδακτι​κής πρακτικής, ώστε να προκύψουν στοιχεία που θα αφορούν τις αντιλή​ψεις των εκπαιδευτικών για τη σχέση περιβάλλοντος και εκπαίδευσης και τις δυνατότητες παρέμβασης του σχολείου στα περιβαλλοντικά και κοι​νωνικά προβλήματα.

Να προτείνει και να σχεδιάζει το είδος και τη μορφή της επιμόρφωσης των εκπαιδευτικών λαμβάνοντας κυρίως υπόψη τόσο τα αποτελέσματα ερευνών σχετικά με την πορεία της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης όσο και τις επιμορφωτικές ανάγκες των εκπαιδευτικών.

Να συγγράψει εύχρηστο εκπαιδευτικό υλικό για την Π.Ε. ή να αξιολογεί εκπαιδευτικό υλικό που υποβάλλεται από άλλους φορείς για την Π.Ε. 

Να οργανώνει, να παρακολουθεί και να αξιολογεί Προγράμματα Επι​μόρφωσης των στελεχών / υπευθύνων της Π.Ε. και των εκπαιδευτικών σε θέματα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, τα οποία υποβάλλονται από άλ​λους φορείς.

Να συμμετέχει σε θέματα τροποποίησης του θεσμικού πλαισίου, τα οποία αφορούν την Π.Ε.

Να αναμορφώνει και να εμπλουτίζει τα Προγράμματα Σπουδών όλων των γνωστικών αντικειμένων με θέματα Π.Ε. και τέλος 

Να στηρίζει το έργο του κάθε μάχιμου εκπαιδευτικού στο σχολείο.

Το Π.Ι. είναι σε θέση να παίξει το ρόλο του συντονιστικού οργάνου και να αναπτύξει ένα επικοινωνιακό δίκτυο μεταξύ των φορέων που διαπραγματεύ​ονται θέματα της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης.


Τέλος, οι αναφορές / προτάσεις που ακολουθούν δεν πρέπει να θεωρη​θούν ως δόγματα αλλά είναι προτάσεις ανοικτές σε κρίση και συζήτηση: 

Διάλογος για την εφαρμογή της Π.Ε. στα σχολεία με αφορμή τα νέα Προγράμματα Σπουδών.

Επιμόρφωση των εκπαιδευτικών στις νέες διδακτικές και παιδαγωγικές προσεγγίσεις και θεωρίες μάθησης. 

Αλλαγή του ρόλου του εκπαιδευτικού στο σχολείο γενικά και στην Π.Ε. ειδικότερα.

Ανάγκη για τη βελτίωση του θεσμικού πλαισίου, την αξιολόγηση προ​γραμμάτων και τη διάχυσή τους, την εξασφάλιση διαύλων επικοινωνίας, την εύρεση κινήτρων, τη διαμόρφωση βιώσιμων δομών για την περαιτέρω πορεία της Π.Ε. και των Κ.Π.Ε., κτλ.

Εισήγηση «λύσεων» για αποτελεσματικότερη περιβαλλοντική παιδεία:

ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ ΑΔΥΝΑΜΙΩΝ
ΣΥΓΚΕΚΡΙΜΕΝΕΣ «ΛΥΣΕΙΣ»

Ακαθόριστο περιεχόμενο
Καθορισμός περιεχομένου

Μεγαλεπήβολοι στόχοι, χωρίς ιεράρχηση διδακτικών παρεμβάσεων και έργων για την υλοποίησή τους.


Διατύπωση συγκεκριμένων απλών στόχων σε συνδυασμό με τις διδακτικές παρεμβάσεις που θα ακολουθηθούν για την επίτευξη των στόχων.

Συλλογή πληροφοριών και ενημέρωση

σε βάρος της γνώσης και της επεξεργασίας της πληροφορίας και των στοιχείων.
Γνώση βασικών εννοιών που έχουν σχέση με το προς μελέτη θέμα και τεχνικές οργάνωσης της πληροφορίας.



Οι εναλλακτικές ιδέες /αντιλήψεις των μαθητών/ριων για έννοιες και φαινόμενα / προβλήματα είναι γνωστικά εμπόδια.


Καθορισμός εννοιολογικού πλαισίου, διερεύνηση των εναλλακτικών ιδεών / αντιλήψεων των μαθητών/ριων και τροποποίησή τους μέσα από κατάλληλα σχεδιασμένα έργα.

Λίγος διαθέσιμος χρόνος για οργάνωση και ουσιαστικό προγραμματισμό.
Πλάνο εργασιών, συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα και τήρηση όλων των σταδίων του.

Σωροί πληροφοριών από διάφορες πηγές και υπηρεσίες / τομείς, χωρίς τελικό προϊόν.
Σχέδια επεξεργασίας των πληροφοριών

(με αφορμή τις βιωματικές εμπειρίες, τις επισκέψεις, τις κατάλληλα διαμορφωμένες ερωτήσεις, τις πειραματικές διατάξεις, την κατασκευή μοντέλων, γραφημάτων, κτλ.)

Έλλειψη συγκεκριμένης μεθοδολογίας αλλά και κατάλληλης παρέμβασης για ανάπτυξη ψυχοκινητικών δεξιοτήτων, καλλιέργεια αξιών, στάσεων και συμπεριφορών.
Εποικοδομητική προσέγγιση και διαδικασίες επιστημονικής μεθοδολογίας με κατάλληλο υλικό (φύλλα εργασίας, προσομοιώσεις, μοντελοποιήσεις, φωτογραφικό υλικό, εικόνες και σχήματα και προπάντων συζητήσεις) είτε πρόκειται για εφαρμογή της μεθόδου project, είτε της επίλυσης προβλήματος, ή της εργασίας / μελέτης πεδίου κτλ.

Βιωματική, ως επί το πλείστον, προσέγγιση του θέματος / προβλήματος με έμφαση σε χειρισμούς ανθρώπινης σκέψης και όχι μόνο των αισθήσεων.
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