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1.
Εισαγωγή

Το πρώτο που είναι να κάνουμε, είναι να ορίσουμε την έννοια της παρακίνη​σης. Το παρακάτω ερώτημα μπορεί να μας βοηθήσει:

-
Γιατί άλλα παιδιά προσπαθούν στο μάθημα της Φυσικής Αγωγής και άλλα όχι;


Η απάντηση που θα πάρουμε είναι ότι είναι θέμα παρακίνησης, η οποία ρυθμίζει την κατεύθυνση, την ένταση και τη συνέχιση της συμπεριφοράς των μαθητών. Η παρακίνηση των μαθητών, μπορεί να είναι εσωτερική, που ση​μαίνει ότι απορρέει από την ικανοποίηση που παρέχει η δραστηριότητα, μπορεί όμως να είναι και εξωτερική, που σημαίνει ότι απορρέει από την ύπαρξη εξωτερικών ενισχυτών, όπως είναι οι βαθμοί, οι επιβραβεύσεις, οι έπαινοι κτλ.


Η παρακίνηση συντελεί στη δημιουργία ενός κλίματος, το οποίο αυξάνει τη διάδραση στη διδασκαλία (Γ. Σαλβαράς, 2000). Ανάλογα με την κατεύ​θυνση της παρακίνησης, το κλίμα στο μάθημα γίνεται συναλλακτικό και επι​διώκει τη μάθηση ή γίνεται ανταγωνιστικό και επιδιώκει την επίδοση (Αθ. Παπαϊωάννου, Γ. Θεοδωράκης και Μ. Γούδας, 1999, Αθ. Τριλιανός, 1999).


Η παρακίνηση των μαθητών επηρεάζεται από την αξιοσύνη του μαθητή, δηλαδή από τις εκτιμήσεις που κάνουν οι μαθητές για την αξία των ικανοτή​των τους (Εμμ. Κολιάδης, 1997) και από την ποικιλία των διδακτικών στρατη​γικών που χρησιμοποιούνται στη διδασκαλία του μαθήματος της Φυσικής Αγωγής (M. Mosston και S. Ashworth, 1997).


Οι εκτιμήσεις που κάνουν οι μαθητές για την προσδοκία ικανότητας (κρί​σεις και εκτιμήσεις για την απόδοσή τους) και την προσδοκία αποτελέσματος (υπολογισμός συνεπειών) προσδιορίζουν την καταβολή προσπάθειας και την επίδοση των μαθητών.


Οι μαθητές που εκτιμούν θετικά τον εαυτό τους, προσπαθούν πάντα να επιτύχουν ένα στόχο ή να διευθετήσουν ένα εμπόδιο. Το αντίθετο συμβαίνει με τους μαθητές που κυριαρχούνται από αναξιότητα (A. Bandura, 1997). Ο βαθμός αξιοσύνης επηρεάζει τους προσανατολισμούς, τη στάση, τα κίνητρα, την προσπάθεια, την επίδοση κτλ. Διαμορφώνεται από τα βιώματα επιτυχίας, από την παρατήρηση πράξεων των άλλων που έχουν θετική κατάληξη, από τη χρήση της λεκτικής πειθούς: ότι οι μαθητές είναι ικανοί να επιτύχουν, και από τη χρησιμοποίηση του προγραμματισμού και της μεταγνώσης στη διδασκαλία (J. Bruner 1985, M. Bigge, 1998).


Οι μαθητές με δύο διαφορετικούς τρόπους κρίνουν τις ικανότητές τους.

Ο πρώτος τρόπος είναι προσανατολισμένος στη βελτίωση της απόδοσης σε σχέση με τον προηγούμενο εαυτό τους, δηλαδή στη μάθηση. Τα λάθη τους ή η χαμηλή τους απόδοση σε σχέση με τους άλλους δεν είναι απο​τρεπτικός παράγοντας για τη συμμετοχή τους στο μάθημα. Έτσι, μπο​ρούμε να πούμε ότι η παρακίνησή τους με στόχο τη μάθηση / βελτίωση, είναι ανεξάρτητη από την απόδοση των άλλων (J. Nicholls, 1992).

Ο δεύτερος τρόπος είναι προσανατολισμένος στην επίδοση. Συγκρίνουν τον εαυτό τους με τον άλλο και ανάλογα τον κατατάσσουν. Αν η απόδοσή τους ξεχωρίζει, ενδιαφέρονται για το μάθημα, γιατί θέλουν να συνεχί​σουν να ξεχωρίζουν. Αν όμως συμβαίνει το αντίθετο, νιώθουν μειονε​κτικά και καταβάλλουν ελάχιστη προσπάθεια. Έτσι, μπορούμε να πούμε ότι η παρακίνησή τους εξαρτάται από την ενίσχυση που δέχονται από την απόδοσή τους (L. Duda, 1989).

Οι τρόποι αυτοί είναι συνάρτηση των αναπαραστάσεων που οικοδομούν οι μαθητές για τη διδασκαλία του μαθήματος της Φυσικής Αγωγής.

Αν το μάθημα είναι προσανατολισμένο στη μάθηση / βελτίωση, οι μαθη​τές δεν ανησυχούν για τα λάθη τους, συμμετέχουν ενεργά και τελικά τα καταφέρνουν και εκφράζονται θετικά για τις ικανότητές τους.

Αν το μάθημα είναι προσανατολισμένο στην επίδοση, οι μαθητές «τρομο​κρατούνται» για τα λάθη τους, συμμετέχουν, όταν επιβραβεύονται, και σε αντίθετη περίπτωση, βιώνουν την αποτυχία, κυριαρχούνται από αναξιό​τητα και αποκτούν ένα επίκτητο συναίσθημα αντιπάθειας για το μάθημα της Φυσικής Αγωγής.

2.
Σκοπός της έρευνας

Σκοπός της έρευνας είναι να διερευνήσει τις αναπαραστάσεις των μαθητών για την παρακίνησή τους και να κατασκευάσει το προφίλ της. Πιο συγκεκρι​μένα να προσδιορίσει:

α.
Πώς οι μαθητές αντιλαμβάνονται τον προσανατολισμό της παρακίνησής τους στο μάθημα της Φυσικής Αγωγής;

β.
Τις επιπτώσεις της παρακίνησης των μαθητών στη διαμόρφωση της αξιο​σύνης τους.

3.
Ανασκόπηση της βιβλιογραφίας

Η παρακίνηση των μαθητών μπορεί να είναι εσωτερική ή εξωτερική. Στην εσωτερική παρακίνηση οι μαθητές αισθάνονται αυτόνομοι, συμμετέχουν στο μάθημα και με χαρά μαθαίνουν καινούριες επιδεξιότητες. Παρακινούνται από την ίδια τη δραστηριότητα (Α. Τριλιανός, 1999). Στην εξωτερική παρακί​νηση οι μαθητές συμμετέχουν στο μάθημα για το βαθμό, τον έπαινο, το έπα​θλο κτλ. Παρακινούνται, όχι από την ίδια τη δραστηριότητα, αλλά από τη χρήση ενός κοινωνικού ενισχυτή. Ο ρόλος των κοινωνικών ενισχυτών έχει επιβεβαιωθεί (Εμμ. Κολιάδης, 1997). Η εξωτερική πηγή παρακίνησης μπορεί να εσωτερικευθεί, χωρίς να απαιτείται στη συνέχεια η παρουσία της (E. Deli και R. Ryan, 1985).


Η αξιοσύνη των μαθητών, δηλαδή το πόσο ικανοί νοιώθουν, επηρεάζει την εσωτερική παρακίνηση. Αυτό ισχύει ιδιαίτερα στις περιπτώσεις που η δραστηριότητα παρουσιάζει κάποιες δυσκολίες, αλλά συγχρόνως είναι και προκλητική, για να οδηγήσει τους μαθητές στη ζώνη της επικείμενης ανάπτυ​ξης (L. Vygotsky, 1988). Έχει υποστηριχθεί ότι όσο πιο μεγάλο βαθμό αξιο​σύνης έχουν οι μαθητές, τόσο πιο πολύ προσπαθούν κατά τη διάρκεια της κι​νητικής μάθησης (A. Bandura, 1991). Βέβαια, η αξιοσύνη ικανότητας δε συ​νοδεύεται πάντα και από την αξιοσύνη αποτελέσματος.


Στη διαμόρφωση της αξιοσύνης των μαθητών μεγάλο ρόλο παίζει η αντί​ληψη της αυτοαποδοχής, δηλαδή όσο πιο πολύ αποδέχονται οι μαθητές τον εαυτό τους, ανεξάρτητα από την επίδοσή τους, αν είναι χαμηλή ή υψηλή, τόσο μεγαλύτερη προσπάθεια καταβάλλουν. Σ' αυτή την περίπτωση οι μαθητές νιώθουν ικανοποιημένοι. Βέβαια, ο βαθμός παρακίνησης αυξάνει, όταν οι μαθητές μαζί με την υψηλή αντίληψη για τις ικανότητές τους παρουσιάζουν και αποτελέσματα.


Το στοιχείο του ανταγωνισμού μπορεί βραχυπρόθεσμα να συμ​βάλει στην παρακίνηση των μαθητών. Οι έρευνες υποστηρίζουν ότι οι μαθητές επιτυγχά​νουν κατά τη διάρκεια της εκμάθησης της νευροκινητικής μάθησης, αλλά κα​ταρρέουν κατά τη διάρκεια των δοκιμασιών μετάβασης της γνώσης, παρου​σιάζουν δηλαδή το φαινόμενο της μεταστροφής στη μάθηση (J. Vichers, 1994). Διαπιστώνεται ότι το στοιχείο του ανταγωνισμού υποσκάπτει μακρο​πρόθεσμα την παρακίνηση των μαθητών. Ακόμα έχει παρατηρηθεί ότι οι μα​θητές που παρακινούνται από εξωτερικά κίνητρα (βαθμούς, αστεράκια, επαίνους, έπαθλα κτλ.), παραμελούν ή και εγκαταλείπουν τη δραστηριότητα, μόλις αυτά εκλείψουν (R. Pangrazi, 1999).


Ακόμα, στη διαμόρφωση της παρακίνησης των μαθητών μεγάλο ρόλο παί​ζει η αίσθηση της συμμετοχής στο γίγνεσθαι της διδασκαλίας, η οποία είναι συνάρτηση της συμμετοχής των μαθητών στη λήψη αποφάσεων κατά τη διδα​σκαλία (προετοιμασία, διεξαγωγή και αξιολόγηση). Η αίσθηση της συμμετο​χής αυξάνει την αυτονομία των μαθητών στις επιλογές τους (M. Mosston, S. Ashworth, 1997).


Υποστηρίζεται ότι οι μαθητές από την ηλικία των 10 ετών έχουν διαμορ​φώσει στόχους επίτευξης, με βάση το «τι» είναι σημαντικό / επιθυμητό γι’ αυ​τούς. Οι στόχοι αυτοί είναι μεταβαλλόμενοι κάτω από ένα λίγο ή πολύ στα​θερό προσανατολισμό (J. Piaget, 1972). Ο προσανατολισμός αυτός έχει δια​φορετικές κατευθύνσεις. Μπορεί να είναι εστιασμένος στη μάθηση / βελτί​ωση ή μπορεί να είναι εστιασμένος στην επίδοση.


Οι μαθητές με στόχο τη μάθηση ενδιαφέρονται κυρίως, για την καταβολή προσπάθειας, να βελτιώσουν την επιδεξιότητά τους. Θεωρούν την προσπά​θεια ως παράγοντα για την επιτυχία τους (J. Duda, 1992). Στην εμφάνιση των λαθών δεν τρομοκρατούνται, τα θεωρούν ως μέσα, για να καλύψουν κενά στη μάθησή τους, που οφείλονται στη μη καλή πραξιακή και εικονιστική αναπα​ράσταση της γνώσης (J. Bruner, 1985). Διατηρούν υψηλά επίπεδα παρακίνη​σης και αναζητούν την πρόκληση. Συμμετέχουν ανεξάρτητα από την απόδοσή τους. Αποδίδουν την αποτυχία τους στην έλλειψη προσπάθειας. Συνεργάζονται με τους άλλους και δε διστάζουν να ζητούν βοήθεια. Συμμετέχουν στη λήψη αποφάσεων κατά τη διδασκαλία. Νιώθουν ικανοποιημένοι. Ενδιαφέρονται για τη διαμόρφωση αξιοσύνης ικανότητας (A. Bandura, 1991).


Οι μαθητές με στόχο την επίδοση ενδιαφέρονται κυρίως να ξέρουν πόσο καλά εκτελούν μια επιδεξιότητα. Χρησιμοποιούν τη σύγκριση με τους άλλους. Το κύριο ζήτημα είναι το ποιος τα καταφέρνει καλύτερα. Προσπαθούν να ξεπεράσουν τους άλλους καταβάλλοντας την ελάχιστη προσπάθεια. Νιώθουν ευτυχισμένοι, όταν οι επιτυχίες επιβραβεύονται. Σε περίπτωση αποτυχίας, απογοητεύονται και τα παρατούν. Διστάζουν να ζητήσουν βοήθεια, το θεω​ρούν απόδειξη ανικανότητας. Αποφεύγουν τις προκλήσεις και τη συμμετοχή στη λήψη αποφάσεων κατά τη διδασκαλία. Τους ενδιαφέρει μόνο να ενισχύ​σουν το γόητρό τους. Ενδιαφέρονται για τη διαμόρφωση αξιοσύνης αποτελέ​σματος (Βλ. J. Nicholls, 1992 και J. Duda, 1992).


Από τα παραπάνω συμπεραίνεται ότι ο προσανατολισμός του μαθήματος της Φυσικής Αγωγής μπορεί να είναι συναλλακτικός και να επιδιώκει τη μά​θηση ή μπορεί να είναι ανταγωνιστικός και να επιδιώκει την επίδοση.


Ο προσανατολισμός του μαθήματος της Φυσικής Αγωγής συντελεί στην κατασκευή των αναπαραστάσεων των μαθητών για την παρακίνησή τους. Οι αναπαραστάσεις των μαθητών λειτουργούν: (i) ως ερμηνευτικό σύστημα της παρακίνησης των μαθητών, (ii) ως σύστημα κατασκευής μιας ταυτότητας πα​ρακίνησης και (iii) ως σύστημα προκωδικοποίησης, που δεν ακολουθεί την αλληλεπίδραση, αλλά προηγείται αυτής και την καθορίζει (J. Abric, 1996). Επομένως, οι αναπαραστάσεις των μαθητών για την παρακίνησή τους δεν είναι μια ανάκληση γεγονότων, αλλά μια σημαίνουσα οργάνωση και λειτουρ​γεί ως οδηγός της παρακίνησης των μαθητών.

Ανάλυση των αναπαραστάσεων των μαθητών για την παρακίνησή τους στο μάθημα της Φυσικής Αγωγής


Διαστάσεις
Παρακίνηση



-
Στη μάθηση
-
 Στην επίδοση

1.
Η επιτυχία ορίζεται....
· ως βελτίωση
· ως εκτίμηση με υψη​λό βαθμό

2.
Αξία δίνεται...
· στην προσπάθεια
· στο αποτέλεσμα

3.
Λόγοι ικανοποίησης...
· η πρόκληση, 

η συνεργασία, 

η συμμετοχή στη λήψη αποφάσεων
· το ξεπέρασμα των άλλων

4.
Ο γυμναστής ενδιαφέρεται...
· πώς οι μαθητές μαθαίνουν
· πώς οι μαθητές αποδίδουν

5.
Τα λάθη εκλαμβάνονται...
· ως λειτουργικό μέρος της μάθησης
· ως αποτυχία

6.
Η προσοχή στρέφεται...
· στη διαδικασία της μάθησης
· στην απόδοση σε σύγκριση με τους άλλους

7.
Λόγοι για καταβολή προσπάθειας...
· η μάθηση νέων επιδεξιοτήτων
· η εξωτερική ενίσχυση (βαθμός, έπαινος κτλ.)

8.
Κριτήριο για την αξιολόγηση...
· σύμφωνα με τον προηγούμενο εαυτό
· σύμφωνα με τις σταθερές των διδακτικών στόχων

Πηγή: Ανασκοπήσεις C. Ames, 1992 και Α. Παπαϊωάννου, 1995 (Με προσαρμογή).

4.
Μεθοδολογία της έρευνας

Η διερεύνηση των αναπαραστάσεων των μαθητών για την παρακίνησή τους στο μάθημα της Φυσικής Αγωγής γίνεται με ερωτηματολόγιο. Το ερωτηματο​λόγιο που διαμορφώσαμε στηρίζεται στις απόψεις του Α. Παπαϊωάννου (1994) για το κλίμα παρακίνησης, του J. Duda (1989) για τους προσωπικούς προσανατολισμούς των μαθητών και του A. Bandura (1991) για την αξιοσύνη των μαθητών.


Το ερωτηματολόγιο είναι αποτέλεσμα φροντισμένης προέρευνας και α​ποτελείται από 16 δηλώσεις, οι οποίες αναφέρονται στους παράγοντες της παρακίνησης των μαθητών. Οι δηλώσεις συνοδεύονται από μια πενταβάθμια κλίμακα: «πάντα», «συνήθως», «στις μισές περιπτώσεις», «μόνο περιστα​σιακά», «ποτέ». Οι απαντήσεις σε κάθε δήλωση καταγράφονται ως θετικό ή αρνητικό γεγονός. Έτσι, οι απαντήσεις «πάντα» και «συνήθως» εκτιμούνται ως θετικά γεγονότα, ενώ οι απαντήσεις «μόνο περιστασιακά» και «ποτέ» ως αρνητικά γεγονότα. Η ουδέτερη απάντηση «στις μισές περιπτώσεις» παρα​λείπεται στους υπολογισμούς. Οι απαντήσεις υπολογίζονται με τη μορφή: αρ​νητική / θετική. Η σχέση 1/4 θεωρείται πολύ θετική, 1/1 παρουσιάζει ισορρο​πία και η σχέση 1/0,8 παρουσιάζει τάση προς την αρνητική εκτίμηση. Σε κάθε ερώτηση υπάρχει και η αντίθετή της, για να μπορέσουμε να κατασκευάσουμε το προφίλ της διαχείρισης της παρακίνησης των μαθητών στο μάθημα της Φυσικής Αγωγής.

Δομή του ερωτηματολογίου παρακίνησης των μαθητών

Αναπαραστάσεις μαθητών




μάθηση
επίδοση


Η δομή του ερωτηματολογίου είναι ισόρροπη. Οι παράγοντες που μετρά έχουν παρουσιαστεί με ακρίβεια. Παρουσιάζει εγκυρότητα περιεχομένου, όπως αποδεικνύεται από την ανάλυση των μεταβλητών της παρακίνησης. Στο ίδιο συμπέρασμα καταλήγουν και οι κρίσεις των εκπαιδευτικών, στους οποί​ους δόθηκε να εκφράσουν τη γνώμη τους (εγκυρότητα συμφωνίας). Επίσης, το ερωτηματολόγιο παρουσιάζει αξιοπιστία. Ο βαθμός συμφωνίας μεταξύ δύο μετρήσεων, μετά πάροδο ενός μήνα, στους ίδιους μαθητές έφθασε στο 91%.


Το δείγμα μας είναι 274 μαθητές της Ε΄ και Στ΄ τάξεων Δημοτικού Σχο​λείου διαφόρων κοινωνικοοικονομικών στρωμάτων του νομού Ανατ. Αττικής.

5.
Αποτελέσματα της έρευνας

Οι αναπαραστάσεις των μαθητών για την παρακίνησή τους στο μάθημα της Φυσικής Αγωγής παρουσιάζονται, ως εξής:

Μάθηση

Επίδοση

Δηλώσεις στο ερωτηματολόγιο
Σχέσεις

Δηλώσεις στο Ερωτηματολόγιο
Σχέσεις

1.
Ο γυμναστής ικανοποιείται, όταν οι μαθητές προσπαθούν να βελτιώνονται με τη συνεργασία των άλλων.
1/2,3

2.
Ο γυμναστής ικανοποιείται, όταν οι μαθητές κάνουν τις ασκήσεις και προσπαθούν να ξεπεράσουν ο ένας τον άλλο.
1/0,8

3.
Ο γυμναστής επιμένει ότι από τα λάθη μας μαθαίνουμε και μας βοηθά να τα αναγνωρίσουμε και να τα διορθώσουμε.
1/1,6

4.
Ο γυμναστής επιμένει να κάνουμε πολλές φορές το σωστό και συνοφρυώνεται, όταν κάνουμε λάθος.
1/0,8

5.
Ο γυμναστής εκτιμά πόσο καλά πηγαίνουμε σε σύγκριση με τον προηγούμενο εαυτό μας.
1/2

6.
Ο γυμναστής εκτιμά πόσο καλά πηγαίνουμε σε σύγκριση με τους συμμαθητές μας.
1/2

7.
Ο γυμναστής δείχνει ικανοποιημένος από εκείνους τους μαθητές που επιμένουν και προσπαθούν.
1/3,2

8.
Ο γυμναστής δείχνει ικανοποιημένος από εκείνους τους μαθητές που πετυχαίνουν χωρίς να κοπιάζουν.
1/0,9

9.
Στη διάρκεια του μαθήματος αυτά που μαθαίνουμε μας κάνουν να θέλουμε να γυμναστούμε περισσότερο.
1/1,3

10. Στη διάρκεια του μαθήματος η αναγνώριση της επιτυχίας μας, από το γυμναστή, και τους συμμαθητές μας μάς κάνουν να θέλουμε να γυμναστούμε περισσότερο.
1/1

11. Στη διάρκεια του μαθήματος, και κατά τη στιγμή που αντιμετωπίζουμε δυσκολίες, ο γυμναστής παρεμβαίνει με ενδιαφέρον και μας τονίζει ότι είμαστε ικανοί να επιτύχουμε.
1/2,5

12. Στη διάρκεια του μαθήματος, και κατά τη στιγμή που αντιμε​τωπίζουμε δυσκολίες, ο γυμναστής παρεμβαίνει και αποδοκιμάζει, επιπλήττει, δίνει συμβουλές και οδηγίες.
1/0,7

13. Στη διάρκεια του μαθήματος ο γυμναστής μας εξηγεί τι προσφέρει κάθε άσκηση και μας δίνει τη δυνατότητα να επιλέγουμε ανάμεσα σε περισσότερες.
1/1,8

14. Στη διάρκεια του μαθήματος εκτελούμε ασκήσεις, που μας υποδει​κνύονται, χωρίς να δίνονται εξηγήσεις και χωρίς να μπορούμε να επιλέξουμε.
1/2,3

15. Στη διάρκεια του μαθήματος ο γυμναστής φροντίζει να εκτελούμε ασκήσεις που καταφέρ​νουμε, σχολιάζει θετικά τις ικανότητές μας και μας επαινεί.
1/2,7

16. Στη διάρκεια του μαθήματος ο γυμναστής μας βάζει να εκτελέσουμε ασκήσεις που δυσκολευό​μαστε πολύ, σχολιάζει αρ​νητικά τις ικανότητές μας και μας επικρίνει
1/0,5

Γενική σχέση:
1/2,2

Γενική σχέση:
1/1,1

Οι αναπαραστάσεις των μαθητών στο μάθημα της Φυσικής Αγωγής είναι θε​τικά προσανατολισμένες προς τη μάθηση και ισόρροπα προσανατολισμένες προς την επίδοση. Αυτό σημαίνει ότι οι μαθητές:

Προσπαθούν περισσότερο να βελτιώνονται και να ζητούν τη συνεργασία των άλλων από το να προσπαθούν να ξεπεράσουν ο ένας τον άλλο.

Μαθαίνουν περισσότερο από την αναγνώριση και διευθέτηση των λαθών και λιγότερο επαναλαμβάνοντας πολλές φορές το σωστό.

Συγκρίνουν στον ίδιο βαθμό την τωρινή επίδοσή τους με τις προηγούμε​νες, αλλά και με την επίδοση των συμμαθητών τους.

Μαθαίνουν να ικανοποιούνται περισσότερο από την καταβολή προσπά​θειας, παρά από την επιτυχία που δεν είναι προϊόν κόπου.

Κινητοποιoύνται από την ίδια τη δραστηριότητα, αλλά και από την ανα​γνώριση της επιτυχίας τους.

Καθοδηγούνται περισσότερο με το θετικό έλεγχο της συμπεριφοράς τους, που βασίζεται στη συμπάθεια, στο ενδιαφέρον, στην εξήγηση, στη δυνα​τότητα επιλογών, στα βιώματα επιτυχίας, στη χρήση της λεκτικής πειθούς, χωρίς να λείπει και ο αρνητικός έλεγχος της συμπεριφοράς που εκδηλώ​νεται με αποδοκιμασίες, επιπλήξεις, έλλειψη εξήγησης και δυνατότητα επιλογών, βιωμάτων αποτυχίας κτλ.

Ο τρόπος που οι μαθητές αναπαριστούν την παρακίνησή τους στο μάθημα της Φυσικής Αγωγής έχει θετικές επιπτώσεις στη διαμόρφωση της αξιοσύνης τους ως προς τις δύο διαστάσεις της: την προσδοκία ικανότητας και την προσδοκία αποτελέσματος.

6.
Το προφίλ διαχείρισης της παρακίνησης των μαθητών

Προς τη μάθηση (
πάντα
συνήθως
στις μ.περιπτ.
περιστασιακά
ποτέ
( Από την επίδοση

· Ο γυμναστής ικανοποιείται, όταν οι μαθητές προσπαθούν συνεχώς να βελτιώνονται με τη συνεργασία των άλλων.
(
(
(
(
(
Ο γυμναστής ικανοποιείται, όταν οι μαθητές κάνουν τις ασκήσεις και προσπαθούν να ξεπεράσουν ο ένας τον άλλο.

· Ο γυμναστής επιμένει ότι από τα λάθη μας μαθαίνουμε.
(
(
(
(
(
Ο γυμναστής επιμένει να κάνουμε πολλές φορές το σωστό και συνοφρυώνεται όταν κάνουμε λάθη.

· Ο γυμναστής μας αξιολογεί πόσο καλά πηγαίνουμε σε σύγκριση με τον προηγούμενο εαυτό μας.
(
(
(
(
(
Ο γυμναστής μας αξιολογεί πόσο καλά πηγαίνουμε σε σύγκριση με τους συμμαθητές μας.

· Ο γυμναστής δείχνει ικανοποιημένος από εκείνους τους μαθητές που επιμένουν και προσπαθούν
(
(
(
(
(
Ο γυμναστής δείχνει ικανο​ποιημένος από εκείνους τους μαθητές που πετυχαίνουν, χωρίς να κοπιάζουν.

· Στη διάρκεια του μαθήματος αυτά που μαθαίνουμε μας κάνουν να θέλουμε να γυμναστούμε περισσότερο.
(
(
(
(
(
Στη διάρκεια του μαθήματος η αναγνώριση της απόδοσής μας από το γυμναστή και τους συμμαθητές μας μάς κάνουν να θέλουμε να γυμναστούμε περισσότερο.

· Στη διάρκεια του μαθήματος και κατά τη στιγμή που οι μαθητές αντιμετωπίζουν δυσκολίες, ο γυμναστής παρεμβαίνει με συμπάθεια και ενδιαφέρον και μας τονίζει ότι είμαστε ικανοί να πετύχουμε.
(
(
(
(
(
Στη διάρκεια του μαθήματος, και κατά τη στιγμή που οι μαθητές αντιμετωπίζουν δυσκολίες, ο γυμναστής παρεμβαίνει και αποδοκιμάζει, επιπλήττει, δίνει συμβουλές και οδηγίες.

· Στη διάρκεια του μαθήματος μας εξηγείται τι προσφέρει κάθε δραστηριότητα και μας δίδεται η δυνατότητα να επιλέγουμε ανάμεσα από κάποιες.
(
(
(
(
(
Στη διάρκεια του μαθήματος εκτελούμε τις ασκήσεις που μας υποδεικνύονται, χωρίς να δίνονται εξηγήσεις και χωρίς να επιλέγουμε.

· Στη διάρκεια του μαθήματος ο γυμναστής φροντίζει να εκτελούμε ασκήσεις που τις καταφέρνουμε, σχολιάζει θετικά τις ικανότητές μας και μας επιβραβεύει.
(
(
(
(
(
Στη διάρκεια του μαθήματος ο γυμναστής μας βάζει να εκτελούμε ασκήσεις στις οποίες δυσκολευόμαστε πολύ, σχολιάζει αρνητικά τις ικανότητές μας και μας επικρίνει.

Σχόλια

Το προφίλ της διαχείρισης της παρακίνησης επιβεβαιώνει τις δύο κατευθύν​σεις, προς τη μάθηση και προς την επίδοση, οι οποίες παίζουν καθοριστικό ρόλο στη διαμόρφωση της αξιοσύνης των μαθητών.


Από την ανάγνωση του προφίλ διαφαίνεται ότι οι αναπαραστάσεις που κατασκευάζουν οι μαθητές, θέλουν το γυμναστή:

α.
Να ικανοποιείται από τους μαθητές που προσπαθούν. Αυτή όμως η προ​σπάθειά τους πρέπει να συνοδεύεται και από αποτελέσματα.

β.
Να αξιολογεί τους μαθητές και σε σχέση με τον προηγούμενο εαυτό τους, αλλά και σε σχέση με τους άλλους.

γ.
Να ενισχύει το αυτοσυναίσθημα των μαθητών, αλλά να μη τους παρέχει εξηγήσεις και δυνατότητα επιλογών.

δ.
Να ασκούνται οι μαθητές με πολλές όμοιες ασκήσεις, όπως το αρχικό πα​ράδειγμα, χωρίς πρόσθετη απαίτηση, για να αποφύγουν τα λάθη.

Η διερεύνηση των αναπαραστάσεων των μαθητών για την παρακίνησή τους στο μάθημα της Φυσικής Αγωγής ανέδειξε τα προβλήματα: του χειρισμού του λάθους, της μη παροχής εξηγήσεων και της δυνατότητας επιλογών.


Η αναγνώριση και η διευθέτηση του λάθους αναγνωρίζεται σήμερα, ως μηχανισμός μάθησης (W. Doise και G. Mugny, 1986). Η έλλειψη εξηγήσεων αποξενώνει τους μαθητές από το έργο. Η μάθηση, που δεν έχει μορφή ενερ​γήματος (τι θα κάνω, γιατί, με ποιο σχέδιο, τι θα βρω), είναι μηχανιστική για τις ανάγκες της στιγμής. Η νοητική επεξεργασία μιας δραστηριότητας με την παροχή επεξηγήσεων (R. Schmidt, 1993), μαζί με τη δυνατότητα επιλογών (M. Mosston και S. Ashworth, 1997), κάνει τους μαθητές να προσπαθούν πε​ρισσότερο, να θέτουν υψηλότερους στόχους, να επιλογίζονται και να δια​μορφώνουν ρεαλιστικές προσδοκίες για την αξιοσύνη τους.
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