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Η προετοιμασία του προγράμματος των «Ξένων Περιηγητών στην Ελλάδα του 18ου-19ου αιώνα» που εστιάζει στη διεπιστημονική-διαθεματική προσέγ​γιση της μάθησης και βασίζεται στην απόκτηση της γνώσης μέσω σχεδίων εργασίας (projects), στάθηκε η αφορμή για τη διατύπωση, τεκμηρίωση και ανακεφαλαίωση μιας σειράς βασικών ερωτημάτων που παρουσιάζονται στο παρόν άρθρο και έχουν ως στόχο την επικοινωνία, ανταλλαγή και συμπλή​ρωση απόψεων, γνώσεων, προβληματισμών και εμπειριών, δηλαδή το διά​λογο με όσους ασχολούνται με τη διαθεματικότητα και την εργασία με pro​jects.

Το κρίσιμο διάστημα πριν την έναρξη της εφαρμογής ενός εκπαιδευτικού προγράμματος αποτελεί περίοδο περισυλλογής, εγρήγορσης, δημιουργικής αγωνίας και συχνά στέκεται η αφορμή για την ανακεφαλαίωση μιας σειράς ερωτημάτων και παραμέτρων που αφορούν στη φύση του ίδιου του εγχειρή​ματος και συνδέονται άμεσα ή έμμεσα με την αναγκαιότητα και σημασία υλοποίησής του. 


Στη συγκεκριμένη περίπτωση, επίκεντρο της «αγωνίας» αποτέλεσε το πρόγραμμα των «Ξένων Περιηγητών στην Ελλάδα του 18ου-19ου αιώνα»
. Το πρόγραμμα που με πρώτη ματιά φαίνεται να παραπέμπει στη διδακτική προ​σέγγιση της Ιστορίας αποτελεί παιδαγωγικό / εκπαιδευτικό «άλλοθι», καθώς έχει σκοπό τη διεπιστημονική / διαθεματική προσέγγιση της μάθησης και τη συνεργατική εργασία-έρευνα στο σχολείο. Στόχοι του είναι: η συγκρότηση και συστηματική λειτουργία ομάδων εργασίας στο σχολείο, η θεμελίωση της έννοιας των «κοινοτήτων μάθησης» μέσω της συνεργασίας σχολείων που προέρχονται από διαφορετικές περιοχές, η συνεργασία εκπαιδευτικών δια​φορετικών ειδικοτήτων, η συνεργασία εκπαιδευτικών και μαθητών με αξιο​ποίηση των υπαρχόντων Προγραμμάτων Σπουδών, η διερεύνηση της δυναμι​κής της υλοποίησης του προγράμματος εντός και εκτός Ωρολογίου Προγράμ​ματος, η διερεύνηση της δυναμικής της υλοποίησης του προγράμματος με την υποστήριξη ή δίχως την υποστήριξη των Νέων Τεχνολογιών, η διερεύνηση εναλλακτικών μοντέλων επιμόρφωσης / υποστήριξης του εκπαιδευτικού στο έργο του.


Τα ερωτήματα που τίθενται και απαντώνται συνοπτικά στις σελίδες που ακολουθούν αφορούν:

· την αποτελεσματικότητα της εργασίας με σχέδια (projects)

· τη σημασία επιλογής θέματος σχεδίου εργασίας

· την επιμόρφωση / υποστήριξη των εκπαιδευτικών που εμπλέκονται στο σχέδιο εργασίας

Ερώτημα 1: Η εργασία με σχέδια (projects) αποδεικνύεται θετική για τους μαθητές;

Μέσω των εργασιών με σχέδια επιδιώκεται η ανάπτυξη επιστημονικού τρό​που εργασίας, η εξοικείωση / εκμάθηση της αντιμετώπισης ανοικτών προ​βλημάτων, καθώς και η αναγκαιότητα της διεπιστημονικής προσέγγισης πολ​λών συγγενών θεμάτων / προβλημάτων.


Η επισκόπηση της σχετικής βιβλιογραφίας δείχνει ότι η εργασία με σχέ​δια αποδεικνύεται θετικότατη για τα παιδιά. Τα «υπέρ» που προκύπτουν μέσα από την προσέγγιση αυτή και η απομάκρυνση από τους παραδοσιακούς τρόπους μάθησης σύμφωνα με συγκεκριμένα και σαφώς διακριτά γνωστικά αντικείμενα και μόνο, φαίνεται να είναι ιδιαίτερα σημαντικά.


Μια πρώτη ωφέλεια αφορά στη βελτίωση της επικοινωνίας μεταξύ των μαθητών. Έχει παρατηρηθεί ότι αναπτύσσονται ιδιαίτερα οι ικανότητες επι​κοινωνίας και συνεργασίας μεταξύ των μαθητών μέσα από τη δημιουργία ενός πλέγματος ποικίλων (συχνά για ένα διάστημα συγκρουσιακών) σχέσεων (Norris, 1997. Κουλαϊδής, Τσατσαρώνη, Χατζηνικήτα, Αποστόλου, 2001. Βέϊ​κου, & Σκαύδη, 2001. Μπάλτα, & Σκαύδη, 2001. Αναστασίου, & Στασινόπου​λου-Σκιαδά, 2001. Κατσιρντάκη, 2001. Σταυρίδου, 2000 και 2001. Τερζής, 2001. Γαλανοπούλου, 2001). Η ανάπτυξη των ικανοτήτων αυτών οδηγεί στην ενεργητική συμμετοχή των μαθητών στην εκπαιδευτική διαδικασία (Mat​thews, 1998. Σταυρίδου, 2000. Σκια, Κοσμίδης, Κοκκινάκης, Μπαγάκης, Γα​λανοπούλου, 2001). Έχει ως αποτέλεσμα, ανάμεσα σε άλλα, την άμβλυνση αναπαραγωγής στερεότυπων αντιλήψεων για το ρόλο και τις ικανότητες των φύλων (Σταυρίδου, 2000), καθώς και την καθοριστική υποβοήθηση της έντα​ξης στην ομάδα και στη ζωή της τάξης παιδιών από άλλες εθνικότητες που αντιμετωπίζουν προβλήματα περιθωριοποίησης (Βέϊκου, & Σκαύδη, 2001. Σταυρίδου, 2000 και 2001. Τερζής, 1999).


Μια δεύτερη ωφέλεια σχετίζεται με την ισορροπημένη ανάπτυξη της προ​σωπικότητας των παιδιών και την απόκτηση ωριμότητας. Μέσα από τη συ​νεργατική διαδικασία και την εργασία με projects αναπτύσσεται η αυτοεκτί​μηση των μαθητών (Mackin, 1994. Matthews, 1998. Κατσιρντάκη, 2001). Η ανάπτυξη συναισθημάτων αυτοεκτίμησης αντανακλάται στην απόκτηση αυ​τοπεποίθησης σχετικά με την αντιμετώπιση νέων σύνθετων καταστάσεων και προβλημάτων (Matthews, 1998. Σταυρίδου, 2000). Συνέπεια αυτής της από​κτησης εμπειριών και ωριμότητας αποτελεί η ικανότητα παρουσίασης των αποτελεσμάτων προσωπικών ή συλλογικών εργασιών και ερευνών (Dobson, 1988), καθώς και η δυνατότητα ανάληψης και πραγματοποίησης ενός έργου στο σύνολό του (Foulds & Gott, 1988).


Μια τρίτη, τέλος, ωφέλεια συναρτάται με την αποτελεσματικότητα της μάθησης. Ανάμεσα στις θετικές συνέπειες που προκύπτουν συγκαταλέγεται η ανάπτυξη του ερευνητικού πνεύματος (Erzberger et al, 1996. Δημόγλου, 2001. Κουλαϊδής, 2001. Σταυρίδου, 2000). Επισημαίνεται ακόμη η εξοικείωση με τις διαδικασίες και μεθόδους επιστημονικής έρευνας, η απόκτηση γνώσεων για τη ζωή και κατ’ επέκταση η αύξηση του ενδιαφέροντος όλων των μαθη​τών (ανεξαρτήτως προσωπικών κλίσεων) για το/τα γνωστικά αντικείμενα που διερευνώνται διαθεματικά μέσω των σχεδίων εργασίας, καθώς και η σύνδεσή τους με την κοινωνική ζωή και το σύγχρονο κόσμο (Καλκάνης, 2001. Κατσιρ​ντάκη, 2001. Κωστάκος, 2001. Matthews, 1998. Σταυρίδου, 2000 και 2001).

Ερώτημα 2: Πώς πρέπει να επιλεγεί το θέμα των σχεδίων εργασίας;

Το θέμα θα πρέπει να επιτρέπει την ανάπτυξη επιστημονικού διαλόγου και συνακόλουθα πρακτικών που προσιδιάζουν στον επιστημονικό διάλογο και την έρευνα. Με την έννοια αυτή το θέμα ενός σχεδίου εργασίας θα πρέπει να συμβάλλει:

· Στην ανάπτυξη σχέσεων εσωτερικής συνεργασίας της ομάδας (συμμαθη​τές, καθηγητές) και εξωτερικής συνεργασίας (άλλες ομάδες του ίδιου σχολείου ή άλλων σχολείων που διερευνούν παρόμοια θέματα, φορείς ή εκπρόσωποι φορέων που είναι υπεύθυνοι για θέματα σχετικά με το αντι​κείμενο του σχεδίου εργασίας) με στόχο την άντληση πληροφοριών, συλ​λογή δεδομένων, ανταλλαγή απόψεων, επεξεργασία και ανάλυση δεδο​μένων, τεκμηρίωση απόψεων και στοιχειοθέτηση συμπερασμάτων.

· Στην ανάπτυξη μεθόδων εργασίας που να επιτρέπουν τη διάκριση μέσα από την πράξη μεταξύ γνώμης και γνώσης, αξιολογικής κρίσης και τεκ​μηριωμένης άποψης, προπαγάνδας και απόδειξης, θεωρίας και δόγματος, απολυτότητας και σχετικοποίησης της διατύπωσης συμπερασμάτων λαμ​βάνοντας υπόψη τις έννοιες του χώρου και του χρόνου, τη συνειδητοποί​ηση ότι στην επίλυση των προβλημάτων υπεισέρχονται όλες οι επιστήμες και λαμβάνονται υπόψη όλες οι παράμετροι: ηθική, κοινωνική, οικονο​μική, πολιτική
.

· Στην ανάπτυξη ικανοτήτων παρουσίασης και υποστήριξης των αποτελε​σμάτων της εργασίας στο πλαίσιο δημιουργίας υγιών κοινωνικών σχέ​σεων και ανταλλαγής απόψεων. 


Από θεματική άποψη το αντικείμενο / θέμα του σχεδίου εργασίας θα πρέ​πει να αποτελεί «ένα υπερ-θέμα», δηλαδή ένα ευρύ και ευέλικτο «θέμα-ομπρέλα». Θα πρέπει κατά συνέπεια να επιτρέπει την ταυτόχρονη υλοποίηση παρεμφερών υποθεμάτων, το συσχετισμό και διασύνδεση αυτών, τη δυνατό​τητα συνέχισης σε επόμενη χρονική στιγμή (π.χ. το επόμενο εξάμηνο ή σχο​λικό έτος) συναφών θεμάτων ή τη θεώρηση των ίδιων θεμάτων / υποθεμάτων από άλλη σκοπιά (π.χ. στο πλαίσιο μιας συγκριτικής προσέγγισης συγχρονι​κής ή διαχρονικής κ.ο.κ.).


Οι «Περιηγητές» αποτελούν από την άποψη αυτή ένα υπερ-θέμα που προσφέρεται για ποικίλες προσεγγίσεις με πολλαπλές εκφάνσεις καθεμιά.

Ερώτημα 3: Ποια πρέπει να είναι η επιμόρφωση / υποστήριξη των εκπαιδευ​τικών που συμμετέχουν σε ένα σχέδιο εργασίας;

Η στερεότυπη απάντηση στο ερώτημα είναι η ακόλουθη: «οι εκπαιδευτικοί φοβούνται, διστάζουν, δεν έχουν καμία εμπειρία από σχέδια εργασίας. Άλ​λωστε δεν έχουν κάποιο ιδιαίτερο κίνητρο, ώστε να συμμετάσχουν».


Πράγματι, οι στατιστικές δείχνουν ότι υπάρχει ένα ποσοστό εκπαιδευτι​κών που είτε από μεράκι είτε συμπτωματικά έχει συμμετάσχει σε σημαντικό αριθμό ευρωπαϊκών προγραμμάτων με αποτέλεσμα την εξοικείωσή του τόσο με την ερευνητική / επιστημονική κοινότητα όσο και με εναλλακτικές μορφές επιμόρφωσης και συχνά αυτομόρφωσης. Δίπλα σ’ αυτούς συναντάμε πολλούς συναδέλφους τους, που έχουν γευθεί μόνο την παραδοσιακή ενδοϋπηρεσιακή επιμόρφωση κι αυτή όχι πάντα σε ετήσια βάση.


Αυτή η αλήθεια, ωστόσο, δεν αίρει την εξής πραγματικότητα, η οποία ίσως φαντάζει ουτοπική: όταν κανείς επιχειρήσει να δημιουργήσει ένα συ​στηματικό, ανθρώπινο δίαυλο επικοινωνίας με τους μάχιμους εκπαιδευτικούς και τους δώσει να καταλάβουν βήμα-βήμα πολύπλοκα θέματα (όπως π.χ. τη διαθεματικότητα, την εργασία με σχέδια κ.ο.κ.) απλοποιώντας και απομυθο​ποιώντας τα, τότε η συνεργασία και μόνιμη γίνεται και παραπάνω από εποι​κοδομητική. Είναι απαραίτητη, ωστόσο, η διαρκής διαθεσιμότητα και υπο​στήριξη της ομάδας που συντονίζει το σχέδιο εργασίας και η συμβολή της στην επίλυση προβλημάτων που αναφύονται κατά την υλοποίηση. Θετική θε​ωρείται η δημιουργία ουσιαστικής συνεργασίας μεταξύ όλων των εκπαιδευ​τικών που συμμετέχουν με τη μορφή συχνών συσκέψεων και εργαστηρίων (workshops), όπου μέσω της κατάθεσης των μαρτυριών, εμπειριών και εν γέ​νει (καλών ή προβληματικών) πρακτικών γεννιέται μια δημιουργική δυνα​μική στην ομάδα.


Θα ήταν αφελές να θελήσει κανείς να ωραιοποιήσει τις καταστάσεις. Υπάρχουν συχνά περιπτώσεις που διάφορα σχέδια εργασίας και εμπλεκό​μενα σε αυτά άτομα δεν παρουσιάζουν πιθανότητες εφαρμογής. Όταν, ωστό​σο, τα πράγματα προχωρήσουν, είναι εμφανές ότι ούτε οικονομικά ούτε ε​παγγελματικά κίνητρα βρίσκονται στη βάση της συμμετοχής. Εκείνο που αναμφισβήτητα δημιουργείται είναι ένα μεράκι, που ωθεί τα δρώντα πρόσω​πα σε συνεχή ενεργοποίηση.


Συνοψίζοντας, το κλειδί της επιτυχίας κάθε σχεδίου εργασίας, άρα και των «Περιηγητών», έγκειται στην παρότρυνση του εκπαιδευτικού, την ενθάρ​ρυνση, την επίλυση των προβλημάτων, τη δημιουργία προϋποθέσεων επικοι​νωνίας και συνεργασίας και την παροχή έγκυρης επιστημονικής πληροφόρη​σης και τεκμηρίωσης.
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Η κ. Γαλανοπούλου είναι Πάρεδρος ε.θ. του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου.


�. Η παρουσίαση του προγράμματος αποτέλεσε εισήγηση στο 3ο Ετήσιο Συνέδριο που διοργά�νωσε το Πανεπιστήμιο Πατρών -Π.Τ.Ν.- Μονάδα Μεθοδολογίας και Προγραμμάτων Εκπαί�δευσης με θέμα «Ο Εκπαιδευτικός ως Ερευνητής» (Πάτρα, 4-6 Μαΐου 2001).


�. Ένα τέτοιο «μάθημα» απουσιάζει από το ελληνικό σχολείο. Υπενθυμίζεται ότι στο Πρό�γραμμα Σπουδών του International Baccalaureate διδάσκεται ως ξεχωριστό μάθημα, υποχρεω�τικό για όλους και διαχέεται διαθεματικά σε όλα τα υπόλοιπα μαθήματα, η «Θεωρία της Γνώ�σης». 


Υποβολή άρθρου 17 Ιουλίου 2001
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