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Περίληψη

Η ηθική ψυχολογία μελετά τη φύση και τη δομή της έννοιας ηθική, όπως την αντιλαμβάνονται τα παιδιά και οι ενήλικες. Η ηθική εκπαίδευση έχει στόχο την εφαρμογή των κατάλληλων μεθόδων και προγραμμάτων, έτσι ώστε να προαχθεί η ηθική ανάπτυξη και να ενισχυθεί η εκδήλωση θετικής κοινωνικής συμπεριφοράς στους εκπαιδευόμενους. Η μελέτη των ηρωικών προτύπων μπορεί να είναι ένας χρήσιμος και πρακτικός τρόπος για να μελετήσουμε τις ηθικές αξίες και πεποιθήσεις των παιδιών και τις απόψεις τους για το τι απο​τελεί θετική κοινωνική συμπεριφορά. Στο άρθρο αυτό συνοψίζονται έρευνες που ασχολούνται με τη διερεύνηση του πώς τα παιδιά αντιλαμβάνονται την έννοια του ήρωα, ποιους θεωρούν ήρωες σε κάθε ηλικία, και πώς μπορεί η μελέτη των ηρώων να χρησιμοποιηθεί για τους σκοπούς της ηθικής εκπαί​δευσης. 
H ηθική στην ψυχολογία και την εκπαίδευση

Ένα από τα μέγιστα επιτεύγματα της διαδικασίας κοινωνικοποίησης ενός ατόμου είναι η ικανότητα να διαμορφώνει τη συμπεριφορά του με τέτοιο τρόπο ώστε να είναι συμβατή με τις απαιτήσεις της κοινωνίας μέσα στην οποία ζει (Bandura, 1991. Kochanska, 1993). Η κατάκτηση αυτή βασίζεται, εν μέρει, στην ικανότητά του να καταλαβαίνει και να αξιολογεί ηθικά όχι μόνο τη δική του συμπεριφορά αλλά και των άλλων. Πιο συγκεκριμένα, η έννοια της ηθικής αναφέρεται σε ένα σύστημα αξιολόγησης των ανθρωπίνων πρά​ξεων, δηλαδή τι είναι καλό και τι κακό, χρήσιμο ή όχι, αποδεκτό ή κατακρι​τέο, ηθικό ή ανήθικο (με όλες τις ενδιάμεσες διαβαθμίσεις), και εξαρτάται από το βαθμό στον οποίο κάποιος κατανοεί, υιοθετεί και σέβεται τους συ​γκεκριμένους κοινωνικούς κανόνες και ηθικές αξίες (Hayes, 1994). Η ανά​πτυξη της ηθικής αποτελεί βασικό πυρήνα και στόχο της διαδικασίας κοινω​νικοποίησης του παιδιού και δε σχετίζεται αναγκαστικά με ένα συγκεκριμένο θρησκευτικό ή πολιτικό σύστημα αξιών. 


Η Ψυχολογία της ηθικής (moral psychology) διερευνά πώς οι άνθρωποι διαμορφώνουν ηθικές έννοιες και πεποιθήσεις, πώς λαμβάνουν και εκτελούν αποφάσεις σε θέματα ηθικής, πώς αναπτύσσεται η ηθική σκέψη και τι επη​ρεάζει αυτή την ανάπτυξη. Τούτη αποτελεί τη γνωστική πλευρά της ηθικής ανάπτυξης και έχει μελετηθεί από κορυφαίους ψυχολόγους όπως ο Piaget (1932), ο Kohlberg (1984), και οι συνεχιστές τους (Gilligan, 1982. Smetana, 1984. Rest, Narvaez, Thoma, & Bebau, 2000). Η κοινωνική πλευρά της ηθικής ανάπτυξης δίνει έμφαση στην επιρροή των «σημαντικών άλλων» (Bandura, 1991). Θεωρεί, ωστόσο, ότι το παιδί συμμετέχει ενεργά στην απόκτηση και την εσωτερίκευση κοινωνικών πληροφοριών, έτσι ώστε οι ηθικές αρχές και η στάση του να επηρεάζονται από τα μοντέλα συμπεριφοράς ή τις ενισχυτικές μεθόδους, ακόμα και όταν αυτά απουσιάζουν (Kail & Cavanaught, 1996). Εκτός από τις γνωστικές και κοινωνικές, υπάρχουν και οι βιολογικές και κοι​νωνικοβιολογικές θεωρίες της ηθικής (π.χ., Chomsky, 1972. MacDonald, 1988), που όμως δε συμπεριλαμβάνουν την ψυχολογική έρευνα. Ενώ οι ψυ​χολόγοι εστιάζουν σε ερωτήσεις όπως «πώς αποκτάται η ηθική» και «πώς διαμορφώνεται», οι κοινωνιοβιολόγοι εστιάζουν σε ερωτήσεις του τύπου «γιατί είναι απαραίτητο για τις ανθρώπινες κοινωνίες να αναπτύξουν ηθικά πρότυπα» (Kail & Cavanaugh, 1996).


Η ηθική εκπαίδευση (moral education) αφορά στο πώς η εκπαίδευση μπορεί να εμπνεύσει, να προτείνει, να προάγει την ανάπτυξη των ηθικών εν​νοιών, αξιών και συμπεριφορών στα παιδιά (Wilson, 1996). Στόχος της εκ​παίδευσης για την ηθική είναι να βοηθήσει τα άτομα να χτίσουν έναν ηθικό χαρακτήρα (moral character). Αυτός είναι ο τύπος χαρακτήρα που έχει την τάση να επιδεικνύει θετική κοινωνική συμπεριφορά, να είναι αλτρουιστής, αγαθοεργός, κτλ. H μελέτη της φύσης και της ανάπτυξης του ηθικού χαρα​κτήρα βρίσκεται σε επίκαιρη θέση στην ψυχολογική έρευνα εδώ και αρκετές δεκαετίες (Hay, 1994. Peck, Havighurst, Cooper, Lilienthal, & More, 1960).


Η έννοια χαρακτήρας διακρίνεται από τις έννοιες ιδιοσυγκρασία και προσωπικότητα, αφενός, και την ηθική, αφετέρου. Ως προς τις δύο πρώτες, κάποιος μπορεί να είναι φλεγματικός, μελαγχολικός, παρορμητικός, νευρω​τικός, εσωστρεφής ή εξωστρεφής. Τέτοιου είδους τυπολογικά χαρακτηρι​στικά όμως δεν έχουν σχέση με το χαρακτήρα. Μια τυπολογία ηθικού χαρα​κτήρα που πρότειναν οι Peck & Havighurst (Peck, et al., 1960) περιλαμβάνει πέντε τύπους: τον ανήθικο, το συμφεροντολόγο, το συμμορφούμενο, τον άλογο-ευσυνείδητο και τον έλλογο-αλτρουιστή. Η έννοια της ηθικής, από την άλλη, εμπεριέχει τη συμμόρφωση με τις επικρατούσες ηθικές και κοινωνικές νόρμες, στο συγκεκριμένο τόπο και χρόνο. Ο ηθικός χαρακτήρας, αν και σχε​τίζεται με την ηθική, δεν προϋποθέτει αναγκαστικά την εφαρμογή της συμ​μόρφωσης. Πρόκειται για μια πιο δυναμική και περιεκτική εννοιολογική κα​τασκευή, όπου οι παράγοντες της βούλησης και της προσωπικής εμπλοκής κατά την επιδίωξη των στόχων παίζουν πολύ σημαντικό ρόλο (Peck, et al., 1960).


Μερικές διαστάσεις του ηθικού χαρακτήρα που αναπτύσσονται σε όλη τη διάρκεια της ζωής περιγράφονται ως εξής: ευαισθησία στα αισθήματα και τις ανάγκες των άλλων, συνεργατική μάλλον παρά ανταγωνιστική στάση κατά τη χρήση κοινών πόρων, παροχή φροντίδας σε πληθυσμούς που έχουν ιδιαίτερες ανάγκες (βρέφη, ηλικιωμένους, ασθενείς, κτλ.), ικανότητες επίλυσης κοινω​νικών προβλημάτων που επιτρέπουν την ομαλή έκβαση προστριβών με τους άλλους, υψηλά στάνταρντς ειλικρίνειας και εμπιστοσύνης προς τους άλλους ανθρώπους (Hay, 1994).

Η ηθική εκπαίδευση στην πράξη: δυνατότητες και προβληματισμοί 

Είναι δεδομένο ότι η ενίσχυση της ηθικής αποτελεί σημαντική προτεραιότητα για κάθε κοινωνία. Οι ψυχολόγοι και οι παιδαγωγοί που εργάζονται σε αυτή την περιοχή υποστηρίζουν ότι η προαγωγή της ηθικής εκπαίδευσης μπορεί να λειτουργήσει ως άμυνα στην παρατηρούμενη παρακμή της σύγχρονης κοινω​νίας. Για παράδειγμα, αν θέλουμε να διαφυλάξουμε τα παιδιά από το να εκ​δηλώνουν αρνητικές κοινωνικές συμπεριφορές ή από κινδύνους όπως ο αλ​κοολισμός, η πρόωρη εγκυμοσύνη, και τα σεξουαλικώς μεταδιδόμενα νοσή​ματα δεν αρκεί η επιβολή περιορισμών. Θα πρέπει μάλλον να τα υποστηρί​ξουμε, ώστε να χτίσουν έναν ηθικό χαρακτήρα που θα τους επιτρέπει να αντιστέκονται αυτοβούλως και σθεναρά σε δυνητικούς κινδύνους. Η φιλοσο​φική ρίζα αυτής της άποψης ανάγεται στις απόψεις του Σωκράτη («η αρετή είναι διδακτή»), του Πλάτωνα και του Αριστοτέλη (Darling-Smith, 1993).


Ωστόσο, στη σύγχρονη εποχή, η εφαρμογή της ηθικής εκπαίδευσης ήταν συχνά ένα αμφιλεγόμενο ζήτημα. Στο ένα άκρο της συζήτησης, ο Kohlberg (1984) υποστηρίζει ότι η διδασκαλία συγκεκριμένων ηθικών αξιών είναι ασυμβίβαστη με το ρόλο του δασκάλου ως εκπαιδευτή για την ηθική (moral educator). Αυτό που πρέπει να κάνει ο δάσκαλος είναι να διδάξει τους τρό​πους με τους οποίους μπορεί κανείς να σκέφτεται (και να πράττει) με βάση ηθικές αξίες, χωρίς όμως να διδάξει τις ίδιες τις ηθικές αξίες. Η κριτική που ασκήθηκε στην άποψη αφορούσε, μεταξύ άλλων, στη δυνατότητα άσκησης ενός ηθικού τρόπου σκέψης, χωρίς τη διδασκαλία συγκεκριμένων αρχών και αξιών. Κάτω από το βάρος αυτής της κριτικής, αργότερα ο ίδιος ο Kohlberg αναθεώρησε αυτό το επιχείρημα που, ωστόσο, διατήρησαν πολλοί από τους συνεχιστές του (Kohlberg & Diessner, 1991). 


Την αντίθετη άποψη πρεσβεύουν ο Lickona (1993) και ο Banks (Banks & Banks, 1995) που είναι από τους θερμότερους υποστηρικτές της ηθικής εκ​παίδευσης. Ο Lickona υποστηρίζει ότι η σχολική εκπαίδευση μπορεί να συμ​βάλλει στην καλλιέργεια του ηθικού χαρακτήρα στα παιδιά και, μάλιστα, αυτό θα πρέπει να αποτελεί βασική προτεραιότητα για το σχολείο. Τούτο μπορεί να συμβεί, όταν το σχολείο προβάλλει με συνεπή τρόπο θετικά μο​ντέλα ηθικής συμπεριφοράς και ηγεσίας και διδάσκει δημοκρατικές αξίες και ιδανικά (π.χ. υπευθυνότητα, σεβασμό, ανεκτικότητα, συνεργασία, αυτο​πειθαρχία, συμπόνια, εντιμότητα). Ο Banks θεωρεί αναγκαία την πολυπολι​τισμική εκπαίδευση με στόχο τη μείωση των προκαταλήψεων. Μέσα από αυτή θα βοηθηθούν οι μαθητές να αναπτύξουν τις γνώσεις, στάσεις και δε​ξιότητες που απαιτούνται για να λειτουργήσουν αρμονικά στις σημερινές πο​λύμορφες κοινωνίες. Σε συμφωνία με τα παραπάνω, οι Noblit & Dempsey (1996) θεωρούν αναγκαίο να διδάσκονται τα παιδιά ότι η πολιτιστική και ηθική ιστορία προορίζεται τόσο για να διατηρείται όσο και για να αλλάζει. Συνεπώς, πρέπει στο σχολείο να δημιουργούνται κατάλληλες ηθικές κατα​στάσεις, ώστε τα παιδιά να συμμετέχουν ενεργά είτε στη διατήρηση είτε στην αλλαγή των πεποιθήσεων και των κοινωνικών πρακτικών. 


Συμπερασματικά, φαίνεται ότι ανάμεσα στους ψυχολόγους και τους παι​δαγωγούς που ασχολούνται με την ηθική υπάρχει μια γενική συναίνεση ως προς την ανάγκη να διδάσκονται ηθικές αξίες και να καλλιεργείται η ηθική σκέψη στα παιδιά. Ωστόσο, δεν υπάρχει συχνά συμφωνία ως προς το ποιες ηθικές αξίες και με ποιον τρόπο θα πρέπει να διδάσκονται.

Τα ηρωικά πρότυπα και η ηθική εκπαίδευση

Ορισμένοι ερευνητές υποστηρίζουν ότι, στη συζήτηση για το ποιες ηθικές αξίες μπορούν να διδαχθούν και πότε, είναι σημαντικό να δώσουμε προσοχή στη φωνή των ίδιων των παιδιών. Ένας τρόπος για να μάθουμε περισσότερα για το τι σκέφτονται τα παιδιά για την ηθική είναι να μελετήσουμε τις αντι​λήψεις τους για την έννοια του ήρωα και τα ηρωικά πρότυπα με τα οποία ταυτίζονται σε κάθε ηλικία. Σε κάθε κοινωνικό σύστημα, η έννοια της ηθικής συνδέεται με τα ηρωικά πρότυπα που επικρατούν κάθε φορά και τα οποία ενστερνίζεται ένα μεγάλο μέρος του πληθυσμού και κυρίως τα παιδιά και οι νέοι. Καθώς η κοινωνία αλλάζει, αναδιαμορφώνεται, σε ένα βαθμό, η ιδέα του ήρωα και αλλάζει το πάνθεον των ηρώων, το οποίο με τη σειρά του επη​ρεάζει τις αξίες των ατόμων. Γι’ αυτό η σύγχρονη έρευνα επιχείρησε να δια​σαφηνίσει το νόημα και τις ιδιότητες που αποδίδουν στην έννοια «ήρωας» τα παιδιά αλλά και οι ενήλικες. 


Γενικά, ως ήρωας χαρακτηρίζεται ένα άτομο που διακατέχεται από μια αίσθηση γενικά αποδεκτής ηθικής, που υπερβαίνει τα όρια του προσωπικού συμφέροντος, που δεν ανέχεται την αδικία και μένει σταθερός στις δεσμεύ​σεις του. Ήρωας μπορεί να είναι ένα εξαιρετικό πρόσωπο ή ένας συνηθισμέ​νος πολίτης που επιδεικνύει μια ασυνήθιστη πεποίθηση και επιμονή στο να πράττει το σωστό. Στο άτομο αυτό αποδίδονται χαρακτηριστικά συμπεριφο​ράς όπως γενναιότητα, αυτοθυσία, σοφία, ευαισθησία στις ανάγκες των άλ​λων, τοποθέτηση του κοινού συμφέροντος πάνω από το ατομικό (Cohen, 1993. Pleiss & Feldhusen, 1995). 


Όπως έδειξε η σχετική έρευνα (Pierce, 1995), οι ήρωες διακρίνονται από τα πρόσωπα που βρίσκονται στο προσκήνιο της δημοσιότητας, τα λεγόμενα είδωλα ή stars. Διαπιστώθηκε, μάλιστα, ότι παιδιά ήδη από την ηλικία των 10-12 ετών είναι ικανά να κάνουν αυτή τη διάκριση, ακόμη κι όταν διαλέγουν να ταυτιστούν με ένα διάσημο πρόσωπο μάλλον, παρά με έναν κλασικό ήρωα (Πλατσίδου & Μεταλλίδου, υπό δημοσίευση). Ο χρόνος καταξιώνει τους ήρωες στη συνείδηση της κοινής γνώμης, ενώ απαλείφει τις εφήμερες διαση​μότητες.


Οι περισσότερες προσπάθειες για τον εννοιολογικό ορισμό του ήρωα ε​μπεριέχουν κάποια αναφορά στις κοινωνικές αξίες και στο ρόλο του ήρωα ως συντελεστή κοινωνικής αλλαγής. Για παράδειγμα, ο Dotter (1987) υπο​στηρίζει ότι «οι πολιτισμικοί ήρωες (παράλληλα με το να είναι δημοφιλείς) είναι συμβολικές φιγούρες που υποκινούν τις μάζες της κοινωνίας σε δράση ώστε να εκπληρώσουν τους κοινωνικούς στόχους. Το μέσο για να γίνει πραγ​ματικότητα το παραπάνω είναι η ικανότητα να ενσαρκώνουν σημαντικές αξίες ή στόχους και τελικώς να ενθαρρύνουν την κοινωνικοπολιτιστική αλ​λαγή» (σ. 28). Σύμφωνα με μια παρόμοια άποψη (Berg, 1992), ο ήρωας πα​ρακινεί τους ανθρώπους να δουν τα καλά στοιχεία μέσα τους και να τα ανα​πτύξουν. Καθώς είναι ένα πρόσωπο που αξίζει να θαυμάζει και να τιμά κα​νείς, είναι πιθανό ότι θα προσπαθεί να μιμηθεί τις πράξεις του. Έτσι, ο ήρωας μπορεί να λειτουργήσει ως εμπνευστής και καθοδηγητής για τα άτομα και την κοινωνία. 

Πώς μεταβάλλεται η αντίληψη του ήρωα με το πέρασμα της ηλικίας; 

Η αντίληψη για την έννοια και τα χαρακτηριστικά του ήρωα αλλάζει με το πέρασμα της ηλικίας (White & O’ Brien, 1999). Τα παιδιά της προσχολικής και πρώτης σχολικής ηλικίας (5-6 ετών) θεωρούν ως ήρωα κάποιον με εξαι​ρετικές φυσικές ή υπερφυσικές δυνάμεις ή κάποιον που είναι όμορφος και ελκυστικός. Για τα παιδιά των 8-9 χρόνων, ήρωας είναι κάποιος που βοηθά τους συνανθρώπους του και γενικά κάνει το καλό. Κατέχει χαρακτηριστικά όπως γενναιότητα, καλοσύνη, αξιοπιστία. Στην πρώτη εφηβική ηλικία (11-13 ετών), τα παιδιά θεωρούν ήρωα κάποιον που έχει εξαίσιες ψυχολογικές ιδιό​τητες (θάρρος, σοφία, καλοσύνη, κτλ.) και προκαλεί το θαυμασμό όλων εξαι​τίας μιας σημαντικής ενέργειάς του ή ενός ιδιαίτερου χαρακτηριστικού του. Τέλος, στα 15-16 τους χρόνια, οι έφηβοι εκτιμούν ότι ο ήρωας είναι ένα πρό​σωπο που κάνει κάτι εξαιρετικό, δείχνοντας γενναιότητα, πιστότητα στις ηθι​κές αξίες και αυτοθυσία. Επιπλέον, περιλαμβάνουν μια νέα διάσταση στην έννοια του ήρωα, τις προσωπικές πεποιθήσεις. Ήρωας θεωρείται εκείνος που μένει σταθερός και συνεπής στις προσωπικές του αξίες, παρά τις όποιες γι’ αυτόν αρνητικές συνέπειες.


Ένα κοινό εύρημα σε παρόμοιες έρευνες είναι ότι τα παιδιά σε κάθε ηλι​κία θεωρούν ως ήρωες μέλη της οικογένειάς τους, κυρίως τους γονείς, και πρόσωπα που ανήκουν στο φιλικό και συγγενικό τους περίγυρο (Hart, Yates, Fegley, & Wilson, 1995. White & O’ Brien, 1999). Πιο συγκεκριμένα, τα η​ρωικά πρότυπα που αφορούν στην οικογένεια τα εκτιμούν ως βοηθούς, προ​στάτες και σπουδαίους χαρακτήρες, και τους προσδίδουν χαρακτηριστικά όπως καλοσύνη, γενναιότητα, αξιοπιστία, εντιμότητα. 


Μια σχετική έρευνα (Πλατσίδου & Μεταλλίδου, υπό δημοσίευση) έγινε στην Ελλάδα με στόχο να διερευνήσει πώς άτομα ηλικίας 10 έως 19 ετών αξιολογούν την ηρωική συμπεριφορά ορισμένων διάσημων προσώπων. Δια​πιστώθηκε ότι οι έφηβοι αξιολογούν υψηλά την ηρωική συμπεριφορά προ​σώπων των οποίων η ζωή και το έργο έχουν δικαιωθεί από το χρόνο, ανεξάρ​τητα από τον τομέα στον οποίο έχουν διακριθεί. Υψηλότερα αξιολογήθηκαν οι εθνικοί ήρωες (π.χ. Θεόδωρος Κολοκοτρώνης), πρόσωπα από την ιστορική πραγματικότητα (π.χ. Περικλής) αλλά και σύγχρονα πρόσωπα που έχουν διακριθεί για την κοινωνική τους προσφορά (π.χ. Μητέρα Τερέζα). Με αρ​κετά ηρωικά στοιχεία εκτιμήθηκαν τα πρόσωπα που υπηρετούν την επιστήμη και την «κλασική» τέχνη (π.χ., Αϊνστάιν, Μαρία Κάλλας) και οι Έλληνες διανοούμενοι με διεθνή αναγνώριση (π.χ. Οδυσσέας Ελύτης). Τα λιγότερα ηρωικά στοιχεία συγκέντρωσαν οι κατηγορίες της καλλιτεχνικής επικαιρότη​τας (π.χ. Άννα Βίσση) και των αθλητών (π.χ. Νίκος Γκάλης). Ως προς το εξε​λικτικό πρότυπο, βρέθηκε ότι τα μεγαλύτερα παιδιά εκτιμούσαν περισσότερο τα πρόσωπα που δείχνουν ηθική υπεροχή, ενώ τα μικρότερα έλκονταν από τα πρόσωπα στα οποία η κοινωνία προσδίδει λάμψη. Αυτή η αλλαγή ως προς τον τρόπο αντίληψης δείχνει την πρόοδο των ατόμων στη γνωστική σκέψη, την κοινωνική ανάπτυξη και την ηθική κατανόηση. 


Στην ίδια έρευνα (Πλατσίδου & Μεταλλίδου, υπό δημοσίευση) επιχειρή​θηκε να διερευνηθεί ο βαθμός στον οποίο συγκεκριμένα χαρακτηριστικά (όπως ο αλτρουισμός, η κοινωνική προσφορά, οι εξαιρετικές ικανότητες-τα​λέντα, η εργατικότητα, η οικονομική δύναμη και η εξωτερική εμφάνιση) σχε​τίζονται αιτιολογικά με την εκτίμηση της ηρωικής συμπεριφοράς των προσώ​πων. Διαπιστώθηκε ότι το χαρακτηριστικό που αξιολογήθηκε υψηλά σε όλες σχεδόν τις κατηγορίες των προσώπων, εκτός από τους καλλιτέχνες της επι​καιρότητας, ήταν η εργατικότητα. Τα χαρακτηριστικά του αλτρουισμού και της κοινωνικής προσφοράς εκτιμήθηκαν πολύ υψηλά στις κατηγορίες των εθνικών ηρώων και των προσώπων με κοινωνική προσφορά. Επίσης, το χα​ρακτηριστικό της κοινωνικής προσφοράς εκτιμήθηκε αρκετά υψηλά στις κα​τηγορίες των προσώπων από την επιστήμη και κλασική τέχνη, καθώς και των ιστορικών προσώπων. Το χαρακτηριστικό εξαιρετικές ικανότητες αξιολογή​θηκε πολύ υψηλά στους αθλητές, τους Έλληνες διάσημους καλλιτέχνες και τους εθνικούς ήρωες. Ενδιαφέρον παρουσιάζει η παρατήρηση ότι το χαρα​κτηριστικό της οικονομικής δύναμης εκτιμήθηκε αρκετά μόνο στην κατηγορία των καλλιτεχνών της επικαιρότητας, ενώ το χαρακτηριστικό της εξωτερικής εμφάνισης δεν αξιολογήθηκε πάνω του μετρίου βαθμού σε καμιά κατηγορία προσώπων (Πλατσίδου & Μεταλλίδου, υπό δημοσίευση). 


Το συμπέρασμα από τα παραπάνω είναι ότι οι έφηβοι, προκειμένου να εκτιμήσουν τον ηρωισμό προσώπων που έχουν διακριθεί σε έναν τομέα, λαμ​βάνουν υπόψη τους, αφενός, τα ατομικά χαρακτηριστικά που παραδοσιακά σχετίζονται με την ηρωική συμπεριφορά, όπως είναι η κοινωνική προσφορά και ο αλτρουισμός. Αφετέρου, θεωρούν την εργατικότητα ως ένα από τα κύ​ρια χαρακτηριστικά της ηρωικής συμπεριφοράς, γεγονός που δείχνει ότι έχουν ενστερνιστεί τις τρέχουσες αντιλήψεις για το τι προσδίδει καταξίωση και κοινωνική αναγνώριση στις μέρες μας, Με άλλα λόγια, φαίνεται ότι η ερ​γατικότητα αναδεικνύεται ως μια αρετή με θετικό επαγγελματικό, κοινωνικό, και ηθικό αντίκτυπο και καταξιώνεται στη συνείδηση των εφήβων πλάι σε παραδοσιακές αξίες, όπως ο αλτρουισμός και η κοινωνική προσφορά. 

Η χρήση των ηρωικών προτύπων στην (τυπική και άτυπη) εκπαίδευση για την ηθική
Η δυνατότητα χρήσης των ηρωικών προτύπων για τη διδασκαλία ηθικών αρ​χών και θετικής κοινωνικής συμπεριφοράς έχει παρακινήσει πολλούς επι​στήμονες σε έρευνες και συζητήσεις. Κατά τους υποστηρικτές της ηθικής εκ​παίδευσης, μέσα από τη μελέτη των ηρωικών προτύπων δίνεται μια καλή διέ​ξοδος στην ανάγκη να διδάσκονται τα παιδιά ηθικές αρχές και συμπεριφορά, χωρίς τις ηθικολογίες και τους περιορισμούς που θα επέβαλε ένα δεδομένο θρησκευτικό, φιλοσοφικό ή πολιτικό σύστημα (White & O’Brien, 1999). Η χρήση των ηρώων ως διδακτικό μέσο μπορεί να υπερβεί τα δεδομένα, από τις ιστορικές εθνικές και θρησκευτικές περιγραφές, πρότυπα ηρώων και να με​τατραπεί σε ένα χρήσιμο εργαλείο για τη διδασκαλία της ηθικής συμπεριφο​ράς. Οι δάσκαλοι θα πρέπει να βοηθούν τα παιδιά να ανακαλύπτουν τις ηρωικές συμπεριφορές που υπάρχουν μέσα τους και να ενισχύουν την εμφά​νισή τους. Τα παιδιά θα έχουν έτσι την ευκαιρία να αποκτήσουν μια προσω​πική εκτίμηση του τι είναι ηρωική ή ηθική συμπεριφορά και να μεταφέρουν αυτή την εμπειρία πέρα από τη σχολική τάξη, στις κοινωνικές, επαγγελματι​κές και προσωπικές περιστάσεις της ζωής τους. Γενικά, εκτιμάται ότι η με​λέτη των ηρωικών προτύπων μπορεί να συμβάλλει σημαντικά στη συναισθη​ματική και ηθική ανάπτυξη των παιδιών (Hunter, 1983).


Ο Erikson (1982) είναι από εκείνους που αξιολογούν θετικά το ρόλο των ηρωικών προτύπων στην ψυχολογική ανάπτυξη των παιδιών. Κατά την άποψή του, οι ήρωες ασκούν σημαντική επίδραση τόσο στα άτομα όσο και στις κοι​νωνίες. Καθώς παίζουν, τα παιδιά μαθαίνουν από μικρή ηλικία να υποδύο​νται ηρωικούς ρόλους και να δραματοποιούν ηρωικές ιστορίες που περιέ​χουν, παραδείγματος χάρη, αλτρουιστική συμπεριφορά, γενναία κατορθώ​ματα, εντιμότητα. Έτσι, διδάσκονται με φυσικό τρόπο το ρόλο των ηρωικών προτύπων στην κοινωνία και την επίδραση που μπορεί να έχουν στη διαμόρ​φωση του κοινωνικού γίγνεσθαι. Επειδή οι ήρωες είναι συγκεκριμένα πρό​σωπα, προσφέρουν στα μικρά παιδιά ένα συγκεκριμένο μοντέλο συμπεριφο​ράς για να μελετήσουν. Τα μεγαλύτερα παιδιά, από την άλλη, μαθαίνουν να αναγνωρίζουν στους ήρωες τις κοινωνικές αναπαραστάσεις και τα ιδανικά της εποχής. Σύμφωνα με τον Erikson, ένας ήρωας μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως μελέτη περίπτωσης (case study) για την εξέταση του συγκεκριμένου συ​στήματος ηθικών αξιών και πεποιθήσεων που εκπροσωπεί και, με τον τρόπο αυτό, να επηρεάσει την ηθική σκέψη των παιδιών. 


Τα ηρωικά πρότυπα μπορούν ακόμη να βοηθήσουν στο να διδάξει κανείς στα παιδιά πώς να λύνουν τις λεπτές συγκρούσεις της καθημερινής ζωής και να εξομαλύνουν τις περιπλοκές των διαπροσωπικών σχέσεων (French & Pena, 1991). Θα έχουν έτσι μεγαλύτερες πιθανότητες να εκδηλώσουν στο μέλλον επιθυμητές κοινωνικές συμπεριφορές όπως συνεργασία, σωστή ηγε​σία, ακεραιότητα και ευαισθησία στις ανάγκες των άλλων. 


Επιπλέον, σε ορισμένες έρευνες βρέθηκε ότι η αφήγηση ιστορικών με ήρωες σε ασθενείς μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως ένα μέσο για την αποθερα​πεία τους μετά από ιατρικές παρεμβάσεις (Lawlis, 1995). Ο θεραπευτής που εφάρμοσε αυτή τη μέθοδο παρατήρησε ότι, καθώς ο ασθενής ταυτίζεται με κάποιον ήρωα που εκτιμά και θαυμάζει, εμπνέεται και αντλεί δύναμη από το παράδειγμά του για να αντιμετωπίσει με αντίστοιχη γενναιότητα και καρτε​ρία τις δικές του δυσκολίες. 


Οι περισσότερες ενδείξεις για τη δυνατότητα χρησιμοποίησης των ηρώων για τη διδασκαλία της ηθικής αφορούν στο χώρο της τυπικής εκπαίδευσης (Collins, 1985. Sgan, 1985). Χαρακτηριστική είναι η άποψη ότι στόχος του σχολείου και του Αναλυτικού Προγράμματος θα πρέπει να είναι η συστημα​τική διδασκαλία αξιών και ιδανικών που θα έχουν σκοπό τη συστηματική ανάπτυξη του ηθικού χαρακτήρα των παιδιών (Lickona, 1993). Η διδασκαλία πρέπει να περιέχει ηρωικές ιστορίες, οι οποίες θα προσελκύουν το ενδιαφέ​ρον των μαθητών στον ηθικό, πολιτικό και προσωπικό τομέα και θα προω​θούν το όραμα της ηρωικής συμπεριφοράς μέσα στον καθένα από εμάς (San​chez, 1999). Όταν τα παιδιά ταυτίζονται συνειδητά με κάποιο ηρωικό πρό​σωπο, τότε προσθέτουν στοιχεία της προσωπικότητας του ήρωα στην συμπε​ριφορά τους καθώς και τις ηθικές αρχές που συνοδεύουν τα ηρωικά αυτά πρότυπα. Έρευνες που έγιναν από τον Subotnik (1988) έδειξαν ότι τα παιδιά που είχαν ένα συγκεκριμένο ήρωα θεώρησαν την αφοσίωση στην εργασία του, την εξυπνάδα του, τη δημιουργικότητά του, την αντιμετώπιση δυσκολιών και τις ηθικές αρχές ως τις κυριότερες αξίες τις οποίες αναγνωρίζουν στα ηρωικά πρόσωπα και τις οποίες υιοθετούν και οι ίδιοι.


Οι δάσκαλοι, υποστηρίζουν οι υποστηρικτές της ηθικής εκπαίδευσης, θα πρέπει να προβάλουν τα ηρωικά πρόσωπα με τέτοιο τρόπο ώστε να γίνεται κατανοητή από τα παιδιά όχι μόνο η βιογραφία τους αλλά να υπογραμμίζο​νται οι ψυχολογικές ιδιότητες και τα ατομικά χαρακτηριστικά που συνδέο​νται με την ηρωική συμπεριφορά. Σκόπιμο είναι να παρουσιάζουν ηρωικά πρότυπα ανδρών και γυναικών που προέρχονται από διάφορα πεδία της αν​θρώπινης δραστηριότητας και που έχουν να επιδείξουν αξιοθαύμαστα χαρα​κτηριστικά (Hunter, 1983. White & O’Brien, 1999). Οι μαθητές θα πρέπει να ενθαρρύνονται στο να εντοπίζουν και να εκτιμούν τα ηρωικά χαρακτηριστικά μέσα στους ίδιους, να τα ασκούν σε συνθήκες πραγματικής ζωής και να δέ​χονται επανατροφοδότηση από το δάσκαλο (Hart, et al., 1995). Έτσι τα παι​διά θα αντιλαμβάνονται πιο εύκολα τους ήρωες ως πιθανά τους πρότυπα και θα παρακινούνται να ταυτιστούν με κάποια από αυτά, γιατί τα παιδιά απορ​ροφούν εύκολα ό,τι τα εντυπωσιάζει. Αυτό θα βοηθήσει στο να υιοθετήσουν ήδη από νωρίς συμπεριφορές όπως ο αλτρουισμός, η τιμιότητα, η γενναιοψυ​χία, η μεγαλοψυχία, με σκοπό να χτίσουν έναν όσο το δυνατό πιο χρήσιμο κοινωνικό ρόλο. 


Για το σκοπό αυτό, κυρίως στη Β. Ευρώπη και τις Η.Π.Α., έχουν αναπτυ​χθεί και χρησιμοποιούνται εκπαιδευτικά προγράμματα με υλικό και μεθό​δους για τη διδασκαλία ηθικών αξιών (βλ. Lapin, M. F., 2000, επισκόπηση εκπαιδευτικού υλικού). Μερικά από αυτά εισάγουν τους μαθητές στις αρχές του σεβασμού και της ανοχής που θα πρέπει να χαρακτηρίζουν τα μέλη των σύγχρονων πολυπολιτισμικών κοινωνιών (“Celebrating multicultural Brit​ain”), στην ισότιμη αντιμετώπιση των δύο φύλων (“Talking about gender”), στην πρόληψη του κοινωνικού αποκλεισμού ορισμένων ατόμων ή ομάδων (“Wellcoming newcomers”). Ένα άλλο εκπαιδευτικό πρόγραμμα (“Charis Project”) έχει σκοπό την προαγωγή της πνευματικής και ηθικής ανάπτυξης παιδιών και εφήβων με τη χρήση χριστιανικών πηγών σε διάφορα μαθήματα του αναλυτικού προγράμματος (Williams, 2000). 


Εξάλλου, ενδιαφέρον παρουσιάζει το γεγονός ότι η χρήση των ηρωικών προτύπων επεκτείνεται και στην τριτοβάθμια εκπαίδευση, σε πανεπιστη​μιακά τμήματα όπως Λογιστικής, Οικονομικών, Οργάνωσης και Διοίκησης Επιχειρήσεων (Apostolou & Apostolou, 1997). Υποστηρίζεται ότι η προβολή των ηρώων μπορεί να χρησιμοποιηθεί στα πλαίσια μαθημάτων για τη διδα​σκαλία της ηθικής στον επαγγελματικό χώρο και την ενδυνάμωση του προ​σωπικού κώδικα ηθικών και κοινωνικών αξιών των φοιτητών. Η εκπαιδευ​τική παρέμβαση αυτή θεωρείται ότι θα συμβάλλει στην πρόληψη του οικονο​μικού εγκλήματος και της εξαπάτησης κατά την άσκηση του επαγγέλματός τους. 


Τα προγράμματα για την ηθική εκπαίδευση εμφανίζονται με όλο και με​γαλύτερη συχνότητα στις μέρες μας, ακόμη και σε κοινωνίες που δε θεω​ρούνται συντηρητικές. Φαίνεται ότι υποστήριξη στο θετικό τους ρόλο ενδυ​ναμώνει, όσο μάλιστα μεγαλώνει η ανησυχία για την έκπτωση της ηθικής και θετικής κοινωνικής συμπεριφοράς στις μέρες μας. Ωστόσο, θα πρέπει να το​νιστεί ότι δεν είναι εύκολο ούτε απλό να δημιουργήσει κανείς την κατάλληλη εκπαιδευτική ατμόσφαιρα, ώστε να εμπνεύσει και να επηρεάσει τα παιδιά προς την ηθική ανάπτυξη. Θεμέλιος λίθος για την επιτυχία της εκπαιδευτικής παρέμβασης είναι η δημιουργία υγιών και στενών συναισθηματικών σχέσεων ανάμεσα στα παιδιά και τα πρόσωπα που αποδέχονται ως πρότυπα και είναι σημαντικό τα πρόσωπα αυτά να εκδηλώνουν με συνέπεια θετική κοινωνική συμπεριφορά (Hart, et al., 1995). 
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