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Η «διά βίου παιδεία» είναι πλήρης παιδευτική διαδικασία. Θεμελιώνεται σε αξιολογική προβληματική και επιδιώκει την κατάκτηση της διαλεκτικής και της αλήθειας. Γι’ αυτό προϋποθέτει την πολιτική και ηθική εφαρμογή των αξιών της και συνεγείρει τους πολίτες στην κοινή δημοκρατική συμπόρευση. Είναι η κατάφαση της Δημοκρατίας και το αποτέλεσμα της νηφάλιας λει​τουργίας των κοινωνικοπολιτικών της θεσμών. Αποτελεί την ύψιστη μορφή ατομικής, πολιτικής και κοινωνικής αυτοπραγμάτωσης και υπερέχει από τη μεταμοντέρνα «διά βίου μάθηση». Η μεταγλώττιση του όρου «διά βίου παι​δεία» σε «διά βίου μάθηση» σημαίνει τη μετάπτωση του περιεχομένου της «διά βίου παιδείας» σε περιεχόμενο αυτοματικής, τεχνοκρατικής και μηχανιστικής κατάρτισης για την εξυπηρέτηση των αναγκών της αγοράς εργασίας. Η «διά βίου παιδεία» προσφέρει και προβάλλει ακέραια την αρετή και την αλήθεια ως περιεχόμενο «διά βίου σπουδής», αγωνιστικότητας και άμιλλας.

Για τη διατύπωση του ορισμού της «διά βίου παιδείας» είναι απαραίτητη η ανατομική ερμηνεία του όρου.

1. Η έκφραση «διά βίου» έχει χαρακτήρα χρονικό και τροπικό. Σημαίνει τη διαρκή, την ισόβια επιδίωξη της παιδείας προοπτικά. Ο προοπτικός αυ​τός προσανατολισμός έχει το χαρακτήρα της υπέρβασης των χωροχρονι​κών περιορισμών σε επίπεδο πανανθρώπινο και διαχρονικό. Το περιε​χόμενό της και το αποτέλεσμά της αναιρούν τους συμβατικούς περιορι​σμούς και ενοποιούν χώρο και χρόνο υπέρ της ενότητας των ανθρώπων με κέρδος την αθανασία, την επικοινωνία και την οικουμενικότητα. Η έκφραση «διά βίου» σημαίνει όμως και κάτι διαφορετικό. Έχει τροπική σημασία και εκφράζει την ποικιλότροπη εφαρμογή των αξιών της παι​δείας σε κάθε διάσταση του ανθρωπίνου βίου. Είναι δηλαδή η εμπλοκή της παιδευτικής διαδικασίας στην εμπειρία της καθημερινότητας. Με το περιεχόμενο αυτό «η διά βίου παιδεία» εγκαθίσταται καθολικά στις πολι​τικές και κοινωνικές δραστηριότητες ως άμεσα επιδιωκόμενος στόχος και ως προϋπόθεση.

2. Η παιδεία είναι όρος αναφοράς ολόκληρης της κλασικής φιλοσοφικής παράδοσης. Δεν είναι υπερβολή αν υποστηρίζαμε ότι η παιδεία ταυτί​στηκε με τη φιλοσοφία, η οποία με χαρακτηριστική ολιστική πρόθεση αποσκοπούσε στην προστασία της ζωής και στην πλήρωση όλων των αν​θρωπίνων αναγκών που προέκυπταν ή προσδιόριζαν «τό εἶναι» και «τό γίγνεσθαι». Γι’ αυτό η κλασική παιδεία σχεδίασε και υπηρέτησε το όραμα του homo universalis. Το όραμα αυτό είναι κλασικό, όπως και η φιλοσοφία που το κατοχύρωσε. Γι’ αυτό παραμένει παγκόσμια πρόκληση και φιλόδοξη αναφορά κάθε αναγεννητικής πολιτιστικής προσπάθειας.


«Διά βίου παιδεία», επομένως, θεωρούμε την αδιάκοπη εφαρμογή και προοπτική αυτού του οράματος, της ολοκλήρωσης και της καταξίωσης του ανθρώπου ως ατομικής ύπαρξης, ως πολιτικού-κοινωνικού και διαλεκτικού όντος, στην εξελικτική πορεία του συνόλου της ανθρωπότητας ή στη συγκε​κριμένη ιστορική και χρονική διάσταση που του αντιστοιχεί. «Διά βίου παι​δεία» θεωρούμε επίσης τη μέριμνα για κάθε άνθρωπο χωριστά, στα όρια και στις προδιαγραφές του ατομικού χωροχρόνου ή για όλη την ανθρωπότητα συνολικά, στην πλήρη ανάπτυξη του χρόνου και στην αδιάσπαστη και συνεχή θέαση της ιστορίας.


Στο σημείο αυτό είναι απαραίτητος ο ορισμός της παιδείας, ο οποίος στα πλαίσια της κλασικής φιλοσοφίας ενδύεται έντονα ρεαλιστικά και ρομαντικά χαρακτηριστικά. Η κλασική φιλοσοφική σκέψη προσγειωμένη στις δυνατότη​τες της πραγματικότητας αξιοποιεί για τη σύνθεση του γεγονότος της παι​δείας όλους τους όρους που τη συγκροτούν και την κατευθύνουν. Μέσα στην πραγματικότητα αυτή, όπου ο φιλοσοφικός λόγος έχει τον κυβερνητικό χα​ρακτήρα του ηρακλειτικού κεραυνού, «πάντα οἰακίζει κεραυνός» αίρεται ως προοπτική, ως νοσταλγία, ως όραμα, ως ρομαντική φιλοσοφική ενατένιση, ο ορθός λόγος. Η αισθητική αυτή σύγκλιση του «τόδε» και του «ὑψηλοῦ» συν​θέτει την τριαξονική οργάνωση και διεξαγωγή της «διά βίου παιδείας». Γρα​πτός νόμος, επιεικέστατοι και πρεσβύτεροι είναι οι άξονες, οι οποίοι στηρί​ζουν και ενθαρρύνουν την πορεία προς τον ορθό λόγο. Στο οριζόντιο επί​πεδο, αλλά και στο κάθετο, στο επίπεδο της αναγωγής, διεξάγεται καθημε​ρινά η λειτουργία της παιδείας. Ο χαρακτήρας της είναι δυναμικός και πα​ρεμβατικός, όπως ακριβώς αποτυπώνεται στον ορισμό. «Παιδεία μέν ἐσθ’ ἡ παίδων ὁλκή τε καί ἀγωγή πρός τόν ὑπό τοῦ νόμου λόγον ὀρθόν εἰρημένον καί τοῖς ἐπιεικεστάτοις καί πρεσβυτέροις δι’ ἐμπειρίαν συνδεδογμένον ὡς ὄντως ὀρθόν ἐστιν» (Πλάτωνος, Νόμοι Β, 11, 659d).


Η παραγωγή εκ του ρήματος «ἄγω», «ἀγωγή» έχει δύο σημασίες. Η πρώτη είναι η υπό του νόμου κυβέρνηση και η δεύτερη η προς το νόμο κατεύ​θυνση. Ως προς τη δεύτερη σημασία της προετοιμάζει και υπαγορεύει τη συ​στηματική εκπαίδευση. Ως «κυβερνητική» ρυθμίζει τις πολυποίκιλες ανθρώ​πινες σχέσεις, τους κοινωνικούς, τους πολιτικούς και τους καλλιτεχνικούς σχηματισμούς. Είναι κατά κάποιο τρόπο νόμος, κυβερνήτης, ο οποίος σιω​πηρά ή ηχηρά υπαγορεύει αρχές, αξίες, κανόνες. Η σιωπηρή υπαγόρευσή της απευθύνεται στο ασυνείδητο και διαμορφώνει τον άγραφο νόμο. Η ηχηρή υπαγόρευση απευθύνεται στη συνείδηση και εγείρει το γραπτό νόμο. Η πρώτη περίπτωση, δηλαδή ο άγραφος νόμος, είναι ο πρώτος παιδαγωγός. Η εκλογί​κευσή του θα οδηγήσει την αγωγική διαδικασία σε ανώτερα λειτουργικά επί​πεδα. Εξάλλου αυτός ο άγραφος νόμος θα παραμείνει πρότυπο και έμπνευση για τους γραπτούς πολιτικούς νόμους στα πρώτα ιστορικά σχεδιάσματα των νομοθετών. Για την ελληνική αρχαιότητα η έμπνευση αυτή στάθηκε αρχαιό​τατη και διαμόρφωσε την κλασική παιδαγωγική άποψη και την από αυτή εκ​πηγάσασα μακραίωνη παράδοση της παιδαγωγικής. Η ελληνική φιλοσοφία απέδωσε την πρέπουσα σημειολογία για να αποσαφηνίσει το ρόλο του στη διαμόρφωση του ανθρώπου και του πολιτισμού του. Ο παιδαγωγικός της προσανατολισμός προσέλαβε ερμηνευτική και συστηματική μορφή. Η ερμη​νευτική μορφή αφορούσε στην αποκρυπτογράφηση του αφανούς λόγου και η συστηματική μορφή στην περαιτέρω εφαρμογή των άγραφων διατάξεων σε καθημερινή βάση.


Ο Πλάτωνας για την αναλυτική απόδοση του ορισμού της παιδείας κατα​φεύγει στην περιοχή του μύθου. Στο Ζ΄ βιβλίο της Πολιτείας εκτίθεται ο μύ​θος του σπηλαίου. Στην αφήγηση αυτή τρία είναι τα κύρια σημεία: Η περι​γραφή της αμάθειας, η διαμεσολάβηση της παιδείας και η διαλεκτική. Η αμάθεια περιγράφεται με την εικόνα των θλιβερών δεσμωτών, οι οποίοι εμ​φανίζονται συμμορφωμένοι με το σχήμα της απαιδευσίας. Άνθρωποι εσωτε​ρικά και εξωτερικά κυρτωμένοι, με τον τράχηλο δεμένο και σκυφτό, καταδι​κασμένοι να αντιλαμβάνονται όσα και όπως εμπίπτουν στο περιορισμένο οπτικό τους πεδίο. Συναφής είναι όμως και η εικόνα του σπηλαίου. Το σπή​λαιο κοίλο και σκοτεινό ακολουθεί το αισθητικό διάγραμμα της καμπύλης που δεν επιτρέπει την απόδραση από το χώρο, ο οποίος εκτείνεται στο βάθος του οπτικού ορίζοντα των αιχμαλώτων. Ιδιότυπα επιτρέπει στο φως να υπάρ​χει στην είσοδο, μια μόνιμη πρόκληση που δεν είναι άλλη από την πρόταση της παιδείας. Η πλατωνική φιλοσοφία εμπλέκει με την απαιδευσία την παι​δεία ως πρόταση και ως ανάκληση όλων εκείνων των όρων που καταξιώνουν το ανθρώπινο πρόσωπο και κατοχυρώνουν την υπεροχή του μέσα στον τυφλό και άλογο ζωικό συναγελασμό. 


Τα κύρια χαρακτηριστικά της παιδείας, η οποία αναλαμβάνει να χειρα​γωγήσει τους δεσμώτες από το σκοτάδι στο φως είναι η μεθοδικότητα, η συ​στηματικότητα, η υπομονή, η ενθάρρυνση, η αυτονόμηση και η ανεξαρτητο​ποίηση των παιδευομένων. Η αναφορά στα χαρακτηριστικά αυτά ακολουθεί τη γνωστή πλατωνική μέθοδο. Τίθεται το ερώτημα, «ποιά λοιπόν είναι η παι​δεία εκείνη που θα οδηγήσει τους αιχμαλώτους στην ελευθερία τους;» Δίνο​νται αδιέξοδες και αναιρούμενες απαντήσεις. Για παράδειγμα, αν κανείς υποχρεώσει ξαφνικά τους δεσμώτες να γυρίσουν στο φως, θα τυφλωθούν, θα απογοητευτούν και θα προτιμήσουν ξανά το σκοτάδι. Απορρίπτεται λοιπόν ως ακατάλληλη και ατελέσφορη μια τέτοια παιδεία. Αν πάλι λύσει κάποιος τους δεσμώτες, τους αφήσει για λίγο να διαπιστώσουν το φως κι έπειτα τους οδηγήσει ξαφνικά στην πηγή του, θα έχει το ίδιο αποτέλεσμα. Ασυνήθιστοι στην εποπτεία του φωτός θα πάρουν σύντομα το δρόμο της επιστροφής στην προηγούμενη κατάστασή τους. Έτσι μέσα από τις διαδοχικά αναιρούμενες προτάσεις προκύπτει ένα νέο ισχυρό ερώτημα. Ποια είναι η κατάλληλη παι​δεία που θα οδηγήσει στην επιστήμη τους αμαθείς; Η απάντηση τώρα προκύ​πτει φυσικά και αβίαστα. Η συστηματική και μεθοδική παιδεία, η παιδεία που με υπομονή οδηγεί τους αμαθείς σε όλα τα στάδια γνώσης. Χωρίς βια​σύνη και προχειρότητα ενθαρρύνει και ξυπνά τη δική τους γνωστική πρωτο​βουλία που θα τους χειραγωγήσει τελικά στην «ἐπιστήμη». Στην κορυφή αυ​τής της πορείας αποσαφηνίζεται και το περιεχόμενο της πλατωνικής «ἐπιστή​μης». «’Επιστήμη» είναι η εποπτεία των «ὄντως ὄντων», η άμεση θέα και γνώση των ιδεών. Η γνώση αυτή προϋποθέτει τη σαφή εκτίμηση της αισθητής πραγματικότητας, έτσι ώστε μέσα στο περιεχόμενο της επιστήμης να συμπε​ριλαμβάνονται αισθητή και υπεραισθητή γνώση, αισθητή και υπεραισθητή πραγματικότητα. «’Επίσταμαι» λοιπόν σημαίνει γνωρίζω τη ζωή στο σύνολό της, το είναι και το γίγνεσθαι, τα πράγματα και τις ιδέες, τις αιτίες και τα αποτελέσματα, τα αρχέτυπα και τις εικόνες.


Το τρίτο σημείο της πλατωνικής αφήγησης του μύθου αυτού αφορά στη διαλεκτική. Σύμφωνα με το διαλεκτικό χαρακτήρα της πλατωνικής παιδείας, το έργο της παιδείας αυτής δεν τελειώνει με την τελική εποπτεία του φωτός. Ο επόπτης, ο επιστήμων οφείλει να επιστρέψει στο σπήλαιο και να εφαρμό​σει την εμπειρία, την οποία απεκόμισε κατά την πορεία της, και στους άλλους δεσμώτες. Οφείλει δηλαδή ο επιστήμων να μεταλαμπαδεύσει τα μυστικά και τα βιώματα της επιστήμης του σε εκείνους που εξακολουθούν να μαστίζονται από την αμάθεια. Έτσι προσδίδεται στην επιστήμη πολιτικός χαρακτήρας και οι προοπτικές της συνδέουν το ατομικό είναι με το καθολικό γίγνεσθαι.


Η διαλεκτική διάσταση της πλατωνικής παιδείας τής επισυνάπτει μια δια​χρονική πολιτική αποστολή, η οποία λειτουργεί και ως κριτήριο για όλα τα συστήματα της εκπαιδευτικής πολιτικής, που επιδιώκουν να κατοχυρώσουν τη γνώση ως θεμέλιο της ανθρώπινης ευδαιμονίας. Έτσι θα μπορούσαμε και σήμερα με γνώμονα τα χαρακτηριστικά της πλατωνικής παιδείας να αρθρώ​σουμε κριτική επί των χαρακτηριστικών του σύγχρονου εκπαιδευτικού συ​στήματος. Βάση του συστήματος αυτού είναι ένα κατ’ επίφασιν σπήλαιο. Ο σύγχρονος κόσμος αυταπόδεικτα έχασε τους ορίζοντές του και μετατράπηκε σε θλιβερό σπήλαιο, κατοικητήριο επιθετικών κατά του ανθρώπου δυνάμεων. Υποχθόνιες φιλοξενούμενες δυνάμεις, επίγειες απειλητικές δυνάμεις, διάχυ​τες στη φύση και στο σύμπαν εγκλωβισμένες δυνάμεις ενώνουν την ασυ​γκράτητη επέλασή τους στο θλιβερό σύγχρονο οικολογικό σύστημα. Η τερά​στια οικολογική καταστροφή είναι η πιστοποίηση αυτής της θανατηφόρας συ​νεύρεσης. Ο επικοινωνιακός κώδικας, σε όλα τα πεδία αναφοράς του, απέ​κτησε επιθετικό χαρακτήρα. Φύση, άνθρωπος, κοινωνία τεκμηριώνουν τον ηρακλειτικό ισχυρισμό «πόλεμος πάντων πατήρ». Έτσι ενώ η γνωστική πρόο​δος είναι ανεπανάληπτη στην πορεία των επιστημών, περιορίζεται στον απει​λούμενο χώρο του ζην και υποβάλλεται στην απεγνωσμένη προσπάθεια κα​τοχύρωσης του φυσικού γεγονότος. Πρόκειται για επιστημονική γνώση χωρίς προοπτική και όραμα, χωρίς συγκίνηση και ιδέες που εμπλουτίζουν τη ζωή με προοπτική, με ελπίδα και διάρκεια. Είναι φανερό ότι στην επιστημονική αυτή πορεία απουσιάζει η προοπτική του πλατωνικού σπηλαίου προς το φως. Η καμπύλη διαγράφεται ακέραια και οι συνιστώσες του οικολογικού συστήμα​τος είναι δυνάμεις συνεξαρτήσεων στην αύξουσα πορεία της οικολογικής κα​ταστροφής.


Η φυσική αυτή πραγματικότητα συνδυάζεται με την ηθική αποστροφή του φωτός. Την αναίρεση δηλαδή όλων των αντικειμενικών αξιών, οι οποίες στή​ριξαν τον ηθικό βίο σε ατομικό και πολιτικό επίπεδο. Η ναρκισσιστική εγω​πάθεια του σύγχρονου κόσμου τον οδήγησε στη συστηματική αμφισβήτηση και ανατροπή όλων των σταθερών κριτηρίων του ηθικού βίου. Από την ανα​τροπή αυτή προήλθε η σύγχυση των ορισμών και η αντιφατική υποκειμενικό​τητα, η οποία χαρακτηρίζει ακόμη και τις ανθρωπιστικές επιστήμες. Η σύγ​χυση αυτή είναι τόσο έντονη ώστε να φαίνεται επιτακτική η εκ νέου διασα​φήνιση των όρων της Ηθικής και η πρόταξη των αντικειμενικών κριτηρίων ως όρων αυτοπροστασίας και διαλεκτικής στα θέματα που αφορούν τον πολιτι​σμό, την αγωγή και τον άνθρωπο. Ένα παράδειγμα αυτής της αντικειμενικής και σταθεράς διατύπωσης των ορισμών υπάρχει σε αποφατική γλώσσα στους Νόμους του Πλάτωνα για την παιδεία. «Τήν δέ (παιδείαν) εἰς χρήματα τεί​νουσαν ἤ τινά πρός ἰσχύν ἤ καί πρός ἄλλην τινά σοφίαν ἄνευ νοῦ καί δί​κης, βάναυσόν τε εἶναι καί ἀνελεύθερον καί οὐκ ἀξίαν τό παράπαν παι​δείαν καλεῖσθαι» (Πλάτωνος, Νόμοι, Α1, 644α). Δηλαδή «η παιδεία η οποία κατατείνει σε χρήματα ή σε κάποια ισχύ ή στην απόκτηση κάποιας άλ​λης σο​φίας χωρίς νου και δικαιοσύνη είναι βάναυση και ανελεύθερη και δεν είναι άξια να ονομάζεται καθόλου παιδεία».


Ο ρεαλιστικός έλεγχος του ορισμού αυτού σύμφωνα με τις επιδιώξεις του σκληρού τεχνοκρατικού εκπαιδευτικού συστήματος αποδεικνύει αντίθετη την άποψη αυτή με τα σύγχρονα δεδομένα. Ωστόσο τα εκπαιδευτικά αδιέξοδα τα οποία ρυθμίζουν την κοινωνικοπολιτική πραγματικότητα, οδήγησαν και τους σκληρότερους τεχνοκράτες να διατυπώσουν το αίτημα του εξανθρωπισμού της μεταμοντέρνας εποχής. Οι επισημάνσεις και οι παρεμβάσεις στο θέμα αυτό είναι πολλές. Ο άνθρωπος θα διασωθεί αν ξαναβρεί το χαμένο ανθρώ​πινο πρόσωπό του. Μαζί με αυτόν μπορεί να σωθεί και το περιβάλλον του.


Γι’ αυτό οι εκπαιδευτικές πρακτικές στρέφονται επανορθωτικά στις εκ​παιδευτικές δομές που εξυπηρέτησαν το στείρο επιστημονικό πνεύμα. Ανοί​γονται στους ορίζοντες της αναγέννησης σε μια προσπάθεια αναβάπτισης του κόσμου στη μήτρα των ανθρωπιστικών αξιών και της ελπίδας. Αντιπροσω​πευτικά τεκμήρια η γενίκευση της γυμναστικής και η συστηματική συσχέτισή της ενεργά με το σχολικό πρόγραμμα. Ή η εμπλοκή της με την κοινωνική ζωή υπό τη μορφή του μαζικού αθλητισμού, ως πρόκληση δημιουργικής κινητικό​τητας και ψυχοφυσικής επικοινωνίας όλων των ανθρώπων. Επίσης η προ​γραμματισμένη εισαγωγή της αισθητικής και της μουσικής αγωγής στα σχο​λεία, ως τρόπος καλλιέργειας και πρόκλησης της ευαισθησίας και της αισθη​τικής συγκίνησης για τους μαθητές όλων των βαθμίδων της εκπαίδευσης. Στην περίπτωση της προσπάθειας αυτής βρήκε μιμητές η πλατωνική προ​τροπή. «Καί εἰ ποτέ ἐξέρχεται, δυνατόν δ’ ἐστίν ἐπανορθοῦσθαι, τούς ἀεί δραστέον διά βίου παντί κατά δύναμιν» (Πλάτωνος, Νόμοι, Α1, 644b). Δη​λαδή «αν ποτέ κάτι παρεκκλίνει στην όλη διαδικασία, κάτι δεν πάει καλά, είναι δε δυνατόν να επανορθωθεί, αυτό πρέπει να γίνεται δια βίου με κάθε τρόπο και κατά δύναμη».


Θα μπορούσα επίσης να συνεχίσω με την προκλητική πλατωνική γλώσσα σε επισημάνσεις καθολικής εφαρμογής και καθολικής αποδοχής. Οι επιση​μάνσεις αυτές δεν οφείλονται σε μια φιλοσοφική αφαίρεση οραματισμών, αλλά προκύπτουν από την πολιτική και κοινωνική τεκμηρίωση την οποία βί​ωνε ο Πλάτωνας και οι σύγχρονοί του. Με την προϋπόθεση, ότι η παιδεία αντιπροσώπευε το υγιές περιεχόμενο ζωής, η κοινωνικοπολιτική αντιστοιχία ήταν αδιάψευστη. «Οἵ γε ὀρθῶς πεπαιδευμένοι σχεδόν ἀγαθοί γίνονται» (Πλάτωνος, Νόμοι, Α1, 644α) και «ὁ ἀγαθός ἀνήρ σώφρων ὤν καί δίκαιος εὐδαίμων ἐστί καί μακάριος, ἐάν τε μέγας καί ἰσχυρός, ἐάν τε μικρός καί ἀσθενής ᾖ, καί ἐάν πλουτῇ καί μή» (Πλάτωνος, Β΄ Νόμοι ΒΙΙ, 660α). Δηλαδή «οι ορθώς πεπαιδευμένοι σχεδόν αγαθοί γίνονται». Ή «ο αγαθός ανήρ που είναι σώφρων και δίκαιος είναι μακάριος και ευδαίμων, και εάν είναι μεγάλος και ισχυρός και αν είναι μικρός και ασθενής και αν πλουτεί και αν δεν πλουτεί».


Στις απόψεις αυτές είναι φανεροί δύο παράγοντες. Πρώτα η εσωτερική σχέση της ευδαιμονίας με τη σωφροσύνη και τη δικαιοσύνη. Η διττή δηλαδή διάσταση της αρετής, το ατομικό της υπόβαθρο και η πολιτική της προοπτική. Δεύτερον η επιδίωξη του ευδαίμονος βίου ως ύψιστου αγαθού της παιδείας, η οποία στηρίζεται στην καθολική γνώση για τη ζωή και τον άνθρωπο. Έτσι η παιδεία αποκτά διαχρονικότητα και αναδεικνύεται για την πολιτεία μοχλός ευνομίας και ηθικής τάξεως.

Η πολιτική και κοινωνική ζωή στην αρχαία Αθήνα είναι η αισθητοποίηση των πνευματικών διεργασιών που καλλιεργούνται στην οικογενειακή αγωγή και στην εκπαιδευτική πολιτική προς την κατάκτηση των αξιών και του ευδαίμο​νος βίου. Η ιστορική πραγματικότητα εντυπώνεται σε γνωστά κείμενα της κλασικής γραμματείας, τα οποία αποτελούν και τον αδιάψευστο μάρτυρα αυ​τής της πνευματικής αθηναϊκής ατμόσφαιρας. Στον Επιτάφιο του Θουκυδίδη, στον Ξενοφώντα, στον Ισοκράτη, στον Πλάτωνα και στο Λυσία οι μαρτυρίες αυτές είναι ενδεικτικές. Θα αναφερθούμε σε δύο συμπληρωματικά μεταξύ τους κείμενα. Ο Λυσίας στο λόγο του Ὑπέρ Ἀδυνάτου δίνει την εικόνα της αθηναϊκής γειτονιάς, την εικόνα του λαού ο οποίος εμποτίστηκε από την πο​λιτική ευθύνη να συμμετέχει καθημερινά στην πραγματοποίηση της πλήρους κοινωνίας με το πολιτικό και κοινωνικό γίγνεσθαι. Τα αγαθά της πολιτικής αυτής αφορούν όλες τις διαβαθμίσεις, ως προς την νοημοσύνη, τις σωματικές δεξιότητες, τις επαγγελματικές δυνατότητες, την κοινωνική κατάταξη των αν​θρώπων. Έτσι εφαρμόζεται η πλήρης δημοκρατία με τη βιωματική συμμετοχή όλων των πολιτών σε όλα τα πολιτικά αγαθά.

«Ἕκαστος γάρ ὑμῶν εἴθισται προσφοιτᾶν ὁ μέν πρός μυροπωλεῖον,ὁ δέ πρός κουρεῖον, ὁ δέ πρός σκυτοτομεῖον, ὁ δ’ ὅποι ἄν τύχῃ καί πλεῖστοι μέν ὡς τούς ἐγγυτάτως τῆς ἀγορᾶς κατασκευασμένους, ἐλάχιστοι δέ ὡς τούς πλεῖστον ἀπέχοντες αὐτῆς… ἅπαντες γάρ εἴθισθε προσφοιτᾶν καί διατριβεῖν οἱ μοῦ γε που».

«Διότι έκαστος εξ υμών συνηθίζει να συχνάζει, άλλος μεν σε μυροπωλείο, άλ​λος σε κουρείο, άλλος σε σκυτοτομείο, άλλος δε σε άλλο οποιουδήποτε εργα​στήριο, κι οι περισσότεροι συχνάζουν σ’ εκείνους που έχουν ιδρύσει τα εργα​στήριά τους πλησιέστερα στην αγορά, ελάχιστοι δε σ’ όσους απέχουν πολύ απ’ αυτήν … γιατί όλοι συνηθίζετε να συχνάζετε και να περνάτε τον καιρό σας σε κάποιο μέρος».

(Λυσίας, Ὑπέρ Ἀδυνάτου, 20)

Η συμμετοχή στα κοινά είναι ένδειξη ανδρείας και υγιούς πολιτικού αισθη​τηρίου. Η αποστασιοποίηση από την κοινή πολιτική ανησυχία αποτελεί κοι​νωνικό και πολιτικό όνειδος. Στο Γοργία του Πλάτωνα ο Καλλικλής δίνει τον τύπο αυτού του πολιτικού απομονωτισμού. Ένας τέτοιος άνδρας, όσο κι αν είναι προικισμένος από τη φύση, καταντά άνανδρος με το να αποφεύγει το κέντρο της πόλης και την αγορά όπου διακρίνονται οι άντρες και με το να διέρχεται όλο του το βίο κρυμμένος σε μια γωνιά, χάνοντας τον καιρό του σε ανωφελείς φλυαρίες (Πλάτων, Γοργίας 485d, μιλάει ο Καλλικλής).


Το δεύτερο κείμενο είναι ένας πολυμερής και πολυδιάστατος προσδιορι​σμός του πεπαιδευμένου. Ανήκει στον Ισοκράτη. Οι χαρακτηρισμοί του κι​νούνται στην καθημερινότητα και εξαίρουν την ιδιαιτερότητα των χαρακτη​ριστικών του πεπαιδευμένου. Με θετικές προτάσεις και λόγο καταφατικό περιγράφεται το αποτέλεσμα της αθηναϊκής παιδείας στο χαρακτήρα και στη συμπεριφορά των πολιτών. Το αποτέλεσμα αυτό ταυτίζεται με τον ακέραιο πολιτικό χαρακτήρα, ο οποίος συμβάλλει στη δημιουργία υγιών πολιτικών δομών. Μέσα στις δομές αυτές οι διανθρώπινες σχέσεις και η ατομική ηθική χαρακτηρίζονται από διακριτικότητα και ελευθερία, από χάρη και δημοκρα​τική ευελιξία, από χαρά και εγκάρδια συμμετοχή στο πολιτικό γίγνεσθαι.

«Τίνας οὖν καλῶ πεπαιδευμένους, ἐπειδή τάς τέχνας καί τάς ἐπιστήμας καί τάς δυνάμεις ἀποδοκιμάζω; Πρῶτον μέν τούς καλῶς χρωμένους τοῖς πράγ​μασιν τοῖς κατά τήν ἡμέραν ἑκάστην προσπίπτουσι, καί τήν δόξαν ἐπιτυχῆ τῶν καιρῶν ἔχοντας καί δυναμένην ὡς ἐπί τό πολύ στοχάζεσθaι τοῦ συμφέ​ροντος. Ἔπειτα τούς πρεπόντως καί δικαίως ὁμιλοῦντας τούς ἀεί πλησιά​ζουσι καί τάς μέν τῶν ἄλλων ἀηδίας καί βαρύτητας εὐκόλως καί ῥαδίως φέροντας, σφᾶς δ’ αὐτούς ὡς δυνατόν ἐλαφροτάτους καί μετριωτάτους τοῖς συνοῦσι παρέχοντας…………… τέταρτον, ὅπερ μέγιστον, τούς μή διαφθειρομέ​νους ὑπό τῶν εὐπραγιῶν μηδ’ ἐξισταμένους αὐτῶν μηδ’ ὑπερηφάνους γιγνο​μένους ἀλλ’ ἐμμένοντας τῇ τάξει τῇ τῶν εὐφρονούντων, καί μή μᾶλλον χαί​ροντας τοῖς διά τύχην ὑπάρξασι ἀγαθοῖς ἤ τοῖς διά τῶν αὐτῶν φύσιν καί φρόνησιν ἐξ’ ἀρχῆς γιγνομένοις».

«Ποιούς λοιπόν ονομάζω πεπαιδευμένους, αφού δεν αποδοκιμάζω τις τέχνες και τις επιστήμες και τις φυσικές ικανότητες; Πρώτα αυτούς που χειρίζονται σωστά τα καθημερινά ζητήματα, και έχουν την νοημοσύνη επιτυχώς να αξιοποιούν τις περιστάσεις, και να μπορούν να αποφασίζουν ως επί το πλείστον για το συμφέρον. Έπειτα εκείνους που συναναστρέφονται πρεπόντως και δικαία σε όσους τους πλησιάζουν και τις μεν ενοχλήσεις και δυσαρέσκειες των άλλων υπομένουν εύκολα και ήρεμα, ενώ αυτοδιατίθενται ανετότατα και μετριοπαθέστατοι στους φίλους τους. ……………... Τέταρτο και σπουδαιότερο, αυτούς που δε διαφθείρονται στις ευνοϊκές συνθήκες ούτε χάνουν τον εαυτό τους, ούτε γίνονται περήφανοι αλλά παραμένουν σώφρονες και δεν χαίρονται περισσότερο για τα αγαθά που τους έδωσε η φύση αλλά για όσα απέκτησαν εξ’ αρχής με το φυσικό τους χαρακτήρα και την ορθοφροσύνη τους».

(Ἰσοκράτης, Παναθηναϊκός, Α΄, 30-40)

Έτσι η παιδεία γίνεται υπόθεση ρομαντική και ρεαλιστική. Ρομαντική στις αναγωγικές και αξιολογικές της επιδιώξεις και ρεαλιστική, γιατί ενσκύπτει με πραγματικό ενδιαφέρον και με θέσεις στις ανάγκες και στις απορίες του ανθρωπίνου βίου. Είναι η εικόνα της διαλεκτικής που αξιοποιεί στη θεωρία και στην πράξη τα δεδομένα της ζωής και της συνείδησης. Στη διαλεκτική αυτή προοπτική εγείρονται οι συμβατικές διαφορές και οι ομοιότητες, οι αντιθέσεις και η ταυτότητα για τη συγκρότηση της ατομικής και κοινωνικής ισορροπίας. Στην ατμόσφαιρα αυτής της αγωνιστικής και διά βίου παιδείας αναδεικνύεται σε σύμβολο ανθρωπιστικής ηθικής και πλήρους πολιτικής εμπειρίας. Είναι η τελολογία της κλασικής φιλοσοφίας και το σχεδίασμα της ευρωπαϊκής εκπαιδευτικής πολιτικής.
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