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Η εργασία μας ασχολείται με τον προσδιορισμό των χαρακτηριστικών και των αντιλήψεων για το αποτελεσματικό σχολείο και τον αποτελεσματικό δά​σκαλο, όπως προσδιορίζονται από τη διεθνή και ελληνική βιβλιογραφία. Επίσης, παρουσιάζονται τα πρώτα ευρήματα μιας έρευνας, που διεξάγεται σε εκπαιδευτικούς της Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης και του σχετικού θέματος στο μάθημα «Παιδαγωγικά», των γραπτών δοκιμασιών για την πρόσληψη εκπαιδευτικών, στο διαγωνισμό του Α.Σ.Ε.Π. 

Τα τελευταία χρόνια υφίσταται μια σημαντική τάση προς την κατεύθυνση της αποκέντρωσης του σχολείου. Αυτό συνδυάστηκε με την αύξηση του ενδιαφέ​ροντος για τη σχολική φοίτηση και τη σχολική επιτυχία όπως και για το πώς αυτό μπορεί να βελτιωθεί, μια και οι γενικόλογες αξιολογήσεις ή αποτιμή​σεις του εκπαιδευτικού έργου δεν επιτρέπουν την αξιοποίησή τους (Myers & Stoll, 1998). Ακόμη, παρατηρείται μια επικέντρωση στην προσμέτρηση της «προστιθέμενης αξίας» ή της «αποτελεσματικότητας» των εκπαιδευτικών συ​στημάτων σε συνδυασμό με δείκτες αποτελεσματικότητας, αποδοτικότητα, εξασφάλιση της ποιότητας της εκπαίδευσης, κριτήρια στη σχολική επιτυχία και την κινητικότητα των μαθητών και αξιολόγηση της μαθησιακής διαδικα​σίας.


Παράλληλα η επιστημονική και τεχνολογική εξέλιξη συνέβαλαν σε μια έντονη τάση για αλλαγές στον τομέα της γνώσης και την κοινωνική πραγμα​τικότητα. Η ανταπόκριση σε αυτό το πρόβλημα, του να γίνει δηλαδή το σχο​λείο πιο αποτελεσματικό, ήταν να δημιουργηθεί μια προσπάθεια στην κατεύ​θυνση της αλλαγής της οργανωτικής λειτουργίας του, ιδιαίτερα προς την ανα​διοργάνωσή του. Πρακτικά, αυτή η προσέγγιση υπερεκτιμά τη διοικητική ορ​γάνωση παρά τον ανθρώπινο παράγοντα και παραμελεί τη σημασία των πο​λιτισμικών αλλαγών στο σχολικό περιβάλλον.


Παραμένει όμως γεγονός ότι το σχολείο λειτουργεί ως ο μόνος δρόμος για την παροχή γνώσεων και την ανάπτυξη δεξιοτήτων, που ουσιαστικά πα​ραμένουν εγκλωβισμένες σε «παραδοσιακά» πρότυπα, καθώς οι κοινωνικές ανάγκες μεταβάλλονται, επηρεασμένες από πολιτικές, οικονομικές και πολι​τισμικές επιδράσεις και απαιτούν να προσφέρει, μεταξύ των άλλων δεξιοτή​των, και κοινωνικές δεξιότητες. Οι τάσεις αυτές επηρεάζουν τα εκπαιδευτικά συστήματα, που προσπαθούν να καλύψουν ικανοποιητικά τις τέτοιου είδους ανάγκες, ώστε να είναι όσο το δυνατόν πιο αποτελεσματικά. 


Σε απάντηση αυτών των απαιτήσεων, ουσιαστικά λειτούργησε το «κίνημα για το αποτελεσματικό σχολείο», καθώς προσπάθησε να ερευνήσει και να απαντήσει στο πρόβλημα της σχολικής κινητικότητας και επιτυχίας των μαθη​τών, μια και στόχος του ήταν να ενισχύσει τους μαθητές που προέρχονταν από υποβαθμισμένα κοινωνικοοικονομικά περιβάλλοντα, ώστε να ξεπερά​σουν την κοινωνική τους μοίρα. Η έρευνα για τη σχολική αποτελεσματικό​τητα, ουσιαστικά ξεκίνησε από τις Η.Π.Α. και τη Δυτική Ευρώπη, μετά τη δημοσίευση των ερευνών του Coleman και των συνεργατών του (1966), όπως και του Jencks και των συνεργατών του (1971). Οι μελέτες αυτές κατέληγαν στο συμπέρασμα ότι «τα σχολεία δεν μπορούν να επιδράσουν» σημαντικά στη σχολική επιτυχία του μαθητή και κατ’ επέκταση στο κοινωνικό γίγνεσθαι. Από τότε πολλοί ερευνητές ασχολήθηκαν με την αποτελεσματικότητα της δη​μόσιας εκπαίδευσης. Μια συνολική θεώρησή της από τη διεθνή εφαρμογή της υποστηρίζει ότι το σχολείο επιδρά στην ανάπτυξη και τη βελτίωση των μαθη​τών, αφού διαπιστώνεται φανερή και ουσιαστική η επίδρασή της, ιδιαίτερα στα ζητήματα της γενικότερης τάσης των εκπαιδευτικών πολιτικών προς μία ανάπτυξη και βελτίωση των εκπαιδευτικών συστημάτων, μεταδίδοντας αυτή την εμπειρία στους εκπαιδευτικούς (Mortimore, 1992).


Γι’ αυτό και υπάρχει μια εξαιρετικά πλούσια βιβλιογραφία, που αναφέ​ρεται στο αποτελεσματικό σχολείο, η οποία καταλήγει σε 4 αρχές:

α)
Όλοι οι μαθητές μπορούν να μάθουν με τις κατάλληλες συνθήκες. 

β)
Η αποτελεσματικότητα εξαρτάται από τις ίσες ευκαιρίες μάθησης σε όλο το μαθητικό πληθυσμό. 

γ)
Το σχολείο ευθύνεται για τη σχολική επιτυχία και όχι οι μαθητές και το κοινωνικοοικονομικό τους υπόβαθρο.

δ)
Όσο πιο συνεπής είναι η διδασκαλία και η διδακτική διαδικασία, τόσο περισσότερο αποτελεσματική είναι (Murphy, 1992).

Σήμερα η έρευνα για τη σχολική αποτελεσματικότητα δεν οριοθετείται στο ερώτημα του αν το σχολείο μπορεί να επηρεάζει τη σχολική επιτυχία, μια και αποδέχεται ότι μπορεί. Έχει στραφεί σε μια νέα φάση: ερευνά τη βελτίωση του σχολείου και την εκπαιδευτική μεταρρύθμιση, στην κατεύθυνση της πε​ριρρέουσας κοινωνικής αντίληψης ότι το σημερινό σχολείο δεν επαρκεί για μια κοινωνία σε συνεχή εξέλιξη και εναλλαγή. Τώρα το πρόβλημα εντοπίζε​ται στις στρατηγικές που χρειάζονται, ώστε τα μη αποτελεσματικά σχολεία να αναβαθμιστούν και τα αποτελεσματικά, όχι μόνο να παραμείνουν, αλλά να βελτιωθούν περισσότερο. Αυτό, φυσικά, είναι ένα μήνυμα ενθαρρυντικό, έστω κι αν τα σχολεία δεν μπορούν να αναπληρώσουν την κοινωνία, σύμ​φωνα με τον Bernstein (1970).


Γενικότερα, υπάρχουν τρεις σημαντικές κατευθύνσεις στην έρευνα για τη σχολική αποτελεσματικότητα ή το αποτελεσματικό σχολείο.

· Έρευνα για την επίδραση του Σχολείου, όπου ερευνώνται η επιστημονική αξία της επίδρασής του σε συνδυασμό με τις εισροές και τις εκροές του, με χρήση πολυεπίπεδων μοντέλων. 

· Έρευνα για το αποτελεσματικό σχολείο, όπου συσχετίζονται η διαδικασία της αποτελεσματικής φοίτησης, παλιές και σύγχρονες μελέτες που συν​δυάζουν μεθόδους ποιοτικής και ποσοτικής ανάλυσης, με ταυτόχρονη πα​ρατήρηση των σχολικών τάξεων και των σχολικών μονάδων.

· Έρευνα για το βελτιωμένο σχολείο, όπου εξετάζεται η διαδικασία με την οποία τα σχολεία μπορούν να μεταβληθούν, χρησιμοποιώντας εξειδικευ​μένα πολυεπίπεδα μοντέλα, που επεκτείνουν τις απλές μεθόδους της γνώ​σης για το αποτελεσματικό σχολείο.

Το ζήτημα του πώς ορίζεται ένα αποτελεσματικό σχολείο είναι εξαιρετικά πολύπλοκο και πολυσχιδές καθώς υπάρχουν αντιφατικές απόψεις για το ποια πρέπει να είναι τα αποτελέσματα του σχολείου και ιδιαίτερα ποια σχολεία είναι ή όχι αποτελεσματικά. Γενικά, η αποτελεσματικότητα τείνει στην επέ​κταση, όπου συναντάται η γνώση με τη σχολική αποτελεσματικότητα, η οποία, όπως επισημαίνουν οι King και Peart (1990), συχνά αξιολογείται με σταθμισμένα κριτήρια. Από την άλλη, ο ορισμός, όπως τον χρησιμοποιεί ο Gaskell (1995), είναι η μέτρηση της επιτυχίας, ιδιαίτερα όταν τα σχολεία την επιδεικνύουν ως απάντηση των αναγκών των μαθητών συνδυάζοντας τους στόχους και το πρόγραμμα σπουδών. Είναι ουσιαστικά, μια συνολική μέ​τρηση της ικανοποίησης των κοινωνικών αναγκών μέσω της σχολικής επιτυ​χίας.


Για να αποτιμήσουν τη αποτελεσματικότητα ή μη ενός σχολείου οι ερευ​νητές χρησιμοποίησαν μια σειρά κριτηρίων ή μεθόδων ανάλογα με το επι​στημονικό πεδίο που υπηρετούσαν, προσδιορίζοντας ένα σύνολο χαρακτηρι​στικών, που επηρεάζουν τη βελτίωση της ποιότητας της εκπαίδευσης.

Αυτά ήταν:

α)
Το αποτελεσματικό σχολείο έχει μια οργανωμένη, σκόπιμη, εργασιακή ατμόσφαιρα, η οποία είναι ασφαλής. Σε αυτό το περιβάλλον λειτουργεί η διαπροσωπική επικοινωνία μεταξύ των μαθητών και των δασκάλων στη​ριγμένη στη συνεργασία.

β)
Υπάρχουν προσδοκίες ότι όλοι οι μαθητές μπορούν να επιτύχουν. Η επι​τυχία των προσδοκιών εξασφαλίζεται με τη βοήθεια εποπτικού και διδα​κτικού υλικού, ώστε η «διδασκαλία» να γίνει «μάθηση».

γ)
Η διοίκηση του σχολείου λειτουργεί με τη συνεργασία του διευθυντή και του συλλόγου των διδασκόντων. Ειδικά, ο διευθυντής πρέπει να φέρεται σαν ένας προπονητής, ένας συνεργάτης, ένας εμψυχωτής.

δ)
Υπάρχει ένας σαφής στόχος του σχολείου (όραμα) στην κατεύθυνση της συναντίληψης για τα αποτελέσματα, τις προτεραιότητες, την αξιολόγηση και την ευθύνη, αναγνωρίζοντας την ευθύνη του σχολείου για την επί​τευξή του.

ε)
Οι δάσκαλοι κατανέμουν το σχολικό χρόνο στη διδασκαλία ουσιαστικών ικανοτήτων, αξιοποιώντας το πρόγραμμα σπουδών.

στ)
Η σχολική επιτυχία των μαθητών αξιολογείται συχνά μέσα από μια ποικι​λία μεθόδων αξιολόγησης. Τα αποτελέσματα αυτής της αξιολόγησης χρη​σιμοποιούνται για τη βελτίωση τόσο της παρουσίας του κάθε μαθητή όσο και του προγράμματος. Αυτά τα αποτελέσματα θα καταδείξουν αν υπάρ​χει σύνδεση μεταξύ προτιθέμενου, διδασκόμενου και αξιολογούμενου προγράμματος σπουδών. Επίσης οι μέθοδοι αξιολόγησης πρέπει να τονί​ζουν σε «περισσότερο αυθεντική αξιολόγηση» του κύριου προγράμματος σπουδών.


Τέλος, ένα αποτελεσματικό σχολείο πρέπει να συνεργάζεται με τους γο​νείς. Πρέπει να υπάρχει εμπιστοσύνη και επικοινωνία με τους γονείς που μοιράζονται τα αποτελέσματα.


Με αυτό τον τρόπο ο προσδιορισμός της αποτελεσματικότητας φαίνεται να είναι ξεκάθαρος. Όμως η απάντηση σ’ αυτό το πολύπλοκο εκπαιδευτικό πρόβλημα για το ποια κριτήρια μπορούν να γενικευτούν, όπως π.χ. αυτά που εκτιμούν οι δάσκαλοι ως σημαντικές εκροές του σχολείου, συμπίπτει με τις αντιλήψεις των γονέων, της τοπικής αυτοδιοίκησης, της πολιτικής ηγεσίας ή των ΜΜΕ; Επιπλέον προκύπτουν ζητήματα που προσδιορίζουν την «αποτε​λεσματικότητα» με την «αποδοτικότητα» ή θέτουν το ερώτημα: «αποτελεσμα​τικότητα για ποιον;» ή ακόμη «η αποτελεσματικότητα συνδέεται με την ποιό​τητα της εκπαίδευσης».


Με αυτή την άποψη τα τελευταία χρόνια η έρευνα για τη σχολική αποτε​λεσματικότητα συνδέθηκε εκτός από την Οικονομία, την Εγκληματολογία, την οργάνωση και λειτουργία της εκπαίδευσης, το αυτοσυναίσθημα και τις προσδοκίες των εκπαιδευτικών ή τη σύνδεσή της με τη θεωρία του κοινωνι​κού δικτύου, και με την αποτελεσματικότητα του δασκάλου.


Ο προβληματισμός για τους μηχανισμούς μέσω των οποίων αυτή προσδιο​ρίζεται και τυποποιείται με στόχο την ανάπτυξη της ποιότητας της διδασκα​λίας, τον προσδιορισμό των αξιολογικών κριτηρίων στην εκπαίδευση - θεω​ρητική και πρακτική - των δασκάλων και την προβολή της διδασκαλίας ως επαγγέλματος αναπτύχθηκε από τις αρχές του ’90 και προτάθηκε ένα μο​ντέλο, που συνδυάζει τους τομείς του αποτελεσματικού σχολείου και της απο​τελεσματικότητας του δασκάλου, με τον όρο «εκπαιδευτική αποτελεσματικό​τητα» (educational effectiveness), υποστηρίζοντας ότι δεν είναι λογικός ο διαχωρισμός τους και ότι σημαντικό ρόλο για την επίτευξη του σχολικού απο​τελέσματος διαδραματίζει ο «αποτελεσματικός» δάσκαλος, σε μια προσπά​θεια κατηγοριοποίησης στη διαμόρφωση ενός πρωτοτύπου, που θα περιλαμ​βάνει την κεντρική τάση όλων των ερμηνειών. Από αυτή την άποψη διάφοροι ερευνητές (π.χ. Stanberg & Horvath, 1995) προτείνουν έναν επαναπροσδιο​ρισμό της άριστης διδασκαλίας, που αναπτύσσει μια «πρωτότυπη» άποψη για το πώς ένας «άριστος» δάσκαλος συμπεριφέρεται και σκέπτεται και επιση​μαίνουν εμπειρικά δεδομένα για να καταδείξουν ότι οι «άριστοι» διαφέρουν από το μη - άριστο, σε τρία βασικά σημεία στη συμπεριφορά και δράση του δασκάλου, που περιλαμβάνουν:

(1)
Γνώση (οι άριστοι προσφέρουν τη γνώση για καλύτερη αποδοτικότητα).

(2)
Ικανότητα (επιτυγχάνουν με οικονομία χρόνου).

(3) Επίγνωση (διόραση). Οι άριστοι φαίνεται, να χρησιμοποιούν την εμπει​ρία τους για να φτάσουν σε καινοτομίες και κατάλληλες λύσεις.

Στο ερώτημα: «Αν ένας δάσκαλος μπορεί να οριστεί ως αποτελεσματικός ή άριστος», επειδή αυτός είναι εμπλεκόμενος με αξιοπαρατήρητες και ειδικές συμπεριφορές, επεσήμαναν ότι αυτό δεν προσδιορίζεται εύκολα ούτε υπάρ​χει ένας μοναδικός τρόπος, που οδηγεί στην άριστη διδασκαλία, επειδή κα​νένα σύνολο διδακτικής συμπεριφοράς δε συνδέεται ξεκάθαρα με τη σχολική επιτυχία. Παρά ταύτα υφίστανται κάποια «πρότυπα» συμπεριφοράς, που διακρίνουν τους αποτελεσματικούς από τους μη δασκάλους, που αναφέρο​νται στα χαρακτηριστικά της διανόησης και της προσωπικότητας, το στυλ επικοινωνίας και τη διδακτική μεθοδολογία. 


Όσον αφορά στην Ελλάδα η εκπαίδευση των δασκάλων προσπάθησε να κατακτήσει τον ακαδημαϊκό της χαρακτήρα από τη θεμελίωση του ελληνικού εκπαιδευτικού συστήματος, καθώς οι δάσκαλοι δεν αντιμετωπίστηκαν ως επαγγελματίες επιστήμονες, κυρίως επειδή η εκπαίδευσή τους δεν κάλυπτε τις αντίστοιχες προϋποθέσεις. Ο ρόλος τους περιορίζονταν στην εφαρμογή της εκπαιδευτικής νομοθεσίας και πολιτικής που καθορίζει την παιδαγωγική πράξη και οι ίδιοι δε συμμετέχουν στη διαμόρφωση ή την αξιολόγησή της. Αν το αποτέλεσμα του έργου τους δεν είναι το αναμενόμενο, αυτό δεν είναι ευ​θύνη όσων σχεδίασαν την εκπαιδευτική πολιτική, διαμόρφωσαν τα προγράμ​ματα σπουδών, συνέγραψαν τα διδακτικά βιβλία, προσέφεραν το διδακτικό υλικό, την υλικοτεχνική υποδομή, την επιμόρφωση κτλ., αλλά αποκλειστική ευθύνη δασκάλου. Η πρακτική αυτή αποτελούσε έναν από τους βασικούς άξονες της εκπαιδευτικής πολιτικής, όπως και η πρόβλεψη αξιολογικών μη​χανισμών ή φορέων, οι οποίοι ελέγχουν την εφαρμογή και το αποτέλεσμά της. Παρά ταύτα, φαίνεται ότι στα πλαίσια ενός συγκεντρωτικού, γραφειο​κρατικού, αυταρχικού και εξαρτημένου Εκπαιδευτικού Συστήματος, ο δά​σκαλος έχει τη δυνατότητα να επιλέγει διδακτικές στρατηγικές ή άλλες δρά​σεις σύμφωνα, παράλληλα ή ανεξάρτητα από την επίσημη εκπαιδευτική πολι​τική ή μεταρρυθμιστική προσπάθεια (Τζάνη & Παμουκτσόγλου, 1997). 


Η προβληματική για την αποτελεσματικότητα ή μη του δασκάλου στον ελληνικό χώρο μας απασχόλησε πολύ πρόσφατα (Ματσαγγούρας, 2000. Κα​ψάλης, 1999. Βρεττός, 1999. Τριλιανός, 1998). Ουσιαστικά, δεν έχει πιστο​ποιηθεί αν είναι και πόσο αποτελεσματικός ο δάσκαλος, με έρευνες προς αυτή την κατεύθυνση ούτε λειτούργησαν οι θεσμοί για την αξιολόγηση του εκπαιδευτικού έργου και επιπλέον οι Εκθέσεις των Σχολικών Συμβούλων δεν αποτελούν ασφαλή πηγή για τέτοιου είδους εκτιμήσεις (Παμουκτσόγλου, 2001). Το ερώτημα: «τι προσδιορίζει το δάσκαλο;», μας οδήγησε στη διαμόρ​φωση μιας υπόθεσης εργασίας, όσον αφορά σε μια ευρύτερη ερευνητική προσπάθεια, για την αξιολόγηση του επαγγελματικού και προσωπικού στυλ του δασκάλου και της αποτελεσματικότητάς του, όπως καταγράφεται στη βι​βλιογραφία, τις συνεντεύξεις με εν ενεργεία δασκάλους και τη μελέτη της γραπτής δοκιμασίας στο μάθημα «Παιδαγωγικά» του Διαγωνισμού των Εκ​παιδευτικών, του Ανώτατου Συμβουλίου Επιλογής Προσωπικού (Α.Σ.Ε.Π.), των υποψηφίων δασκάλων του ακαδημαικού έτους 2000 -2001, αφού με αυτό τον τρόπο, ο Ν. 2525/97 (άρθρο 6), προσδιορίζει τη διαδικασία πρόσληψης των εκπαιδευτικών της Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης. Η καταγραφή και αξιο​λόγηση των απόψεων των υποψηφίων δασκάλων, που είναι απόφοιτοι των Παιδαγωγικών Ακαδημιών (εσωτερικού και εξωτερικού) και των Πανεπι​στημιακών Παιδαγωγικών Τμημάτων, έστω και υπό την πίεση ενός εξαιρε​τικά «αμφιλεγόμενου διαγωνισμού», μπορεί να μας προσδιορίσει τις απόψεις τους για το θέμα, όπως και να εγείρει ερωτήματα για την παιδαγωγική τους επάρκεια και την αξιολόγηση της «αποτελεσματικότητάς» τους. Σκοπός μας είναι η μελέτη και αξιοποίηση των γραπτών δοκιμασιών, σε συνδυασμό με το δείγμα των εν υπηρεσία δασκάλων, ώστε να εξαχθούν συμπεράσματα, που θα μπορούσαν να συμβάλλουν στη διαμόρφωση ενός ερευνητικού πλαισίου για το προφίλ του αποτελεσματικού δασκάλου στην ελληνική πραγματικό​τητα, και γιατί όχι, προς την κατεύθυνση της αξιολόγησης του εκπαιδευτικού συστήματος ή της διαμόρφωσης ή αποτίμησης των Προγραμμάτων Σπουδών των Παιδαγωγικών Τμημάτων. 


Η αποδελτίωσή μας στηρίχτηκε στην ερευνητική μέθοδο της ανάλυσης περιεχομένου. Μελετήθηκαν και αποδελτιώθηκαν 1750 γραπτές δοκιμασίες από ένα σύνολο 4304. Εκτιμούμε ότι μας προσφέρει μία εικόνα των τάσεων που εκφράζονται μέσα από τις απόψεις που διατυπώθηκαν, καθώς αυτές εκ​φράζονται από άτομα που προέρχονται από διαφορετικά εκπαιδευτικά επί​πεδα (Παιδαγωγικές Ακαδημίες, Παιδαγωγικά Τμήματα) ή έχουν μεταπτυ​χιακό τίτλο. Ασχοληθήκαμε μόνο με το μάθημα «Παιδαγωγικά», επειδή το προς εξέταση θέμα ήταν: «Ο καλός και αποτελεσματικός δάσκαλος είναι μό​νον ο «γεννημένος δάσκαλος»; Να αναπτύξετε τις απόψεις σας». Η μελέτη μας κατέγραψε αρκετές παραμέτρους που αναφέρονται στη βιβλιογραφία, αλλά εκτιμούμε ότι διαφαίνονται κάποιες νέες διαστάσεις, που σχετίζονται με τη σχολική επιτυχία του μαθητή και την αποτίμηση του εκπαιδευτικού μας συ​στήματος. Ουσιαστικά, διαπιστώσαμε τέσσερις κύριες ομάδες χαρακτηριστι​κών που είναι σημαντικές και επηρεάζουν τη διδακτική διαδικασία και τη σχολική επιτυχία: Τα Επαγγελματικά Χαρακτηριστικά, οι Διδακτικές Ικανό​τητες, το Σχολικό Κλίμα της τάξης και της σχολικής μονάδας και οι Σχέσεις με τους άλλους.

Στην κατηγορία Επαγγελματικά Χαρακτηριστικά περιλαμβάνονται οι εκτι​μήσεις των υποψηφίων δασκάλων για το απαραίτητο επιστημονικό υπόβαθρο του εκπαιδευτικού, την αυτοεκτίμηση και το επάγγελμα.

Στην κατηγορία Διδακτικές Ικανότητες περιλαμβάνονται τα χαρακτηριστικά: 

Παρώθηση (η ικανότητα να παρακινείς τους μαθητές και να τους προσφέρεις ίσες ευκαιρίες μάθησης). 

Αξιοπιστία (η ικανότητα να θέτεις συγκεκριμένους στόχους και προσδοκίες).

Αλληλοσεβασμός (η ικανότητα να κατανοείς την ιδιαιτερότητα του μαθητή και να τη σέβεσαι). 

Τάση για βελτίωση (η ικανότητα να θέτεις στόχους για τους μαθητές και την εκπαίδευση, να τους επιτυγχάνεις και να αυτοαξιολογείσαι). 

Πάθος για μάθηση (η διανοητική περιέργεια και η τάση να ενθαρρύνεις τους μαθητές να γίνουν συνεπείς και ανεξάρτητοι).

Ευελιξία (η ικανότητα και η θέληση προσαρμογής στις περιστάσεις και τις ανάγκες).

Πρωτοβουλία (η ικανότητα να προβλέπεις και να προλαμβάνεις τα γεγονό​τα).
Στην κατηγορία Σχολικό Κλίμα περιλαμβάνονται:

Εμπιστοσύνη (η ικανότητα να δημιουργείς παιδαγωγική ατμόσφαιρα, με το να είσαι δίκαιος, συνεπής και αποδεκτός). 

Διαχείριση των μαθητών (η ικανότητα να καθοδηγείς τους μαθητές και να πειθαρχείς την τάξη). 

Επιρροή (η ικανότητα να έχεις θετικά αποτελέσματα επηρεάζοντας – έμμεσα ή άμεσα – τους άλλους).

Συλλογή Πληροφοριών (το ενδιαφέρον για την κοινωνική προέλευση των μα​θητών).

Συνεργασία (η ικανότητα να συνεργάζεσαι με τους μαθητές, τους γονείς, το διδακτικό προσωπικό, τους φορείς). 

Κατανόηση των άλλων (η ικανότητα να αντιλαμβάνεσαι τα αίτια της συμπερι​φοράς των άλλων και να προτείνεις λύσεις).

Στην κατηγορία Σχέσεις με τους άλλους περιλαμβάνονται:

Σχέσεις με το Διευθυντή, τους Συναδέλφους, το βοηθητικό προσωπικό, τους Ειδικούς Επιστήμονες, τους Γονείς και τους διαφόρους κοινωνικούς φορείς.

Ως βασικά χαρακτηριστικά της αποτελεσματικότητας ορίζουν:

1. Την Αγάπη για τα παιδιά ή τους μαθητές, που την προσδιορίζουν ως πραγματική, διαρκή, ουσιαστική και έμφυτη. 

2. Τη θέληση, το μεράκι, την όρεξη για δουλειά, τη συνειδητή κλίση («να το θέλει πρώτα η δική σου η ψυχή») και την επιλογή για το επάγγελμα του δασκάλου (ένα ζήτημα, που επηρεάζεται σημαντικά, από το θεσμό των εξετάσεων για την Τριτοβάθμια Εκπαίδευση).

3. Την επιμονή και την υπομονή του για την διεκπεραίωση των καθηκόντων του, ως χαρακτηριστικό της προσωπικότητάς του.

4. Την Αυτοαξιολόγηση, στην κατεύθυνση της αυτοβελτίωσης.

5. Τη διδακτική ικανότητα.

6. Την επικοινωνία.

7. Τον ενθουσιασμό.

8. Την αίσθηση του χιούμορ.

9. Την ώριμη, ολοκληρωμένη και ισορροπημένη προσωπικότητα και την ψυ​χική υγεία του. 

Υποστηρίζουν, όμως, ότι το πρόβλημα της «λειτουργίας» τους στο σχολικό περιβάλλον δεν επιλύεται με τον προσδιορισμό τέτοιων χαρακτηριστικών, επειδή πιστεύουν ότι δεν επαρκεί η βασική εκπαίδευσή τους. Εκτιμούν ότι πρέπει να «εκπαιδεύονται» σε ένα περιεχόμενο σπουδών τέτοιο ώστε να τους βοηθά να προσδιορίζουν το τι επιδρά στη σχολική επιτυχία ή αποτυχία των μαθητών και το πώς αυτή επηρεάζεται από τους δασκάλους, την κοινωνικο​οικονομική προέλευση, το σχολικό κλίμα και τις πολιτισμικές εμπειρίες. Οι καθηγητές τους πρέπει να δημιουργούν ευκαιρίες, όπως ένα μοντέλο προ​σαρμογής που να τους καθοδηγεί, ιδιαίτερα στην αρχική περίοδο του διορι​σμού τους. Εδώ, βέβαια, αναφέρονται στο πρόβλημα του επαναπροσδιορι​σμού ή επανασχεδιασμού ή της αποτίμησης του περιεχομένου των Προγραμ​μάτων Σπουδών, της βασικής εκπαίδευσής τους, μια και σημαντικά ζητήματα αναφέρονται σε μια μεταρρύθμιση της εκπαίδευσής τους, η οποία κωδικο​ποιείται σε τρεις κεντρικές προτάσεις:

1. Τα Προγράμματα Σπουδών στη βασική εκπαίδευση και την επιμόρφωση -αναβάθμιση των εκπαιδευτικών πρέπει να προσαρμόζονται στις μετα​βαλλόμενες / εναλλασσόμενες πολιτικές, δημογραφικές και οικονομικές συνθήκες. Με στόχο την κατάλληλη ανταπόκρισή τους σε αυτές τις κοι​νωνικοπολιτικές ανάγκες, τα προγράμματα αυτά απαιτείται να υφίστα​νται μια αυστηρή αυτοαξιολόγηση.

2. Η προετοιμασία των εκπαιδευτικών για να ανταποκρίνονται στις ανάγκες των πολιτισμικών ή κοινωνικοοικονομικών ομάδων, όπως και στην ιδιαι​τερότητα των συνθηκών λειτουργίας των σχολικών μονάδων στην Επι​κράτεια (ολιγοθέσια - πολυθέσια σχολεία), ώστε να είναι προετοιμασμέ​νοι να αντιμετωπίσουν τις κοινωνικές, επικοινωνιακές και εκπαιδευτικές ανάγκες όλων των κατηγοριών μαθητών μέσα στο ίδιο σχολικό περιβάλ​λον.

3. Οι στόχοι των προγραμμάτων σπουδών των Π.Τ.Δ.Ε. θα πρέπει να βοη​θούν τους δασκάλους, ώστε να μάθουν να δημιουργούν ευέλικτα και ελ​κυστικά σχολικά περιβάλλοντα για τη μαθησιακή ανάπτυξη των παιδιών. Θα πρέπει να στοχεύουν στην πρακτική και στις προϋποθέσεις (ανθρω​πισμός - πολίτες του κόσμου με αυτογνωσία) που υπογραμμίζουν αυτή την πρακτική, όχι μόνο στην πρόσκτηση δεξιοτήτων.

Τέλος, εκτιμούμε ότι η περαιτέρω ανάλυση αυτών των παραγόντων και των προτάσεων των εκπαιδευτικών θα μας βοηθήσει να προσδιορίσουμε την πραγματική εμπλοκή τους στην ενίσχυση της ποιότητας στην εκπαίδευση, αναγνωρίζοντας ότι είναι αναπόσπαστος παράγοντας για την οποιαδήποτε επιτυχία ή αποτελεσματικότητα του εκπαιδευτικού έργου.
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