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Το παρόν άρθρο αναφέρεται στα χαρακτηριστικά των επιμορφωτικών διαδι​κασιών που προβλέπονται στο θεσμικό πλαίσιο, που ως βάση του έχει το Νόμο 1566, καθώς και στην πρακτική του διάσταση, σύμφωνα με τη μέχρι τώρα λειτουργία της Επιμόρφωσης στο χώρο της Α/θμιας και Β/θμιας Εκπαί​δευσης. Επίσης γίνεται μια προσπάθεια προσέγγισης του βαθμού αρμονίας μεταξύ του υφιστάμενου νομοθετικού πλαισίου, του τρόπου λειτουργίας και των αποτελεσμάτων εφαρμογής της επιμόρφωσης κατά την τριετία 1997 – 2000. Για την επίτευξη των παραπάνω αξιοποιούνται στοιχεία, τα οποία πα​ρασχέθηκαν από το Τμήμα Επιμόρφωσης του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου και από τη Διεύθυνση Προγραμμάτων του ΥΠΕΠΘ. Επιπλέον επισημαίνεται ότι στην επιμορφωτική λειτουργία εντάσσεται και διερευνάται ο θεσμός της εξο​μοίωσης των πτυχίων των εκπαιδευτικών της Α/θμιας εκπαίδευσης, ένας θε​σμός που προέκυψε ως ανάγκη, ύστερα από πάγιο αίτημα της εκπαιδευτικής κοινότητας, με τη δημιουργία των Παιδαγωγικών Τμημάτων Ν.1268/82.

Οι επιμορφωτικές διαδικασίες του 1566/85 και η πρακτική του διάσταση

Με το Νόμο 1566/1985 «Για τη δομή και λειτουργία της Πρωτοβάθμιας και της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης» επιχειρήθηκε μία νέα και βαθιά τομή στο χώρο της επιμόρφωσης των εκπαιδευτικών.


Ο εκπαιδευτικός τις περισσότερες φορές φτάνει στη σχολική πράξη χω​ρίς την αναγκαία εμπειρία, εφοδιασμένος με μια κατάρτιση που αποκτήθηκε μακριά και έξω από το σχολείο. Αυτό που ονομάζουμε βασική μόρφωση εί​ναι στην πραγματικότητα μια μόρφωση προκαταρκτική, προεπαγγελματική. Το λιγότερο που μπορούμε να περιμένουμε απ’ αυτή την προεπαγγελματική κατάρτιση είναι η συμβολή της στην απόκτηση διάφορων γνώσεων και στη διαμόρφωση διάφορων στάσεων στις οποίες θα μπορούσε να ανατρέξει ο εκπαιδευτικός, για να τις μεταφέρει αργότερα στην πράξη.


Στην πραγματικότητα όμως διαπιστώνεται αδυναμία των νέων εκπαιδευ​τικών να εφαρμόσουν αποτελεσματικά τις θεωρητικές γνώσεις που απέκτη​σαν κατά την αρχική τους εκπαίδευση. Επιπλέον, η επαγγελματική αμοιβή τους έχει συχνά ως αποτέλεσμα τη σταδιακή απώλεια και αυτών των αρχικών θεωρητικών γνώσεών τους. Η θεωρητική αυτή αποδυνάμωση και η σταδιακή απώλεια των στοιχείων που αποκτήθηκαν στη διάρκεια της βασικής επαγ​γελματικής κατάρτισης του εκπαιδευτικού μπορεί να χαρακτηριστεί ως επαγ​γελματική «αποδιοργάνωση». Η καθημερινή πρακτική δείχνει ότι μια παλιν​δρόμηση, μια «από-μάθηση» ή, το λιγότερο, μια αποτελμάτωση των θεωρητι​κών γνώσεων που κρίθηκαν αρχικά αναγκαίες συμβαίνει στα περισσότερα επαγγέλματα.


Αιτία αυτής της επαγγελματικής αποδιοργάνωσης είναι πρώτα απ’ όλα η απόσταση ανάμεσα στο χρόνο της μόρφωσης και στο χρόνο της εκπαιδευτι​κής πράξης και η διαφορά ανάμεσα στους χώρους όπου αυτές πραγματο​ποιούνται. Καθώς επίσης με τη ραγδαία ανάπτυξη της επιστημονικής γνώσης και της τεχνολογίας που παρατηρείται σήμερα και με τις ταχύτατες κοινωνι​κές και πολιτισμικές μεταβολές που συντελούνται, ο εκπαιδευτικός περισσό​τερο από ότι συμβαίνει σε κάθε άλλο επαγγελματικό χώρο χάνει σε πολύ μι​κρό χρονικό διάστημα τον ενεργό επιστημονικό και παιδαγωγικό του εξοπλι​σμό.


Μήπως, όμως, η απόσταση αυτή δεν είναι και η βάση του προβληματι​σμού για τη μόρφωση των εκπαιδευτικών, δηλαδή για τη σχέση ανάμεσα στη θεωρία και στην πράξη, ανάμεσα στη γενική μόρφωση και στη διδακτική κα​τάρτιση ή την αρχική μόρφωση και στην επιμόρφωση; Στο ερώτημα αυτό επι​χειρεί να δώσει απάντηση το υφιστάμενο θεσμικό πλαίσιο που ως βάση του έχει τον 1566/85, το οποίο χωρίς αμφιβολία, γεφυρώνει το χάσμα ανάμεσα στη θεωρία και στην πράξη με τις μορφές επιμόρφωσης που προβλέπει.


Από το τέλος του περασμένου αιώνα κατανοήθηκε η ανάγκη της επιμόρ​φωσης των εκπαιδευτικών και άρχισε να υλοποιείται με διάφορα προγράμ​ματα. Στο χώρο αυτό λειτούργησαν για τη Δημοτική και Μέση Εκπαίδευση, τα Μ.Δ.Δ.Ε. και Δ.Μ.Ε. με διετή προγράμματα και τελευταία η Σ.Ε.Λ.Δ.Ε. και η Σ.Ε.Λ.Μ.Ε. με μονοετή προγράμματα επιμόρφωσης. Το είδος αυτό της επιμόρφωσης ξεκινά από συντηρητικά παιδαγωγικά μοντέλα με κύριο στόχο τη συμπλήρωση της βασικής κατάρτισης, που θεωρούνταν και θεωρείται ελ​λιπής και εμφανίζει ουσιαστικές αδυναμίες: Οι θεωρητικές κυρίως γνώσεις που παρέχονται είναι παράλληλες με εκείνες της βασικής εκπαίδευσης. Πέρα απ’ αυτό όμως υπήρχε η αδυναμία προσέγγισης των νέων ιδεών και γνώσεων στη σχολική πραγματικότητα, είτε γιατί κυρίαρχο στοιχείο είναι ο βερμπαλι​σμός, είτε γιατί το εκπαιδευτικό σύστημα δεν επιτρέπει την εφαρμογή νέων μεθόδων που θα διευρύνουν και θα εξειδικεύσουν τη σχολική πράξη. Αν στα παραπάνω προστεθούν οι υλικοτεχνικές δυσκολίες για την εφαρμογή νέων ιδεών, η διαδικασία της επιμόρφωσης γίνεται ακόμη πιο προβληματική.

Οι βασικές μορφές επιμόρφωσης που προτάθηκαν από τον 1566/85 είναι:

α)
Η εισαγωγική επιμόρφωση των υποψηφίων για διορισμό ή νεοδιόριστων εκπαιδευτικών, πριν από την ανάληψη των διδακτικών καθηκόντων τους, με σκοπό «την ανανέωση και τη συμπλήρωση της θεωρητικής και πρακτι​κής κατάρτισής τους, την εναρμόνιση των γνώσεων και των μεθόδων δι​δασκαλίας με την εκπαιδευτική πραγματικότητα και την ενημέρωσή τους σε υπηρεσιακά, επιστημονικά και παιδαγωγικά θέματα». Είναι απόλυτα διαπιστωμένο και κοινώς αποδεκτό, ότι, πριν ακόμη αναλάβει τα διδα​κτικά του καθήκοντα κάθε εκπαιδευτικός, πρέπει να προβληματιστεί μέσα στη σχολική τάξη, να πάρει ενεργά μέρος στην εκπαιδευτική διαδι​κασία, να γίνει πομπός και δέκτης παιδαγωγικών προβληματισμών, να ενημερωθεί στον τομέα της σύγχρονης παιδαγωγικής βιβλιογραφίας, για να αναλάβει στη συνέχεια υπεύθυνα και δημιουργικά το διδακτικό έργο του, στηριγμένο και θεμελιωμένο πάνω στη διαλεκτική σχέση θεωρίας και πράξης, και να καταλήξει έτσι, στη σύναψη του συμβολαίου «επαγ​γελματικής πληρότητας» και στην υλοποίηση της «επαγγελματικής του ενσωμάτωσης».

β)
Η ετήσια επιμόρφωση των εκπαιδευτικών που έχουν συμπληρώσει τουλά​χιστον πέντε έτη υπηρεσίας, με σκοπό «την ενημέρωσή τους σχετικά με τις εξελίξεις της επιστήμης τους. για την εκπαιδευτική πολιτική, την ανα​νέωση των μεθόδων διδασκαλίας και αξιολόγησης και, γενικότερα, την πληρέστερη κατάρτισή τους για αποτελεσματικότερη άσκηση του έργου τους».

Πρέπει να τονιστεί ότι το είδος αυτό της επιμόρφωσης ήταν και παραμέ​νει αίτημα των καιρών για δύο κυρίως λόγους, που θέτουν επιτακτικά πρόβλημα αναμόρφωσης της σημερινής επιμορφωτικής πολιτικής:

· Η εκρηκτική ανάπτυξη της γνώσης με τις κοινωνικοπολιτιστικές και πολιτισμικές αλλαγές δομών και τρόπου ζωής και τις φυσικές προε​κτάσεις της στο χώρο των ψυχοπαιδαγωγικών επιστημών.

· Οι ραγδαίες τεχνολογικές εξελίξεις στο χώρο της πληροφορικής και της πληροφορίας με τις εκπαιδευτικές, επαγγελματικές, οικονομικές επιδράσεις τους στο κοινωνικό μας σύστημα.

Οι παραπάνω πραγματικότητες πρέπει να προσδιορίσουν σε μεγάλο βαθμό τις αναζητήσεις των επιμορφωτικών δραστηριοτήτων οι οποίες, εστιασμένες στις σύγχρονες τεχνολογικές εξελίξεις της παιδαγωγικής επιστήμης και σχεδιασμένες κατά χρονική προτεραιότητα για όσους εκ​παιδευτικούς υπηρετούν σήμερα στα σχολεία, θα επιτρέψουν την ανα​βάθμιση της ακαδημαϊκής και επαγγελματικής κατάρτισης. 

γ)
Οι περιοδικές ταχύρρυθμες επιμορφώσεις που πραγματοποιούνται κατά τη διάρκεια του διδακτικού έτους, σε περιφερειακή ή και πανελλαδική κλίμακα, και έχουν ως στόχο την ενημέρωση των εκπαιδευτικών σε σημα​ντικές εκπαιδευτικές καινοτομίες: αλλαγή σχολικών προγραμμάτων, ει​σαγωγή νέων μαθημάτων, νέων διδακτικών μεθόδων ή νέων σχολικών βι​βλίων.

Πέρα όμως από τον ενημερωτικό και ανανεωτικό χαρακτήρα τους τα βραχύ​χρονα σεμινάρια επιμόρφωσης πρέπει, κυρίως, να εστιάζονται στις διαπρο​σωπικές σχέσεις των εκπαιδευτικών, μόνο έτσι θα εξασφαλίζονται οι διαδι​κασίες της «συνέχειας – αλληλεπίδρασης», που συνθέτουν ένα νέο τρόπο προσέγγισης του προβλήματος. Όπως γίνεται σε πολλές άλλες χώρες της Ευ​ρώπης, έτσι και στη χώρα μας, πρέπει με σοβαρότητα να αντιμετωπίσουμε το πρόβλημα της «παιδαγωγικής στάσης» του εκπαιδευτικού σε σχέση με τη γνώση, με το παιδί (αυταρχική – αντιαυταρχική αγωγή) ή σε σχέση με το συ​νάδελφό του και με τον ευρύτερο κοινωνικό του περίγυρο, με κύριο στόχο την απαλλαγή των υπευθύνων για την παιδεία ατόμων από κάθε είδους παι​δαγωγικά, διδακτικά και κοινωνικά στερεότυπα, τη συμβατικότητα και τη ρουτίνα μέσα στην όλη παιδαγωγική διαδικασία. Η συνήθεια και η επανά​ληψη είναι βέβαιο πως αποδυναμώνουν το κριτικό πνεύμα, εμποδίζουν την αυθόρμητη έκφραση και οδηγούν στον αυτοματισμό, χωρίς τα ελάχιστα περι​θώρια επιλογής ή προβληματισμού.


Είναι επιστημονικά διαπιστωμένο ότι πρέπει να βοηθάμε το δάσκαλο να προβληματίζεται συνεχώς. Αν κάθε εκπαιδευτικός μπορούσε στη διάρκεια της επαγγελματικής του δραστηριότητας, και κυρίως στο επίπεδο της σχέσης δασκάλου – μαθητή, να αμφισβητήσει και να ξανααμφισβητήσει τη στάση του, θα κέρδιζε σίγουρα πολλά, και η «τέχνη» του δε θα μπορούσε παρά να εμπλουτιστεί.


Τελειώνοντας, μπορούμε να πούμε πως η επιμόρφωση που προβλέπει ο Νόμος 1566/1985 είναι:

1.
Δημοκρατική, διότι στόχος της είναι η επιμόρφωση όλων των εκπαιδευτι​κών. Μια επιμόρφωση που πρέπει να αρχίσει από εκείνους που έχουν τη μεγαλύτερη ανάγκη. Έτσι, δεν επιμορφώνονται μόνο οι καλοί εκπαιδευ​τικοί για να γίνουν καλύτεροι, αλλά το σύνολο των εκπαιδευτικών όλων των βαθμίδων και όλων των ειδικοτήτων.

2.
Εξομοιωτική, διότι με την ετήσια υποχρεωτική επιμόρφωση εξασφαλίζε​ται η ακαδημαϊκή και η επαγγελματική αναβάθμιση και εξομοίωση των σημερινών δασκάλων και νηπιαγωγών με τους συναδέλφους τους που αποφοιτούν από τα πανεπιστημιακά παιδαγωγικά τμήματα.

3.
Αποκεντρωτική, διότι δείχνει τη δυνατότητα οργάνωσης, σχεδιασμού και υλοποίησης των επιμορφωτικών διαδικασιών στα Περιφερειακά Επιμορ​φωτικά Κέντρα (Π.Ε.Κ.) με την ευθύνη των Σχολικών Συμβούλων, την εποπτεία του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου και τη στενή συνεργασία των Πανεπιστημιακών Παιδαγωγικών Τμημάτων.

4.
Εκσυγχρονισμένη, διότι τα προγράμματα επιμόρφωσης δε στοχεύουν μόνο στην κάλυψη των κενών που άφησε η βασική επαγγελματική κατάρ​τιση, αλλά στον εμπλουτισμό της, κυρίως, με νέες επιστημονικές γνώσεις και τεχνικές διδασκαλίας. Έτσι, πέρα από τον άκριτο, ρηχό, και στείρο εγκυκλοπαιδισμό των προγραμμάτων που γνωρίσαμε, πρέπει, παράλληλα με την πρακτική της τάξης, να υιοθετηθούν και νέες μορφές επιμορφωτι​κής διδασκαλίας: μικροδιδασκαλία, διδασκαλία με VIDEO, μελέτη των περιπτώσεων, δυναμική των ομάδων κ.ά.

5.
Δημιουργική και ρεαλιστική, διότι αποδέχεται τον εκπαιδευτικό ως δη​μιουργική μονάδα μέσα στη συλλογική επιμορφωτική διαδικασία. 

Μέχρι σήμερα μια σειρά διοικητικών πράξεων (Π.Δ., Υ.Α.) εκτελεστικών του Ν. 1566/85 συμπληρώνουν το θεσμικό πλαίσιο προγραμματισμού, λειτουργίας και αξιολόγησης της επιμορφωτικής δραστηριότητας στον εκπαιδευτικό χώρο. Σημαντικό όμως είναι να διερευνήσουμε το βαθμό αρμονίας και αντι​στοίχισης των υφιστάμενων θεσμικών πλαισίων για την επιμορφωτική πραγ​ματικότητα.


Η ανάγκη για εξομοίωση των πτυχίων των εκπαιδευτικών της Πρωτοβάθ​μιας Εκπαίδευσης προέκυψε από την ανάγκη για την αναβάθμιση της ποιότη​τας των βασικών τους σπουδών, που εκφράστηκαν από τους εκπαιδευτικούς για αρκετές δεκαετίες. Το αίτημα αυτό ικανοποιήθηκε με το Νόμο 1268/82, με τον οποίο ιδρύθηκαν και λειτούργησαν παιδαγωγικά τμήματα στα πανεπι​στήμια της χώρας.


Για την αντιμετώπιση της ανάγκης να εξομοιωθούν τα πτυχία των απο​φοίτων των Παιδαγωγικών Ακαδημιών με τα πτυχία των Παιδαγωγικών Τμημάτων προτάθηκαν διάφορες λύσεις, όπως αυτόματη εξομοίωση με νο​μοθετική ρύθμιση, ταχύρρυθμη επιμόρφωση, εκπόνηση σχετικής εργασίας κ.ά. Τελικά, το θέμα αντιμετωπίστηκε με το Π.Δ. 130/1990, σύμφωνα με το οποίο οι πτυχιούχοι των Παιδαγωγικών Aκαδημιών μπορούσαν να υποβά​λουν αίτηση στα Παιδαγωγικά Τμήματα για να επιλεγούν μετά από κλήρωση να παρακολουθήσουν και να εξεταστούν, σε ένα αριθμό μαθημάτων, ανά​λογα με τα έτη υπηρεσίας τους, για να αποκτήσουν ισότιμο τίτλο με αυτό των πτυχιούχων των Παιδαγωγικών Τμημάτων. 


Με την υλοποίηση του Π.Δ. 130/90 δόθηκε η δυνατότητα σε ένα μικρό αριθμό αποφοίτων των Παιδαγωγικών Ακαδημιών, εκατό ανά έτος μετά από κλήρωση, να παρακολουθήσουν το πρόγραμμα των Παιδαγωγικών Τμημάτων και να αποκτήσουν πανεπιστημιακό πτυχίο. Η ρύθμιση όμως αυτή δεν έλυνε το πρόβλημα, αφού οι περισσότεροι από τους υπηρετούντες εκπαιδευτικούς έπρεπε να περιμένουν περίπου δεκαπέντε χρόνια μέχρι να τους δοθεί η δυ​νατότητα να παρακολουθήσουν το πρόγραμμα των Παιδαγωγικών Τμημάτων. Εδώ πρέπει να τονιστούν οι δυσκολίες που αντιμετώπιζαν αυτοί που κληρώ​νονταν και υπηρετούσαν σε μακρινές αποστάσεις από τις έδρες των Παιδα​γωγικών Τμημάτων: νησιά του Αιγαίου, ορεινές περιοχές κτλ.


Τις δυσκολίες αυτές ήρθε να αντιμετωπίσει το εξακτινωμένο πρόγραμμα εξομοίωσης δασκάλων και νηπιαγωγών που εφαρμόστηκε σε 93 εκπαιδευ​τικά κέντρα (61 δασκάλων και 32 νηπιαγωγών), τα οποία λειτούργησαν με την ευθύνη των Παιδαγωγικών Τμημάτων σχεδόν σε όλες τις πρωτεύουσες των νομών της χώρας, κατά τα ακαδημαϊκά έτη 1997-98, 1998-99 και 1999-2000. Το πρόγραμμα αυτό, σύμφωνα με στοιχεία της Διεύθυνσης Προγραμ​μάτων του ΥΠΕΠΘ, παρακολούθησαν 14.699 δάσκαλοι και 2883 νηπιαγωγοί.

Τα τελευταία χρόνια, η επιμόρφωση των εκπαιδευτικών στηρίχτηκε σε εκ​παιδευτικά προγράμματα μικρής διάρκειας και συγκεκριμένα κατά την τριε​τία 1997 – 2000 είχε τις εξής μορφές:

1.
α.
Επιμόρφωση Στελεχών της Εκπαίδευσης και ειδικών κατηγοριών


β.
Διαμόρφωση δομών

2.
Ταχύρρυθμα Προαιρετικά Επιμορφωτικά Προγράμματα

3.
Ταχύρρυθμα Υποχρεωτικά Επιμορφωτικά Προγράμματα

4.
Εισαγωγική επιμόρφωση

Με βάση τα στοιχεία που δόθηκαν από το Τμήμα Επιμόρφωσης του Παιδα​γωγικού Ινστιτούτου, Ιούλιος 2000, συμπεραίνεται ότι:

i) Από το υφιστάμενο θεσμικό πλαίσιο απουσιάζουν οι σύγχρονοι τρόποι επιμόρφωσης που παρουσιάζονται στη βιβλιογραφία, όπως: η εξ αποστά​σεως εκπαίδευση, η αυτοεπιμόρφωση, η διά βίου εκπαίδευση και η ενδο​σχολική επιμόρφωση.

ii) Από τα διατιθέμενα στοιχεία παρατηρείται διάσταση ανάμεσα στη ζητού​μενη και προσφερόμενη επιμόρφωση.

iii) Η εισαγωγική επιμόρφωση αφορά ένα πολύ μικρό ποσοστό διοριζομένων (πίν.1).

iv) Τέλος υπάρχει παντελής έλλειψη προγραμμάτων ετήσιας επιμόρφωσης.

Πίνακας 1 Επιμορφωθέντες στα προγράμματα εισαγωγικής επιμόρφωσης

	
	Εκπαίδευση
	Σύνολο

	
	Α/βάθμια
	Β/βάθμια
	

	1997-1998
	-
	   264
	   246

	1998-1999
	-
	   127
	   127

	1999-2000
	2.720
	2.645
	5.365

	Σύνολο
	2.720
	3.018
	5.738


Πηγή: Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, Τμήμα Επιμόρφωσης, Ιούλιος 2000

Σήμερα, περισσότερο από κάθε άλλη φορά είναι ανάγκη να δούμε με προ​σοχή την ψυχοκοινωνιολογική διάσταση της επιμόρφωσης, που στηρίζεται στον αυτοπροβληματισμό και στη δυναμική των ομάδων και έχει στόχο την αναθεώρηση, το μετασχηματισμό και τη βελτίωση της διδακτικής πράξης και του θεωρητικού πλαισίου που τη στηρίζει.


Ανακεφαλαιώνοντας, μπορούμε να πούμε πως, πέρα από το λαθεμένο επιστημονικά και απαράδεκτο δημοκρατικά ελιτίστικο σύστημα επιλογής για την περιώνυμη μετεκπαίδευση, η παρούσα και η μελλοντική επιμόρφωση των εκπαιδευτικών πρέπει να βασίζεται στη λογική της «συνέχειας – αναβάθ​μισης – εξομοίωσης» και να παρέχει ίσες ευκαιρίες στη «διά βίου παιδεία». 
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