«ΑΡΧΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΘΕΩΡΙΑΣ ΙΙ»

(Γ΄ Τάξης ΕΠΑ.Λ., Μάθημα των Ειδικοτήτων: «Υπαλλήλων Διοίκησης και Οικονομικών Υπηρεσιών» και «Υπαλλήλων Τουριστικών Επιχειρήσεων» του Τομέα Οικονομικών και Διοικητικών Υπηρεσιών) 
Σας γνωρίζουμε για περαιτέρω διευκρινήσεις σχετικά με την  εξεταστέα ύλη του μαθήματος Αρχές Οικονομικής Θεωρίας ΙΙ που εμπεριέχεται στο βιβλίο «Αρχές Οικονομικής Θεωρίας» της Γ΄ τάξης Γενικού Λυκείου και Β΄ Κύκλου Τ.Ε.Ε. Τομέα Οικονομίας και Διοίκησης, των Θ. Λιανού, Α. Παπαβασιλείου και Α. Χατζηανδρέου, έκδοση Ο.Ε.Δ.Β. 2009, μπορείτε να ανατρέχετε στο αντίστοιχο βιβλίο καθηγητή το οποίο είναι αναρτημένο στην ιστοσελίδα του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου.

Ειδικότερα για τα παρακάτω κεφάλαια προτείνονται τα ακόλουθα:

Ι) Κεφάλαιο 8ο: «Το Τραπεζικό Σύστημα» (Εκτός της παραγράφου 6 με τίτλο «Η Εκδοτική Τράπεζα» και της παραγράφου 8 με τίτλο «Σχόλια»). 

Επειδή παραλείπεται η υποενότητα 6 που αναφέρεται στην εκδοτική τράπεζα, για να γνωρίζουν οι μαθητές το ρόλο και τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας και της Τράπεζας της Ελλάδος προτείνεται να κάνουν σχετικές εργασίες/ μελέτες. 

Για την εργασία αυτή μπορούν να χρησιμοποιηθούν οι ιστοσελίδες της Τράπεζας της Ελλάδας (http://www.bankofgreece.gr) και της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας (http://www.ecb.eu) 

Επίσης κρίνεται σκόπιμο οι μαθητές να κάνουν εργασίες (projects) σχετικά με τα οφέλη και τους κινδύνους των πιστωτικών καρτών  καθώς και σχετικά με την ισοτιμία του Ευρώ με άλλα νομίσματα.

ΙΙ) Κεφάλαιο 10ο: «Τα Δημόσια Οικονομικά». 

Για την πληρέστερη κατανόηση του κεφαλαίου «Δημόσια Οικονομικά» επιβάλλεται ο καθηγητής να κάνει:

i) δίωρη παρουσίαση των εννοιών: οικονομική ύφεση, οικονομική άνοδος ή άνθηση, πληθωρισμός ανεργία , που αναφέρονται στο κεφάλαιο 9: «Οικονομικές διακυμάνσεις – πληθωρισμός – ανεργία» και,

ii) δίωρη παρουσίαση των εννοιών Α.Ε.Π., Καθαρό Εθνικό Προϊόν, Εθνικό Εισόδημα, Διαθέσιμο Εισόδημα, κατά κεφαλή Α.Ε.Π. και αναφορά στους τρόπους μέτρησης του Α.Ε.Π.

Στο κεφάλαιο αυτό προτείνεται να γίνουν αρκετές εργασίες που αναφέρονται στις Δημόσιες Δαπάνες και στον Κρατικό Προϋπολογισμό. Για τις εργασίες προτείνεται να χρησιμοποιηθούν και οι ιστοσελίδες του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους (http://www.mof-glk.gr) και του Υπουργείου Οικονομίας και Οικονομικών (http://www.mnec.gr/el) .

ΙΙΙ) Κεφάλαιο 11ο: « Διεθνής Οικονομικές Σχέσεις – Ε.Ε. – Ελληνική Οικονομία». 

Το κεφάλαιο αυτό αναφέρει συνοπτικά βασικά θέματα της διεθνοποίησης της οικονομίας, βασικά θέματα της Ε.Ε. καθώς και της Ελληνικής οικονομίας. Η ανάπτυξη των περιεχομένων του κεφαλαίου αυτού γίνεται καλύτερα αν ο καθηγητής ορίσει στους μαθητές πολλές σχετικές ομαδικές ή ατομικές εργασίες (projects). 

Eνδεικτικά προτείνουμε θέματα σχετικά με τις συνέπειες της παγκοσμιοποίησης της οικονομίας, το ηλεκτρονικό εμπόριο, θέματα που αφορούν πολιτικές της Ευρωπαϊκής ένωσης (νομισματική πολιτική κ.ά.) καθώς και θέματα που προϋποθέτουν συγκριτική μελέτη στατιστικών στοιχείων την Ελλάδος με τις υπόλοιπες χώρες μέλη της Ε.Ε. (π.χ. ανεργία νέων, πληθωρισμός, κατά κεφαλή Α.Ε.Π., κλπ.) 

Για τις εργασίες αυτές μπορούν να χρησιμοποιηθούν οι ιστοσελίδες της EUROSTAT (http://epp.eurostat.ec.europa.eu), της ΕΣΥΕ (Εθνική Στατιστική Υπηρεσία Ελλάδας) (http://www.statistics.gr), και της Ευρωπαϊκής Ένωσης (http://europa.eu).

