«ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ ΚΑΙ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ»
(Β΄ Τάξη ΕΠΑΛ, Τομέας Οικονομικών και Διοικητικών Υπηρεσιών)

I. Οικονομικά Μαθηματικά

Λόγω της μείωσης των ωρών διδασκαλίας, αυτού του μαθήματος −από 4 σε 2 ώρες, ανά εβδομάδα (Υπουργική Απόφαση της 3/3/2007)− μειώθηκε η ύλη στα νέα Αναλυτικά Προγράμματα Σπουδών αυτού του μαθήματος, με τους δύο “κλάδους”:

 i) Οικονομικά Μαθηματικά και ii) Στατιστική. 

Συγκεκριμένα, τώρα, στη διδακτέα ύλη στα Οικονομικά Μαθηματικά δεν περιλαμβάνονται τα κεφάλαια: 6. Αντικατάσταση Γραμματίων (Ισοδυναμία Γραμματίων), 7. Σύνθετος Τόκος ή Ανατοκισμός, 8. Ράντες και 9. Δάνεια.
Για τη διδασκαλία των Οικονομικών Μαθηματικών προτείνονται οι παρακάτω οδηγίες, οι οποίες αναφέρονται στο χρησιμοποιούμενο βιβλίο στα ΤΕΕ (Α΄ Τάξη), με τίτλο: “Οικονομικά Μαθηματικά” (βιβλίο μαθητή) των: Θ. Αποστολόπουλου και Γ. Καΐτσα.

Κεφάλαιο 1. Εισαγωγή. 

Σε αυτό το εισαγωγικό κεφάλαιο οι μαθητές μπορούν να διακρίνουν τις κατηγορίες των Μαθηματικών, να ενημερωθούν για το πεδίο εφαρμογής των Οικονομικών Μαθηματικών, και να κατανοήσουν βασικές οικονομικές έννοιες που θα συναντήσουν, όπως: χρήμα, κεφαλαίο, τόκος, επιτόκιο κλπ.

Κεφάλαιο 2. Η Μέθοδος των Τριών, Ποσοστά (Στοιχεία Πρακτικής Αριθμητικής)

Σε αυτό το κεφάλαιο να γίνει μια σύντομη αναφορά της Μεθόδου των Τριών και των Ποσοστών.

Κεφάλαιο 3. Μερισμός σε Μέρη Ανάλογα

Σε αυτό το κεφάλαιο οι μαθητές θα γνωρίσουν πότε δύο ή περισσότεροι αριθμοί λέγονται ανάλογοι προς άλλους, αντίστροφοι και αντιστρόφως ανάλογοι και θα μάθουν να επιλύουν προβλήματα μερισμού. Επίσης, θα διδαχθούν την έννοια της Εταιρείας και θα μάθουν να υπολογίζουν το κέρδος ή τη ζημιά που αναλογεί σε κάθε εταίρο, ανάλογα με το κεφάλαιό του και ανάλογα με το χρόνο συμμετοχής του κεφαλαίου του στην εταιρεία.

Είναι χρήσιμο να γίνουν παραδείγματα προβλημάτων Μερισμού και προβλημάτων Εταιρείας γιατί στα Γυμνάσια δεν διδάσκονται επαρκώς αυτά τα θέματα.

Κεφάλαιο 4. Απλός Τόκος

Σε αυτό το κεφάλαιο οι μαθητές θα γνωρίσουν τις έννοιες: του απλού τόκου, του κεφαλαίου, του επιτοκίου, του χρόνου, θα μάθουν τα σύμβολά τους και εφαρμόζοντας απλά παραδείγματα θα διδαχθούν να επιλύουν προβλήματα τόκου.

Αυτό το κεφάλαιο προτείνεται να διδάσκεται χωρίς περικοπές.

Κεφάλαιο 5. Προεξόφληση με απλό τόκο

Προτείνεται να διδαχθούν μόνο οι παράγραφοι: 5.1 και 5.2 (5.2.1, 5.2.2., 5.2.3. και 5.2.4.). 

Οι παράγραφοι 5.3., 5.4, 5.5. και 5.6 να μη περιληφθούν στη διδακτέα ύλη, γιατί μετά την απελευθέρωση του τραπεζικού συστήματος, οι εμπορικές τράπεζες δεν διενεργούν προεξοφλήσεις Συναλλαγματικών. Απλώς δέχονται τις Συναλλαγματικές για είσπραξη ή ως ενέχυρο.

Σε αυτό το κεφάλαιο οι μαθητές προτείνεται να γνωρίσουν μόνο τις έννοιες: των πιστωτικών εγγράφων/τίτλων (“Γραμμάτιο εις Διαταγή”, “Συναλλαγματική”), της προεξόφλησης, της ονομαστικής και της παρούσας αξίας μιας Συναλλαγματικής και αν υπάρχει χρόνος να γίνουν απλά παραδείγματα υπολογισμού του προεξοφλήματος.

II. Στατιστική

Η Στατιστική διδασκόταν στην Α΄ τάξη, 1ου κύκλου του ίδιου τομέα των ΤΕΕ. Λόγω της μείωσης των ωρών διδασκαλίας του μαθήματος, από 4 σε 2 ώρες, στα νέα Αναλυτικά Προγράμματα Σπουδών έγινε και αντίστοιχη μείωση της Στατιστικής. 

Συγκεκριμένα στη διδακτέα ύλη της Στατιστικής δεν περιλαμβάνονται τα κεφάλαια: 5. Παλινδρόμηση − Συσχέτιση και 6. Χρονολογικές Σειρές.

Για τη διδασκαλία της Στατιστικής προτείνονται οι παρακάτω οδηγίες, οι οποίες αναφέρονται στο χρησιμοποιούμενο στα ΤΕΕ (Α΄ Τάξη) βιβλίο (μαθητή) με τίτλο: “Στατιστική Επιχειρήσεων” των: Δ. Καραγεώργου, Α.Μ. Κόκλα και Ε. Παπακωνσταντίνου.

Κεφάλαιο 1. Εισαγωγή. 

Σε αυτό το εισαγωγικό κεφάλαιο οι μαθητές γνωρίζουν το σκοπό και το περιεχόμενο της επιστήμης της Στατιστικής και επιδιώκεται να κατανοήσουν βασικές της έννοιες, όπως: δείγμα − πληθυσμός, ποσοτικές μεταβλητές, ποιοτικές μεταβλητές κ.ά.

Κεφάλαιο 2. Η Συμβολή της Στατιστικής στη Σύγχρονη Επιχείρηση. 

Το κεφάλαιο αυτό προτείνεται να μη διδαχθεί.

Κεφάλαιο 3. Συλλογή και Παρουσίαση των Στατιστικών Δεδομένων από το Χώρο των 
                      Επιχειρήσεων. 

Σε αυτό το κεφάλαιο, με απλά παραδείγματα, οι μαθητές γνωρίζουν την Απογραφή και τη Δειγματοληψία και ασκούνται στην κατασκευή στατιστικών πινάκων και διαγραμμάτων.

Κεφάλαιο 4. Τα Βασικά Μέτρα Θέσης μιας Κατανομής.

Οι μαθητές να γνωρίσουν τα βασικά Μέτρα Θέσης μιας κατανομής (Μέσο Αριθμητικό και Διάμεσο) και τον τρόπο υπολογισμού τους, όπως και να διδαχθούν να υπολογίζουν τα Μέτρα Θέσης, σε απλές επιχειρηματικές εφαρμογές.

Προτείνεται να μη διδαχθούν οι παράγραφοι: 

4.3.2: Ιδιότητες της Μέσης Τιμής και 

4.6: Τεταρτημόρια και το παράδειγμα 4.9 που ακολουθεί και που αναφέρεται στον υπολογισμό του 1ου και του 3ου Τεταρτημορίου.

Κεφάλαιο 5. Τα Βασικά Μέτρα Διασποράς μιας Κατανομής.

Σε αυτό το κεφάλαιο οι μαθητές γνωρίζουν τα Μέτρα Διασποράς. Με απλά παραδείγματα να διδαχθούν να υπολογίζουν τα Μέτρα Διασποράς, από ταξινομημένα και αταξινόμητα δεδομένα και να εφαρμόζουν τα Μέτρα Διασποράς σε απλές περιπτώσεις επιχειρηματικής δράσης.

Προτείνεται να διδαχθεί μέχρι και την παράγραφο 5.6: Υπολογισμός της Διακύμανσης.

























