ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑ ΤΗΣ ΓΑΛΛΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ

ΣΤΟ ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ
(Ε΄ και Στ΄ Τάξεις)

1. Αρχές
Ο/Η διδάσκων/ουσα θα πρέπει κατά μείζονα λόγο να υιοθετεί κατά τη διάρκεια της διδακτικής πράξης στρατηγικές, με τις οποίες οι μαθητές/τριες:

· θα ευαισθητοποιηθούν και θα εξοικειωθούν με τους γλωσσικούς κώδικες της Γαλλικής γλώσσας σε επίπεδο πρόσληψης/κατανόησης, αναπαραγωγής και παραγωγής κυρίως απλού προφορικού αλλά και γραπτού λόγου, ώστε σταδιακά να οδηγηθούν στη συνειδητή εκμάθηση της γλώσσας

· θα αναπτύξουν θετικές στάσεις και συμπεριφορές απέναντι στη Γαλλική γλώσσα και στο Γαλλικό πολιτισμό, προκειμένου να αποκτήσουν κίνητρα εκμάθησης της γλώσσας.

2. 
Σκοποί

Ειδικότερα, οι μαθητές/τριες επιδιώκεται:

· να ευαισθητοποιηθούν στο φωνημικό σύστημα της Γαλλικής γλώσσας και να διακρίνουν τα φωνήματα ως συστατικά των λέξεων, προωθώντας παράλληλα την καλλιέργεια της προφοράς και του επιτονισμού

· να ευαισθητοποιηθούν στην πρόσληψη/κατανόηση προφορικού λόγου

· να εξοικειωθούν με την αναπαραγωγή και την παραγωγή προφορικού λόγου με βάση ποικίλες, κυρίως παιγνιώδεις δραστηριότητες

·  να εξοικειωθούν σταδιακά με την πρόσληψη γραπτού λόγου και στη συνέχεια και με την παραγωγή γραπτού λόγου

· να εξοικειωθούν με την αναγνώριση/ανάγνωση και (ανα)παραγωγή λέξεων/σύντομων κειμένων σε συνάρτηση πάντοτε με προφορικές δραστηριότητες

· να αναπτύξουν φωνολογικές, λεξιλογικές και μορφοσυντακτικές δεξιότητες, συμβατές με το απλό επίπεδο πρόσληψης και παραγωγής λόγου, με στόχο τη σταδιακή απόκτηση επικοινωνιακών δεξιοτήτων

· να αναγνωρίζουν και να ταυτοποιούν λεξιλόγιο, που συνδέεται με τις έννοιες του χώρου, χρόνου, ομοιότητας, διαφοράς, (π.χ. χρώμα, ποσότητα, βάρος, όγκος, μέγεθος) σε πραγματικές και απλές συνθήκες, που σχετίζονται με τις διαδικασίες της άμεσης εμπειρίας, οι οποίες συνάδουν με το νοητικό και το συναισθηματικό επίπεδο των παιδιών αυτής της ηλικίας.

3. 
Στόχοι / Δραστηριότητες

Οι στόχοι που παρατίθενται μπορούν να υλοποιηθούν με τις παρακάτω ενδεικτικές δραστηριότητες:

	Στόχοι
	Ενδεικτικές δραστηριότητες

	Ι. Προσληπτικές δεξιότητες προφορικού και γραπτού λόγου.

1) Σε επίπεδο κατανόησης προφορικού λόγου οι μαθητές/τριες επιδιώκεται:

·  Να κατανοούν το γενικό νόημα ενός απλού προφορικού μηνύματος/ λόγου.

·  Να διακρίνουν βασικές πληροφορίες που περιέχονται σε ένα απλό προφορικό μήνυμα.

·  Να συνειδητοποιούν τη έννοια του χρόνου, του χώρου, της ομοιότητας και της διαφοράς μέσα από τον απλό προφορικό λόγο.


	· Ακρόαση απλών και σύντομων διαλόγων με άμεσα και οικεία θέματα, ακρόαση απλών ιστοριών και παραμυθιών, απλών τηλεφωνικών συνδιαλέξεων, ηχογραφημένων μηνυμάτων, τραγουδιών.

· Ασκήσεις κατανόησης απλού προφορικού λόγου, επανάληψης, προφοράς, επιτονισμού, παιχνίδια ρόλων, προσομοίωσης, παντομίμα, δραματοποίηση, μαντέματα, ομαδικά παιχνίδια, επιτραπέζια παιχνίδια, δραστηριότητες ζωγραφικής και χαρτοκολλητικής, δραστηριότητες που εστιάζουν στη διάκριση πληροφοριών σχετικών με το χώρο, το χρόνο, την ομοιότητα και τη διαφορά.
Παιχνίδια διασταυρώσεων βασισμένα σε εικονικές αναπαραστάσεις των μηνυμάτων, παιχνίδια που προβάλλουν διάφορα γεγονότα, κοινωνικές και πολιτισμικές καταστάσεις.



	2) Σε επίπεδο κατανόησης γραπτού λόγου οι μαθητές/τριες επιδιώκεται:

·  Να κατανοούν το γενικό νόημα ενός απλού μηνύματος/κειμένου με τη βοήθεια πολλαπλών ερεθισμάτων (οπτικών, ακουστικών).


	· Ασκήσεις κατανόησης απλού γραπτού λόγου με συμπλήρωση κενών, σταυρόλεξα, κρεμάλα, ασκήσεις πολλαπλών επιλογών, κατασκευή και συμπλήρωση πινάκων κατανόησης, σχεδιασμός χαρτών, δραστηριότητες χαρτοκολλητικής και σχεδιασμού, ζωγραφικής που συμβάλλουν στην κατανόηση των εννοιών του χώρου, του χρόνου, της ομοιότητας και της διαφοράς στην εικονική αποτύπωση φυσικών προσώπων, επαγγελματιών, εθνοτήτων.



	ΙΙ. Παραγωγικές δεξιότητες προφορικού και γραπτού λόγου.

1) Σε επίπεδο παραγωγής προφορικού λόγου οι μαθητές/τριες επιδιώκεται:

·  Να κατανοούν τη δομή του λόγου (υποκείμενο, ρήμα, αντικείμενο, κατηγορούμενο) (plan – schéma) σε απλά επικοινωνιακά περιβάλλοντα.
·  Να αναπαράγουν και να παράγουν απλό προφορικό λόγο στηριζόμενοι σε απλά προφορικά ή/και γραπτά ερεθίσματα/μηνύματα, χρησιμοποιώντας τις κατάλληλες γλωσσικές πράξεις.


	· Δραστηριότητες κατανόησης και παραγωγής απλού ρέοντος λόγου με στόχο την απάντηση σε συγκεκριμένα ερωτήματα καθώς και την παροχή απλών πληροφοριών και διευκρινίσεων. Οι λεκτικές πράξεις μπορεί να αφορούν φυσικά πρόσωπα, τις έννοιες του πολιτισμού, του χώρου, του χρόνου, του μεγέθους, της ποσότητας, της ομοιότητας και της διαφοράς.

· Οργάνωση ατομικών ή ομαδικών παρουσιάσεων με επίκεντρο θεματικές περιοχές που ελκύουν τα ενδιαφέροντα των μαθητών/τριών της συγκεκριμένης ηλικίας.

· Συμμετοχή σε απλά θεατρικά δρώμενα με βάση τα παιχνίδια ρόλων, τη δραματοποίηση, την παντομίμα.

· Περιγραφή ενός προσώπου, ζώου, φυτού, μιας εικόνας, μιας σκηνής.



	2) Σε επίπεδο παραγωγής γραπτού λόγου οι μαθητές/τριες επιδιώκεται:

·  Να αναπαράγουν και να παράγουν σταδιακά απλό γραπτό λόγο που να ανταποκρίνεται σε οικείες επικοινωνιακές καταστάσεις.
·  Να επιλέγουν το κατάλληλο λεξιλόγιο που τους δίδεται γραπτά, ώστε συνθέτοντάς το (π.χ. συμπλήρωση κενών διαστημάτων) να περιγράφουν μια εικόνα, μια σκηνή, μια απλή κατάσταση, ένα γεγονός.

·  Να χρησιμοποιούν γλωσσικές πράξεις στο πλαίσιο απλών επικοινωνιακών περιβαλλόντων, προκειμένου να αναπαράγουν απλές απόψεις τους.


	· Γραπτές δραστηριότητες (posters, αφίσες, εικαστικές εκθέσεις, εκθέσεις χαρτών, μακετών, κατασκευών συνοδευόμενων από απλές έντυπες λεζάντες και κείμενα, που είναι  επιθυμητό να παρέχονται έτοιμα από τους διδάσκοντες, προκειμένου οι μαθητές/τριες να προβαίνουν στις σωστές επιλογές λέξεων/κειμένων, ώστε σταδιακά να εξοικειώνονται και να αναπαράγουν/παράγουν απλό γραπτό λόγο).

· Ασκήσεις και δραστηριότητες που συμβάλλουν στην εξοικείωση των μαθητών/τριών με το σχηματισμό των γραφημάτων της Γαλλικής γλώσσας (αντιγραφή λέξεων, προτάσεων).



	ΙΙΙ. Φωνολογικές δεξιότητες στο πλαίσιο ευαισθητοποίησης και εξοικείωσης με το φωνημικό σύστημα της γλώσσας.

Οι μαθητές/τριες επιδιώκεται:

· Να κατανοούν την εκφορά του λόγου ως προς τον τονισμό, τον επιτονισμό και την προφορά.

· Να αναπτύσσουν σταδιακά την ικανότητα πρόσληψης και παραγωγής των ξένων ήχων με πιθανό πεδίο εφαρμογής τους την εκμάθηση και μιας άλλης ξένης γλώσσας.


	· Ασκήσεις προφοράς, επιτονισμού, ασκήσεις επανάληψης μεμονωμένων λέξεων ή μικρών φράσεων μέσα από τις οποίες μαθαίνει κανείς να διακρίνει λέξεις της γλώσσας-στόχου, καθώς και λέξεις ξένες προς τη γλώσσα-στόχο (αφύπνιση στην πολυγλωσσία και την πολυπολιτισμικότητα), ανάπτυξη στρατηγικών μέσα από τις οποίες οι μαθητές/τριες ανακαλύπτουν φωνολογικές ομοιότητες της γλώσσας-στόχου με τη μητρική γλώσσα.

· Τα παιχνίδια ρόλων, η ακρόαση και η αφήγηση παραμυθιών και ιστοριών, η ακρόαση τραγουδιών, το τραγούδι, οι ρίμες, αποτελούν επίσης σημαντικές δραστηριότητες, προκειμένου να αναπτυχθούν φωνολογικές δεξιότητες.



	IV. Λεξιλογική δεξιότητα στο πλαίσιο διαμόρφωσης επικοινωνιακής ικανότητας.


	· Παιγνιώδεις δραστηριότητες μέσα από τις οποίες οι μαθητές/τριες ανακαλύπτουν και κατακτούν το λεξιλόγιο που αντιστοιχεί με τις προτεινόμενες θεματικές περιοχές και τις αντίστοιχες λεκτικές πράξεις (λόττο, παιχνίδι του κρυμμένου θησαυρού, παζλ, κρεμάλα, ομαδικά παιχνίδια, ρίμες…).



	V. Μορφοσυντακτικές δεξιότητες στο πλαίσιο οικείων επικοινωνιακών καταστάσεων.


	· Παιγνιώδεις δραστηριότητες μέσα από τις οποίες οι μαθητές/τριες εξοικειώνονται σταδιακά με τα μορφοσυντακτικά φαινόμενα και τη χρήση τους, προκειμένου να κατανοούν και να παράγουν απλό προφορικό και γραπτό λόγο.




Προκειμένου να επιτευχθεί η διαθεματική προσέγγιση της γνώσης, είναι επιθυμητό οι δραστηριότητες να συνδέονται με άλλα γνωστικά αντικείμενα του Δημοτικού σχολείου καθώς και με τα περιεχόμενά τους.
4. Θεματικές περιοχές εφαρμογής των στόχων και των ενδεικτικών δραστηριοτήτων

Οι παρακάτω θεματικές περιοχές αποτελούν επικοινωνιακά περιβάλλοντα πρόσληψης και παραγωγής προφορικού και γραπτού λόγου:

1. Προσωπικά/ατομικά στοιχεία (identification et caractérisation personnelles)

2. Χαιρετισμοί (salutations, formules de politesse)

3. Προτιμήσεις (goûts et préférences)

4. Χρώματα (couleurs)

5. Αριθμοί (nombres)

6. Χρόνος/ώρα (indiquer l’heure et les moments de la journée)

7. Οι ημέρες της εβδομάδας, οι μήνες του έτους, οι τέσσερις εποχές (les jours de la semaine, les mois, les saisons)

8. Ποσότητα (indiquer une quantité)

9. Τα μέρη του σώματος (les parties du corps)

10. Η οικογένεια και οι φίλοι (la famille et les amis)

11. Ζώα και φυτά (απλά είδη) ( les animaux et les plantes)

12. Χώρος (προσανατολισμός, πόλη, χωριό, εξοχή, βουνό, θάλασσα) (indiquer un chemin, la ville, le village, la campagne, la montagne, la mer)

13. Μέσα μεταφοράς (moyens de transport)

14. Παιχνίδια, αθλήματα, αναψυχή (jeux, sports et loisirs)

15. Διατροφή (les aliments, les repas)

16. Κατοικία (domicile)

17. Κοινωνική δραστηριότητα / εθιμοτυπική και κοινωνική συμπεριφορά (savoir-vivre), εορτές και επέτειοι (fêtes de l'année, anniversaires)

18. Εξοικείωση με απλά πολιτισμικά στοιχεία, χαρακτηριστικά και δεδομένα (culture)

5. 
Λεκτικές πράξεις

Για την αξιοποίηση των προαναφερόμενων θεματικών περιοχών και ενδεικτικών δραστηριοτήτων παραθέτουμε τις παρακάτω λεκτικές πράξεις, που αντιστοιχούν στους στόχους του μαθήματος της Γαλλικής γλώσσας στο Δημοτικό σχολείο.
Οι λεκτικές πράξεις θα πρέπει να εμφανίζονται με ανάλογο βαθμό δυσκολίας και στις δύο τάξεις, Ε’ και Στ’ του Δημοτικού σχολείου, με έμφαση σε παιγνιώδεις και δημιουργικούς τρόπους προσέγγισης της γλώσσας.

· Saluer - se présenter

· Saluer - présenter quelqu'un

· Entrer en contact

· Demander son nom à quelqu’un

· Demander quelqu’un, demander quelque chose

· Donner des renseignements personnels

· Identifier / décrire quelqu'un

· Identifier / décrire quelque chose

· Accepter / refuser
· Indiquer une quantité
· Appeler / répondre au téléphone
· S'excuser / excuser / ne pas excuser

· Souhaiter à d' autres

· Etre d’ accord / désaccord

6. 
Μεθοδολογικό πλαίσιο

Η εκμάθηση της Γαλλικής γλώσσας στο Δημοτικό σχολείο εστιάζεται πρωταρχικά στην ηλικία των μαθητών/τριών, στις μαθησιακές τους ανάγκες, στο μαθησιακό τους τύπο, στα ιδιαίτερα ενδιαφέροντά τους. Ιδιαίτερη προσοχή δίδεται στη σύνδεση της διαδικασίας εκμάθησης της Γαλλικής γλώσσας με τις στρατηγικές εκμάθησης/διδασκαλίας της μητρικής γλώσσας στο Δημοτικό σχολείο.

Ο/Η διδάσκων/ουσα οφείλει να ακολουθεί τη «σπειροειδή» προσέγγιση της Γαλλικής γλώσσας με ιδιαίτερη έμφαση στην πρόσληψη/κατανόηση, την αναπαραγωγή προφορικού λόγου και σταδιακά την παραγωγή πρωτίστως προφορικού και δευτερευόντως γραπτού λόγου.

Οι στρατηγικές διδασκαλίας αποσκοπούν στην ανάπτυξη της επικοινωνιακής ικανότητας των μαθητών/τριών. Στο πλαίσιο αυτό ο/η διδάσκων/ουσα μπορεί να υιοθετεί:

α. διαφορετικές μεθόδους διδασκαλίας, με έμφαση σε αυτές που προάγουν την αυτενέργεια και την ανάπτυξη της φαντασίας των μαθητών/τριών,

β. εναλλαγή μορφών και τύπων διδασκαλίας (δραστηριότητες, ασκήσεις, σχέδια εργασίας),

γ. εναλλαγή διαφόρων μορφών εργασίας (ατομική, κατά ζεύγη, σε ομάδες) και 

δ. χρήση διαφορετικών εποπτικών μέσων διδασκαλίας (κασέτες ήχου, βίντεο, αφίσες, εικόνες, παιχνίδια, σχήματα, χάρτες, σχεδιαγράμματα…).

Ωστόσο, ο/η διδάσκων/ουσα μπορεί να εμπλουτίζει τις παιδαγωγικές πρακτικές και με στοιχεία του παραδοσιακού τρόπου διδασκαλίας, όπως επανάληψη, αποστήθιση, χρήση της μητρικής γλώσσας, όπου αυτά θεωρούνται απολύτως απαραίτητα, ιδίως για τα πρώτα μαθήματα.

Ειδικότερα, ο/η διδάσκων/ουσα θα πρέπει:

· να δημιουργεί ένα φιλικό κλίμα μέσα στην τάξη, προκειμένου να ενεργοποιείται το ενδιαφέρον των μαθητών για το συγκεκριμένο μάθημα

· να παρέχει κίνητρα ενεργούς συμμετοχής όλων των μαθητών μέσα από ομαδικές παιγνιώδεις δραστηριότητες, που προσφέρουν δυνατότητες επικοινωνίας, συνεργασίας, ανάληψης πρωτοβουλιών, δημιουργίας

· να επιδιώκει την καλλιέργεια σχέσεων εμπιστοσύνης με τους μαθητές, προκειμένου η διδακτική διαδικασία να εξελίσσεται στα πλαίσια της διάδρασης και της αλληλεπικοινωνίας.

7. 
Μορφές δραστηριοτήτων

Οι δραστηριότητες θα πρέπει να ποικίλλουν ανάλογα με το επίπεδο γνώσεων των μαθητών/τριών και με τη συναισθηματική και νοητική ηλικία τους. Ο/Η διδάσκων/ουσα ανατρέχει σε δραστηριότητες:

Α. Παιγνιώδεις – δημιουργικές, βιωματικές μορφές μάθησης μέσα από τη χρήση διαφόρων τεχνικών (παιχνίδια ρόλων, προσομοιώσεις, δραματοποίηση, μιμητική, παντομίμα…). Αποτελούν μέθοδο για την ανάπτυξη των επικοινωνιακών δεξιοτήτων και μέσο άσκησης των γλωσσικών στοιχείων και κινητοποιούν τη φαντασία και τα ενδιαφέροντά τους με ελεύθερες μορφές έκφρασης.

Β. Διαδραστικές, οι οποίες αποσκοπούν στην ανάπτυξη της εκφραστικής/ λεκτικής πρωτοβουλίας.

Γ. Γνωστικές, οι οποίες ενεργοποιούν γνωστικές διαδικασίες, όπως αντίληψη/κατανόηση, ολική προσέγγιση και διατύπωση των βασικών πληροφοριών κατά την πρόσληψη ενός προφορικού ή γραπτού μηνύματος, ευαισθητοποίηση, ικανότητα αντίληψης της λειτουργικής χρήσης της γλώσσας κ.α.

Δ. Σχέδια Εργασίας. Η τεχνική των σχεδίων εργασίας ως βιωματική επικοινωνιακή προσέγγιση παρέχει κίνητρα και ερεθίσματα στους/στις μαθητές/τριες να ανακαλύψουν τις ικανότητές τους, να εφαρμόσουν αποκτηθείσες γνώσεις και δεξιότητες σε διαφορετικά γνωστικά πεδία, να πειραματιστούν, να αυτενεργήσουν, να εκφραστούν συναισθηματικά, να δημιουργήσουν και να αυτονομηθούν. Οι μαθητές/τριες βοηθούνται να αναδείξουν τις δυνατότητές τους, να ανακαλύψουν και να αξιοποιήσουν τις κλίσεις και τα ταλέντα τους, «να μάθουν πώς να μαθαίνουν», «να μάθουν μέσα από την πράξη», «να μάθουν σε συνεργασία με τους άλλους και από τους άλλους». Οι μαθητές/τριες, χρησιμοποιώντας τη γλώσσα για να διερευνήσουν άλλα γνωστικά πεδία, συνειδητοποιούν τη δημιουργική χρήση της αλλά και τη διαπολιτισμική της διάσταση μέσα από την ανακάλυψη αναπαραστάσεων της πολιτισμικής διαφορετικότητας.

8. 
Προτάσεις δραστηριοτήτων

Στις γραμμές που ακολουθούν παρατίθενται διάφοροι τύποι δραστηριοτήτων, που αποσκοπούν στη δημιουργία ενός ευέλικτου, ευχάριστου και ενεργητικού περιβάλλοντος μάθησης, όπως:

1. Εικαστικές δραστηριότητες

2. Κατασκευές (ζωγραφική, χαρτοκολλητική, κολλάζ, πλαίσια αυτοκόλλητων σχημάτων, μεγεθών και φιγούρων, πλαστελίνες, πηλός, ξύλινες και πλαστικές κατασκευές)
3. Παιχνίδια (λεκτικά παιχνίδια, κρυμμένος θησαυρός, επιτραπέζια παιχνίδια, παιχνίδια κίνησης)
4. Δραματοποίηση (παιχνίδια ρόλων, παντομίμα, σκετς, θεατρική παράσταση, κουκλοθέατρο, μαριονέτες)
5. Παρακολούθηση ενός φιλμ, κινουμένων σχεδίων, παρακολούθηση/ αφήγηση ιστορίας, μύθου, παραμυθιού, παντομίμας, θεατρικής παράστασης
6. Ακρόαση τραγουδιών
7. Τραγούδι
8. Ρίμες (προώθηση της επανάληψης)
9. 
Παιδαγωγικά μέσα

Ο/Η διδάσκων/ουσα μπορεί να χρησιμοποιεί όποιο μέσο αρμόζει περισσότερο στην κάθε περίσταση και δραστηριότητα.

Ως εκ τούτου, πέραν των συνήθων παιδαγωγικών μέσων, όπως κασετόφωνο, βίντεο, αφίσες, τα οποία χρησιμοποιούνται και με στόχο τον εμπλουτισμό των δραστηριοτήτων των μαθητών/τριών, χρησιμοποιούνται και ο ηλεκτρονικός υπολογιστής, τα μολύβια, μαρκαδόροι, μπογιές, χαρτιά, χαρτόνια, κόλλα, ψαλίδι, πλαστελίνες, πηλός, αυτοκόλλητα σχήματα, χρώματα, φιγούρες, ξύλινες και πλαστικές κατασκευές, επιτραπέζια παιχνίδια, ιστορίες, παραμύθια, μαριονέτες, κ.λπ.

10. 
 Αξιολόγηση της επίδοσης του/της μαθητή/τριας

Η ιδιαιτερότητα του αντικειμένου των ξένων γλωσσών εφιστά την προσοχή του διδάσκοντα στα παρακάτω σημεία:

Αξιολογείται κατ’ αρχήν η ικανότητα επικοινωνίας και διάδρασης μέσα από επικοινωνιακές καταστάσεις και όχι μόνο η γλωσσική ικανότητα του/της μαθητή/τριας.

Η αξιολόγηση της επίδοσης του/της μαθητή/τριας επιτυγχάνεται από την οργανωμένη και συστηματική παρατήρηση της ενεργού συμμετοχής του/της στην καθημερινή εργασία της τάξης, της συνολικής δραστηριότητάς του/της στο πλαίσιο του σχολείου, της προσπάθειάς του/της, του ενδιαφέροντος που επιδεικνύει, των πρωτοβουλιών που αναπτύσσει, της προόδου που σημειώνει, του βαθμού συνεργασίας και επικοινωνίας.

Με τον τρόπο αυτό αξιολογείται η ικανότητα κατανόησης και (ανα)παραγωγής προφορικού και γραπτού λόγου, ο βαθμός πρόσκτησης του λεξιλογίου και των μορφοσυντακτικών φαινομένων.

Η αξιολόγηση της ικανότητας κατανόησης και παραγωγής προφορικού και γραπτού λόγου επιτυγχάνεται μέσα από δραστηριότητες επικοινωνιακές, διαδραστικές, παιγνιώδεις (δραματοποίηση, παιγνίδια ρόλων, σχέδια εργασίας…).

Portfolio Γλωσσών

Με το Portfolio Γλωσσών οι μαθητές/τριες μετέχουν ενεργά στην αξιολόγηση και διαχείριση της μαθησιακής τους πορείας. Θέτουν στόχους, προτεραιότητες, καταγράφουν την εξέλιξη της μάθησής τους μέσα από την απόκτηση επικοινωνιακών δεξιοτήτων και πολιτισμικών εμπειριών.

Επειδή η αξιολόγηση των μαθητών/τριών αποτελεί συνεχή διαδικασία και οργανικό στοιχείο της διδακτικής πράξης, ο/η διδάσκων/ουσα οφείλει να εντάσσει σε αυτή τρόπους ετεροαξιολόγησης και συναξιολόγησης ανά ζεύγη ή ομάδες που βοηθούν τους μαθητές/τριες να αναπτύξουν τρόπους αυτοαξιολόγησης με απώτερο στόχο την αυτόνομη μάθηση.

Ενδεικτική παρουσίαση Σχεδίου Εργασίας από τους μαθητές/τριες

Θέμα: Διατροφικές προτιμήσεις και γεύματα

Οι μαθητές/τριες μπορούν να οδηγηθούν σε σχέδια εργασίας ήδη από την αρχή της σχολικής χρονιάς. Είναι δυνατό να κατασκευάσουν σύμφωνα με την τεχνική του κολλάζ αφίσες με τα φρούτα και τα λαχανικά, που χαρακτηρίζουν κάθε μήνα του χρόνου ή κάθε εποχή. Με τον τρόπο αυτό μπορούν να εξοικειωθούν με τις έννοιες της αρίθμησης (π.χ. ένα, δύο τρία κεράσια…), της ποσότητας (ένα κιλό μήλα, είκοσι γραμμάρια σταφύλια), με τα χρώματα (διακρίνουν τα χρώματα των διαφόρων φρούτων και λαχανικών), με την έννοια του χρόνου (είδη φρούτων και λαχανικών που καταναλώνουμε κάθε μήνα του έτους και αντιστοίχηση κάθε προϊόντος με κάθε εποχή του έτους). Τα παιδιά μπορούν να μάθουν τραγούδια που αναφέρονται σε φρούτα και λαχανικά στη Γαλλική και την Ελληνική γλώσσα. Μπορούν, ακόμη, να ετοιμάσουν συνταγές με φρούτα και λαχανικά. Μπορούν να αναζητήσουν συνταγές με φρούτα και λαχανικά από τον τόπο τους, τη Γαλλία κι άλλες γαλλόφωνες περιοχές και να παρουσιάσουν τη συλλογική εργασία τους με τη μορφή τεύχους. Μπορούν, ακόμη, να καταγράψουν τα φαγητά που μαγειρεύουμε σε διάφορες μεγάλες γιορτές, να διατυπώσουν τις προτιμήσεις τους, τα εδέσματα του τόπου τους και να τα συγκρίνουν με εκείνα της Γαλλίας και των λοιπών γαλλόφωνων περιοχών. Και σε αυτή την περίπτωση μπορούν να κατασκευάσουν κολλάζ ή έντυπα. Μπορούν, επίσης, να διοργανώσουν μία διαπολιτισμική γαστριμαργική εκδήλωση ανοιχτή στην τοπική κοινότητα.

Ο ρόλος του διδάσκοντα είναι εκείνος του διευκολυντή - διαμεσολαβητή. Η εργασία σε ομάδες βοηθάει τους μαθητές/τριες να συνεργαστούν και να αξιοποιήσουν γνώσεις που έχουν αποκτήσει στο πλαίσιο διδασκαλίας άλλων γνωστικών αντικειμένων, όπως Μελέτη Περιβάλλοντος, Μαθηματικά, Ελληνική Γλώσσα, Αισθητική Αγωγή, Θρησκευτικά, άλλη Ξένη Γλώσσα.
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