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Παιδαγωγικού Ινστιτούτου

Χρήση νέων Τεχνολογιών της Πληροφόρησης και Επικοινωνίας (ΤΠΕ) στο μάθημα των Θρησκευτικών Δημοτικού

Ο Η/Υ στο Δημοτικό Σχολείο αποτελεί ένα πολύ χρήσιμο εποπτικό μέσο διδασκαλίας, ένα γνωστικό – διερευνητικό εργαλείο, ένα εργαλείο επικοινωνίας και αναζήτησης πληροφοριών. Αυτό επιτυγχάνεται με τη χρήση κατάλληλου εκπαιδευτικού λογισμικού και ιδιαίτερα ενός ανοικτού λογισμικού διερευνητικής μάθησης, καθώς και με την αξιοποίηση των δυνατοτήτων που παρέχει το διαδίκτυο σε θέματα επικοινωνίας και αναζήτησης της πληροφορίας και της γνώσης. Οι νέες ΤΠΕ μπορούν να αποτελέσουν πολύτιμα εργαλεία για την απόκτηση της γνώσης, την προαγωγή της εξατομικευμένης αλλά και της συλλογικής εργασίας από τους μαθητές, καθώς και την εξασφάλιση προαπαιτούμενων για Δια Βίου Μάθηση. Συμβάλλουν στην αποτελεσματικότητα της διδασκαλίας με την προτροπή και καθοδήγηση του εκπαιδευτικού. Με τη βοήθεια του Η/Υ και των κατάλληλων δυναμικών προσομοιώσεων ενός εκπαιδευτικού λογισμικού, μπορεί ο μαθητής να κατανοήσει καλύτερα έννοιες και διαδικασίες.

Στο μάθημα των Θρησκευτικών, σύμφωνα με το ΔΕΠΠΣ και τα αντίστοιχα ΑΠΣ όλων των τάξεων, προτείνονται σχέδια εργασίας και δραστηριότητες (και διαθεματικού περιεχομένου), που παρακινούν τους μαθητές να αξιοποιούν ποικίλες πηγές πληροφόρησης και διαδικτυακούς τόπους και ευνοούν την χρήση των ΤΠΕ για την επεξεργασία και την παρουσίασή τους.

Παρουσιάζονται συχνά ευκαιρίες που οι μαθητές παρακινούνται να συγκεντρώσουν υλικό και πληροφορίες για θέματα, προβλήματα ή ζητήματα που αναδεικνύονται μέσα από τα  μαθήματα της ημέρας, όπως:

· Σύγχρονα περιβαλλοντικά προβλήματα-αναζήτηση λύσεων 

· Κοινωνικά ζητήματα που επιζητούν λύση

· Γνωριμία με περιοχές που έζησε ο Χριστός και έδρασαν οι Απόστολοι

· Γνωριμία με άλλα δόγματα και  θρησκείες (ετερόδοξους και αλλόθρησκους ), με μνημεία ή κέντρα της πολιτιστικής και θρησκευτικής μας παράδοσης, με την εκκλησιαστική τέχνη και ναοδομία της ορθόδοξης και άλλων θρησκειών, με ομάδες – οργανώσεις που έχουν πλούσια κοινωνική και ιεραποστολική δράση κ.ά..
Παρέχεται έτσι ευκαιρία στους μαθητές με την αναζήτηση, την επεξεργασία και την παρουσίασή αυτού του υλικού, να διευρύνουν τις γνώσεις τους, να αισθητοποιούν καλύτερα τα γεγονότα και τις αλήθειες της χριστιανικής πίστης.

Αξιοποιώντας κατάλληλο εκπαιδευτικό λογισμικό, με ελκυστικό και ενεργητικό τρόπο κάνουν τις αναγκαίες δημιουργικές προεκτάσεις στη διδακτική ενότητα που διδάχτηκαν και επιτυγχάνουν ουσιαστικότερη κατανόηση των μηνυμάτων και των αληθειών που πραγματεύονται.

Η χρήση του Η/Υ και η αξιοποίηση του εκπαιδευτικού λογισμικού μπορεί να γίνεται (αρκεί να υπάρχει η κατάλληλη υποδομή – εξοπλισμός στο σχολείο ή την τάξη), σε οποιαδήποτε φάση της διδασκαλίας, ακόμα και για την αξιολόγηση των μαθητών. Ενδεικτικά μπορούμε να αναφέρουμε:

Στην ενότητα της Γ΄ Δημοτικού  «Ο καλός Σαμαρείτης», μπορεί να αξιοποιηθεί εικαστικό/εικονικό υλικό (έργα μεγάλων καλλιτεχνών με θέμα τον «καλό Σαμαρείτη») κατά τη φάση της παρουσίασης της γνώσης (επεξεργασία – διερεύνηση).

Μετά δε την ολοκλήρωση της διδακτικής διαδικασίας μπορούν οι μαθητές να ασχοληθούν με δραστηριότητα που υπάρχει στο « Εκπαιδευτικό Λογισμικό Γ΄Δ΄ Δημοτικού» με τίτλο « παιχνίδια» συμπληρώνοντας «Σωστό» ή «Λάθος» και με δύο επίπεδα δυσκολίας και να αυτοαξιολογήσουν την προσπάθειά τους.
Επίσης οι μαθητές μπορούν να επικοινωνήσουν μέσω διαδικτύου με άλλες ορθόδοξες κοινότητες ή ενοριακά κέντρα του εξωτερικού, με μαθητές σχολείων που λειτουργούν σε διάφορα μέρη του κόσμου με την ευθύνη των τοπικών ορθόξοξων εκκλησιών και να ανταλλάσσουν μέσω e-mail επιστολές, μικρά video, φωτογραφικό υλικό κ.λπ. για όσο χρονικό διαστήματα έχουν αυξημένα ενδιαφέροντα.

