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Τεχνικές εργασίας στο πλαίσιο της ομάδας
Καταιγισμός ιδεών, Παιχνίδι ρόλων, Μελέτη Περίπτωσης, Ομάδες Εργασίας, Συζήτηση στην τάξη, Συζήτηση με διάταξη δύο κύκλων (εσωτερικός και εξωτερικός κύκλος), Ταυτόχρονη συζήτηση ανά ζεύγη (εταιρική), Μέθοδος σχεδίων εργασίας.
ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Στην ενότητα αυτή θα συζητήσουμε μία σειρά από μορφές διδασκαλίας, οι οποίες ευνοούν την ενεργοποίηση των μαθητών και τη μεταξύ τους συνεργασία. Πρόκειται για μορφές διδασκαλίας οι οποίες είναι σκόπιμο να χρησιμοποιούνται εναλλακτικά, ανάλογα με τις συνθήκες και τις απαιτήσεις που έχει κάθε μάθημα, έτσι ώστε να επιτυγχάνονται τα καλύτερα δυνατά αποτελέσματα. 


ΕΙΣΑΓΩΓΗ
Η ανάγκη για ενεργητική συμμετοχή στη διδασκαλία καθορίζει και τη χρήση των ανάλογων εκπαιδευτικών τεχνικών. Αν η ενεργητική συμμετοχή στην εκπαιδευτική διεργασία θεωρείται σημαντική για την αποτελεσματική μάθηση, αυτό μεταφράζεται στο επίπεδο της διδακτικής, σε περιορισμό του παραδοσιακού μοντέλου της μετωπικής διδασκαλίας  και στη χρήση ενεργητικών εκπαιδευτικών τεχνικών.

Μέσα στα πλαίσια αυτά ο εκπαιδευτικός καλείται να παίξει έναν πολυδιάστατο ρόλο: του οδηγού της ομάδας, του εμψυχωτή, του συμβούλου, του δασκάλου, του συνεργάτη. Ειδικά, ο ρόλος του εκπαιδευτικού ως εμψυχωτή θεωρείται ιδιαίτερα σημαντικός, προκειμένου να οδηγήσει την ομάδα των μαθητών στη δημιουργική μάθηση.

1. Καταιγισμός ιδεών.
Είναι η εξέταση ενός ζητήματος μέσα από την υποκίνηση των διδασκομένων να προβούν σε ελεύθερη, αυθόρμητη έκφραση ιδεών. Ανεξάρτητα από το αν γνωρίζουν το θέμα, το ζητούμενο είναι να συμβάλουν στην εξέταση του ζητήματος με όποια ιδέα ή πρόταση έρχεται στο μυαλό τους, έστω και αν αυτή μοιάζει φανταστική. Ως μέθοδος διδασκαλίας επιτρέπει τη δημιουργική έκφραση. Όλοι μπορούν να εκφραστούν χωρίς να κριθούν ή να αξιολογηθούν. Αποτελεί μία ευχάριστη δραστηριότητα που βοηθά στο ξεπέρασμα των αναστολών αλλά και στη βελτίωση των ανθρωπίνων σχέσεων. Εφαρμόζεται συνήθως στην αρχή μιας διδακτικής ενότητας ή μιας δραστηριότητας. (Jaques, 2001)
ΤΡΟΠΟΣ: 
· Αναγγέλλουμε την τεχνική και το στόχο της. (π.χ. Θα χρησιμοποιήσουμε τον «καταιγισμό ιδεών». Δηλαδή θα προτείνουμε όσες περισσότερες ιδέες μπορούμε ως απάντηση σε μία ερώτηση. Οι ιδέες αυτές θα μας επιτρέψουν να λύσουμε ένα συγκεκριμένο πρόβλημα.
· Αναγγέλλουμε τη διάρκεια (10-15΄ περίπου).

· Αναγγέλλουμε τη συνέχεια (θα ταξινομήσουμε τις ιδέες σύμφωνα με ορισμένα κριτήρια…).

· Προσδιορίζουμε το ρόλο μας (συντονισμός διαδικασίας, κρατάμε πρακτικά).

· Ορίζουμε τους κανόνες: Καθένας διατυπώνει τις ιδέες του χωρίς ειρμό. Οι ιδέες δεν κρίνονται, μπορούν να εκφράζονται χωρίς τάξη. Από την ιδέα ενός μπορεί να προκύψει η ιδέα ενός άλλου.

· Κάνουμε μία ανοικτή ερώτηση και τη γράφουμε στον πίνακα για αρχή (Courau, 2000).
· Σημειώνουμε (στον πίνακα) όλες τις ιδέες. Δεν παρεμβαίνουμε. Αν οι ιδέες λιγοστεύουν κάνουμε πάλι την ερώτηση και ενθαρρύνουμε.

· Ολοκλήρωση-Σύνθεση: (συμμετέχουν όλοι) 

· Ταξινόμηση ιδεών βάση κριτηρίων. Επιλογή μιας ομάδας ιδεών. Παρουσίαση - εισήγηση από τον εκπαιδευτή. 

ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ

· Εξασφάλιση της συμμετοχής των συμμετεχόντων.
· Καλλιέργεια κριτικού πνεύματος.
· Καλλιέργεια δημιουργικότητας.
· Εξασφάλιση επικοινωνιακής διδασκαλίας.
· Αξιοποίηση των εμπειριών τών διδασκομένων.

ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ

· Ορισμένοι διδασκόμενοι μπορεί να μη συμμετέχουν

· Απαιτείται σημαντική εκπαιδευτική εμπειρία από τον καθηγητή.
2. Παιχνίδι ρόλων.
Οι μαθητές υποδύονται ρόλους, που συνδέονται με μία εξεταζόμενη κατάσταση, με στόχο μέσα από το βίωμα, να κατανοήσουν βαθύτερα τόσο την κατάσταση όσο και τις αντιδράσεις τους απέναντί της.
Μία δράση ή μία συμπεριφορά προσομοιώνεται σε πραγματικές ή ρεαλιστικές συνθήκες. Προϋπόθεση είναι το παιχνίδι να συνδέεται με την πραγματικότητα. Χρησιμοποιείται κυρίως σε προγράμματα που αποβλέπουν στην αλλαγή της συμπεριφοράς ή στη γλωσσική ανάπτυξη (π.χ. προσομοίωση μιας συνέντευξης πρόσληψης, μιας εισήγησης στα αγγλικά, μιας επαγγελματικής συνεδρίασης, μιας συναλλαγής με συνεργάτη).
Επιτρέπει τη χαλάρωση, τη μάθηση με ευχάριστο τρόπο. Βοηθά τους εκπαιδευόμενους να αποστασιοποιηθούν από τις καθημερινές τους συνήθειες και να κάνουν μια καινούρια αρχή. (Courau, 2000).
ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ: 
· Περιγραφή της εξεταζόμενης κατάστασης, των χαρακτήρων των ρόλων, των στόχων. Αναγγέλλουμε τη διάρκεια και τις προεκτάσεις. 

· Τα πρόσωπα να είναι όσο γίνεται φανταστικά-Όσο περισσότερο η κατάσταση πλησιάζει την πραγματικότητα τόσο πιο ωφέλιμη γίνεται.

· Μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε «πίνακα ανάλυσης» για τους παρατηρητές (π.χ. παρουσίαση βίντεο). Βασικά στοιχεία του πίνακα: «Παρατηρούμενα σημεία-Θετικά σημεία-Αρνητικά σημεία».

· Στο τέλος οι συμμετέχοντες βγαίνουν από τους ρόλους τους και σχολιάζουν την εμπειρία τους.

ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ:
· Προκαλείται η πλήρης ενεργοποίηση των συμμετεχόντων.
· Ευνοείται η αλλαγή στάσεων των διδασκομένων.
· Καλλιέργεια δημιουργικότητας.
·  Εξασφάλιση επικοινωνιακής διδασκαλίας.

ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ

· Απαιτείται προσεκτική προετοιμασία και εποπτεία από το διδάσκοντα.
· Απαιτείται σημαντική εκπαιδευτική εμπειρία από τον καθηγητή, ο οποίος χρειάζεται να γνωρίζει καλά τις αρχές τής επικοινωνίας και της δυναμικής της ομάδας.

3. Μελέτη Περίπτωσης.
Ένα πραγματικό ή υποθετικό σενάριο, αντανακλά μία ευρύτερη κατάσταση. Παρουσιάζεται στους διδασκόμενους με σκοπό να αναλυθεί σε βάθος και να διερευνηθούν οι εναλλακτικές λύσεις στα προβλήματα που αναδύονται. (Jarvis, 2004).
ΤΡΟΠΟΣ:

· Ο καθηγητής επιλέγει μία περίπτωση κοντά στην πραγματικότητα και στις εμπειρίες των διδασκομένων.

· Παρουσιάζει την προς μελέτη περίπτωση (προφορικός λόγος, κείμενο, φιλμ, κ.λπ.).

· Παρέχει διευκρινίσεις (σκοπός, τρόπος, χρόνος, αποτελέσματα). 

· Εκτέλεση της άσκησης σε ομάδες εργασίας (κατά προτίμηση).

· Παρουσίαση από τους εκπροσώπους των ομάδων στην ολομέλεια των πορισμάτων.

· Σύνθεση από το διδάσκοντα.
ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ
· Εξασφάλιση της συμμετοχής των συμμετεχόντων οι οποίοι αντιλαμβάνονται ένα θέμα μέσα από τη συμμετοχή και όχι την ακρόαση. 

· Καλλιέργεια κριτικού πνεύματος και της ικανότητας των διδασκομένων να επιλύουν προβλήματα.

· Καλλιέργεια δημιουργικότητας.
ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ
· Απαιτείται προσεκτική προετοιμασία και εποπτεία από το διδάσκοντα.
· Απαιτείται σημαντική εκπαιδευτική εμπειρία από τον καθηγητή.
· Είναι δύσκολη η αναγωγή από το επιμέρους στο όλο.

4. Ομάδες Εργασίας.
Οι μαθητές, χωρισμένοι σε ομάδες εργασίας, ανταλλάσσουν εμπειρίες ή εκπονούν ασκήσεις με σκοπό την πληρέστερη επεξεργασία της διδακτέας ύλης. (Douglas, 1997).
ΤΡΟΠΟΣ:

· Κατανομή των συμμετεχόντων σε μικρές ομάδες, οι οποίες επιφορτίζονται μέσα σε μικρό διάστημα να παράγουν έργο. Παρουσιάζουν πλεονεκτήματα όπως: Εξασφάλιση της συμμετοχής των συμμετεχόντων, καλλιέργεια κριτικού πνεύματος, καλλιέργεια δημιουργικότητας, εξασφάλιση επικοινωνιακής διδασκαλίας.

· Αναγγέλλουμε τη διάρκεια και το αναμενόμενο από την ομάδα αποτέλεσμα.

ΤΡΟΠΟΙ ΚΑΤΑΝΟΜΗΣ ΤΩΝ ΟΜΑΔΩΝ: 
· Με τρόπο τυχαίο ανάλογα με τις θέσεις τους. (π.χ. Θρανία. Η μέθοδος προσφέρεται όταν δουλεύουν στο ίδιο θέμα). 
· Με προσωπική επιλογή όταν τα θέματα είναι διαφορετικά. 

· Αριθμός μελών ομάδων (3-7). Το προτιμότερο μέγεθος είναι 5. Οι μονοί αριθμοί λειτουργούν πάντοτε καλύτερα. (Courau, 2000).
· Προτείνεται πλήρης απομάκρυνση του εκπαιδευτή. Η ανάμειξη μόνο περιορισμούς και δισταγμούς μπορεί να δημιουργήσει. Καλό είναι να επισκεφθεί τις ομάδες πέντε λεπτά πριν από τη λήξη. 

· Σύνθεση των απόψεων.

5. Συζήτηση στην τάξη.
Ανταλλαγή απόψεων μέσα στην εκπαιδευτική ομάδα γύρω από ένα θέμα ή πρόβλημα με στόχο να προκύψουν εναλλακτικές λύσεις. (Schmidt,1980).
ΤΡΟΠΟΣ:

· Σύντομες παρεμβάσεις κάθε συμμετέχοντος, σύμφωνα με ένα πλαίσιο που προσδιορίζεται από τον εκπαιδευτή.

· Επιτρέπει σε κάθε συμμετέχοντα να εκφραστεί. Δε βοηθά ιδιαίτερα την αλληλεπίδραση μεταξύ των εκπαιδευομένων.

· Μπορεί να δώσει τη δυνατότητα στους συμμετέχοντες να συστηθούν ή να εκφράσουν τους στόχους τους. Μπορεί να χρησιμεύσει και ως τεχνική σχολιασμού των αποτελεσμάτων μιας εργασίας.

· Μεθοδολογία: αναγγέλλουμε τη συζήτηση, τη διάρκεια, τις προεκτάσεις. (γράφουμε στον πίνακα ερωτήσεις)

· Ο εκπαιδευτής συγκεντρώνει τις πληροφορίες και κάνει σύνθεση. (Jarvis, 2004).
5.1. Συζήτηση με διάταξη δύο κύκλων (εσωτερικός και εξωτερικός κύκλος)
Σ’ αυτή την απλής μορφής διάταξη μπορούν να συμβούν σημαντικές διεργασίες της ομαδικής λειτουργίας. Ο εσωτερικός κύκλος συζητά πάνω σε ένα θέμα, ενώ συγχρόνως τα μέλη του εξωτερικού κύκλου παρατηρούν. Η παρατήρηση, που είναι η συγκεκριμένη αποστολή του εξωτερικού κύκλου, είναι συνειδητή στα μέλη τού εσωτερικού κύκλου, δηλαδή γίνεται εν γνώσει τους. Μπορούμε να πούμε ότι στον εσωτερικό κύκλο συμβαίνει μια γνωστική δραστηριότητα, ενώ στον εξωτερικό κύκλο συμβαίνει μια μεταγνωστική. (Ρέλλος, 2000).
Η ομάδα του εξωτερικού κύκλου κάνει μια συστηματική παρατήρηση: επικεντρώνει την προσοχή της στη θεματολογία που συζητείται, την επικοινωνία, τις αντιδράσεις, τα επιχειρήματα που αναπτύσσονται ως προς την ορθότητά τους κλπ. Καταγράφει, αν θέλει, τις παρατηρήσεις της με σκοπό να προσφέρει στο τέλος Feedback (ανατροφοδότηση) στα μέλη του εσωτερικού κύκλου, την οποία ασφαλώς χρειάζονται. Βέβαια μπορεί να συμβεί εδώ και αλλαγή ρόλων-ιδιαίτερα εάν το θέμα της συζήτησης είναι γνωστό και στις δύο ομάδες- χωρίς να υπάρξει ανατροφοδότηση. (Ρέλλος, 2003).
5.2. Ταυτόχρονη συζήτηση ανά ζεύγη (εταιρική).
Όταν η ομάδα είναι μεγάλη μπορεί να εφαρμοστεί αυτή η μορφή προκειμένου τα μέλη να συζητήσουν, κατ’ αυτόν τον τρόπο, τις απορίες που έχουν π.χ. πάνω σε ένα θέμα (ή μια εισήγηση) που παρουσιάστηκε και να εξακριβώσουν, μέσα από αυτή την εταιρική αλληλεπίδραση την προσωπική τους κατανόηση. Στην ομάδα ίσως να δίσταζε το κάθε μέλος να διατυπώσει τις δυσκολίες του, ενώ σ’ αυτή τη μορφή οι οποιεσδήποτε αναστολές αίρονται ή μειώνονται (Ρέλλος, 2000)

6. Δομημένη  Συζήτηση  - Debate
Παρουσίαση ενός θέματος-Ορισμός τριμελούς επιτροπής των μαθητών για τη διαχείριση της συζήτησης-Δημιουργία δύο ομάδων μαθητών με αντίθετες απόψεις-Ορισμός γραμματέα και συντονιστή για κάθε ομάδα-Διεξαγωγή της συζήτησης – Σύνοψη - Αξιολόγηση της εργασίας από την τριμελή επιτροπή (Jarvis, 2004).
7. Μέθοδος Χιονοστιβάδα.
Αποσκοπεί στην ανταλλαγή απόψεων με στόχο την προώθηση του προβληματισμού γύρω από ένα ζήτημα (Jarvis, 2004).
ΤΡΟΠΟΣ:

· Αποφασίζεται η ομάδα των διδασκομένων να επεξεργαστεί ένα ζήτημα.

· Κάθε διδασκόμενος ατομικά σχολιάζει γραπτά το ζήτημα για 5΄ περίπου.

· Συγκρίνει τα σχόλιά του με έναν άλλο διδασκόμενο, για 8-10΄ εντοπίζοντας κοινά σημεία και διαφορές.

· Η δραστηριότητα επαναλαμβάνεται σε ομάδες των τεσσάρων (δύο δυάδες που συνεργάστηκαν στο προηγούμενο στάδιο)

· Οι απόψεις παρουσιάζονται στην ολομέλεια, γίνεται σύνθεση, εξάγονται συμπεράσματα.

· Εξασφάλιση της συμμετοχής των συμμετεχόντων-Δεν απαιτείται πολύς χρόνος 
8. Μέθοδος Σχεδίων εργασίας (project).
Στην ελληνική πραγματικότητα ο όρος ‘project’ έχει δεχθεί κατά καιρούς διάφορες ερμηνείες. Έτσι έχουμε τους όρους ‘σχέδια συνεργατικής έρευνας’ (κοινωνικο-επιστημονικός χαρακτήρας του πρότζεκτ), ‘δημιουργικές και συνθετικές εργασίες’ (έμφαση στη διαδικασία) κλπ. 
Στην εκπαίδευση οι επικρατέστεροι όροι είναι «σχέδιο δράσης» (Βαϊνά,1996). και «σχέδιο εργασίας» (Ματσαγγούρας, 2003)  και ορίζεται ως: “κάθε οργανωμένη μαθησιακή δραστηριότητα, συλλογικής συνήθως μορφής, που αναπτύσσεται σε πλαίσιο ελεύθερης επιλογής με βάση προκαθορισμένο σχέδιο και αποβλέπει στη διερεύνηση, οργάνωση και διαχείριση γνώσεων, υλικών, αξιών και δράσεων οι οποίες αφορούν ολιστικές καταστάσεις της πραγματικότητας και ενδιαφέρουν άμεσα τους εμπλεκόμενους ως άτομα ή ως μέλη κοινωνικών ομάδων”. 
Η μάθηση που στηρίζεται σε ένα σχέδιο δράσης είναι ένα μοντέλο που απέχει από τις μέχρι τώρα πρακτικές τής μετωπικής διδασκαλίας και σε αντίθεση με αυτές δίνει προτεραιότητα σε συνεργατικές και διαθεματικές δραστηριότητες, μέσα από θέματα που σχετίζονται με την καθημερινή πραγματικότητα.

Ως θέματα μπορούν να εννοηθούν όλες οι ανθρώπινες δραστηριότητες, ενώ  η εξέλιξή του εξαρτάται από την αλληλεπίδραση τής σχέσης εκπαιδευτή και εκπαιδευόμενου. Ωστόσο μπορούμε να δώσουμε ένα γενικό περίγραμμα της πορείας πραγματοποίησης ενός σχεδίου εργασίας, καταγράφοντας τέσσερα στάδια:

· ΘΕΜΑ.
· ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ.
· ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ.
· ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ/ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ.
8.1. Η  τεχνική της μεθόδου  Project.

ΘΕΜΑ

· Αρχική συζήτηση του θέματος μεταξύ εκπαιδευτικού και μαθητών. Στη συζήτηση  διερευνώνται οι εμπειρίες και οι γνώσεις που έχουν οι εκπαιδευόμενοι στο συγκεκριμένο θέμα ή σε παρόμοια θέματα. Όλοι έχουν δικαίωμα να προτείνουν θέματα. Μπορεί να χρησιμοποιηθεί και «καταιγισμός ιδεών».

· Επιλογή θέματος. Ορίζεται το ακριβές περιεχόμενό του project και οι βασικοί του στόχοι (προσδιορίζονται ύστερα από κοινή συζήτηση).

· Αποφασίζουμε τα μέσα που θα χρησιμοποιήσουμε και προγραμματίζουμε τη χρονική έκταση των δραστηριοτήτων. Στο χρονοδιάγραμμα αυτό δεν καθορίζουμε μόνο τη χρονική διάρκεια του project, αλλά και μερικές ημερομηνίες – σταθμούς στις οποίες πρέπει να έχουν εκπληρωθεί κάποιοι από τους στόχους. Αφήνουμε χρόνο για τυχόν αλλαγές. 

· Επιλογή Συντονιστή (είναι ο συντονιστής των ομάδων-φροντίζει να τηρούνται οι κανόνες και ο χρόνος-προλαβαίνει τυχόν συγκρούσεις-ανακοινώνει τα πορίσματα).

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ    

· Κατανομή σε ομάδες, με βάση κυρίως τα ενδιαφέροντα των μαθητών. Η ανάθεση καθηκόντων πρέπει να γίνεται σύμφωνα με τις ιδιαίτερες δεξιότητες των εκπαιδευομένων. Οι ομάδες επιλέγουν γραμματέα, καθορίζουν τον στόχο τους, καταστρώνουν πλάνο εργασίας, καταγράφουν λεπτομερώς τις κινήσεις και τα αποτελέσματα της εργασίας τους.

· Διαμόρφωση του πλαισίου δράσης (ανάθεση αρμοδιοτήτων στα μέλη με βάση τα ταλέντα, αλλά και τη δυνατότητα πρόσβασης του κάθε μέλους στους προτεινόμενους χώρους. Αποφάσεις για το είδος τού υλικού που θα συγκεντρωθεί και τους χώρους από τους οποίους θα γίνει η συγκέντρωση.

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ

· Συγκέντρωση και ταξινόμηση του υλικού από κάθε ομάδα χωριστά (φωτογράφηση, συνεντεύξεις, κατασκευές ή δουλειά στον υπολογιστή). 

· Οι εκπαιδευόμενοι κρατούν σημειώσεις, όπου καταγράφουν επιγραμματικά τις ενέργειές, τις σκέψεις, τις απορίες τους. 

· Οργάνωση ενημερωτικών συναντήσεων όπου συζητούνται και επαναπροσδιορίζονται με ευελιξία οι στόχοι. Οι συναντήσεις γίνονται σε τακτά χρονικά διαστήματα (περίπου 3-4 στις ημερομηνίες – σταθμούς) όπου παρουσιάζεται η δουλειά των ομάδων, τα μέχρι τότε αποτελέσματα, και συζητούνται οι παραπέρα ενέργειες. 

· Ο εκπαιδευτικός προμηθεύει τους εκπαιδευόμενους με υλικό ή με πηγές από όπου θα το αντλήσουν, δίνει υποδείγματα σχεδιαγράμματα δράσης και προτείνει τρόπους έρευνας.

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ - ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ

· Παρουσίαση των προϊόντων του Project. (Ανάγνωση πορισμάτων από το γραμματέα κάθε ομάδας. Παρουσίαση του υλικού με ανάρτηση σε ταμπλό ή χρήση power point. Για μεγάλα projects παρουσίαση με την παρακολούθηση ίσως ολόκληρου του σχολείου).
· Συμπεράσματα,
· Αξιολόγηση.
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