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Σπύρος Κιουλάνης (PhD, Med)
Η γνώση των γνωστικών δυνατοτήτων και γενικότερα της ψυχολογίας των μαθητών ως μία βασική προϋπόθεση επιτυχίας του διδακτικού έργου.
ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

· Μαθησιακές Δυσκολίες
· Κοινωνικό-Πολιτισμικό περιβάλλον και ηθική εξέλιξη του παιδιού

· Ο ρόλος που παίζουν οι φιλίες των παιδιών στην εξέλιξή τους.

· Οι Σχέσεις των Συνομηλίκων στη Διάρκεια της Εφηβικής Ηλικίας

· Η Αλληλεπίδραση των Συνομηλίκων στα Πλαίσια της Σχολικής Πραγματικότητας: Η Διδασκαλία και το Διάλειμμα.

Σκοπός
Το κεφάλαιο αποσκοπεί στην προσφορά προς τους εκπαιδευτικούς των αναγκαίων γνώσεων για την παιδαγωγική και ψυχολογική υποστήριξη των μαθητών και ιδιαίτερα των μαθητών εκείνων που εμφανίζουν δυσκολίες μάθησης και συμπεριφοράς. 

Προσδοκώμενα Αποτελέσματα

Όταν θα έχετε μελετήσει το κεφάλαιο αυτό, θα μπορείτε να:

· Δίνετε έναν ορισμό για τον όρο «Μαθησιακές Δυσκολίες»
· Αναφέρετε πέντε τουλάχιστον ενδείξεις ύπαρξης Μαθησιακών Δυσκολιών 
· Προσαρμόζετε τη διδασκαλία σας με βάση τις  σύγχρονες διδακτικές προσεγγίσεις που αφορούν τα άτομα που παρουσιάζουν μαθησιακές δυσκολίες

· Αναφέρεστε στις βασικές θεωρίες που σκοπό έχουν να περιγράψουν τη διαδικασία της ηθικής εξέλιξης του παιδιού

· Εξηγείτε το ρόλο που παίζουν οι φιλίες μεταξύ συνομηλίκων στην εξέλιξη   

Έννοιες Κλειδιά

· Μαθησιακές Δυσκολίες

· Άμεση Διδασκαλία.

· Γνωστική Μαθητεία.

· Καθοδηγούμενη Έρευνα.

· Παιδαγωγική που βασίζεται στα ενδιαφέροντα.

· Ηθική εξέλιξη

· Φιλίες συνομηλίκων

Εισαγωγικές Παρατηρήσεις

Η αδυναμία ανταπόκρισης στις απαιτήσεις του σχολικού προγράμματος μπορεί να συναρτάται με ποικίλους ψυχολογικούς, κοινωνικούς, εκπαιδευτικούς και κοινωνικούς παράγοντες. Η εμφάνιση, όμως, των προβλημάτων αυτών έχει αρνητικές επιπτώσεις στη σχολική επίδοση και στη διαμόρφωση της προσωπικής ταυτότητας των μαθητών. Γι’ αυτό απαιτείται ιδιαίτερη ψυχοπαιδαγωγική υποστήριξη εκ μέρους των εκπαιδευτικών, των γονέων ή και άλλων εκπαιδευτικών φορέων και υπηρεσιών.

Η γνώση των γνωστικών δυνατοτήτων και γενικότερα της ψυχολογίας των μαθητών πρέπει να θεωρείται ως μία βασική προϋπόθεση επιτυχίας του διδακτικού έργου. Αυτό σημαίνει ότι το αναπτυξιακό επίπεδο του μαθητή και ο βαθμός ετοιμότητάς του συνιστούν το βασικό κριτήριο επιλογής όχι μόνο της ύλης αλλά και των τρόπων μεθόδευσης της διδασκαλίας.
3.1. Μαθησιακές Δυσκολίες: Ορισμός και περιεχόμενο


Οι Μαθησιακές Δυσκολίες είναι ένας γενικός όρος που αναφέρεται σε μία ανομοιογενή ομάδα διαταραχών οι οποίες εκδηλώνονται με σημαντικές δυσκολίες στην πρόσκτηση και χρήση ικανοτήτων ακρόασης, ομιλίας, ανάγνωσης, γραφής, συλλογισμού ή μαθηματικών ικανοτήτων. Οι διαταραχές αυτές είναι εγγενείς στο άτομο και αποδίδονται σε δυσλειτουργία του κεντρικού νευρικού συστήματος και μπορεί να υπάρχουν σε όλη τη διάρκεια της ζωής. Προβλήματα σε συμπεριφορές αυτοελέγχου, κοινωνικής αντίληψης και κοινωνικής αλληλεπίδρασης μπορεί να συνυπάρχουν με τις Μαθησιακές Δυσκολίες, αλλά δεν συνιστούν από μόνα τους Μαθησιακές Δυσκολίες.  


Σε ένα περισσότερο πρακτικό ορισμό όπως τον διατύπωσε η Annemarie Sullivan Palincsar, καθηγήτρια του Πανεπιστημίου του Michigan, στην εισήγησή της με θέμα: «Αποτελεσματική Παιδαγωγική και Κατάλληλα Μαθησιακά Περιβάλλοντα για Μαθητές με Μαθησιακές Δυσκολίες» (ημερίδα με θέμα: «Οι μαθησιακές δυσκολίες στη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση», Πανεπιστήμιο Μακεδονία 12.06.2005), οι μαθητές θεωρούνται ότι παρουσιάζουν Μαθησιακές Δυσκολίες όταν:
· δυσκολεύονται σε διάφορες μαθησιακές δραστηριότητες και οι δυσκολίες αυτές δεν μπορούν να εξηγηθούν με όρους ευφυΐας, διδακτικών ευκαιριών, συναισθηματικής κατάστασης, αισθησιακής οξύτητας (όραση, ακοή), σωματικής υγείας. 
3.2. Ενδείξεις ύπαρξης Μαθησιακών Δυσκολιών


Οι συμπεριφορές οι οποίες όταν επιμένουν για μεγάλο χρονικό διάστημα και είναι έντονες, παραπέμπουν στην ύπαρξη Μαθησιακών Δυσκολιών, είναι όταν ο μαθητής: 
· δυσκολεύεται να ακολουθήσει σύνθετες οδηγίες

· δυσκολεύεται να συγκεντρωθεί σε ένα έργο

· δουλεύει αργά και δεν ελέγχει τον εαυτό του

· υποκύπτει εύκολα στην πίεση των συνομηλίκων

· παρερμηνεύει συχνά τη συμπεριφορά των άλλων

· δεν δέχεται την κριτική

· αποφεύγει να διαβάσει και να γράψει

· δυσκολεύεται στις αφηρημένες έννοιες

· παράγει πολύ φτωχό γραπτό λόγο

· δυσκολεύεται να κάνει περίληψη

· χαρακτηρίζεται από σημαντικά προβλήματα απόδοσης προσοχής στο γνωστικό έργο με το οποίο έχει εμπλακεί
· παρουσιάζει προβλήματα συμπεριφοράς τα οποία ποικίλουν από επιθετικότητα μέχρι απάθεια ή εσωστρέφεια

· επιλέγει την παραβατική συμπεριφορά και τις αντίστοιχες παρέες για να κερδίσει αναγνώριση εξαιτίας του βιώματος της σχολικής αποτυχίας και της απόρριψης από τους συμμαθητές του.
Σύμφωνα με σύγχρονα ερευνητικά δεδομένα (Maag, J. W. & Reid, R. (1994). The phenomenology of depression among students with and without learning disabilities: More similar than different. Learning Disabilities Research and Practice, 9 (2), 91-103), υπάρχει σαφής σχέση μεταξύ των προβλημάτων συμπεριφοράς και των Μαθησιακών Δυσκολιών. Ειδικότερα η ύπαρξη προβλημάτων συμπεριφοράς ποικίλει από επιθετικότητα 54% μέχρι απάθεια ή εσωστρέφεια  11%, ενώ το 35% δεν αντιμετωπίζει προβλήματα συμπεριφοράς (Γράφημα 1).
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Γράφημα 1. Σχέση μεταξύ προβλημάτων συμπεριφοράς και Μαθησιακών Δυσκολιών.

3.3. Λύσεις: Προσαρμογή Αναλυτικών Προγραμμάτων Σπουδών και ειδική μεθόδευση της διδασκαλίας
Οι μαθητές με Μαθησιακές Δυσκολίες αντιμετωπίζουν σοβαρά προβλήματα στην καθημερινή εκπαιδευτική διαδικασία  με αποτέλεσμα να μην απολαμβάνουν τα αγαθά της ισότητας των ευκαιριών στο σχολείο. Η πιο ουσιαστική λύση θα ήταν η δημιουργία ευέλικτων Αναλυτικών Προγραμμάτων Σπουδών (Α.Π.Σ.) τα οποία θα προσαρμόζονται στις ανάγκες των μαθητών. Η προσαρμογή των Α.Π.Σ., θα πρέπει να αφορά:
· το περιεχόμενο (ρυθμός κάλυψης της ύλης, απλούστευση των κειμένων)

· τις στρατηγικές μάθησης (σύνολο τεχνικών και μεθόδων που διευκολύνουν τη μάθηση)

· το διδακτικό περιβάλλον (οργάνωση της τάξης, ομαδική εργασία)

· μεθόδους αξιολόγησης (αλλαγές στο χρόνο, χώρο, μορφή απαντήσεων). Ατομική αξιολόγηση σε ειδικό χώρο χωρίς χρονικά όρια και με περιορισμένα ερεθίσματα ώστε να μειώνεται η πιθανότητα διάσπασης της προσοχής. 

Μπορούμε, ωστόσο, να συζητήσουμε και κάποιες πρακτικές μορφές προσαρμογής της διδασκαλίας οι οποίες βοηθούν ιδιαίτερα την κατηγορία των μαθητών που παρουσιάζουν Μαθησιακές Δυσκολίες, όπως: 

· η σαφής διατύπωση των στόχων κάθε διδασκαλίας ώστε η προσοχή τους να επικεντρωθεί στα σημεία που είναι σημαντικά

· η χρήση οργανογράμματος στην αρχή της διδασκαλίας ώστε οι μαθητές να παρακολουθούν ομαλά τη ροή του μαθήματος

· η παρουσίαση αφηρημένων εννοιών με χειροπιαστά παραδείγματα

· η παρουσίαση πληροφοριών με ποικίλους τρόπους όπως πίνακες, εικόνες, παρουσιάσεις κ.ά. 

· οι ομαδικές δραστηριότητες κατά την παράδοση του μαθήματος

· η σύνοψη των βασικών σημείων από τους μαθητές

· η ενθάρρυνση των μαθητών

· η αύξηση του χρόνου αναμονής των απαντήσεων
3.4. Μία Έρευνα
Έρευνα που πραγματοποιήσαμε (Κιουλάνης, 2002-2003) σε δύο Ενιαία Λύκεια της Δράμας, σε ένα επιλεγμένο δείγμα διακοσίων μαθητών, απέδειξε, εκείνο το οποίο καθημερινά η σχολική πράξη επιβεβαιώνει: ότι δηλαδή η ποιότητα των ανθρώπινων σχέσεων, ασκεί μεγάλη διαμορφωτική επίδραση κατά την όψιμη εφηβική ηλικία, και επηρεάζει άμεσα τη διαδικασία της αγωγής. Στο γράφημα που ακολουθεί (Γράφημα 2) φαίνεται ότι οι εκπαιδευτικοί διαθέτουν μεγαλύτερο χρόνο για την απάντηση των ερωτήσεων που θέτουν στους καλούς μαθητές (Επίδοση: Άριστα, Πολύ καλά), ενώ θα έπρεπε να πράττουν το αντίθετο.
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(Γράφημα 2: Διαφορές συμπεριφοράς εκπαιδευτικών που συνδέονται με τη σχολική επίδοση των μαθητών-Διάθεση μεγαλύτερου χρόνου απάντησης ερωτήσεων)
Το γεγονός αυτό αποκτά μεγαλύτερη σημασία, καθώς η ύπαρξη ποιοτικών σχέσεων δεν είναι ασυμβίβαστη με τη σχέση του ρόλου στα πλαίσια της επικοινωνίας εκπαιδευτικού και μαθητών. Βέβαια, κατά ένα μεγάλο μέρος η λύση του προβλήματος εξαρτάται από τον εκπαιδευτικό, δεδομένου ότι αυτός αποτελεί τον κύριο παράγοντα διαμόρφωσης των ποιοτικών σχέσεων. Οι διαθέσεις άλλωστε του εκπαιδευτικού, πριν ακόμη εκδηλωθούν απερίφραστα, μεταβιβάζονται κατά την επικοινωνία και έχουν τη δυνατότητα να επηρεάζουν τους μαθητές. Σε κάθε περίπτωση πάντως, ο εκπαιδευτικός δεν πρέπει να εμφανίζει αδικαιολόγητες διαφορές στη συμπεριφορά του προς τους μαθητές ούτε να χρησιμοποιεί αισθητά διαφορετικές στρατηγικές ελέγχου.
Η σχολική επίδοση βέβαια, συχνά γίνεται αφορμή διαφορετικών στάσεων και ενεργειών από την πλευρά των εκπαιδευτικών με αποτέλεσμα συχνά να παρατηρείται ποιοτικότερη επικοινωνία με τους μαθητές που συγκεντρώνουν μεγαλύτερη βαθμολογία.

Κατά τη διάρκεια της διδακτικής πράξης πάντως, ο μαθητής δεν έρχεται σε επικοινωνία μόνο με τον εκπαιδευτικό, αλλά και με τους συμμαθητές του, όπως επίσης και με το διδακτικό εγχειρίδιο. Μέσα από το πολύπλοκο αυτό πλέγμα σχέσεων, οικοδομείται  η πεποίθηση των μαθητών για την πραγματικότητα του εξωτερικού κόσμου. Μία γενικότερη οργάνωση λοιπόν της σχολικής πραγματικότητας με κριτήριο τις προσωπικές σχέσεις θα ήταν ιδιαίτερα χρήσιμη και εποικοδομητική. Η χρήση σύγχρονων οπτικοακουστικών μέσων, και η συλλογική διδασκαλία θα μπορούσαν να συμβάλλουν θετικά στην επίτευξη αυτού του στόχου. Η έρευνα βέβαια έδειξε ότι, ακόμη και σήμερα η μορφή διδασκαλίας που κυριαρχεί είναι η μετωπική, τη στιγμή μάλιστα που η πλειοψηφία των μαθητών έχει μικρή εμπειρία από οποιαδήποτε συλλογική μορφή διδασκαλίας. 
3.5. Σύγχρονες προσεγγίσεις για τη διδασκαλία μαθητών με Μαθησιακές Δυσκολίες

Στο σημείο αυτό θα επανέλθουμε στην Annemarie Sullivan Palincsar, και στην εισήγησή της με θέμα: «Αποτελεσματική Παιδαγωγική και Κατάλληλα Μαθησιακά Περιβάλλοντα για Μαθητές με Μαθησιακές Δυσκολίες». Οι σύγχρονες προσεγγίσεις για τη διδασκαλία των μαθητών με Μαθησιακές Δυσκολίες τις οποίες προτείνει η καθηγήτρια του Πανεπιστημίου του Michigan είναι:
· Η Άμεση Διδασκαλία.
· Η Γνωστική Μαθητεία.
· Η Καθοδηγούμενη Έρευνα.
· Η Παιδαγωγική που βασίζεται στα ενδιαφέροντα.

3.5.1. Άμεση Διδασκαλία

Η Άμεση Διδασκαλία παρουσιάζεται με πολύ μεγάλη υποστήριξη από την εκπαιδευτική έρευνα, ωστόσο, είναι χρήσιμη μόνο για τη διδασκαλία συγκεκριμένων πληροφοριών και λεξιλογίου και όχι για την προαγωγή της κατανόησης και της μάθησης σε βάθος. 

Τα γνωρίσματα της Άμεσης Διδασκαλίας είναι:
· το περιεχόμενο μιας διδακτικής ενότητας χωρίζεται σε επιμέρους τμήματα

· γίνεται παρουσίαση των πληροφοριών βήμα-βήμα, ενώ ο εκπαιδευτικός δίνει παραδείγματα συγκεκριμένων διαδικασιών

· χρησιμοποιείται καθοδηγούμενη πρακτική εξάσκηση

· εάν θεωρηθεί αναγκαίο η διδασκαλία επαναλαμβάνεται

3.5.2.Γνωστική Μαθητεία

Βασίζεται στη θεωρία ότι η μάθηση επιτυγχάνεται καλύτερα σε αλληλεπίδραση με άτομα που έχουν περισσότερες γνώσεις ή με συνομηλίκους.  

Τα γνωρίσματα της Γνωστικής Μαθητείας είναι:

· ο εκπαιδευτικός επιλέγει τις πιο εξειδικευμένες στρατηγικές που είναι κατάλληλες για κάποιο συγκεκριμένο έργο

· η δυσκολία των μαθησιακών έργων αντιστοιχεί στη «ζώνη επικείμενης ανάπτυξης», ακριβώς ένα βήμα πάνω από αυτό που ένας μαθητής μπορεί να καταφέρει μόνος του

· ο εκπαιδευτικός λειτουργεί ως μοντέλο, επιδεικνύει τη στρατηγική και καθοδηγεί τους μαθητές 
· οι μαθητές ενθαρρύνονται να διατυπώσουν τον τρόπο που συλλογίζονται ή την προσέγγισή τους όταν λύνουν ένα πρόβλημα

· η υποστήριξη από τον εκπαιδευτικό φθίνει καθώς οι μαθητές σταδιακά αποκτούν την ικανότητα να ρυθμίζουν μόνοι τη μελέτη τους.

3.5.3. Καθοδηγούμενη Έρευνα

Είναι μία πολύπλευρη δραστηριότητα που περιλαμβάνει: 
· διατύπωση ερωτήσεων, παρατηρήσεις, αξιοποίηση πηγών πληροφόρησης (internet κ.λ.π.). 

· διαθεματικές δραστηριότητες
Τα γνωρίσματα της Καθοδηγούμενης Έρευνας είναι:

· οι μαθητές βιώνουν τη διαδικασία της μάθησης ως μία επαναλαμβανόμενη διαδικασία, στην οποία η γνώση και η κρίση κάποιου βελτιώνονται συνεχώς

· έχουν τη δυνατότητα να εμπλακούν στη διαδικασία επίλυσης προβλημάτων μέσα από δραστηριότητες

· τους δίνεται οι δυνατότητα να εμπλακούν σε μία κοινότητα μάθησης

3.5.4. Παιδαγωγική που βασίζεται στα ενδιαφέροντα.
Στηρίζεται στο όραμα για το σχεδιασμό πλούσιων διδακτικών πλαισίων που έχουν νόημα για τους μαθητές και αντανακλούν τα αληθινά τους ενδιαφέροντα.
Τα γνωρίσματα της Παιδαγωγικής που βασίζεται στα ενδιαφέροντα είναι:

· οι μαθητές έχουν θετικά συναισθήματα που σχετίζονται με τη συμμετοχή τους σε δραστηριότητες

· υπάρχουν αυξημένα επίπεδα ενεργοποίησης κινήτρων

· οι εκπαιδευόμενοι έχουν θετική στάση απέναντι στην εκπαιδευτική διαδικασία, καθώς έχουν δυνατότητα επιλογής και εργάζονται στην περιοχή των ενδιαφερόντων τους.

3.6. Συμπεράσματα
Δεν υπάρχει μόνο μία προσέγγιση για τη διδασκαλία μαθητών με Μαθησιακές Δυσκολίες. 

· Η Άμεση Διδασκαλία είναι πιο αποτελεσματική για την εκμάθηση πληροφοριών. Έχει αποτέλεσμα γιατί είναι σαφής, επαναληπτική και οι μαθητές παίρνουν άμεση διορθωτική επανατροφοδότηση.
· Η Γνωστική Μαθητεία είναι πιο αποτελεσματική για τη διδασκαλία διαδικασιών μάθησης ή στρατηγικών. Είναι κατάλληλη γιατί επικεντρώνεται στην ατομική υποστήριξη της μάθησης.

· Η μάθηση με Καθοδηγούμενη Έρευνα είναι πιο αποτελεσματική γιατί σχετίζεται με πραγματικά γεγονότα, είναι κυκλικά επαναλαμβανόμενη, στόχος της είναι οι μαθητές να σκεφτούν σε βάθος ένα θέμα, γίνεται συνεργατικά. 
· Η Παιδαγωγική που βασίζεται στα ενδιαφέροντα είναι πιο αποτελεσματική για την ενίσχυση της εικόνας που έχουν οι μαθητές για τον εαυτό τους. Είναι θετικό το γεγονός ότι με αυτή μπορούν να αφυπνιστούν ικανότητες που δεν είχαν εντοπιστεί στο παρελθόν.
.
3.7. Κοινωνικό-Πολιτισμικό περιβάλλον και ηθική εξέλιξη του παιδιού

Υπάρχει μία μεγάλη διαμάχη στην εξελικτική ψυχολογία η οποία τροφοδοτείται από διαπολιτισμικά στοιχεία διαφορετικών αντιλήψεων σχετικά με την ηθική και την προσωπικότητα, αλλά και από μελέτες σχετικές με το κοινωνικό φύλο. Η σύγκρουση υπάρχει μεταξύ αυτών που αναζητούν προσδιοριστικούς παράγοντες της εξέλιξης μέσα στον ανθρώπινο νου και εκείνων που ανακαλύπτουν τους ίδιους τους παράγοντες στην αλληλεπίδραση μεταξύ των ανθρώπων.


Μία επίσημη εγκύκλιος που αφορούσε την πρωτοβάθμια εκπαίδευση στη Μεγάλη Βρετανία, η αναφορά Plowden, εξήγαγε στη διάρκεια των δεκαετιών 1960 και 70, μία σειρά από συμπεράσματα όπως το παρακάτω: «Μέχρι το παιδί να είναι έτοιμο να κάνει ένα ορισμένο βήμα μπροστά, είναι απώλεια χρόνου να προσπαθήσει κανείς να του δείξει πώς να το κάνει».


Το θεωρητικό πλαίσιο αυτής της αναφοράς, συνδέεται άμεσα με τις απόψεις του Jean Piaget. Ήταν αυτός που μας παρείχε την πιο γνωστή ίσως περιγραφή της γνωστικής εξέλιξης ως μίας σειράς ξεχωριστών σταδίων. Το κάθε στάδιο ορίζεται σύμφωνα με μία ιδιαίτερη γνωστική δομή και είναι συνδεδεμένο με μία αναλογία ηλικίας κατά προσέγγιση. Σύμφωνα, με τις εκτιμήσεις του για την ανάπτυξη της ηθικής σκέψης, μέχρι και την ηλικία των τεσσάρων χρόνων τα παιδιά βρίσκονται σε μία προηθική φάση, όπου δεν κατανοούν τους κανόνες και έχουν αφηρημένες ιδέες για το σωστό και το λάθος. Έπειτα, μπαίνουν στο στάδιο του ηθικού ρεαλισμού, όπου οι κανόνες θεωρούνται ιεροί και απαραβίαστοι και η τιμωρία ακολουθεί αναπόφευκτα την παράβασή τους. Επιπλέον, οι ηθικές κρίσεις βασίζονται στις συνέπειες περισσότερο, παρά στις προθέσεις. Από την ηλικία των εννέα ή δέκα χρόνων, τα παιδιά γίνονται ικανά για ηθικό υποκειμενισμό. Οι κανόνες αντιμετωπίζονται ως θεωρητικοί, η αποδοχή έμμονης κριτικής είναι λιγότερο εμφανής και η πρόθεση παίζει έναν κύριο ρόλο στην ηθική κρίση.

O Laurence Kohlberg, αμερικανός εξελικτικός ψυχολόγος, εξήγησε και επεξεργάστηκε τις θέσεις του Piaget για την ηθική κρίση, προτείνοντας μία σειρά τριών επιπέδων και έξι σταδίων στην εξέλιξη και την έκφρασή της από την παιδική ηλικία στην εφηβεία (Πίνακας 1).
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Ο Kohlberg βάσισε ουσιαστικά τη μελέτη του στη διάσταση της «κοινωνικής προοπτικής», στην άποψη δηλ. που έχει το άτομο για τις σχέσεις του με το κοινωνικό σύνολο. Έτσι, λοιπόν, ενώ ο Piaget τονίζει την προοδευτική μετάβαση του ατόμου από την ετερόνομη ηθική προς την ηθική αυτονομία, ο Kohlberg υιοθετεί την άποψη, ότι η ηθική ανάπτυξη περνά από τη φάση της τυφλής εμπιστοσύνης στους ενήλικες, στη φάση της αυτοεξάρτησης και δέσμευσης σε ηθικές αρχές που επιλέγει το ίδιο το άτομο.

 
Παράλληλα, ιδιαίτερη έμφαση έδωσε στην ταξινόμηση των ειδών της ηθικής κρίσης, που εκφράζονται από άτομα διαφορετικών ηλικιών, όταν αντιμετωπίζουν υποθετικά διλήμματα. Το πιο γνωστό «δίλημμα» που χρησιμοποιήθηκε ήταν το εξής:

Ένας πάμπτωχος άνδρας, ο Heinz, χρειαζόταν επειγόντως ένα φάρμακο για να σώσει τη ζωή της γυναίκας του και το οποίο ο φαρμακοποιός αρνιόταν να δώσει ή να προμηθεύσει με πίστωση. Έπρεπε λοιπόν να κλέψει το φάρμακο;

Πολλές σχετικές με την ηθική κρίση μελέτες, δείχνουν μια έντονη πολιτισμική διαφοροποίηση. Σε μία μάλιστα απ’ αυτές, ο Iwasa, σύγκρινε τη λογική σχετικά με το δίλημμα του Heinz, στις Ηνωμένες Πολιτείες και στην Ιαπωνία. Διαπίστωσε με τον τρόπο αυτό ότι οι Αμερικανοί ενδιαφέρονταν να επιμηκύνουν τη ζωή, ενώ οι Ιάπωνες να την κάνουν πιο αγνή και καθαρή. Έτσι λοιπόν, η πλειοψηφία των Αμερικανών θεώρησε ότι ο Heinz έπρεπε να κλέψει το φάρμακο, ενώ η πλειοψηφία των Ιαπώνων θεώρησε ότι δεν έπρεπε.  

Ένα έντονα αντιλεγόμενο σημείο που αφορά την εξέλιξη της ηθικής σκέψης, σχετίζεται με τις διαφορές της ηθικής ανάπτυξης ανάμεσα στα δύο φύλα.

Σε μία από τις πιο σημαντικές τοποθετήσεις της η Carol Gilligan, επισήμανε ότι τα στάδια των Piaget και Kohlberg δεν ταιριάζουν με την εξέλιξη των γυναικών. Επεξεργάστηκε μάλιστα τις εκτιμήσεις των αγοριών και των κοριτσιών σχετικά με το δίλημμα του Heinz. Στα πλαίσια αυτά τόνισε ότι οι επιφυλάξεις των κοριτσιών και των γυναικών για να κλέψουν το φάρμακο βασίζονταν σε επιπρόσθετους λόγους συνδεδεμένους με το περιβάλλον, όπως οι συνέπειες για τη γυναίκα αν ο άνδρας φυλακιστεί για το αδίκημα και η ανησυχία για το ποιος θα τη φροντίσει αν αρρωστήσει ξανά. Σε κάθε περίπτωση πάντως, η Gilligan, φαίνεται να συνδέει αυτές τις διαφορετικές θεωρήσεις ηθικής με τους διαφορετικούς ρόλους που παραδοσιακά αποδίδονται στους άντρες και στις γυναίκες. 

Η εξέλιξη διαμέσου των σταδίων, δεν φαίνεται να προσφέρει οριστικές απαντήσεις στο ζήτημα της ηθικής εξέλιξης. Έτσι, λοιπόν, αρκετοί είναι εκείνοι οι οποίοι υποστηρίζουν ότι οι απόψεις των Piaget και Kohlberg βασίζονται σε μία ατομικιστική αντίληψη της εξέλιξης, αγνοώντας τον κοινωνικό και πολιτισμικό περίγυρο μέσα στον οποίο το παιδί αναπτύσσεται.


Η θέση μάλιστα που αντιπαραθέτουν υποστηρίζει, ότι οι αντιλήψεις για την προσωπικότητα και την ηθική εξαρτώνται από την κοινωνική πρόοδο και διαμορφώνονται μέσω της γλώσσας και του πολιτισμού. Μέσα από συνομιλίες με άλλους, το εξελισσόμενο παιδί μαθαίνει τι είναι ηθικά σημαντικό και πώς να επικαλείται αξίες και στόχους για ηθικές λύσεις, συνεπείς προς τις προσδοκίες της κοινωνίας. Επίσης, μαθαίνει κατάλληλους τρόπους για να σχετίζεται με τους άλλους και να αντιλαμβάνεται αυτές τις σχέσεις.

Ο Vygotsky, θεώρησε το άτομο ως ενεργό παράγοντα που δίνει νόημα και κατασκευάζει έννοιες μέσα σε ένα κοινωνικό και πολιτισμικό περιβάλλον.  


Σε αντίθεση με τη θεωρία των σταδίων, στην εναλλακτική προσέγγιση του Vygotsky η ηθική αντίληψη θεωρείται ως ένα πολιτισμικό σύστημα γνώσης. Η μύηση των παιδιών σ’ αυτό συντελείται μέσω της καθημερινής εμπλοκής τους στα  κοινωνικά και ηθικά διλήμματα, τους τρόπους της λογικής σκέψης στο οικογενειακό και σχολικό περιβάλλον, καθώς και διαμέσου της κουλτούρας των συνομηλίκων και των μέσων ενημέρωσης.


Η διαμετρικά αντίθετη, πάντως, προσέγγιση του Vygotsky για την ηθική αντίληψη, δεν φαίνεται να εξαφανίζει κάθε περιθώριο συμφιλίωσης ανάμεσα στις δύο οπτικές αυτές θεωρήσεις. Άλλωστε, η Helen Haste, φιλοδοξεί να πετύχει ακριβώς αυτό: να συνδυάσει δηλ. τις ατομοκεντρικές θεωρίες των σταδίων με την κοινωνιοπολιτισμική θεωρία μέσα σε ένα πλαίσιο το οποίο παραδέχεται τη σχετικότητα των εννοιών της ηθικής εξέλιξης, τόσο μέσα σε μία κοινωνία όσο και σε όλα τα κοινωνικά περιβάλλοντα.


Υιοθετώντας, μάλιστα, την έννοια της «λαϊκής κοινωνικής θεωρίας», εφιστά την προσοχή σε πλευρές ως προς τις οποίες η ηθική σκέψη δεν αποτελεί ένα πρότυπο που έχει επιτευχθεί παγκοσμίως.


Ένα παράδειγμα που εκφράζει με τον καλύτερο δυνατό ίσως τρόπο την έννοια της «λαϊκής κοινωνικής θεωρίας» και χρησιμοποιείται ευρέως στην κοινωνική ψυχολογία, είναι το «σενάριο του εστιατορίου». 
Το παράδειγμα ενσωματώνει μία ακριβή διαδοχή πράξεων και αλληλεπιδράσεων. Το άτομα καταλήγει να γνωρίζει αυτές τις πράξεις, καθώς και το κοινωνικό και πολιτισμικό τους νόημα, μέσα από την προσωπική εμπειρία και την καθοδήγηση των πεπειραμένων συνδαιτυμόνων, όπως είναι οι γονείς.
Έτσι λοιπόν, η ερώτηση: «τι θέλεις να φας;», υποδηλώνει μία επιλογή η οποία συνήθως δεν αποτελεί μέρος του οικογενειακού διαιτολογίου. Ακόμη η φράση: «το ψάρι είναι ακριβό, γιατί δεν παίρνεις κάτι άλλο;», μεταφέρει στην έννοια της οικονομίας. Τέλος, σχόλια όπως: «το γκαρσόνι είναι πολύ αργό» ή «αυτοί εκεί οι άνθρωποι δεν δείχνουν να είναι συνηθισμένοι τύποι γι’ αυτό το εστιατόριο», εκφράζουν κανόνες για τη συμπεριφορά των σερβιτόρων και για τις κοινωνικές τάξεις.

Θεωρείται λοιπόν δεδομένο ότι με τα σχόλια τα οποία κάνουν οι δάσκαλοι, οι γονείς, οι συνομήλικοι και τα αδέλφια, διατυπώνουν ουσιαστικά αξιώσεις για το ποιοι είναι οι κατάλληλοι τρόποι να σκέπτεται, να μιλάει κανείς και να ενεργεί. Με την αποκωδικοποίηση μάλιστα αυτών των αξιώσεων, το παιδί μαθαίνει τι λαμβάνεται ως δεδομένο, τι υποτίθεται και τι απαιτείται. Ένα παράδειγμα αυτής της διαδικασίας μπορεί να γίνει αντιληπτό στον ακόλουθο κοινό τύπο ανταλλαγής:
Α: Είναι δέκα η ώρα

Β: Είχα πάει στον οδοντογιατρό

Ο Β αμέσως αποκωδικοποιεί την πρόταση του Α, ότι τον κατηγορεί επειδή άργησε, πράγμα που ήταν πρόθεση του Α. Ο Β απαντά με μία πρόταση η οποία μεταφέρει μαζί του την κατάσταση του κοινού νοήματος ότι το να πάει στον οδοντογιατρό αποτελεί μία αποδεκτή αιτία για να αργήσει.  
Τελικά, η μελέτη πάνω στην κοινωνική αλληλεπίδραση αποδεικνύει ότι τα πλαίσια και τα σχήματα για την κατανόηση προκύπτουν μέσα από την καθημερινή συζήτηση και διαπραγμάτευση των εννοιών με τους σημαντικούς για μας ανθρώπους. Αυτή η συζήτηση λαμβάνει χώρα μέσα σε ένα ευρύτερο κοινωνικό πλαίσιο. Πολιτισμικά, τα ιδιαίτερα πλαίσια απεικονίζουν τι είναι διαθέσιμο και τι σημαντικό για τη συζήτηση.
Αυτό, βέβαια, σημαίνει ότι η όλη διαδικασία της ηθικής εξέλιξης, είναι κατά κύριο λόγο διαλεκτική. Περιλαμβάνει πολιτισμικά διαθέσιμα σενάρια, προσδοκίες και επιθυμητούς στόχους που προσεγγίζονται από το άτομο κυρίως μέσω μιας διαρκούς κοινωνικής αλληλεπίδρασης.
Ένα θέμα πάντως το οποίο θα πρέπει κανείς να αντιμετωπίσει σ’ αυτή την περίπτωση, είναι αυτό της πολιτισμικής διαφοροποίησης. Ο συνήθης διαχωρισμός εδώ βρίσκεται ανάμεσα στην καθολικότητα και τη σχετικότητα. Η πρώτη προσέγγιση υπαινίσσεται ότι υπάρχουν κοινά στοιχεία στην αντίληψη της προσωπικότητας και του ηθικού κώδικα. Η  δεύτερη αντιπαραθέτει ότι κάθε κοινωνία μπορεί να παράγει διαφορετικούς τρόπους κατάταξης της ανθρώπινης εμπειρίας και εισαγωγής του εξελισσόμενου παιδιού στην κουλτούρα. Όμως υπάρχει και μία τρίτη επιλογή η οποία προχωρεί πέρα από το διχοτομικό σχήμα της σχετικότητας-καθολικότητας: ο πλουραλισμός.
3.8. Σύνοψη
Συζητώντας τη σχέση μεταξύ κοινωνιοπολιτισμικού περιβάλλοντος και ηθικής εξέλιξης, ως σημείο εκκίνησης χρησιμοποιήσαμε τη μορφή μιας εξέλιξης, η οποία εκφράζεται σε ποιοτικές διαφορές ή στάδια συλλογισμού, όπως μας την προσέφεραν οι μελέτες του Piaget και οι διευκρινήσεις του Kohlberg. Το συγκεκριμένο μοντέλο εξέλιξης προωθεί την άποψη ότι η πρόοδος κατευθύνεται προς μία αυξανόμενη πολυπλοκότητα και, κατά συνέπεια, προς μία αυξανόμενη επαρκή κατανόηση. 
Εκφράζοντας την πεποίθηση ότι το μοντέλο αυτό στηρίζεται σε μία καθαρά ατομικιστική αντίληψη της εξέλιξης, αρκετοί ήταν εκείνοι που αμφισβήτησαν τις θέσεις αυτές, δίνοντας έμφαση στον κοινωνικό και πολιτισμικό περίγυρο μέσα στον οποίο τα παιδί αναπτύσσεται. Η ουσιαστική συμβολή του Vygotsky στο θεωρητικό αδιέξοδο που δημιουργείται από την αντιπαράθεση των πιο πάνω απόψεων, έγκειται στο γεγονός, ότι θεώρησε το άτομο ως ενεργό παράγοντα που δίνει νόημα και κατασκευάζει έννοιες μέσα σε ένα κοινωνικό και πολιτισμικό περιβάλλον. Τελικά, υποστήριξε, ότι η γνώση είναι δυνατή μόνο μέσα σε ένα κοινωνικό-ιστορικό ή κοινωνικοπολιτισμικό πλαίσιο. Η διαμετρικά αντίθετη, βέβαια, άποψη του Vygotsky για την ηθική αντίληψη, δεν αποκλείει κάθε δυνατότητα προσέγγισης ανάμεσα στις διαφορετικές αυτές οπτικές θεωρήσεις. Μάλιστα, η επίδραση της Helen Haste, στον συγκερασμό των ατομοκεντρικών θεωριών των σταδίων και της κοινωνιοπολιτισμικής άποψης, μόνο ουσιαστική θα μπορούσε να χαρακτηρισθεί. 
Η Haste παραδέχθηκε, ότι η ηθική εξέλιξη μπορεί να περιγραφεί στο επίπεδο ενός ατόμου που δομεί την αντίληψή του μέσα από τις αλληλεπιδράσεις του με τους άλλους. Τόνισε, μάλιστα, και τη διαδικασία μέσω της οποίας τα παιδιά καθοδηγούνται σε τρόπους σκέψης και συμπεριφοράς, στο περιβάλλον των καθημερινών αλληλεπιδράσεων, στο σπίτι και στο σχολείο, με τους δασκάλους, τους γονείς και τους συνομηλίκους.  Καθώς, βέβαια, όλη η διαδικασία της ηθικής εξέλιξης είναι διαλεκτική και προσεγγίζεται από το άτομο μέσω μιας διαρκούς κοινωνικής αλληλεπίδρασης, ένα βασικό ερώτημα αφορά τις διαφορές της ηθικής ανάπτυξης ανάμεσα στα δύο φύλα. 
Διαφορές ανάμεσα στα δύο φύλα παρατήρησαν τόσο ο Piaget όσο και ο Kohlberg. Ο Piaget, εστίασε την προσοχή του κυρίως στην κωδικοποίηση των κανόνων του παιχνιδιού, ενώ ο Kohlberg απέδωσε στις γυναίκες ένα συμβατικό είδος ηθικής κρίσης. Η Carol Gilligan, υποστήριξε ότι οι γυναίκες εστιάζουν την προσοχή τους σε διαφορετικές όψεις των ηθικών διλημμάτων από ότι οι άνδρες. Ενώ λοιπόν οι άνδρες δίνουν έμφαση στην ισότητα και τη δικαιοσύνη, οι γυναίκες είναι περισσότερο προσανατολισμένες στην υπευθυνότητα,. την συμπόνια και τη φροντίδα. Τελικά, όπως φαίνεται, οι διαφορετικές θεωρήσεις της ηθικής στο επίπεδο της διάκρισης των φύλων, συνδέονται άμεσα με τους διαφορετικούς ρόλους που παραδοσιακά αποδίδονται στους άνδρες και στις γυναίκες. Οι ρόλοι αυτοί μάλιστα, οι αξίες και οι συμπεριφορές, αναπαράγονται και τελικά διαιωνίζονται, με αποτέλεσμα τα παιδιά να διαμορφώνουν από νωρίς μία σειρά από στερεότυπες αντιλήψεις αναφορικά με τις σχετικές με το φύλο τους ηθικές προδιαγραφές. Η διαμόρφωση αυτών των στερεότυπων αντιλήψεων εξαρτάται άμεσα από την οικογένεια, το ευρύτερο κοινωνικό σύνολο, αλλά και από το ίδιο το εκπαιδευτικό σύστημα. Σημαντικό ρόλο πάντως στην εξέλιξη του παιδιού παρουσιάζει και η σύναψη φιλίας η οποία μπορεί να προσφέρει συναισθηματική ικανοποίηση και πληρότητα στη ζωή, τη στιγμή που η έλλειψη μπορεί να οδηγήσει σε ένα έντονο συναίσθημα κοινωνικής αποστέρησης, αποξένωσης και μοναξιάς.
3.9. Ο ρόλος που παίζουν οι φιλίες των παιδιών στην εξέλιξή τους.
Στον πρώτο χρόνο της ζωής υπάρχει ελάχιστη αλληλεπίδραση με τους συνομηλίκους. Εμφανίζονται, όμως, τα πρώτα στοιχεία μιας κοινωνικής επικοινωνίας. Από τον ένατο μήνα, μάλιστα, το παιδί σχετίζεται με διάφορα αντικείμενα του παιχνιδιού. Στην ηλικία των δεκαεννιά έως και εικοσιπέντε μηνών, τα παιδιά έχουν μεγαλύτερη κοινωνική επαφή και το παιχνίδι γίνεται περισσότερο προσωπικό, συνεργατικό και φιλικό. Οι φιλικές επαφές των παιδιών αυξάνονται ραγδαία μεταξύ του δεύτερου και του πέμπτου έτους. Η κοινωνική ανάπτυξη αυξάνεται ιδιαίτερα στα χρόνια του νηπιαγωγείου. Στην ηλικία αυτή, υπάρχει ένας έντονος ανταγωνισμός, τα παιδιά μαλώνουν συχνά, όμως παρά το γεγονός αυτό, διακρίνονται για τη συνεργασία τους και τη φιλικότητα που υπάρχει μεταξύ τους. Η φιλία, πάντως, στην ηλικία αυτή είναι, μάλλον, συμπτωματική, ασταθής και μεταβαλλόμενη.

Από το όγδοο έτος της ηλικίας, τα μικρά παιδιά σχηματίζουν ομάδες φιλίας με συνομηλίκους του ίδιου κυρίως φύλου, ενώ εκτός από το φύλο, στη δημιουργία φιλικών σχέσεων, ρόλο παίζουν και τα αδρά χαρακτηριστικά της προσωπικότητας των παιδιών, η κοινή γειτονιά, το κοινό σχολείο, το παρόμοιο νοητικό επίπεδο και τα κοινά ενδιαφέροντα.

Τα παιδιά της ηλικίας αυτής αναπτύσσουν γενικά πιο σταθερές αντιλήψεις για τη φιλία, αγωνίζονται να αποκτήσουν σταθερές ταυτότητες, ενώ η κουλτούρα των συνομηλίκων τους παρέχει μία αίσθηση αυτονομίας από τους ενήλικες. Θέματα τα οποία συνδέονται με την προσωπικότητα, την ταυτότητα και την αυτονομία από τον έλεγχο των ενηλίκων, συνδέονται με αρκετές από τις φυσικές δραστηριότητες των παιδιών, όπως, παιχνίδια, αστεία, αινίγματα, τραγούδια κλπ. Η συμμετοχή των παιδιών σε αυτές τις δραστηριότητες επηρεάζει άμεσα τη γνωστική, συναισθηματική και κοινωνική τους ανάπτυξη, ενώ οι συγκρούσεις και οι λογομαχίες που συχνά εμφανίζονται προωθούν την ανάπτυξη της κοινωνικής ταυτότητας και την οργάνωση της ομαδικής ζωής, η οποία θα ολοκληρωθεί στην περίοδο της εφηβικής ηλικίας.

3.10. Οι Σχέσεις των Συνομηλίκων στη Διάρκεια της Εφηβικής Ηλικίας

Στα χρόνια της εφηβείας, υπάρχουν τέσσερα θέματα τα οποία, μερικώς, εξηγούν τις λειτουργίες της φιλίας κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου.
Πρώτον, οι έφηβοι σταδιακά αποδεσμεύονται από τον οικογενειακό κύκλο και γίνονται πιο ανεξάρτητοι. Όμως, δεν θέλουν να γίνουν μοναχικά άτομα. Επιδιώκουν να έχουν παρέες με τις οποίες θα μοιράζονται τις ίδιες δραστηριότητες. Στην περίπτωση αυτή, οι φίλοι αντικαθιστούν, ως σύντροφοι, μερικώς, τους γονείς και τα αδέλφια.

Δεύτερον, καθώς οι έφηβοι γίνονται πιο ανεξάρτητοι από τις οικογένειές τους, είναι ανάγκη να βρουν ένα δικό τους χώρο σ’ ένα καινούργιο και πολύπλοκο κοινωνικό κόσμο. Σε μεγάλο βαθμό, αυτός ο καινούργιος κόσμος αποτελείται από συνομηλίκους, από εφήβους δηλαδή που έχουν την ίδια ή παρόμοια ηλικία. Έτσι, η δεύτερη λειτουργία της φιλίας, είναι να δώσει στους εφήβους την αίσθηση ότι ανήκουν σε ένα κοινωνικό κόσμο, αλλά και να τους προσφέρει συμμάχους, για να ταξιδεύσουν μέσα σ’ αυτό τον κόσμο.

Τρίτον, οι έφηβοι αρχίζουν να διαμορφώνουν τη δική τους ταυτότητα, η οποία αποτελείται από ένα σύνολο ιδεών για το ποιοι είναι και τι μπορούν να κάνουν στη ζωή τους.. Οι αλληλεπιδράσεις με τους φίλους μπορούν να παίξουν σημαντικό ρόλο στη διαμόρφωση της ταυτότητας. Από τη μία πλευρά, η υποστήριξη από τους φίλους μπορεί να βοηθήσει τους εφήβους να διαμορφώσουν θετική ταυτότητα. Από την άλλη πλευρά, οι φίλοι μπορούν να προκαλέσουν την υπό διαμόρφωση ταυτότητα του εφήβου. Οι έφηβοι συχνά συγκρίνουν την απόδοσή τους στο σχολείο, στα αθλήματα ή σε άλλες δραστηριότητες με εκείνες των φίλων τους. Αυτές οι συγκρίσεις μπορούν να οδηγήσουν σε αντιζηλίες και ανταγωνισμό. Η ένταση αυτής της αντιζηλίας και του ανταγωνισμού, μπορεί να επηρεάσει τους εφήβους ως προς την αντίληψη που έχουν για τον εαυτό τους και την κοινωνική τους συμπεριφορά.

Τέταρτον, οι έφηβοι είναι ανάγκη να μάθουν όχι μόνο για τους εαυτούς τους, αλλά επίσης και για την ευρύτερη κοινωνία. Στα πλαίσια αυτά αναπτύσσουν σταδιακά ιδέες και γνώμες για άλλους ανθρώπους, κοινωνικές οργανώσεις, νομικά και πολιτικά συστήματα.. Οι ιδέες αυτές και οι γνώμες, σε ένα μεγάλο βαθμό, διαμορφώνονται από τις συζητήσεις με φίλους.

Συνήθως, οι έφηβοι γίνονται φίλοι με συνομηλίκους που τους μοιάζουν. Οι φιλίες συχνά δημιουργούνται ανάμεσα σε εφήβους που είναι όμοιοι σε ηλικία, φύλο, φυλή, εθνικότητα και κοινωνική τάξη. Η ομοιότητα των φύλων σε αυτά τα χαρακτηριστικά καθρεφτίζει εν μέρει τη δομή του κοινωνικού τους κόσμου. Είναι γεγονός, ότι οι έφηβοι προτιμούν φίλους με τους οποίους μπορούν να μοιραστούν δραστηριότητες. Τα αγόρια και τα κορίτσια, όμως, παρουσιάζουν διαφορές στις προτιμήσεις των δραστηριοτήτων τους. Φιλίες μεταξύ παιδιών αντιθέτου φίλου είναι πιο συνηθισμένες προς το τέλος της εφηβείας. Όμως, αυτές οι φιλίες σπάνια μοιάζουν με τις φιλίες των παιδιών ίδιου φύλου, όπως των νεαρότερων εφήβων. Αντίθετα, οι φιλίες με το άλλο φύλο συχνά αντιπροσωπεύουν τη διαμόρφωση μιας ρομαντικής φιλίας.

Οι προτιμήσεις σε δραστηριότητες επηρεάζουν επίσης τις επιλογές φίλων του ίδιου φύλου. Έτσι, λοιπόν, οι έφηβοι που είναι μέλη σε νεανικές οργανώσεις, όπως οι Πρόσκοποι, συχνά γίνονται φίλοι με άλλους εφήβους της οργάνωσης, όπως και οι έφηβοι που ανήκουν σε μία αθλητική ομάδα.

Μία ιδιαίτερα σημαντική βάση για να δημιουργηθούν φιλίες είναι η ομοιότητα στη σχολική επίδοση. Η ομοιότητα των φίλων στην επίδοση έχει πολλές πηγές. Συνήθως, είναι μαθητές στην ίδια τάξη, ενώ τείνουν να έχουν ομοιότητα και στις προτιμήσεις των δραστηριοτήτων.

Τα παιδιά αναφέρουν περισσότερους καλούς φίλους απ’ ότι οι έφηβοι, και οι έφηβοι περισσότερους απ’ ότι οι ενήλικοι. Συχνά, μάλιστα, τα μικρά παιδιά θεωρούν πως σχεδόν όλοι οι συμμαθητές τους είναι οι καλύτεροι φίλοι τους. Καθώς τα παιδιά μεγαλώνουν, αρχίζουν να διακρίνουν ανάμεσα στις λιγότερο και στις περισσότερο σημαντικές φιλίες. Όταν μάλιστα, μπαίνουν στην εφηβεία, διαχωρίζουν με μεγαλύτερη σαφήνεια τις καλύτερες φιλίες από τις άλλες.

Οι ομοιότητες είναι σημαντικές για τη δημιουργία μίας φιλίας, όχι μόνο στην εφηβεία, αλλά και στην παιδική ηλικία και στη ενηλικίωση. Όμως, υπάρχουν αλλαγές ως προς το είδος των ομοιοτήτων που επηρεάζουν περισσότερο τη δημιουργία μίας φιλίας. Στην αρχή της εφηβείας, οι φίλοι είναι πιο όμοιοι σε αντικειμενικά χαρακτηριστικά, όπως σε ποιο σχολείο πηγαίνουν. Στα μέσα και στο τέλος της εφηβείας, οι ομοιότητες σε ψυχολογικά χαρακτηριστικά είναι πιο έντονα συναρτημένες με τη δημιουργία μιας φιλίας.

Στη διάρκεια ιδιαίτερων συζητήσεων, οι καλύτεροι φίλοι παρέχουν πρακτικές συμβουλές και συναισθηματική στήριξη ο ένας στον άλλον. Η υποστήριξη των φίλων ανεβάζει την αυτοεκτίμηση των εφήβων και βελτιώνει την ικανότητά τους να αντιμετωπίζουν καταστάσεις ψυχικής έντασης. Οι εμπιστευτικές συζητήσεις, κατά τις οποίες ένας φίλος μοιράζεται προσωπικές πληροφορίες, δίνουν επίσης στον έφηβο την ευκαιρία για καλύτερη κατανόηση του άλλου, καθώς και μία διευρυμένη προοπτική του κόσμου.

Η οικειότητα, όμως, δεν είναι το μόνο σημαντικό χαρακτηριστικό μιας υποστηρικτικής φιλίας. Ένα άλλο χαρακτηριστικό είναι η προκοινωνική συμπεριφορά, η οποία περιλαμβάνει βοήθεια, συμμετοχή και στήριξη του άλλου. Επίσης, μέρος μιας καλής φιλίας είναι και η τόνωση της αυτοεκτίμησης. Οι φίλοι τονώνουν την αυτοεκτίμηση των εφήβων, επαινώντας τους για τις επιτυχίες τους ή ενθαρρύνοντάς τους, όταν αισθάνονται άσχημα για κάτι. Αυτά τα χαρακτηριστικά μπορεί να είναι ιδιαίτερα σημαντικά για τους εφήβους, καθώς διαμορφώνουν την ταυτότητά τους και αναπτύσσουν μια ξεχωριστή αντίληψη για τους εαυτούς τους.

Ένα χαρακτηριστικό της υποστηρικτικής φιλίας είναι και η αφοσίωση. Ανεπίσημα, οι έφηβοι περιμένουν τους φίλους τους να φέρονται ως φίλοι, όταν έχουν γύρω τους άλλους ανθρώπους. Να τους υποστηρίζουν όταν μαλώνουν με συνομηλίκους, και να μη τους εγκαταλείπουν.

Τα χαρακτηριστικά της υποστηρικτικής φιλίας εξηγούν γιατί αυτές οι φιλίες είναι τόσο σημαντικές για τους εφήβους. Η εξέλιξη των εφήβων πρέπει να ενισχύεται από φίλους που μιλούν με αυτούς για τις χαρές και τις λύπες τους, που τους βοηθούν όταν έχουν ανάγκη, που τους ενθαρρύνουν και είναι πιστοί.

Οι έφηβοι που έχουν φιλίες υποστήριξης έχουν μεγαλύτερη αυτοεκτίμηση, καλύτερη ψυχική υγεία, και λιγότερα συναισθηματικά προβλήματα. Στις σχέσεις τους με τους άλλους είναι πιο γενναιόδωροι και περισσότερο εξυπηρετικοί. Έχουν, επίσης, πιο θετική στάση απέναντι στο σχολείο και υψηλότερα επίπεδα σχολικής επιτυχίας.

3.11. Η Αλληλεπίδραση των Συνομηλίκων στα Πλαίσια της Σχολικής Πραγματικότητας: Η Διδασκαλία και το Διάλειμμα.
Η εξέλιξη του παιδιού στη σχολική τάξη, μέσα από τη συνεργασία με τους συνομηλίκους, είναι ένα θέμα που σχετικά πρόσφατα άρχισε να ερευνάται. Οι αναλύσεις ως τώρα είχαν επικεντρωθεί στη μάθηση δια μέσου των ασύμμετρων σχέσεων, δηλαδή αυτών μεταξύ δασκάλου και μαθητών. Η συνεργατική όμως μάθηση αποτελεί αναμφισβήτητα ένα σπουδαίο παράγοντα στη διαδικασία της αγωγής.

Τα εκπαιδευτικά συστήματα στην πλειονότητά τους δεν έχουν ενσωματώσει αυτή τη συνεργασία και το διάλογο των μαθητών, ως ξεχωριστή διεργασία της καθημερινής πρακτικής στις σχολικές αίθουσες.
Στο σημείο αυτό, θα πρέπει να σκεφτούμε σοβαρά το γεγονός, ότι οι ομάδες των παιδιών στην εξωσχολική τους ζωή, ικανοποιούν με φυσικό τρόπο την ανάγκη τους για δράση και την περιέργειά τους. Κάνουν σχέδια, παίρνουν αποφάσεις, αναζητούν μέσα και μεθόδους για να τις πραγματοποιήσουν. 

Η επιδίωξη τέτοιων στόχων απαιτεί φιλικές και ποιοτικές σχέσεις ανάμεσα στα μέλη της ομάδας. Από τις ατομικές, μάλιστα, προϋποθέσεις προκύπτουν στη συνέχεια κανόνες ομαδικής συμπεριφοράς.

Παρέχοντας, λοιπόν, το σχολείο, τη δυνατότητα αυτή κατά τη διάρκεια της εκπαιδευτικής διαδικασίας, προσφέρει στους μαθητές δυνατότητες, ώστε να κατανοούν καλύτερα τα συναισθήματα των άλλων. Τους καθιστά, τέλος, περισσότερο έτοιμους να αποδέχονται μεταβολές, ενώ τους βοηθά σημαντικά στο να μειώνουν τις ρατσιστικές προκαταλήψεις.

Η εξέλιξη της συζήτησης, λοιπόν, δείχνει καθαρά, πως η διδασκαλία κατά μικρές ομάδες υπερέχει σημαντικά όχι μόνο ως προς την αναπαραγωγή των γνώσεων, αλλά και ως προς την ανάπτυξη της προσωπικότητας, τη δημιουργία κοινωνικών σχέσεων, και τη δραστηριότητα μέσα στα πλαίσια της ομάδας.

Ευκαιρία για αλληλεπίδραση μεταξύ συνομηλίκων όμως προσφέρει και η σχολική αυλή, ιδιαίτερα κατά την ώρα του διαλείμματος. 

Οι περιγραφές που υπάρχουν δείχνουν την τόλμη και την εμπλοκή που φαίνεται στο παιχνίδι στα παιδιά της πρώτης σχολικής ηλικίας κατά το διαλείμματα. Η αυθόρμητη συμπεριφορά μεταξύ των παιδιών και τα παιχνίδια με κανόνες, όπως το ποδόσφαιρο, καθώς και τα παρορμητικά και χωρίς κανόνες παιχνίδια είναι οι συνήθεις δραστηριότητες.

Η ενεργή φύση των διαλειμμάτων, κατά την πρώτη σχολική περίοδο, έρχεται σε αντίθεση με τις πιο συγκαλυμμένες και μερικές φορές προφανώς μη εστιασμένες δραστηριότητες των τελευταίων ετών στο σχολείο. Θα πρέπει, βέβαια, κανείς να είναι προσεκτικός, ώστε να μη καταλήξει στο συμπέρασμα ότι τα διαλείμματα στις ανώτερες εκπαιδευτικές βαθμίδες είναι μικρότερης αξίας. Καθώς οι μαθητές προχωρούν σε ανώτερες σχολικές βαθμίδες, η κοινωνική ζωή τους γίνεται πιο σημαντική με νέους και ουσιαστικότερους προσανατολισμούς. Κατά συνέπεια, τα κοινωνικά ενδιαφέροντα δεν είναι τόσο δεμένα με τον τόπο και τη δραστηριότητα, ούτε ιδιαίτερα ορατά.

Σε κάθε περίπτωση, πάντως, ο χώρος του διαλείμματος είναι ένα περιβάλλον που μπορεί να παρατηρηθεί επιθετικότητα και σύγκρουση μεταξύ των μαθητών. Η φιλονικία, όμως, η σύγκρουση, καθώς και το πείραγμα, θεωρούνται ως φυσιολογικά μέρη των κοινωνικών σχέσεων συμπεριλαμβανομένων και των σχέσεων μεταξύ των συνομηλίκων. Μια λειτουργία του διαλείμματος, επομένως, είναι το να επιτρέψει στους μαθητές να αναπτύξουν στρατηγικές για την αντιμετώπιση των δυσκολιών.
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