ΚΑΜΠΑΝΗΣ  ΜΑΡΚΟΣ  
Γεννήθηκε στην Αθήνα το1955. Σπούδασε ζωγραφική στο St Martin’s School of Art, στο Λονδίνο όπου έμεινε ως το 1980. 
Το 1983 έζησε για έξι μήνες στην Φλωρεντία ζωγραφίζοντας τοπία και μελετώντας τα μουσεία της Ιταλίας.

Aσχολείται με την ζωγραφική, την χαρακτική, την εικονογράφηση βιβλίων, την αγιογράφηση ναών, ενώ παλαιότερα και με την σκηνογραφία. Είναι επιμελητής της Αγιορειτικής Πινακοθήκη της Ι.Μ. Σίμωνος Πέτρας, πού ασχολείται κυρίως με το εικαστικό έργο σύγχρονων καλλιτεχνών πού έχουν  εμπνευστεί από το Άγιον Όρος καθώς και με τη ιστορία της θρησκευτικής χαρακτικής πού κάποτε άνθιζε στο Όρος. 

Έχει κάνει 15 ατομικές εκθέσεις ζωγραφικής( Αίθ.Τέχνης Ώρα, Αίθουσα Τέχνης Αθηνών, Γκαλερί Χρυσόθεμις, Μορφωτικό Ίδρυμα Εθνικής Τραπέζης, κ.α.) και έχει λάβει μέρος σε πολλές ομαδικές στην Ελλάδα και το εξωτερικό. Το1984 συμμετείχε στην 15η  Biennale Αλεξάνδρειας, στην Αίγυπτο.
Έχει οργανώσει το εργαστήριο χαρακτικής Το Όρος, στις Καρυές του Αγίου Όρους, όπου εκτυπώνονται χαλκογραφίες για μονές , ιδρύματα και μουσεία, κατευθείαν από τις αυθεντικές μήτρες του 18ου και 19ου αιώνα,  συμμετέχοντας έτσι στην προσπάθεια μελέτης ,διαφύλαξης και προβολής της Αγιορετικής κυρίως χαρακτικής. 

Έχει εκδώσει τρία λευκώματα με χαρακτικά του, Οι Πύργοι του Αγίου Όρους, Η Σκήτη του Αγίου Ανδρέα, Ιερά Μονή Ιβήρων 

Το 1999 εκδόθηκε από τις εκδόσεις Αρμός το βιβλίο του Οι Πύργοι του Αγίου Όρους με χαρακτικά του και επιλογή σχετικών λογοτεχνικών κειμένων.

Το 2009 κυκλοφόρησε από τις εκδόσεις Ινδικτος το βιβλίο Μάρκος Καμπάνης –Ζωγραφίζοντας στο Άγιον Όρος, όπου παρουσιάζονται όλες οι καλλιτεχνικές του δραστηριότητες που σχετίζονται με το Άγιον Όρος.

Έχει κάνει την έρευνα και επιμέλεια του βιβλίου Σπύρος Παπαλουκάς-Θητεία στον Άθω  (Αγιορειτική Πινακοθήκη και εκδόσεις Άγρα, Αθήνα 2003) ενώ το 2007 επιμελήθηκε την έκθεση Το Άγιον Όρος στην Ελληνική τέχνη που οργάνωσε το Μορφωτικό Ίδρυμα της Εθνικής Τράπεζας και η Αγιορειτική Πινακοθήκη.
Έχει εικονογραφήσει πολλά βιβλία για τις εκδόσεις Αστέρος, εκδόσεις του Φοίνικα, Εκδοτική Αθηνών, κ.α. ενώ έχει κάνει και εικονογραφήσεις για τον Νέο Συναξαριστή των εκδόσεων Ινδικτος.

Έχει κάνει θρησκευτικές τοιχογραφίες στην Ι.Μ.Σίμωνος Πέτρας, στην Ι.Μ.Αγίας Αικατερίνης στο Σινά ενώ από το 2002 αγιογραφεί το καθολικό στη Μονή Παναγίας μετοχίου της Ι.Μ. Ιβήρων, στην Κορνοφωλιά του Έβρου.
Σχετικές ιστοσελίδες- www.eikastikon.gr
                                    www.churchart.co.uk
                                    www.eete.gr
                                    www.facebook.com
