Η πολυπολιτισμική κοινωνία της πληροφορίας παράγοντας διαπολιτισμικότητας στη θρησκευτική αγωγή
(Εισήγηση στο Διεθνές Συνέδριο της Παιδαγωγικής Εταιρείας Ελλάδος στη Ρόδο, Οκτώβριος 2005) 

Σταμάτης Πορτελάνος

Δρ. Θεολογίας

Α. Τεχνολογία και Θεολογία 

            Η σχέση τεχνολογίας και θεολογίας προκύπτει από τα ερωτήματα που τίθενται για την ορθή χρήση της πρώτης και την επαγρύπνηση που προτείνει η θεολογία για την περιφρούρηση του «υπάρχειν» του ανθρώπου μέσα στην ελευθερία. Με τη θεολογία ο «εμπειρισμός» και ο «θετικισμός» δεν περιορίζονται στο περιγραφόμενο και στο πρόδηλο αλλά και στο υποδηλούμενο. Όταν μιλάμε για τεχνολογία, εμβαθύνοντας στο υποδηλούμενο, εννοούμε έναν πολιτισμό, μια εξέλιξη στην κουλτούρα.  Στην περίπτωση αυτή πρόκειται για την οργάνωση και πρόοδο της ατομικής και κοινωνικής ζωής με βάση τον «λόγο της τέχνης», με πιο ριζικές και άμεσες επιπτώσεις στην υπαρξιακή και πνευματική υπόσταση και τον τρόπο σκέψης και ζωής του ανθρώπου. (Νησιώτης, 2004: 200) 

            Το ηθικό δίλημμα της τεχνολογίας είναι ανάμεσα στην οικονομία και την οντολογία, στην ατομοκρατία και την προσωποκεντρικότητα. Όταν η τεχνολογία εμμείνει στο περιβάλλον του «εμπειρισμού» καθορίζεται από εξωτερικούς ως προς αυτήν παράγοντες και καθίσταται «μοναρχική». Μπορεί να είναι ρεαλιστική αλλά καταντά πλάνη όταν γίνεται συνεργός προσωπικής και κοινωνικής αποσταθεροποίησης (μηδενισμός συναισθημάτων, πολεμική χρήση πυρηνικής ενέργειας, οικολογική καταστροφή). Η πληροφορική μπορεί να λύνει προβλήματα επικοινωνίας στη σύγχρονη κοινωνία αλλά ταυτόχρονα θέτει μια σειρά από διλήμματα που συναρτώνται με την οντολογία, την ανθρωπολογία, όπως αυτό του νοήματος της ζωής, της ελευθερίας ή εκείνο της μοναξιάς του ανθρώπου κ.ά. 

             Η φιλοσοφία και η θεολογία μπορούν να δώσουν κριτήρια και κίνητρα στην  χρήση της τεχνολογίας που θα φωτίζουν τη φύση της υπόστασης του ανθρώπου, το νόημα της ελευθερίας και τη σύνδεση της νόησης με την κατανόηση. Γράφει ο Καντ για το «ελαφρό περιστέρι» ότι «όταν, στην ελεύθερη πτήση του, σκίζοντας τον αέρα, αισθάνεται την αντίστασή του, φαντάζεται, ίσως, πως θα πέταγε καλύτερα στο κενό. δεν ξέρει, όμως, ότι τότε δεν θα μπορούσε να πετάξει καθόλου» (Πελεγρίνης, 1997: 74).

            Η κοινωνία της πληροφορίας ήδη συνεισφέρει με τις εφαρμογές της στη συζήτηση και τον προβληματισμό για το χαρακτήρα του μαθήματος των Θρησκευτικών στο σύγχρονο πολυπολιτισμικό περιβάλλον. Ο πολυπολιτισμικός κοινόχρηστος χώρος που προσφέρεται με την πληροφορική αποτελεί πρόσβαση της πολυπολιτισμικής θρησκευτικότητας και δίνει την ευκαιρία διαπολιτισμικής αγωγής ως άμεσης επικοινωνίας και διασύνδεσης με διαφορετικές πηγές θρησκευτικού πολιτισμού, συσχετισμού αξιών και ανεύρεσης ομοούσιας και δεσπόζουσας πολιτισμικής αρχής. Με τον τρόπο αυτό καλλιεργείται ο σεβασμός της θρησκευτικής διαφορετικότητας, του διαπροσωπικού διαλόγου και δημιουργείται ο διαπολιτισμικός χαρακτήρας της θρησκευτικής αγωγής και του θρησκευτικού μαθήματος.  

            Η πληροφορική με τις εφαρμογές της προσφέρει στον τομέα της θεολογικής έρευνας θεωρητικά και πρακτικά πρότυπα. Οι πιο γνωστές σήμερα πληροφορικές εφαρμογές στη θεολογική έρευνα είναι:

· Μεγάλοι όγκοι έντυπου υλικού συμπιέστηκαν σε απειροελάχιστο χώρο και έγινε καλλίτερη η πρόσβαση των μελετητών.

· Η ανάλυση περιεχομένου θεολογικών κειμένων και σημασιολογικός ευρετηριασμός δημοσιεύσεων.

· Η χρηστική και μεθοδική παράσταση των θεολογικών γνώσεων μέσα από γράφους και διαγράμματα.

· Η ψηφιοποιημένη έδοση μεγάλου σε όγκο σειρών, λεξικών, ταμείων, ευρετηρίων (Παλαιά και Καινή Διαθήκη, Λεξικά).

· Η ευχερής πρόσβαση μέσω του διαδικτύου σε μεγάλες βιβλιοθήκες – βάσεις δεδομένων για ενημέρωση και συγκέντρωση πληροφοριών 

· Η ψηφιοποιημένη έκδοση κειμένων της κλασικής και πατερικής γραμματείας, της μεταγενέστερης θεολογικής παράδοσης και της σύγχρονης θεολογίας. (Γιούλτσης, 2003: 127).

            Η τεχνολογία όταν ταυτίζεται με το αγαθό ανταποκρίνεται σε ένα νόημα που καθορίζεται από κάποια ποιότητα και είναι προσωποκεντρική. Ωστόσο ανακάλυψη και οντολογική συγκάλυψη είναι στην ιστορία των κατακτήσεων του πεπερασμένου ανθρώπου και ιδιαίτερα στον καιρό της παγκοσμιοποίησης άρρηκτα δεμένες. Επομένως χρειάζεται μέσω της παιδείας να διαφωτιστούν τα αίτια που προκάλεσαν τη συγκάλυψη στα θεμελιακά χαρακτηριστικά του Είναι και συνιστούν μορφή συγκάλυψης ή ασυνείδητης αποσιώπησης. Ο κίνδυνος που πηγάζει από την αδιαφιλονίκητη κυριαρχία της τεχνικής είναι ότι ο άνθρωπος εξαντλεί την ουσία του αποκλειστικά στο να «υπακούει» στην εκάστοτε «πρό-κληση» της τεχνικής με αποτέλεσμα να ατροφούν οι υπόλοιπες δημιουργικές του ικανότητες (Ξηροπαϊδης, 1995: 152).

            Η χρήση της τεχνολογίας και η μετοχή στην κοινωνία της πληροφορίας,  σύμφωνα με τις επιλογές και τις πηγές οι οποίες προσφέρονται, υπηρετούν ένα όραμα και δημιουργούν ένα περιβάλλον ηθικής. Χωρίς αυτά η τεχνολογία είναι μια σύλληψη χωρίς κουλτούρα και με την ειρωνεία ενός οράματος (Strong, 2000:149). 

Β. Η δημιουργία εκπαιδευτικού λογισμικού στο μάθημα των Θρησκευτικών
            Η δημιουργία εκπαιδευτικού λογισμικού, εργαλείο της πολυπολιτισμικής κοινωνίας της πληροφορίας, στο μάθημα των Θρησκευτικών αναπτύσσει την επικοινωνιακή δεξιότητα των μαθητών και με τις δραστηριότητες που περιέχει βοηθά:

· στη συνειδητοποίηση της κοινωνικής διάστασης της Θρησκείας

· στη χρήση της συμβολικής και μέσω αυτής στην κατανόηση εμβάθυνση και κατανόηση των "σημαινομένων", ως στάδιο παιδαγωγικής πρακτικής

· στη συνειδητοποίηση μέσω του διαδικτύου της θρησκευτικής πολυπολιτισμικότητας, του σεβασμού της διαφορετικότητας μέσω της γνώσης και της συνύπαρξης. Με την πολυπολιτισμικότητα περιγράφεται η πολιτισμική και εθνοτική ποικιλότητα και η διαφορετικότητα αποτελεί θετική δύναμη (Βερνίκος, Δασκαλοπούλου, 2002: 39).

· στον εντοπισμό και κατανόηση των διαπολιτισμικών στοιχείων που απορρέουν από τη δημιουργία ενδεικτικών σεναρίων που αναφέρονται στις προδιαγραφές των νέων Αναλυτικών Προγραμμάτων για την ανάπτυξη και οργάνωση του εκπαιδευτικού λογισμικού των Θρησκευτικών για το Δημοτικό. Ενδεικτικά σενάρια για άσκηση διαπολιτισμικής αγωγής στην πολυπολιτισμική κοινωνία της πληροφορίας αναφέρονται: η παραβολή του καλού Σαμαρείτη, οι σύγχρονες ιεραποστολικές κοινότητες, ο κόσμος του Ισλάμ, η δημιουργία του Θεού, η προστασία του φυσικού περιβάλλοντος κ.ά.

            Η πολυπολιτισμική κοινωνία της πληροφορίας, με την ενσωμάτωση της διαθεματικότητας στα εκπαιδευτικά προγράμματα και την καθολική ενεργοποίηση της ανθρώπινης ύπαρξης υπερβαίνει την εξειδίκευση, και τον μονοφυσιτισμό ή το σχίσμα μεταξύ ύλης και πνεύματος που επιβάλλει η παγκοσμιοποίηση. Η διεπιστημονικότητα και διαθεματικότητα εξασφαλίζουν πληρέστερη και σφαιρικότερη μελέτη του περιεχομένου των μαθημάτων και ενιαιοποιημένη γνώση, που προκύπτει από τη σφαιρική μελέτη θεμάτων καθολικού ενδιαφέροντος και μείζονος σημασίας για τον πολιτισμό (Ματσαγγούρας, 2002: 48). Στο πλαίσιο αυτό η γνώση δεν περιορίζεται μόνον στους νευρώνες του εγκεφάλου αλλά μεταφέρεται και σε άλλα αθεώρητα από τις αισθήσεις επίπεδα του βιολογικού ανθρώπινου περιγράμματος.

            Οι μαθητές καλούνται να αποκτήσουν γνώση και εμπειρία της διαπολιτισμικότητας με διαθεματικές – διαπολιτισμικές - δραστηριότητες που αποτελούν συμπληρωματικές προδιαγραφές εκπαιδευτικού υλικού στα νέα Αναλυτικά Προγράμματα, όπως οι παρακάτω:

α) οι μαθητές ερευνούν το πρόβλημα της παιδικής εργασίας και εκμετάλλευσης

β) οι μαθητές συμμετέχουν στην οργάνωση εκδήλωσης με αντικείμενο έθιμα μαθητών μεταναστών ή προσφύγων στα πλαίσια της διαπολιτισμικής αγωγής (Φ.Ε.Κ., 303/2003, Παράρτημα, τομ. Γ΄:80)

            Οι δραστηριότητες αυτές, σ' ένα περιβάλλον ελκυστικό με την αίσθηση της παγκοσμιότητας - καθολικότητας -  και σε παιγνιώδη μορφή ενεργοποιούν τη δημιουργικότητα και τη φαντασία του μαθητή. Με τη συμμετοχή όλων των αισθήσεων μπορούν κάποιες από τις δραστηριότητες να συμβάλλουν στην προσομοίωση περιστάσεων επικοινωνίας στην καθημερινότητα και στην οικείωση διαπολιτισμικών αξιών. 

            Η εμπειρία από την αλληλεπίδραση και τη διάδραση, που εξασφαλίζει η τεχνολογία με την πληροφορική μέσα στο σχολείο, μπορεί να εξελιχθεί σε μετα-εμπειρία. Δηλαδή δίνονται κίνητρα στο μαθητή να αναλάβει συγκεκριμένο ρόλο ώστε να δράσει με τον ανάλογο τρόπο στο πλαίσιο συγκεκριμένης περίστασης επικοινωνίας σε ευρύτερο περιβάλλον. Το διαδίκτυο, συνδεδεμένο με το εκπαιδευτικό λογισμικό, οργανώνει λειτουργικά τις ατομικές συμμετοχές, ενισχύει τις υπερεθνικές ροές, διευρύνει τις δυνατότητες διασυνοριακής δραστηριότητας και πολιτισμικής αλληλόδρασης και διαμορφώνει μια νέα παγκόσμια εικονική τάξη αποδεσμευμένη από τον τόπο (Αλμπάνης, 2003: 132).

            Προϋπόθεση για τη σχεδίαση διαθεματικών – διαπολιτισμικών - δραστηριοτήτων είναι η εφαρμογή της εξατομίκευσης και του σεβασμού της διαφορετικότητας. Πρέπει να ληφθούν υπόψη η ηλικία, οι ενδοομαδικές και διαπροσωπικές διαφορές, οι ατομικές ή ομαδικές πολιτιστικές ταυτότητες, ώστε να μην υπάρξει στοιχείο που θα προκαλέσει οποιαδήποτε μορφή έντασης ή σύγκρουσης των πολιτισμών. 

Γ. Σύνδεση της κοινωνίας της πληροφορίας με την οντολογία

            Οι νέες χρήσεις της τεχνολογίας δημιούργησαν μια νέα επιστήμη, την Πληροφορική που ανέλαβε εκτός των άλλων τον αποθησαυρισμό και τη διάδοση της πληροφορίας. Με την πληροφορική που αναπτύχθηκε στο τέλος του 20ου αιώνα δόθηκε μια νέα κοινωνιο-πολιτισμική διάσταση στο παγκόσμιο περιβάλλον που ονομάστηκε κοινωνία της πληροφορίας (Γιούλτσης, 2003: 124). 

            Ο αυτοσκοπός της κοινωνίας της πληροφορίας ή μονοσημαντότητά της δημιουργούν ερωτηματικά για τη σκοποθεσία και τις σκοπιμότητες που υπηρετεί. (παγκοσμιοποίηση, εκμετάλλευση). Η μονοσημαντότητα στη διάσταση της επικοινωνίας μπορεί να διατυπωθεί ως εξής: «Όλα τα γεγονότα, όλοι οι χώροι, όλες οι μνήμες καταργούνται στη μία και μόνη διάσταση της επικοινωνίας: αυτό είναι το άσεμνο» (Braudrillard, 1991: 35). Μια επιφανειακή εκτίμηση και ρηχή θεώρηση της πληροφορικής, την ανάγει σ’ ένα σύνολο εργαλείων που κάνουν να υπολογίζουμε, να γράφουμε, να σχεδιάζουμε και να επικοινωνούμε γρηγορότερα και καλύτερα (Levy, 1999:111).

            Η σύνδεση της θεολογίας με την κοινωνία της πληροφορίας μπορεί να έχουν μια αμφίδρομη σχέση. Η κοινωνία της πληροφορίας γίνεται μέσον για τη συμμετοχή όλων στη γνώση και η θεολογία συμβάλλει στην κοινωνική συνειδητοποίηση της σημασίας των πληροφοριών για ουσιαστικά θέματα της ανθρώπινης ύπαρξης και του κόσμου. Στον αυξανόμενο όγκο των πληροφοριών η θεολογία με τις αρετές της διάκρισης και της εγρήγορσης συλλειτουργεί με άλλους παιδαγωγικούς παράγοντες στη διαχείριση και επεξεργασία τους. 

            Η απαισιόδοξη πλευρά της κοινωνίας της πληροφορίας, απόρροια ενός τεχνοσκεπτικισμού, είναι συνυφασμένη με μια μεταφυσική οντολογία και αγωνία. Η αφύπνιση, ως εκστατικό γεγονός, από μια ρεαλιστική απαισιοδοξία της τεχνοκρατίας μπορεί να προέλθει από κάποιες καταγγελτικές διαπιστώσεις όπως αυτή: «Βρισκόμαστε μέσα σε ένα σύστημα όπου δεν υπάρχει πια ψυχή, ακόμη και ο μύθος του ασυνειδήτου έχει χάσει το μεγαλύτερο μέρος της απήχησής του… Καμιά υπέρβαση δεν παίζει πια ρόλο στον ορισμό μας. η ύπαρξή μας αυτοεξαντλείται σε μοριακές συνδέσεις και νευρωνικές σπειρώσεις» (Braudrillard, 1991: 70).

            Μια προβληματική που αναπτύχθηκε για την κοινωνία της πληροφορίας είναι η παρακάτω:

· Το πρόβλημα της διαχείρισης της πληροφορικής δεξαμενής ανάγεται σε κορυφαίο κοινωνικά αλλά και επιστημονικό πρόβλημα. (Μπώκος, 2002: 10)
· Η πληροφορική γεννά σειρά διλημμάτων όχι μόνο τεχνολογικής, αλλά και ανθρωπολογικής υφής, όπως αυτό της ελευθερίας ή εκείνο της μοναξιάς του ανθρώπου (Μπέγζος, 1993: 156).

· Οι μάζες επωφελούνται από την πληροφορία και την χρησιμοποιούν χωρίς να διαθέτουν κριτική ικανότητα για την επεξεργασία της. Και η πληροφορία – οι κατασκευαστές της – επωφελείται από τις μάζες αλλά ωστόσο σαβανώνεται. (Braudrillard, 1991: 115) Έτσι αποτελεί εργαλείο στην κυκλική, απαισιόδοξη, ερμηνεία της ιστορίας, αντίθετη με την αισιόδοξη ευθύγραμμη πορεία της.

Δ. Πολυπολιτισμικότητα - διαπολιτισμικότητα

            Η ενδελεχής επιστημονική ανάλυση δείχνει ότι ανθρώπινες φυλές υπάρχουν και η άρνηση αυτού του γεγονότος μας καθιστά ρατσιστές περισσότερο από πριν (Σουφλέρη, 2005: 7). Βγήκε τραυματισμένη η ευγονική στην προσπάθεια να εκλείψει η διαφορετικότητα των ανθρώπων και να επιβληθεί η «ομοιομορφία» της παγκοσμιοποίησης. Οι συνέπειες της μονοπολιτισμικής εκπαίδευσης είναι καταστροφικές στη μετανεωτερική πολυπολιτισμική κοινωνία (Modgil, Verma, Malligk, 1997: 55). 

           Μετά από διάφορα πειράματα και έρευνες για την υιοθέτηση θεωρίας ανώτερης ή κατώτερης φυλής ήλθε η ώρα ενηλικίωσης και ωριμότητας της επιστημονικής κοινότητας. Μέσα από το εκπαιδευτικό υλικό και τη φιλοσοφία της παιδείας μπορεί να συνειδητοποιηθούν οι εξής αρχές κατανόησης του διαφορετικού:

α) η διαφορετικότητα των ανθρώπων η οποία συνιστά αντανάκλαση της γενετικής, πολιτισμικής και κοινωνικής ποικιλότητας του είδους μας,

β) η διαφορετικότητα λειτουργεί συμπληρωματικά, στο πλαίσιο της αλληλεπίδρασης, στο βαθμό που συνειδητοποιείται ότι είναι ενεργό μέρος της συλλογικής συνείδησης,

γ) η επιστημονική κοινότητα αλλά και όσοι έχουν δυνατότητα λήψης αποφάσεων πρέπει να χειριστούν κατάλληλα τη γνώση της διαφορετικότητάς μας.

            Η υπεύθυνη εκπαιδευτική πολιτική με την ένταξη της διαπολιτισμικότητας στην κοινωνία της πληροφορίας συντροφεύει τη διαφορετικότητα και εξουδετερώνει την ατομικότητα και την απομόνωση. Η καλλιέργεια μιας διαπολιτισμικής συνείδησης σημαίνει: διάλυση της σύγχυσης από τη συγχώνευση διαφορετικών ταυτοτήτων, απόρριψη των συναισθημάτων οίκτου για μια εθνική ή θρησκευτική μειονότητα και αποφυγή αλλοτρίωσης από μια διασπασμένη και σχιζοφρενική συνείδηση με το φόβο απώλειας των ριζών τους (Modgil, Verma, Malligk, 1997: 55).

Ε. Εφαρμογές της πολυπολιτισμικότητας και διαπολιτισμικότητας στη θρησκευτική αγωγή

· Ως προς την πολυπολιτισμικότητα:

1. Συνεισφέρει στη διαπολιτισμικότητα η αποδοχή του διαδικτύου (Internet), ως μέσου πολυπολιτισμικής επικοινωνίας με τη συνύπαρξη ιστοσελίδων  Θεολογικών Σχολών, Εκκλησιών και Θρησκειών. Η χρήση του διαδικτύου δίνει τη δυνατότητα να αναπτυχθεί ένας διανθρώπινος και διαπροσωπικός διάλογος μεταξύ ανθρώπων και συλλογικών φορέων ή ομάδων διαφορετικών θρησκευτικών πεποιθήσεων και πολιτισμών. 

2. Η χρήση των πολυμέσων και του διαδικτύου δίνει μια καθολική θρησκευτική αγωγή, εφόσον δραστηριοποιεί όλες τις αισθήσεις και τις πνευματικές δυνάμεις του ανθρώπου. Με το διαδίκτυο, στο πλαίσιο της παιδευτικής σχέσης πομπού και δέκτη, προσφέρεται συνδυαστικά η εικονιστική, γραφιστική, ηχητική και κινητική δυναμική που συγκλονίζουν την οπτική και ακουστική δεκτικότητα του σύγχρονου ανθρώπου (Γιούλτσης, 2003: 126). 

3. Η τεχνική των ανα-παραστάσεων στην κοινωνία της πληροφορίας αξιοποιούνται από τη θεολογία της «ανά-μνησης», ως στοιχεία αποθηκευμένα στην μακροπρόθεσμη μνήμη, των οποίων η ανάκληση γίνεται σε συνθήκες ελάχιστου ερεθισμού (Zavolini, Louis-Guerein, 1996: 79).

4. Αποτελεί ουσιώδη προβληματισμό, στο πλαίσιο του σεβασμού της διαφορετικότητας και της εδραίωσης πολυπολιτισμικών δημοκρατιών η οργάνωση μιας κοινωνίας πολιτών ή πολιτισμικών ομάδων που θα μπορούν να συμμετέχουν με ίδια δικαιώματα στην παραγωγή και στη διάδοση των πολιτισμικών τους αγαθών και στον έλεγχο των ΜΜΕ (Βερνίκος, Δασκαλοπούλου, 2002: 39).

· Ως προς την διαπολιτισμικότητα:
1. Ο διαπολιτισμικός χαρακτήρας των Θρησκευτικών με την κοινωνία της πληροφορίας αφορά στην επικοινωνία και τη σχέση ανθρώπων διαφορετικής θρησκευτικής πολιτισμικότητας.

2. Το διαδίκτυο παρέχει τη δυνατότητα μεθοδολογικής προσέγγισης της γνώσης και άσκησης της θρησκευτικής αγωγής στην εκπαίδευση. Η επίσκεψη σε διαφορετικούς θεολογικούς – θρησκευτικούς διαδικτυακούς τόπους με συλλογή πληροφοριών και κριτικών αναφορών συμβάλλει στην υιοθέτηση ενός νέου παράλληλου θεματικού μορφώματος της  Διαπολιτισμικής Αγωγής με τον τίτλο «Διαπολιτισμική Θεολογία».  

      Η προβολή και επιχειρημάτων για την ομοουσιότητα του ανθρωπίνου γένους με τη βοήθεια του διαδικτύου  βοηθά στην αφομοίωση διαπολιτισμικών και διανθρώπινων αξιών. Ο χριστιανισμός αποδέχεται τη διαφορετικότητα των ανθρώπων και των πολιτισμών εξαιτίας της ποικιλίας χαρισμάτων και ποικιλομορφίας στην κτίση και προάγει το πολυπολιτισμκό ιδεώδες και την εξάλειψη των διακρίσεων.

3. Ως Διαπολιτισμική Αγωγή «θα πρέπει να εννοούμε το σύνολο των παιδαγωγικών αρχών, με τις οποίες ρυθμίζονται μέτρα και διαδικασίες που απευθύνονται σ’ όλα τα μέλη ενός κοινωνικού συνόλου, όπου αναπόφευκτα υπάρχουν διαφοροποιήσεις στη νοοτροπία, στις αντιλήψεις, στον τρόπο ζωής». (Κανακίδου, Παπαγιάννη, 1998: 16) Η Διαπολιτισμική Θεολογία ερευνά και προβάλλει μέσα από διαφορετικές θρησκευτικές, θεολογικές πηγές, καθολικά – διαγενεαλογικά -στοιχεία συνύπαρξης και συμβίωσης, που ομιλούν για παιδαγωγία ομοούσιων ανθρώπων, τα οποία είναι διαχρονικά, πανανθρώπινα και οικουμενικά. (Πορτελάνος, 2002: 11)  Οι θρησκευτικές διαφοροποιήσεις με τη Διαπολιτισμική αγωγή και το θρησκευτικό μάθημα με διαπολιτισμικό χαρακτήρα γίνονται  ριζίδια της ομοείδειας του ανθρωπίνου γενεαλογικού δένδρου και μέρος των καθολικών αξιών, που εκπορεύονται στην παγκόσμια κοινότητα ως απαράγραπτα ανθρώπινα δικαιώματα.

4. Η κοινωνία της πληροφορίας μπορεί να συνδεθεί με την πολυπολιτισμικότητα και με τη διαπολιτισμικότητα, εικονίζοντας ως συλλογική ενεργούσα συνείδηση, τις στάσεις και τις αξίες που υπηρετούν τη δημοκρατία. Η πολυπολιτισμικότητα αναδεικνύεται με την ύπαρξη διαφορετικών πηγών και πολιτισμών, γεγονός που εξασφαλίζει τη διαφορετικότητα και εμπεδώνει τη δημοκρατία. Όπως προστατεύεται η διαφορετικότητα των ειδών για να προστατευτεί η βιόσφαιρα, έτσι πρέπει να προστατεύεται η διαφορετικότητα πολιτισμών, ιδεών, θρησκευτικών αντιλήψεων και η διαφορετικότητα των πηγών και των μέσων ενημέρωσης (τύπος, Μ.Μ.Ε.) για να προστατευθεί η δημοκρατία (Μορέν, 2000:144).

5. Η κοινωνία της πληροφορίας καθίσταται όργανο της Διαπολιτισμικής Αγωγής και της Διαπολιτισμικής Θεολογίας εφόσον εισάγει με νέες μορφές και εφαρμογές στην εκπαιδευτική πρακτική την κριτική, την αλληλεπίδραση, τη διάδραση, την ανταλλαγή και την αλληλεγγύη. Παρέχει κοινόχρηστο χώρο για μαθητεία στο ασυνείδητο, στη συλλογική ταυτότητα και συνείδηση και στη συμφιλίωση με την κατανόηση του διαφορετικού. Περιχωρείται η σκοποθεσία της Διαπολιτισμικής αγωγής στο περιεχόμενο της Διαπολιτισμικής Θεολογίας εφόσον διδάσκουν για καθολικές αξίες της ανθρώπινης φύσης που δημιουργούν διανθρώπινες σχέσεις ανεξάρτητα καταγωγής, θρησκευτικής πεποίθησης, φύλου και τάξης. 
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SUMMARY

   The society of information with pedagogical principles contributes to the modulation of the intercultural character of the religious education into the post-innovating environment. The religious multicivilization within the same, communal informative environment is accented with the consistency of various sources and civilizations. Intercultural religiousness is advanced by the multimedia when material is provided in order to examine the consubstantiality of the genealogical tree of humanity, as well as the correlation of the principles through the illustration of the cultural otherness which undoes the cultural confusion.

     The society of information becomes instrument of the Intercultural Education and Intercultural Theology as it introduces by new forms and applications the apprenticeship to the unconscious, the collective conscience and the interpersonal interlocution.   
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