Διαπολιτισμική αγωγή  μέσα από τη Διδακτική Ενότητα της παραβολής του καλού Σαμαρείτη  (Γ΄Δημοτικού) σύμφωνα με το νέο Διαθεματικό Πλαίσιο Προγραμμάτων Σπουδών
(Παιδαγωγική Εταιρεία Ελλάδος, «Ελληνική Παιδαγωγική και Εκπαιδευτική Έρευνα», Πρακτικά του 4ου Πανελλήνιου Συνεδρίου, Αλεξανδρούπολη 28-30/5/2004, σσ. 581-589)
                                                   Σταμάτης Πορτελάνος

                                                           Δρ. Θεολογίας

Α. Διαθεματικότητα και Ανεξιθρησκία

                  Ο σχεδιασμός και η διαμόρφωση ενός εκπαιδευτικού συστήματος με βάση τη φιλοσοφία του νέου Διαθεματικού Ενιαίου Πλαισίου Προγραμμάτων Σπουδών (Δ.Ε.Π.Π.Σ.) και των Αναλυτικών Προγραμμάτων Σπουδών (Α.Π.Σ) λαμβάνει υπόψη του και το προσανατολισμό της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την εκπαίδευση. Συγκεκριμένα στην εισαγωγή του Φ.Ε.Κ., τ. β΄, 303/13-3-2003, σ. 3734, σημειώνονται τα εξής για την διευρωπαϊκή διάσταση της εκπαίδευσης: «Η διαφύλαξη της δημοκρατικότητας του πολιτικού βίου, της ελευθερίας, της ανεξιθρησκίας, της αλληλεγγύης, της συλλογικότητας, του διεθνισμού, της δικαιοσύνης, του πολιτισμού, της εργασίας, της πνευματικής καλλιέργειας και της κοινωνικής συνοχής σε ανοιχτές πλουραλιστικές κοινωνίες, πλαισιώνουν τον κοινό μελλοντικό σκοπό της Ευρωπαϊκής Εκπαίδευσης».

                  Η νέα αυτή διάσταση, όπως αναφέρεται στο παραπάνω Φ.Ε.Κ.,  δεν αδυνατίζει «τους επιμέρους στόχους της εκπαίδευσης που αναφέρονται στην εθνική ταυτότητα, τη θρησκευτική συνείδηση, την αγάπη για την ελευθερία και την καλλιέργεια της υπευθυνότητας και της δημιουργικότητας». Δηλαδή, «με την ένταξη της χώρας μας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, αναδύεται ως αναγκαιότητα η καλλιέργεια της συνείδησης του ευρωπαίου πολίτη, με την ταυτόχρονη διατήρηση της εθνικής ταυτότητας και της πολιτισμικής μας αυτογνωσίας» (Φ.Ε.Κ., τ. β΄, 303/13-3-2003, σ. 3737).  Με τα νέα Δ.Ε.Π.Π.Σ. και Α.Π.Σ. προωθείται η ευρωπαϊκή πολιτισμική ιδέα για ολοκλήρωση αξιοποιώντας τις επιμέρους «κουλτούρες» των λαών. Στις εθνικές κουλτούρες προστίθεται η νέα παιδεία της διαπολιτισμικής κουλτούρας, ως βασικό στοιχείο συνοχής, ανευρίσκοντας και αξιοποιώντας διαξιακές συμπεριφορές και πρότυπα. Η Διαπολιτισμική Αγωγή περιέχει τη στρατηγική για μια ομαλή βιωματική λειτουργία μέσα στην πολυπολιτισμική πραγματικότητα.
 Κυρίαρχο στοιχείο σε περιβάλλον πολυπολιτισμικής εκπαίδευσης είναι η εκπαίδευση μέσα στην ελευθερία από κληρονομημένες προκαταλήψεις και στενά συναισθήματα και με δυνατότητα διερεύνησης άλλων πολιτισμών και προοπτικών
.
Ένα διαξιακό ευρωπαϊκό σύστημα εκπαίδευσης που υιοθετεί την Διαπολιτισμική Αγωγή μπορεί να αναπτυχθεί με τις παρακάτω προϋποθέσεις:

α. Την ανεξιθρησκία, που κατά τον Ευγένιο Βούλγαρη, δεν είναι άλλο παρά μία «επιεικής και πραεία διάθεσις ψυχής ευσεβούς».
 Η ανεξιθρησκία και η θρησκευτική ελευθερία εξάγονται ως διαπολιτισμικές αρχές από τη διδακτική ενότητα του Καλού Σαμαρείτη στην Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση (Γ΄ τάξη Δημοτικού). 

            Η ανεξιθρησκία είναι αρετή και ο ανεξίθρησκος είναι ο επιεικής και πράος, συμπαθής και φιλάνθρωπος που οικοδομεί και θεραπεύει. Επίσης απέχει από δύο ακρότητες: την υπερβολή και την έλλειψη. «Υπερβολή ανεξιθρησκείας η του ζήλου έλλειψις. έλλειψις η του ζήλου υπερβολή».

β. Τη θρησκευτική ελευθερία και την ελεύθερη ανάπτυξη της θρησκευτικής συνείδησης που είναι αναπόσπαστο μέρος της ελεύθερης ανάπτυξης της προσωπικότητας.
 Στο άρθρο 18 της Οικουμενικής Διακήρυξης των ανθρωπίνων δικαιωμάτων του ΟΗΕ (10-12-1948) σημειώνεται ότι: «Κάθε άτομο έχει το δικαίωμα της ελευθερίας της σκέψης, της συνείδησης και της θρησκείας…».

γ. Το σεβασμό στην πολιτισμική ετερότητα των συμπολιτών του μαθητή, ώστε όλοι να ζουν αρμονικά σε ένα περιβάλλον πολιτισμικής, εθνικής και γλωσσικής πολυμορφίας.

δ. Την ολιστική θεώρηση της πραγματικότητας με κατανόηση της αλληλεπίδρασης μέσα από φυσικά και πνευματικά στοιχεία που προβάλλονται με τη διαθεματικότητα.

Β. Η διαπολιτισμικότητα σε πολυθρησκευτικό περιβάλλον
            Η διαπολιτισμικότητα μέσα από τις Θρησκείες, ως διαλεκτική των θρησκευτικών πεποιθήσεων, είναι γεγονός πνευματικής άθλησης και διαλόγου, όπως διαπιστώνεται και από τον τρόπο που διαλέχτηκε ο Ιησούς με τους αλλόθρησκους. Κατά το ευαγγέλιο (Ματθ. 15, 21-28 και Μαρκ. 7, 24-30) μια εθνική γυναίκα (χαναναία) παρακαλούσε τον Ιησού να θεραπεύσει την κόρη της, ενώ οι μαθητές του τον προέτρεπαν να τη διώξει. Βοηθώντας ο Ιησούς την εθνική γυναίκα, αλλοεθνή και αλλόθρησκο, υπερβαίνει τους εθνοθρησκευτικούς διαχωρισμούς, όμως αναγνωρίζει την ύπαρξή τους.
 Είναι σημαντικό ότι με αυτή την αποκαλυπτική στάση του  Ιησού αναγνωρίζεται, ιστορικά, η πολυθρησκευτικότητα αλλά παράλληλα φανερώνεται η ομολογία στη διαφορετική πίστη, προϊόν εσωτερικής διεργασίας και εμπειρικής γνώσης.

            Ο έντονος διάλογος του Ιησού με τη Χαναναία δηλώνει ότι η θρησκευτική ελευθερία απαιτεί περισσότερα πράγματα από την ανοχή, απαιτεί δηλαδή αποδοκιμασία ή διαφωνία συνοδευόμενη από απροθυμία για ανάληψη δράσης εναντίον εκείνων οι οποίοι αντικρίζονται με καχυποψία ή αντιπάθεια, υπέρ κάποιας άλλης πίστης.
 Η «φιλελεύθερη θεολογία» του 17ου αιώνα όρισε ότι η ανοχή γίνεται το φυσικό επακόλουθο της φιλαλληλίας, από τη στιγμή που ο σεβασμός απέναντι στην ελεύθερη έρευνα που κάνουν οι άνθρωποι πάνω στο περιεχόμενο της πίστης είναι το διακριτικό σημείο της αγάπης προς τον πλησίον.

            Μια διαπολιτισμική επικοινωνία  δεν σημαίνει ένα σαρωτικό χωνευτήρι που εξομοιώνει διαφορετικές θρησκευτικές πεποιθήσεις και κανόνες ούτε καταργεί αιωνόβιες πίστεις και εμπειρίες. Αλλά πρόκειται για τη διακριτή πολιτισμικότητα και θρησκευτικότητα μέσα σε μια πολυπολιτισμική κοινωνία με τις νέες κοινωνικοοικονομικές συνθήκες και πολιτειακούς συνασπισμούς, όπως αυτόν της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η πιο κοινότοπη φοβία είναι εκείνη που βλέπει στην αναγνώριση του άλλου την απειλητική υποτίμηση του «εαυτού».
 Στην προοπτική μιας πολυπολιτισμικής κοινωνίας, η «κατηγορική εμπέδωση της ταυτότητας», έτσι όπως ονόμασε ο Taylor τις καθορισμένες από την ιστορία ιδιότητες των μελών μιας εθνικής κοινότητας
, δεν μπορεί να απορρίψει καθολικές αρχές και αξίες, όπως της ελευθερίας και της ισότητας, που νοηματοδότησαν κοινωνικούς αγώνες. 

                Η χώρα που ασκεί την εκπαιδευτική πολιτική με ευθύνη απέναντι στην κληρονομιά και τη συνέχιση του πολιτισμού διαμορφώνει συνθήκες υποδοχής και συμμετοχής για τους αλλοεθνείς, ετερόθρησκους ή ετερόδοξους. Ο C. Snow γράφει τα εξής σχετικά με την προώθηση μιας πιθανής κοινής κουλτούρας: «Η κοινότητα (communality) μπορεί να πάρει ποικίλες μορφές και θα έπρεπε να σκεφτόμαστε με όρους βαθμών συμμετοχής σ’ αυτούς τους κοινούς κόσμους παρά με όρους απλής συγκατάταξης ή αποκλεισμού».

            Με τη διαπολιτισμικότητα συναντώνται οι επιμέρους πολιτιστικές κληρονομιές και δημιουργείται αλληλεπίδραση και διαλεκτική στο βαθμό που οι συμβαλλόμενοι πολίτες μιας κοινωνίας λειτουργούν με στόχο την ποιότητα των ανθρωπίνων σχέσεων. Όταν ο πολιτισμός κυριαρχείται από την αρχή της εξειδίκευσης και της εμπορικότητας και αυτός είναι ο προσανατολισμός της εκπαίδευσης, τότε δεν υπάρχει η πνευματική ενότητα της κουλτούρας.
 

            Ο εθνικισμός, o φονταμενταλισμός και η κρατική απομονωτική κυριαρχία είναι εμπόδιο στην επικοινωνία των ανθρώπων. Η εθνική ταυτότητα με τη διαπολιτισμική αγωγή γίνεται μέρος της καθολικής ταυτότητας του ανθρώπινου είδους. Ένα κομμάτι της αξίας της εθνικής ταυτότητας αντλείται από τα χαρακτηριστικά της ιδιαιτερότητας και μοναδικότητας που δημιούργησαν την ιστορία ενός λαού. Αν  η ταυτότητα ενός λαού δεν είναι συγκυριακή, τότε θα πρέπει να δεχτούμε ότι τα πολιτισμικά στοιχεία που τη συνιστούν έχουν μια εξαιρετική βαρύτητα. Διαφορετικά, η ταυτότητα, θα ήταν αντικαταστατή με άλλη ισότιμα ελκυστική.
 Ωστόσο, η υπεράσπιση της διαφοροποίησης, ως προϋπόθεση συνθετικής και δημιουργικής κοινωνίας, εδράζεται σε μια προοπτική που η ιδιαιτερότητα υπηρετεί την καθολικότητα. Ο Hargreaves (Ντυρκεμιανός) αναζητεί, μια μορφή συλλογικής εμπειρίας που να παράγει κοινωνική αλληλεγγύη, αλλά συγκρόνως να σέβεται τα «θεμελιώδη δικαιώματα και την αξιοπρέπεια όλων των ατόμων».

Γ. Δομική παρουσίαση της Διδακτικής Ενότητας της Γ΄ Δημοτικού: «Ο καλός Σαμαρείτης» (Λουκ. 10, 25-37)
Γενικές αρχές

1. Κεντρικοί άξονες για διαπολιτισμική αγωγή και διαθεματική προσέγγιση ορίζονται από το διάλογο μεταξύ νομικού και Ιησού:

· Ερώτηση του νομικού προς τον Ιησού: «και τις εστίν μου πλησίον;»
· Η απάντηση του Ιησού δίνεται παραβολικά και αρχίζει με τη φράση: «άνθρωπός τις κατέβαινεν από Ιερουσαλήμ εις Ιεριχώ και λησταίς περιέπεσε…»
2. Προϋποθέσεις ανάπτυξης της διδακτικής ενότητας: Η ανθρωπολογία από την ιστορία και τη Θεολογία και η διαπολιτισμικότητα σε ετερόκλητο, θρησκευτικά, περιβάλλον.

3.  Θεμελιώδεις διαθεματικές έννοιες για ανάπτυξη της Διδακτικής Ενότητας: αλληλεπίδραση, επικοινωνία, ισότητα, ομοιότητα - διαφορά, άτομο – σύνολο, πολιτισμός.
Αφόρμηση:

Η αφόρμηση μπορεί να γίνει με τους παρακάτω τρόπους:

· Η ανάγκη της επικοινωνίας και έρευνας είναι κοινές εκδηλώσεις κάθε ανθρώπινης ψυχής και αποτυπώνεται στην παραβολή με τη φράση: «άνθρωπός τις κατέβαινε από Ιερουσαλήμ εις Ιεριχώ…»: Η Ιεριχώ απέχει 22 χλμ. περίπου από την Ιερουσαλήμ. Από την αρχαιότητα έχουμε την επιθυμία του ανθρώπου να επικοινωνεί, να διανύει αποστάσεις για να συναντήσει καινούργια πράγματα, άλλες παραστάσεις, νέες εμπειρίες.

· Ο σημερινός άνθρωπος μαθαίνει ξένες γλώσσες, χρησιμοποιεί κάθε σύγχρονο μέσο για να γνωρίσει άλλους πολιτισμούς με άλλα ήθη και έθιμα, να κάνει αγορές, να κάνει εμπορικές συναλλαγές, να συναναστραφεί με άλλους ανθρώπους, να δεχθεί τη φιλοξενία τους να εκδηλώσει τα ανθρώπινα συναισθήματά του. 

Δ. Επεξεργασία της Διδακτικής Ενότητας σύμφωνα με τις παρακάτω θεματικές υποενότητες
1. Πολιτισμικότητα: η έννοια άνθρωπος και οι ανθρώπινες σχέσεις
            Η ελληνική αρχαιότητα δίνει πρωτεύουσα θέση μεταξύ όλων των έμβιων όντων στον άνθρωπο. Με τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του μπορεί να δημιουργήσει κοινωνία και πολιτισμό.

            Η όλη υποδοχή του Οδυσσέα από τον Εύμαιο, δούλο που φιλοξενεί το μεταμορφωμένο σε ζητιάνο Οδυσσέα, είναι χαρακτηριστική της πατροπαράδοτης ελληνικής φιλοξενίας. Ο ίδιος ο Δίας (Ξένιος Ζευς) ήταν προστάτης των ξένων και των φτωχών. Ένα χαρακτηριστικό αυτής της φιλοξενίας είναι ότι δίνεται ανεξάρτητα από την ταυτότητα του φιλοξενούμενου. Ο Εύμαιος, για παράδειγμα, δε ρώτησε καν τον Οδυσσέα ποιος είναι. 

            Στο διήγημα του Χριστοβασίλη «η φιλοξενία», ο οικοδεσπότης αρνείται να παραδώσει στις αρχές το χειρότερο εχθρό του, γιατί έτυχε, έστω και χωρίς να το ξέρει, να τον φιλοξενεί σπίτι του.

                Ο Ιησούς με το ουσιαστικό «άνθρωπος» αποφεύγει να χαρακτηρίσει, να κατηγοριοποιήσει, να εντάξει σε κάποια τάξη και θέση τον άνθρωπο που «περιέπεσε» στους ληστές. Γνωρίζουμε από την Παλαιά Διαθήκη ότι ο κάθε άνθρωπος είναι εικόνα του Θεού. Όλοι είμαστε ίσοι, έχουμε την ίδια σύσταση, τις ίδιες ανάγκες. Γι’ αυτό στην παραβολή και ο «άνθρωπος» που υπέστη την επίθεση των κακοποιών και ο Σαμαρείτης είναι ανώνυμοι. Ο Σαμαρείτης δεν ενδιαφέρεται να πληροφορηθεί για το θρήσκευμα και την ταυτότητα του πληγωμένου οδοιπόρου, αν είναι ομοϊδεάτης και ομόθρησκος για να τον περιθάλψει, έχει συνείδηση ότι συναντά έναν συνάνθρωπο. Ο δυστυχής, ο φτωχός, ο άρρωστος, πέραν καταγωγής, φυλής, θρησκείας και κοινωνικής τάξης, δεν χρειάζονται να έχουν επώνυμο για να δεχθούν τη φροντίδα και την αγάπη του άλλου, είναι συνάνθρωποι,
 πλάσματα του Θεού. Η Ορθόδοξη Εκκλησία της Αλβανίας, που βρίσκεται μέσα σ’ ένα πολυθρησκευτικό και πολυπολιτισμικό περιβάλλον, βοηθά κάθε άνθρωπο που έχει ανάγκη χωρίς να εξετάζει τη θρησκευτική του πίστη και να καταργεί την προσωπική του ελευθερία.  

2. Οι ανθρώπινες σχέσεις – πολιτισμός 

Πλησίον: διπλή έννοια 1) αυτό που είναι κοντά μας σε μικρή απόσταση, πρόσωπο ή πράγμα 2) ο συνάνθρωπος

                Ο νομικός της παραβολής ζήτησε από τον Ιησού να του ερμηνεύσει τη λέξη «πλησίον» η οποία βρισκόταν στο κείμενο του νόμου (Παλαιά Διαθήκη), αφού επρόκειτο και με αυτή να κληρονομήσει την αιωνιότητα. Ο νομικός εξέφραζε μια κοσμική αντίληψη για τις σχέσεις μας με τον πλησίον που στηρίζεται στην οικονομική συναλλαγή και την ατομική ευδαιμονία. Ίσως θεωρούσε πως η λέξη πλησίον σημαίνει τη συνάντηση με τον άλλο, το συνάνθρωπο, για επαγγελματικούς ή βιοποριστικούς λόγους. 

            Ο Χριστός με την πράξη του ιερέα και λευίτη της παραβολής, που προσπέρασαν («αντιπαρήλθαν»)  τον κακοποιημένο συνάνθρωπό τους, αποποιείται τη χρήση της λέξης πλησίον. Αντίθετα, ο Σαμαρείτης ενεργεί ως πλησίον αν και ήταν ετερόθρησκος και αλλοεθνής.         

            Σχέσεις αλληλοεξυπηρέτησης ακόμη και σε επίπεδο ομοτέχνων, ομοπίστων, που στηρίζονται στη συναλλαγή και στο συμφέρον δεν είναι η καλλίτερη πολιτιστική πρόταση για την κοινωνία και τις νέες συνθήκες που διαμορφώνονται. Οι γιατροί χωρίς σύνορα ξεπέρασαν την επαγγελματική εσωστρέφεια για να γίνουν  μνημειώδες παράδειγμα διεθνούς αλληλεγγύης και ανθρωπιάς, πολυπολιτισμικότητας και διαπολιτισμικότητας. 

3. Ο πολιτιστικός σαμαρειτικός τρόπος ανθρωπίνων σχέσεων
                Ο Χριστός για να ερμηνεύσει την έννοια πλησίον δεν φέρνει, σαν παράδειγμα στην παραβολή, έναν ομόθρησκό του αλλά ένα αλλοεθνή και ετερόθρησκο. Η παρουσία του Χριστού ήταν μια ιστορική αλλαγή που απελευθέρωσε ένα δυναμικό διαχρονικού νοήματος που είχε ενδεχομένως μείνει παγιδευμένο μέσα σε ανώριμες ιστορικά θρησκευτικοκοινωνικές περιστάσεις. Εάν θεωρήσουμε ότι ο Χριστός κόμισε ένα νέο δημοκρατικό ήθος καθολικής διάστασης για τον καινούργιο κόσμο, τότε η πολυπολιτισμικότητα είναι συνέπεια εφαρμογής θεμελιωδών δημοκρατικών αξιών και όχι ρηχή και επιπόλαιη πολιτισμική πολυχρωμία ή ένα συγκυριακό πολιτισμικό πρόβλημα
. Η ελευθερία και η ισότητα στο πρόσωπο του Χριστού απαντούσε στο πανανθρώπινο αίτημα για υπαρξιακή ταυτότητα που υπερβαίνει τοπικιστικές πεποιθήσεις, εθνικές, πολιτικές, θρησκευτικές κ.ά.

                Το άτομο γίνεται πλησίον, για το Χριστό, όταν φροντίζει τον άλλο χωρίς να υπολογίζει τη διαφορετικότητά του, λόγω εθνικότητας, θρησκευτικής πεποίθησης, φυλής, φύλου, επαγγέλματος, όταν απελευθερώνεται από την εντόπια και ατομική ταυτότητα και επικοινωνεί, ενδιαφέρεται για τον άλλον που είναι παιδί του Θεού. Το ότι δεν μπορούμε να δεχτούμε τους εθνοπολιτισμικά και θρησκευτικά «άλλους» οφείλεται στο ότι δεν θέλουμε, δεν μπορούμε ή δεν μας επιτρέπεται να δούμε τους εαυτούς μας ως «άλλους».
 

            Από την παραβολή του καλού Σαμαρείτη μπορεί να προκύψουν οι παρακάτω διαπολιτισμικές αρχές:  

· Την Σαμαρειτική συμπεριφορά που συνιστά διαχρονική πρόταση διαπολιτισμικής αγωγής και εκπαίδευσης. Η έμπρακτη αγάπη – υπερθρησκευτική, υπερφυλετική, υπερεθνική - καθορίζει την ποιότητα των διαπροσωπικών σχέσεων, συνιστά «πυρηνική» αξία κάθε πολιτισμού και στοιχείο καθολικότητας, που αντιδιαστέλλεται της παγκοσμιοποίησης. 

· Την οικουμενική και κοινωνική διάσταση των επιστημών που βρίσκει έρεισμα σ’ αυτή την ευαγγελική παραβολή. Η έκφραση της αγάπης προς το πλησίον γίνεται με κάθε τρόπο και με όλα τα μέσα της επιστήμης. Όλοι βρισκόμαστε σ’ ένα παγκόσμιο χωριό που διακινούνται όλα τα αγαθά απ’ όλα τα μέρη του κόσμου. Και επειδή είμαστε από την ίδια σύσταση όλα τα αγαθά διακινούνται προς όλους. Τα φάρμακα απευθύνονται σε όλους τους ανθρώπους που έχουν την ίδια πάθηση. Ασθενείς προστρέχουν για θεραπεία στον εξειδικευμένο γιατρό αδιαφορώντας για την εθνική και θρησκευτική του ταυτότητα, προκειμένου να θεραπευθούν.

· Την ανεξιθρησκία που έχει σχέση με την απάθεια. Ο ανεξίθρησκος δεν αποκλείεται, κατά τον Ευγένιο Βούλγαρη, να είναι ζηλωτής στην πίστη του αλλά ταυτόχρονα και απαθής από φανατισμό και εχθρότητα.  Γι’ αυτό επικαλείται τη διδασκαλία του Ιερομόναχου Χριστόφορου Εμποροκομήτη, που λέγει: «Απαθής ο θεός. διό και τους περί αυτού τι διαλεγομένους, εκτός πάθους χρη διαλέγεσθαι».
 Ο ανεξίθρησκος πιστός μιμείται το πρότυπό του που είναι ο ανεξίθρησκος Χριστός. Ο αγώνας της πίστης είναι αγώνας πνευματικός όπου επικρατεί το πνεύμα πραότητας και ανεξικακίας και όχι πνεύμα πολεμικής ορμής και μάχης. 

      Ο ζηλωτής της πίστης δεν μπορεί να είναι λοίδορος της αλλότριας θρησκείας και δόξας, ούτε υβριστικός. «Επειδή τι κέρδος το να εξυβρίζη τις αλόγως, και να καταβλασφημή ασελγώς τα των ετεροδόξων φρονήματα;».

· Το σεβασμό της διαφορετικότητας και της ταυτότητας του άλλου που είναι στοιχείο της διαπολιτισμικής θεολογίας. Ο καλός Σαμαρείτης θυσιάζει ένα υπερεγώ, προϊόν της εθνικής και θρησκευτικής πρόσληψης, για να υπηρετήσει την καθολική αρχή ότι ο άνθρωπος, ως δημιούργημα του Θεού, είναι ισότιμο μέλος της πανανθρώπινης κοινωνίας. 

4. Κοινωνικός διαπολιτισμικός ρεαλισμός
            Στην παραβολή του καλού Σαμαρείτη γίνεται σύνδεση του κοινωνικού ρεαλισμού με την εσχατολογία και τη διαπολιτισμικότητα μέσα από τη διαξιακή και υπερταξική αρετή της αγάπης «εν Χριστώ». Η αγάπη γκρεμίζει τα τείχη και τα σύνορα που δημιουργεί ο εγωισμός, τα συμφέροντα των ανθρώπων και η διαφορετικότητα των πεποιθήσεων και των πολιτισμών. Η έλλειψη της αγάπης και η αυθάδεια για ιδιωτική πορεία προκάλεσε τη διάσπαση της ανθρωπότητας με τη ύψωση του πύργου της Βαβέλ. Οι εθνικισμοί και πολυθρησκευτικότητα η πολυγλωσσία δεν προϋπήρχαν του πύργου της σύγχυσης.
 Η δημιουργία των εθνών, ο διαχωρισμός της γης με σύνορα και των ανθρώπων σε τάξεις ανάλογα με την ιδιοκτησία και την νομή της εξουσίας είναι συνέπεια της βαβελικής αλαζονικής συμπεριφοράς. 

            Η Βυζαντινή αυτοκρατορία ήταν μια πολυπολιτισμική κοινωνία όπου συνυπήρχαν διαφορετικοί πολιτισμοί. Στην πολυπολιτισμική περιοχή της Ευρωπαϊκής Ένωσης μπορεί να επιτευχθεί η διαπολιτισμική προσέγγιση, ως συλλειτουργία των διαφορετικών πολιτισμών στις κοινές αναφορές της ανθρώπινης ύπαρξης (ζωή, αγωνία θανάτου). Για παράδειγμα οι σεισμοί που συνέβησαν στην Τουρκία και η δεινή κατάσταση που βρέθηκαν οι σεισμόπληκτοι δεν εμπόδισαν την Ελλάδα, όπως και άλλα χριστιανικά κράτη, με διαφορετική κουλτούρα και Θρησκεία να της συμπαρασταθούν ηθικά και υλικά. Ο καλός Σαμαρείτης είναι υπόδειγμα διαπολιτισμικής αγωγής και πρότυπο ετερότητας και αλληλεγγύης στην πολυπολιτισμική κοινωνία. Η έννοια της διαπολιτισμικότητας στην ουσία συγγενεύει με την κουλτούρα αφού και οι δύο έννοιες αναφέρονται στην ετερότητα. Η κουλτούρα εξ ορισμού εμπεριέχει την ετερότητα και κατ’ επέκταση τη σχετικότητα, γιατί με το να χρησιμοποιείται ως σήμα της ιδιοπροσωπίας μιας ομάδας ή ενός λαού προϋποθέτει ταυτόχρονα και την ύπαρξη διαφορετικών ταυτοτήτων και πολιτισμικών διαφορών.

Μορφές εμπέδωσης:
· Κάθε μας έξοδος από το σπίτι, ταξίδι επαγγελματικό ή αναψυχής μπορεί να είναι αφορμή να εκδηλώσουμε την ανθρωπιά μας. Ο σαμαρειτικός τρόπος σχέσης και επικοινωνίας με διαφορετικούς λαούς και παραδόσεις μπορεί να είναι παράδειγμα πολιτιστικής συμπεριφοράς και διαπολιτισμικής αγωγής.

· Οι μορφωτικές και πολιτιστικές ανταλλαγές μεταξύ των κρατών με διαφορετικούς πολιτισμούς και κουλτούρες και η δραστηριοποίηση διεθνών οργανισμών για αντιμετώπιση προβλημάτων σε ολόκληρο τον πλανήτη είναι θετική εξέλιξη στην πορεία της ανθρωπότητας. Ο χριστιανισμός προτείνει με την παραβολή του καλού Σαμαρείτη κριτήρια επικοινωνίας ανιδιοτελούς και ασύνορης αγάπης για  κατάργηση προκαταλήψεων και διακρίσεων και απομάκρυνση από τις υποθέσεις και αντιλήψεις για σύγκρουση των πολιτισμών. 

· Η σύγχρονη τεχνολογία, το Internet, μας επιτρέπουν να επεκτείνουμε τη γνώση μας για τα προβλήματα του κόσμου, όμως η γνώση της κατάστασης των άλλων ή η θέασή τους, παθητικά, μέσα από τις τηλεοθόνες δεν αρκεί αν δεν υπάρχει η έμπρακτη αγάπη, τα ανθρώπινα συναισθήματα και η εκδήλωσή τους.

· Η μεταφορά ασθενών σε άλλες χώρες για δύσκολες θεραπείες, όπως και οι μεταμοσχεύσεις ανθρωπίνων οργάνων ανεξάρτητα προέλευσης, πίστης και κοινωνικής τάξης προσιδιάζει στη σαμαρειτική συμπεριφορά. Η προστασία της ζωής, χωρίς καμιά διάκριση, δεν κατακτάται ως νομικό δικαίωμα, αλλά με την ποιότητα της κουλτούρας και των οραμάτων της.

S U M M A R Y
            Intercuralism constitutes a new ethics dimension of the contemporary conduct, which concerns the relations between civilizations. It concerns a new cognitive and experiential area in the new diversiform cultural environment that emerged from the new socio-financial conditions. The Interthematic Framework of Studies (IFS) and the new Curriculum worked out recently by the Educational Institute secure the intercommunal values of democracy, freedom, religious tolerance e.t.c., that the pluralistic and open communities need.

             The parable of the Good Samaritan narrated in the New Testament, which constitutes an educative unit of the subject of Religion in the Primary Education, has an intercultural tint, since it offers conduct for the smooth experiential function and incorporation of a child in the diversiform cultural society. The message carried through in this parable is that of religious tolerance acceptance and respect of the difference of opinion of others, however co-substantial men in nature.
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