Διδακτικό περίγραμμα και διαθεματικό σχέδιο εργασίας στο μάθημα των Θρησκευτικών Β' Γυμνασίου
                                                                               Γεωργίου Στάθη 

Παρέδρου του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου

Δ.Ε.: 16. Ο Ιησούς υπερασπίζεται και εξυψώνει τις γυναίκες και τα παιδιά στον καινούργιο κόσμο του θεού. Ιω. 8, 3-11. Μκ. 10. 13-16 

Η Καινή Διαθήκη, Ο Ιησούς Χριστός και το έργο Του, σύμφωνα με τα Δ.Ε.Π.Π.Σ. και Α.Π.Σ. διδάσκεται στη Β' τάξη του Γυμνασίου για +/- 52 ώρες.

Η συγκεκριμένη ενότητα μπορεί να παρουσιαστεί με σύνθετη μορφή εργασίας, δηλ. κατευθυνόμενο διάλογο, ενημέρωση από τον καθηγητή, συνεργασία ανά θρανίο ή ομάδα μαθητών, δραστηριότητα/ανάπτυξη επιχειρηματολογίας κ.λπ., ούτως ώστε όλοι οι μαθητές/τριες, καθώς έχουν ήδη εξοικειωθεί με τα βιβλικά κείμενα, να μπορούν να συμμετέχουν και να έχουν τον πρώτο ρόλο. Αρχικά, λοιπόν, μελετούν το βιβλικό κείμενο, επισημαίνουν τις θεματικές ενότητες, βρίσκουν φράσεις 11 λέξεις κλειδιά. Ακολούθως επιχειρούν να κάνουν τη σύνδεση με το σύγχρονο κοινωνικό προβληματισμό, ώστε να ευαισθητοποιηθούν και να βοηθηθούν να πάρουν έμπρακτα θέση. Η χρήση της ερμηνευτικής μεθόδου συμβάλλει στη διερεύνηση της διδασκαλίας του Χριστού και της σημειολογίας της. Έτσι οι μαθητές/τριες θα συνειδητοποιήσουν ότι η αλήθεια του Χριστού δίνει νέα πρόταση για ποιότητα ζωής στο σύγχρονο κόσμο, αλλάζοντας παλιές νοοτροπίες.

Με αυτόν τον τρόπο γίνεται η επεξεργασία και σχολιάζονται διαθεματικές έννοιες και θέματα, όπως είναι η θέση της γυναίκας, η θέση των παιδιών, η οικογένεια, ο ρόλος της γυναίκας στην κοινωνία διαχρονικά (έννοια ατόμου - συνόλου), η διαφορά των ρόλων άνδρα-γυναίκας (έννοια ομοιότητας-διαφοράς). 

Αυτά είναι μερικά από τα θέματα που μπορούν να φωτιστούν με αφορμή το κείμενο σε συγχρονία και διαχρονία και από την οπτική και άλλων μαθημάτων και επιστημών (Αρχαία Ελληνικά από μετάφραση, Λογοτεχνία, Ιστορία, Αισθητική Αγωγή, Οικιακή Οικονομία, Αγωγ11 Υγείας, Ολυμπιακή Παιδεία) ή της καθημερινής εμπειρίας. 

1. Διδακτική παρουσίαση της ενότητας 

Ο σχεδιασμός της κάθε διδακτικής ενότητας έχει ως βάση τους καθορισμένους από το Α.Π.Σ. στόχους, τους οποίους οφείλει να «διεξέρχεται». Στη συγκεκριμένη ενότητα οι στόχοι είναι οι ακόλουθοι. Οι μαθητές/τριες επιδιώκεται: 

Να συνειδητοποιήσουν ότι ο Ιησούς πρωτοποριακά έδειξε ευαισθησία, υπερασπίστηκε και εξύψωσε -με όσα συγκεκριμένα είπε και έπραξε- τις γυναίκες και τα παιδιά. 

Να εξετάσουν το πρόβλημα της δεινής θέσης γυναικών και παιδιών τότε και σήμερα. 

Οι θεματικές ενότητες (σύμφωνα με το Α.Π.Σ.) με βάση την παραπ6νω στοχοθεσία είναι: 

Η γυναίκα και τα παιδιά στον Ιουδα'ίκό κόσμο στα χρόνια του Χριστού 

Ο Χριστός μιλάει για την ισοτιμία των φύλών και των ηλικιών 

Ο ρόλος της γυναίκας στο σύγχρονο κόσμο και η μητρότητα 

Η αντιμετώπιση της εκμετάλλευσης του παιδιού και της γυναίκας στο σύγχρονο κόσμο. 

Η εισαγωγή της διδακτικής ενότητας μπορεί να γίνει με διάφορους τρόπους. Τα Μ.Μ.Ε. συχνά δείχνουν εικόνες σχετικές με το θέμα της συγκεκριμένης ενότητας που προκαλούν έντονο προβληματισμό σε πολλούς, ιδιαίτερα στους ευαίσθητους εφήβους. Παράλληλα, η ενασχόληση των μαθητών/τριών με τα ομηρικά έπη (Ιλιάδα) δίνει αφορμές να θυμηθούν τη θέση των γυναικών και παιδιών τα παλαιότερα χρόνια. Αρκετοί μαθητές θυμούνται -από τη διδασκαλία του μαθήματος στο Δημοτικό Σχολείο- ότι ο Χριστός έδειξε την αγάπη του και τη στοργή του στα παιδιά. Επιπλέον, βιώνουν (από την καθημερινή πρακτική) τους διαφορετικούς ρόλους των μελών της οικογένειας. Ωστόσο γνωρίζουν ακόμη ότι σε πολλές κοινωνίες η θέση των γυναικών και των παιδιών -σε πρακτικό επίπεδο- απέχει πολύ από τη διδασκαλία του Χριστού. 

2. Ενδεικτικές θεμελιώδεις έννοιες που προσφέρονται για διαθεματική προσέγγιση 

Έννοιες που μπορούν να αξιοποιηθούν για τη διάχυση της διαθεματικότητας στη διδασκαλία της συγκεκριμένης διδακτικής ενότητας, αλλά και να χρησιμοποιηθούν για διαθεματικές δραστηριότητες μετά το μάθημα είναι οι εξής: 

Ομοιότητα-Διαφορά (π.χ. ισότητα, ομοιότητα, διαφορά...) 

Μονάδα-Σύνολο (π.χ. προσωπικότητα, κοινωνία, κοινότητα, άτομο, κύτταρο...) 

Αλληλεπίδραση (π.χ. συνεργασία, εξάρτηση...) 

Πολιτισμός (π.χ. παράδοση, τέχνη...). 

Ανάλυση (προβάλλεται η έννοια της ομοιότητας-διαφοράς): 

Στο περιεχόμενο της παραπάνω διδακτικής ενότητας, θίγεται η έννοια της ομοιότητας-διαφοράς μέσα από την αφήγηση του βιβλικού κειμένου και την ανάλυση γεγονότων που σχετίζονται άμεσα με τη στάση του Χριστού προς τη γυναίκα και τα παιδιά. Από τα παλαιότερα χρόνια μέχρι την εποχή του Χριστού, τόσο στον ειδωλολατρικό όσο και στον ιουδαϊκό κόσμο, η θέση της γυναίκας και των παιδιών ήταν υποβαθμισμένη. Ο Χριστός με τη διδασκαλία Του ανοίγει νέα προοπτική για τη γυναίκα, τη δέχεται δίπλα του σε όλη τη διάρκεια της ζωής του, όπως ακριβώς και τους άντρες, της προσφέρει ισοτιμία αντίστοιχη με αυτή του άνδρα, την καλεί να γίνει πολίτης του καινούριου κόσμου του Θεού. Επιπλέον, με το μήνυμα της Καινής Διαθήκης ανοίγεται νέα προοπτική στη διαφορετικότητα του ρόλου άνδρα και γυναίκας. Παράλληλα, ο Χριστός έφερε τα παιδιά από το περιθώριο της κοινωνίας στο κέντρο της, τους φέρθηκε με τρυφερότητα, τα πρόβαλε στους μεγάλους ως πρότυπο μίμηση ς για τα θετικά χαρακτηριστικά που έχουν: εύκολα εμπιστεύονται, εύκολα δέχονται το καινούριο και τις αλλαγές, δεν είναι καχύποπτα. 

Σύνθεση (ολιστική προσέγγιση του θέματος: Η εξύψωση των γυναικών και των παιδιών στον καινούριο κόσμο του Θεού με αναφορές σε θέματα Αρχαίων Ελληνικών, Λογοτεχνίας, Ιστορίας, Αισθητικής Αγωγής, Αγωγής Υγείας, Ολυμπιακής Παιδείας) 

Η έννοια «ομοιότητα-διαφορά» μπορεί να προσεγγιστεί ολιστικά με αναφορές: 

1. Σε γεγονότα που περιγράφει ο Όμηρος στην Ιλιάδα και την Οδύσσεια. Η γυναίκα της ομηρικής περιόδου ήταν ελεύθερη και γινόταν δεκτή με σεβασμό από τους γύρω της, σε αντίθεση με τη θέση της Ελληνίδας την κλασική εποχή, που ζούσε απομονωμένη περιφρονημένη και σχεδόν χωρίς δικαιώματα. 

2. Σε λογοτεχνικά κείμενα που περιγράφουν τις οικογενειακές σχέσεις, τη θρησκευτική ζωή (Παπαδιαμάντης - Κόντογλου), την παρουσία των νέων στους αγώνες για ελευθερία. 

3. Σε ιστορικές περιόδους (Ρωμαϊκή Αυτοκρατορία, Βυζάντιο, Μεσαίωνας, σύγχρονη εποχή), κατά τις οποίες είναι δυνατόν να διαπιστωθούν επιδράσεις του ελληνορωμαϊκού πολιτισμού, της χριστιανικής διδασκαλίας και του φεμινιστικού κινήματος, οι οποίες και διαμόρφωσαν τη σύγχρονη σκέψη και πρακτική. 

4. Σε θεματικές ενότητες που περιλαμβάνονται στο διδακτικό αντικείμενο «Αγωγή Υγείας» και αναφέρονται στη σχέση του/της εφήβου με τους άλλους, στο ρόλο του/της στην οικογένεια, την επιρροή των άλλων στη συναισθηματική του/της κατάσταση Κ.ά. 

5. Σε αρνητικά (κυρίως) φαινόμενα που περιλαμβάνονται στους βασικούς άξονες του διδακτικού αντικειμένου «Ολυμπιακή Παιδεία» και αναφέρονται στη «θρησκεία των μυώνων», την αυτόματη ανθρωπομηχανή. 

Διασύνδεση βασικών εννοιών 

Στο κείμενο δίνονται ερεθίσματα για διασύνδεση των εννοιών ομοιότητα-διαφορά με τις έννοιες: 

1. Μονάδα-Σύνολο 

2. Αλληλεπίδραση, συνεργασία 

3. Πολιτισμός. 

Οι έννοιες μονάδα-σύνολο είναι δυνατόν να επισημανθούν με την προϋπόθεση ότι οι γυναίκες και τα παιδιά με την αδιαπραγμάτευτη ετερότητά τους, που πηγάζει από τη βασική αλήθεια ότι κάθε άνθρωπος είναι εικόνα του Θεού, αποτελούν ξεχωριστά πρόσωπα (άτομα), που βαδίζουν προς την ολοκλήρωση, εντασσόμενα στο κοινωνικό σύνολο ή και στο σώμα της Εκκλησίας. 

Ακόμη η έννοια της συνεργασίας, αλληλεπίδρασης, συλλογικότητας ή και σύγκρουσης (στοιχείο της πτώσης) μεταξύ του άνδρα και της γυναίκας, σε επίπεδο οικογενειακό, κοινωνικό, ενοριακό ή και υπηρεσιακό, μπορεί να αναγνωριστεί στην επίδραση που απηχεί η διδασκαλία του Χριστού. 

Η έννοια του πολιτισμού με τη μορφή των βασικών αρχών της ελευθερίας, των θεσμών και της τέχνης μπορεί να αναδυθεί από την επεξεργασία του βιβλικού κειμένου. 

Με το συνδυασμό διαφορετικών διαθεματικών εννοιών, φωτίζονται περισσότερες πλευρές του «πολυπρισματικού σχήματος» του κοσμοειδώλου και η κάθε έννοια αποκτά ευρύτερη θεώρηση. 

Ενδεικτικές Δραστηριότητες 

Η παρουσία της γυναίκας στο εορτολόγιο της Εκκλησίας

 Η θέση της γυναίκας ή του παιδιού στο δημοτικό τραγούδι 

Η εικόνα της γυναίκας στη διαφήμιση 

Τα παιδιά στον Κόσμο.

