Το Ισλάμ στα σύγχρονα βιβλία της ελληνικής εκπαίδευσης
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Συμβούλου του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου

1. Ο διάλογος Ορθοδοξίας και Ισλάμ. Σύντομη ιστορική αναδρομή
Οι ιστορικές φάσεις του διαλόγου
Ο ελληνορθόδοξος κόσμος του Βυζαντίου για λόγους προφανείς διαλέχθηκε άμεσα με τον αραβο-ισλαμικό κόσμο ήδη από τα μέσα του 8ου αιώνα. Ο πρώιμος αυτός διάλογος σηματοδοτεί και την ιστορία της εισόδου του Ισλάμ στον ελληνικό χώρο. Οι ιστορικοί διακρίνουν συνήθως τρεις περιόδους του βυζαντινο-ισλαμικού διαλόγου. Η πρώτη περίοδος ξεκινά από τον 8ο αι. και φθάνει μέχρι τον 9ο αι. Είναι χαρακτηριστικό ότι ο μεγάλος θεολόγος Ιωάννης Δαμασκηνός, ο οποίος ζούσε στη Δαμασκό της Συρίας, εξέλαβε το Ισλάμ περίπου ως μία χριστιανική αίρεση. Ένας άλλος θεολόγος, ο επίσκοπος Χαρράν της Μεσοποταμίας Θεόδωρος Αβουκαρράς αντιμετώπισε μεθοδικότερα το Ισλάμ, κατανοώντας το πληρέστερα και αντιμετωπίζοντας το με την διαλογική τέχνη των βυζαντινών ως μια νέα θρησκεία. Η αποδεικτική μέθοδος και τα επιχειρήματα της χριστιανικής θεολογίας με έντονο αριστοτελικό ύφος φαίνεται πως θα επηρεάσουν έκτοτε τον αραβο-ισλαμικό κόσμο και θα του επιτρέψουν να αναπτύξει συστηματικά τη δική του θεολογία.
Κατά την δεύτερη περίοδο  διαλόγου, από τα μέσα του 9ου αι. μέχρι και τον 14ο αι., εξελίσσεται και η  πιο σημαντική φάση της αντιπαράθεσης. Το επίκεντρο της βυζαντινο-ισλαμικής γραμματείας μεταφέρεται από  τη Δαμασκό της Συρίας στην Κωνσταντινούπολη. Η θυελλώδης εξάπλωση του Ισλάμ προκαλεί την έντονη πολεμική και αντιρρητική ρητορεία των βυζαντινών. Μολονότι η ατμόσφαιρα είναι οξυμένη στο έπακρον, ο Νικήτας Βυζάντιος, στην προσπάθειά του να αντιπαλέψει το Ισλάμ, για πρώτη φορά θα μεταφράσει από τα αραβικά στα ελληνικά πολλά αποσπάσματα του Κορανίου κατά τρόπο δόκιμο.
Η τρίτη περίοδος του διαλόγου και της αντιπαράθεσης μεταξύ του Βυζαντίου και του Ισλάμ αρχίζει από τα μέσα του 14ου αι και διαρκεί μέχρι τα μέσα του 15ου αι. Πρόκειται για την πιο σπουδαία φάση της αμοιβαίας προσέγγισης, η οποία διακρίνεται για την προσπάθεια καλύτερης γνώσης του Ισλάμ εκ μέρους των Βυζαντινών αλλά και για τον ήπιο και νηφάλιο τρόπο με τον οποίο διεξήχθη, παρά τις ιστορικές αντιξοότητες της περιόδου αυτής. Είναι σημαντικό να επισημάνουμε ότι ο άγιος Γρηγόριος Παλαμάς, ο οποίος συνελήφθη και κρατήθηκε για κάποιο διάστημα αιχμάλωτος των Τούρκων στη Μικρά Ασία διαλεγόμενος με τους εκεί σοφούς μουσουλμάνους, θεωρούσε ότι η πίστη του Ισλάμ υπήρξε η αιτία μετάβασης πολλών λαών από την πολυθεΐα στην μονοθεϊστική θρησκεία του Αβραάμ. Μάλιστα, οι αυτοκράτορες Ιωάννης ΣΤ΄ ο Καντακουζηνός και  Μανουήλ Β΄ ο Παλαιολόγος προώθησαν  την επικοινωνία και τον διάλογο μεταξύ των δύο θρησκευτικών παραδόσεων. Τέλος, ο πατριάρχης μετά την Άλωση Γεννάδιος Σχολάριος παρέδωσε στον σουλτάνο Μωάμεθ τον Πορθητή  μεταφρασμένο κείμενο στην τουρκοαραβική, όπου εκθέτει συνοπτικά τη χριστιανική  διδασκαλία προσαρμοσμένη στον τρόπο της τουρκικής θρησκευτικής σκέψης. Δίχως επιθέσεις κατά του Ισλάμ και με γλώσσα προσιτή, ώστε να μπορούν γίνουν κατανοητά τα όσα εκθέτει με σαφήνεια, να μεταγλωττισθούν εύκολα και να ερμηνευθούν στα αραβικά, ο Γεννάδιος αξιοποίησε τις θρησκευτικές πεποιθήσεις των μουσουλμάνων και άνοιξε νέους δρόμους διαλόγου με το Ισλάμ.
Παρά την έντονη αντιπαράθεση στα ζητήματα της θρησκευτικής πίστης οι Βυζαντινοί θα μπορούσε να χαρακτηρισθούν, κατά τον Αρχιεπίσκοπο Αλβανίας Αναστάσιο ως εισηγητές ενός νηφάλιου χριστιανο-ισλαμικού διαλόγου και πρόδρομοι του σύγχρονου διαλόγου, ο οποίος προωθείται σήμερα σε παγκόσμια κλίμακα. Μία από τις προϋποθέσεις αυτού του διαλόγου είναι ότι οι ορθόδοξοι θεολόγοι βαθύτατα διαποτισμένοι από τον φιλοσοφικό ελληνικό στοχασμό εξέφρασαν διαλεκτικά την επικοινωνία και αντιπαράθεσή τους. Χρησιμοποιώντας επιχειρήματα, αποδείξεις και μαρτυρίες, εργάστηκαν πάνω στις βιβλικές βάσεις των δύο πνευματικών μεγεθών και βοήθησαν στη διαμόρφωση κοινής θεολογικής γλώσσας, πράγμα απαραίτητο για έναν ουσιαστικό διάλογο. Συνάμα, φαίνεται πως το ήθος του διαλόγου ως σεβασμός και αμοιβαία εκτίμηση του άλλου και του διαφορετικού, η διάθεση για πραγματικό και αντικειμενικό διάλογο  κατορθώθηκε ήδη στην προ-νεωτερική αυτή συνάντηση και επικοινωνία. 
Κατά την περίοδο της Τουρκοκρατίας σταμάτησαν και οι προσπάθειες διαλόγου μεταξύ χριστιανών και μουσουλμάνων. Για τον Ελληνισμό άρχιζε μια μακρά περίοδος βίαιων εξισλαμισμών, βασάνων, σιωπής και καρτερίας. Οι υπόδουλοι Έλληνες αναπτύσσουν μίαν αποκαλυπτική και εσχατολογική φιλολογία με σκοπό να ενισχυθεί η πίστη και η συνείδηση των σκλαβωμένων ραγιάδων. Μετά την απελευθέρωση και τη δημιουργία ελεύθερου κράτους, ο μακραίωνος οθωμανικός ζυγός δεν επέτρεψε στους Έλληνες να διακρίνουν την οθωμανική ή τουρκική εξουσία από το Ισλάμ ως θρησκεία, μολονότι οι Έλληνες τρέφουμε παραδοσιακά αισθήματα φιλίας προς τους λαούς της Ανατολής και του Ισλάμ. Η παρανόηση αυτή θα επηρεάσει έντονα και την εικόνα του Ισλάμ στην ελληνική εκπαίδευση για μεγάλο χρονικό διάστημα.
Ο ελληνο-ισλαμικός πολιτισμικός διάλογος 

Ο ρόλος που διαδραμάτισε το Βυζάντιο στη δημιουργία του πολιτισμού του Ισλάμ υπήρξε εντυπωσιακός. Ο πολιτισμός που επικρατούσε στις περισσότερες χώρες που οι άραβες υπέταξαν ήταν ένας ελληνίζων σημιτικοχριστιανικός πολιτισμός. Έλληνες αρχιτέκτονες και καλλιτέχνες αναλαμβάνουν να οικοδομήσουν μουσουλμανικά κτίρια και μνημεία. Κατά μία άποψη, η Δύση για πρώτη φορά γνωρίζει τον Αριστοτέλη όχι απευθείας από το πρωτότυπο, αλλά μέσω των αραβικών μεταφράσεων. Οι μεταφράσεις φιλοσοφικών έργων, καθώς και πολλών άλλων βυζαντινών χειρογράφων (π.χ. ιατρικών), οι σπουδές πολλών Αράβων στις σχολές της Κωνσταντινούπολης (Ψελλός), ο χριστιανικός μυστικισμός με τον διάχυτο νεοπλατωνισμό της ελληνικής Ανατολής σε σχέση με τον Σουφισμό και άλλες μορφές ισλαμικής ευσέβειας και μυστικής άσκησης, η επίδραση και τα αντιδάνεια στη μουσική, στις τέχνες και σε κάθε άλλη μορφή του πολιτισμού φανερώνουν ότι ο Ελληνισμός και το Ισλάμ έχουν βαθύτατες ιστορικές σχέσεις.  Η στενές αυτές πολιτιστικές σχέσεις θα ανακοπούν με τις Σταυροφορίες, οι οποίες θα πλήξουν το ίδιο τους ορθόδοξους και τους μουσουλμάνους και θα επιφέρουν σημαντικά και ανεπούλωτα  ακόμη τραύματα. Πάντως, η πλευρά αυτή των ελληνο-ισλαμικών σχέσεων θα πρέπει κάποτε να προσληφθεί πιο σταθερά, διευρυμένα και αναλυτικά στα διδακτικά μας βιβλία.                                
Ο σύγχρονος διαθρησκειακός διάλογος

Η σύγχρονη φάση του χριστιανο-ισλαμικού διαλόγου φαίνεται ότι πραγματοποιείται μέσα σε μία εντελώς διαφορετική ατμόσφαιρα. Ο χριστιανικός κόσμος δείχνει κατανόηση και εκτίμηση στους πνευματικούς θησαυρούς που έχουν διατηρήσει οι μουσουλμάνοι. Έτσι, η Ρωμαιοκαθολική Εκκλησία, το Παγκόσμιο Συμβούλιο των Εκκλησιών και η Ορθόδοξη Εκκλησία έχουν εισέλθει σε μία σταθερή τροχιά διαλόγου με το Ισλάμ. Ειδικότερα η Ορθοδοξία έχει προχωρήσει σε ένα είδος ακαδημαϊκού διαλόγου με το Ισλάμ, πραγματοποιώντας ακαδημαϊκές συνδιασκέψεις, διεθνή διαθρησκειακά συνέδρια, συναντήσεις θρησκευτικών ηγετών κ. ά.
Πολύ περισσότερες και τακτικότερες υπήρξαν οι Ακαδημαϊκές Διασκέψεις με το Ισλάμ, χάρις στη συνεργασία του Ορθοδόξου Κέντρου του Οικουμενικού Πατριαρχείου στο Σαμπεζύ με τη Βασιλική Ακαδημία της Ιορδανίας (Αμμάν) για την έρευνα του ισλαμικού πολιτισμού (Al-Albait Foundation), με την ένθερμη μάλιστα υποστήριξη του πρίγκιπα – διαδόχου Χασάν της Ιορδανίας Μέχρι τώρα, ύστερα από δύο προπαρασκευαστικές Συναντήσεις που έγιναν, η πρώτη στο Windsor της Αγγλίας (1984) και η δεύτερη στο Αμμάν της Ιορδανίας (1985), πραγματοποιήθηκαν δέκα Διασκέψεις. Μάλιστα η πέμπτη στο Αμμάν (26-28 Ιουλίου 1993) είχε ως θέμα με θέμα «Οι νέοι και οι αξίες της μετριοπάθειας» και η έκτη στην Αθήνα (8-10 Σεπτεμβρίου 1994) είχε επίσης ως θέμα «Παιδεία για κατανόηση και συνεργασία», ενώ η έβδομη στο Αμμάν (3-5 Ιουνίου 1996) είχε θέμα «Το εκπαιδευτικό σύστημα στο Ισλάμ και τον Χριστιανισμό».

Ο διάλογος με το Ισλάμ, μετά από πολλές συνδιασκέψεις που ξεκίνησαν κατά τη δεκαετία του ’80,  οδήγησε σε αρκετά ενθαρρυντικά και ευοίωνα συμπεράσματα για την περαιτέρω συνέχιση παρόμοιων διαθρησκειακών πρωτοβουλιών. Ολοένα και περισσότερο αναγνωρίζεται ο σεβασμός της ιδιαιτερότητας της θρησκευτικής πίστης των πιστών των δύο θρησκειών, οι οποίες προβάλλουν καταβολές στη βιβλική παράδοση (Δ΄ Συνδιάσκεψη Κωνσταντινούπολης).  Φάνηκε σαφώς από τις πηγές των δύο θρησκειών ότι ο θρησκευτικός φανατισμός είναι ασυμβίβαστος με το πνεύμα του Χριστιανισμού, αλλά και με το μήνυμα του Ισλάμ. Η ειλικρινής διαθρησκειακή συνεργασία δεν είναι ανέξοδη πολυτέλεια της εποχής μας. Ο διαθρησκειακός διάλογος είναι βασική προϋπόθεση του πολιτισμού των πολιτισμών, προκειμένου να μη μεταβάλλεται η θρησκεία σε όργανο εξυπηρέτησης εθνικιστικών επιδιώξεων και πολιτικών σκοπιμοτήτων εις βάρος όχι μόνο της ανθρωπότητας, αλλά ουσιαστικά και της ίδιας της θρησκείας. Όπως πολύ εύστοχα επισημάνθηκε ήδη στη διακήρυξη της Βέρνης (1994), «ο πόλεμος εν ονόματι της θρησκείας είναι πόλεμος εναντίον της θρησκείας», προκειμένου να μη μεταβάλλεται η θρησκεία σε όργανο εξυπηρέτησης εθνικιστικών επιδιώξεων και πολιτικών σκοπιμοτήτων εις βάρος όχι μόνο της ανθρωπότητας, αλλά ουσιαστικά και της ίδιας της θρησκείας. Όπως πολύ εύστοχα επισημάνθηκε ήδη στη διακήρυξη της Βέρνης (1994), «ο πόλεμος εν ονόματι της θρησκείας είναι πόλεμος εναντίον της θρησκείας».  Είναι ζωτική ανάγκη για την υπέρβαση των οδυνηρών εμπειριών και φορτίσεων του ιστορικού παρελθόντος, αλλά και για την από κοινού αντιμετώπιση των σύγχρονων κοινωνικών προβλημάτων που συνιστούν απειλή για τον άνθρωπο και τον κόσμο. Στο διάλογο αυτό οι Ορθόδοξοι μπορούμε να συμβάλλουμε ιδιαίτερα. Παρά τις βαθιές μας θεολογικές διαφορές και τις δραματικές συγκρούσεις του παρελθόντος, αισθανόμαστε ότι  είμαστε πολύ πιο κοντά στον κόσμο και στον πολιτισμό του Ισλάμ από ότι οι άλλοι χριστιανοί της Δύσης, γι’ αυτό και μπορούμε να τον κατανοήσουμε καλύτερα. Το κοινό πολιτισμικό έδαφος, η μακρά διαλογική συνομιλία της Ορθοδοξίας με το Ισλάμ, η συνεχής συμβίωση των χριστιανών της Ανατολής με το Ισλάμ (τα λεγόμενα πρεσβυγενή πατριαρχεία), η υποδοχή και συμβίωση με τους μετανάστες μουσουλμάνους στη χώρα μας αναδεικνύουν έναν άλλο τύπο διαλόγου και διαπολιτισμικής επικοινωνίας, τον διάλογο της ζωής.
2. Το Ισλάμ στα διδακτικά βιβλία της ελληνικής εκπαίδευσης

Η εικόνα του Ισλάμ στα παλαιότερα διδακτικά βιβλία

Έντονα φορτισμένα από το ιστορικό πλαίσιο ήσαν τα παλαιά προγράμματα και τα διδακτικά βιβλία έναντι του Ισλάμ. Φαίνεται ότι οι κατά καιρούς σχέσεις Ελλάδας και Τουρκίας προσδιόριζαν τη θέση και τον τρόπο ανάπτυξης του Ισλάμ. Η κληρονομιά της Τουρκοκρατίας σχεδόν ταύτισε την οθωμανική ή τουρκική εξουσία με το Ισλάμ. Είναι χαρακτηριστικό ότι οι αναφορές στο Ισλάμ των διδακτικών βιβλίων της Νεοελληνικής Λογοτεχνίας  αφορούσαν συνήθως το Τουρκικό έθνος. Μια ατμόσφαιρα καχυποψίας και προκατάληψης φαινόταν να κυριαρχεί. Στα βιβλία της Ιστορίας μοιραία το βάρος έπεφτε στα πολεμικά γεγονότα και στις αιματηρές συγκρούσεις του αραβικο-μουσουλμανικού κόσμου με τον ευρωπαϊκό-χριστιανικό και κυρίως με το Βυζάντιο, δίχως ικανοποιητικό χώρο για τη διερεύνηση του Ισλάμ ως πολιτισμικού και θρησκευτικού φαινομένου. Στα παλαιότερα διδακτικά βιβλία των Θρησκευτικών και της Ιστορίας υπήρχαν αξιολογικές φορτίσεις και κρίσεις για το Ισλάμ, ενώ η διάθεση κατανόησης και εξεύρεσης κοινών σημείων επικοινωνίας ή διαλόγου με το Χριστιανισμό απουσίαζαν παντελώς. Μέχρι πρότινος (δεκαετία του ’80), η άποψη για την απολυτότητα του Χριστιανισμού δεν άφηνε πολλά περιθώρια για το Ισλάμ, όπως και για πολλά άλλα θρησκεύματα, στα ελληνικά διδακτικά βιβλία. Η κατάσταση αυτή αλλάζει ριζικά στη δεκαετία του ’90. Από τη δεκαετία του ’90 η διαπραγμάτευση του Ισλάμ στο μάθημα των Θρησκευτικών αφορά δύο διδακτικές ενότητες και στοχεύει στην αντικειμενική πληροφόρηση των μαθητών σχετικά με τις βασικές διδασκαλίες του Ισλάμ, καθώς και με την ιστορική του πορεία και σύγχρονη κατάσταση. Οι μαθητές δεν χειραγωγούνται αλλά καλούνται να μελετήσουν αντιπροσωπευτικά κείμενα του Κορανίου και να γνωρίσουν έτσι τον τρόπο ζωής, πίστης και σκέψης των μουσουλμάνων.
Η θέση του Ισλάμ στα σύγχρονα διδακτικά βιβλία

Η εισαγωγή της αρχής της διαπολιτισμικότητας στο Διαθεματικό Ενιαίο Πλαίσιο Προγράμματος Σπουδών (ΔΕΠΠΣ), αλλά και η προβολή του υπερφυλετικού, υπερεθνικού και οικουμενικού χαρακτήρα του Χριστιανισμού  με την παράλληλη επισήμανση της πολυπολιτισμικής και πολυθρησκευτικής δομής των συγχρόνων κοινωνιών διαμόρφωσε ένα νέο πλαίσιο για την διαθρησκειακή επικοινωνία στα σχολικά Αναλυτικά Προγράμματα Σπουδών (ΑΠΣ) και στα νέα διδακτικά βιβλία.

Έτσι, στο Ανθολόγιο Λογοτεχνικών κειμένων Γ΄ και Δ΄ Δημοτικού, «Στο σχολειό του κόσμου» (σελ. 72-75 κείμενο με τίτλο  «Ο Νορντίν στην  εκκλησιά»), μέσα από τη  φιλία δύο παιδιών (Νορντίν-Αργύρης) προσεγγίζεται με σεβασμό η θρησκευτική ετερότητα (Ισλάμ-Χριστιανισμού). Η διαφορετικότητα στη θρησκευτική συμπεριφορά και στη λατρεία διερευνάται με κατάλληλες ερωτήσεις  στο τέλος του κειμένου. 

Στο Βιβλίο Γλώσσας της Στ΄ Δημοτικού «Λέξεις…Φράσεις…Κείμενα» (α΄ τεύχος), σε ολοσέλιδη παρουσίαση (σελ. 90), περιλαμβάνονται μικρά κείμενα με πληροφορίες για μεγάλες θρησκείες (Ινδουισμό, Ιουδαϊσμό, Βουδισμό, Χριστιανισμό, Ισλάμ, Σιχισμό), συνοδευόμενα από αντιπροσωπευτικό φωτογραφικό υλικό. Διάφορες ασκήσεις (σελ. 92) για τους μαθητές της τάξης  πάνω σε υποτιθέμενο αφιέρωμα στην εφημερίδα του σχολείου με τίτλο «Θρησκείες στον κόσμο» (πραγματολογικού και γλωσσικού περιεχομένου.

Στο Βιβλίο Θρησκευτικών της ΣΤ΄ τάξης Δημοτικού: «Αναζητώντας την αλήθεια στη ζωή μας» (κεφάλαιο Στ΄, "Ετερόδοξοι και αλλόθρησκοι", σελ. 97-110), επιχειρείται  με αδρό και λιτό τρόπο η περιγραφή των χαρακτηριστικών βασικών γνωρισμάτων άλλων χριστιανικών δογμάτων (Ρωμαιοκαθολικοί-Προτεστάντες) και θρησκειών (Ιουδαϊσμός-Ισλάμ), με γνώμονα την κίνηση  του ενδιαφέροντος των μαθητών για την προσέγγιση και κατανόηση της θρησκευτικής ετερότητας στο πρόσωπο αλλόδοξων και αλλόθρησκων συμμαθητών τους και σε επίπεδο πίστης, λατρείας και ζωής. Απώτερος στόχος των ενοτήτων αυτών είναι η εξοικείωση των μαθητών με το διαφορετικό και η καλλιέργεια ενός αδιατάρακτου κλίματος μέσα στην τάξη, που θα ευνοεί την ανάπτυξη των αρχών της ομαδικότητας και συνεργατικότητας, προς όφελος όλων των παραγόντων της διδακτικής διαδικασίας. Συγκεκριμένα, με εύστοχο και ευρηματικό τρόπο η διδακτική ενότητα 33 για την προσευχή των μουσουλμάνων στο τζαμί την Παρασκευή παρουσιάζει την αρχιτεκτονική του τεμένους, τους βασικούς χώρους του, καθώς και το τελετουργικό της προσευχής μέσα από την παρουσίαση δύο μουσουλμάνων συμμαθητών της τάξης, του Γιουσούφ και της Λεϊλά. Με σχετική εικονογράφηση εξωτερικού και εσωτερικού τμήματος από τεμένη, με φωτογραφία της πρώτης σελίδας χειρογράφου του Κορανίου και ενός μικρού αποσπάσματος από το ιερό βιβλίο του Ισλάμ για την έμπρακτη  ευσέβεια προς τους πάσχοντες συνανθρώπους και όχι απλώς για την τυπική στροφή προς την Ανατολή,  με τις ερωτήσεις και ασκήσεις στο τέλος, η διδακτική ενότητα καταλήγει στη διαπίστωση των ιδιαιτεροτήτων της θρησκευτικής και πολιτισμικής παράδοσης των μουσουλμάνων που ζουν στη χώρα μας.
Στο μάθημα «Μελέτη του Περιβάλλοντος» (ΜτΠ) στο Δημοτικό σχολείο, το οποίο αποτελεί κατ΄ εξοχήν διαθεματικό γνωστικό αντικείμενο στην υποχρεωτική εκπαίδευση, επιδιώκεται η διαμόρφωση ενεργών πολιτών που θα γνωρίζουν και θα υποστηρίζουν έμπρακτα αρχές όπως αυτές της ισότητας, της δικαιοσύνης, της αλληλεγγύης και της αμοιβαιότητας. Για το λόγο αυτό και αξιοποιούνται στοιχεία και έννοιες από διάφορους κλάδους και γνωστικά αντικείμενα ανάμεσα στα οποία συγκαταλέγονται και τα Θρησκευτικά.  Συγκεκριμένα, στο βιβλίο του μαθητή της  Δευτέρας τάξης, στο κεφάλαιο «Η εκκλησία της συνοικίας μου» (σελ. 33), οι μαθητές βλέπουν εικόνες και συζητούν για τόπους λατρείας άλλων θρησκειών, όπως είναι το Ισλάμ. Παρόμοια, στο βιβλίο του μαθητή της Τετάρτης τάξης, στην ενότητα «πολιτισμός» και στο κεφάλαιο «Θρησκευτικά μνημεία του τόπου μας» (σελ. 46), περιλαμβάνεται εικόνα από τζαμί στη Θράκη κι έτσι δίνεται η ευκαιρία στους μαθητές να συζητήσουν για το Ισλάμ.

Στο βιβλίο Θρησκευτικών της Α΄ τάξης Γυμνασίου, «Παλαιά Διαθήκη. Η  προϊστορία του Χριστιανισμού», 
γίνονται συγκεκριμένες αναφορές  για άλλες θρησκείες  (κυρίως  για τον Ιουδαϊσμό και το Ισλάμ) με διάφορους τρόπους (κείμενα, φωτογραφίες, ασκήσεις) και σε διάφορες  διδακτικές ενότητες. Πιο συγκεκριμένα: στην ενότητα  5 (Ιστορία του Αβραάμ, σελ. 33) δίνονται πληροφορίες για τη θέση του Αβραάμ σήμερα στην Ιουδαϊκή θρησκεία και στο Ισλάμ (Κοράνιο) ενώ  στη σελ. 34 της ίδιας ενότητας, η δραστηριότητα (αριθ. 2) ζητά από τους μαθητές να καταγράψουν τους Ανατολικούς λαούς και τις θρησκευτικές τους αντιλήψεις και η επόμενη (αριθ. 3) προτείνει σε  μουσουλμάνους ή εβραίους μαθητές της τάξης να παρουσιάσουν τη θέση του Αβραάμ στη  θρησκεία  του καθενός.  Στην ενότητα  7 (σελ. 41) σημειώνεται η παρουσία της ιστορίας του Ιωσήφ στο Κοράνιο. Στη σελ. 51 με την άσκηση  4 οι μαθητές καλούνται να βρουν τα ονόματα για το Θεό που χρησιμοποιούν οι Μουσουλμάνοι. Στη σελ. 78 δίνονται στοιχεία στους μαθητές  με κείμενα και φωτογραφίες  για την τοπογραφία της σημερινής Ιερουσαλήμ και την εκεί παρουσία των μεγάλων μονοθεϊστικών θρησκειών, ενώ στη σελ. 79 ζητείται με άσκηση από τους μαθητές να βρουν στοιχεία για τα μεγάλα χριστιανικά και μη μνημεία της Ιερουσαλήμ. Στην ενότητα 17 (βλ. σελ. 90) γίνεται λόγος για το φαινόμενο του θρησκευτικού συγκρητισμού, ενώ στη σελ. 92  δίνεται δραστηριότητα με θέμα τον εμφύλιο πόλεμο στην πρώην Γιουγκοσλαβία και το ρόλο των θρησκειών  σ' αυτόν (ανάλυση κειμένου). Στη σελ. 107 δίνεται με φωτογραφία (βλ. θρησκευτικοί ηγέτες διαφόρων θρησκειών) το στοιχείο, ότι  η ειρήνη αποτελεί αίτημα όλων των θρησκειών. 

Μολονότι στο βιβλίο Θρησκευτικών της Β΄ τάξης Γυμνασίου: «Καινή Διαθήκη. Ο Ιησούς Χριστός και το έργο του», γίνεται λόγος για την Καινή Διαθήκη, ωστόσο, γίνονται αναφορές και σε άλλες θρησκείες με διάφορους τρόπους (κείμενα, φωτογραφίες, ασκήσεις). Πιο συγκεκριμένα : Στην ενότητα 3 ( Η Καινή Διαθήκη) και στη σελ. 22  με την ερώτηση αριθ. 2  ζητούνται από τους μαθητές πληροφορίες για τα ιερά βιβλία των μεγάλων θρησκειών (Ισλαμισμού, Βουδισμού, Ινδουισμού, Κομφουκιανισμού, Ταοϊσμού). Στην ενότητα 17 (Ο Ιησούς  υπερασπίστηκε και εξύψωσε τις γυναίκες και τα παιδιά…) και στη σελ. 75  με φωτογραφία και δημοσιογραφικό κείμενο δίνεται πληροφορία για τη θέση της γυναίκας σε κάποιες Ισλαμικές χώρες. Στην ενότητα 19 ( Η  Κυριακή προσευχή…) και στη σελ. 83 δίνονται φωτογραφίες με πιστούς διαφόρων θρησκειών σε στάση προσευχής. 

Στο βιβλίο Θρησκευτικών της  Γ΄ τάξης Γυμνασίου: «Θέματα από την Ιστορία της Εκκλησίας» και συγκεκριμένα στην ενότητα 30 (Η Ανατολική Εκκλησία κατά την περίοδο της Τουρκοκρατίας), γίνεται αναφορά στον τρόπο συνύπαρξης Ισλάμ και Ορθοδοξίας  κατά την συγκεκριμένη ιστορική περίοδο, καθώς  και στα σποραδικά προβλήματα αυτής της συνύπαρξης (εξισλαμισμοί, κρυπτοχριστιανοί, νεομάρτυρες). 

Στο βιβλίο Θρησκευτικών της Β΄  τάξης Γενικού Λυκείου: «Χριστιανισμός και Θρησκεύματα» (κεφάλαιο Β΄, «Κυριότερα Θρησκεύματα», σελ. 219-320) εξετάζονται με αρκετά διεξοδικό τρόπο οι γνωστές μεγάλες θρησκείες του κόσμου (Ιουδαϊσμός, Ισλάμ, Ινδουϊσμός, Βουδισμός, Ταοϊσμός, Κομφουκιανισμός, Σιντοϊσμός), η αρχαία ελληνική θρησκεία και τα αφρικανικά θρησκεύματα. Η ποιότητα της διαπραγμάτευσης των θεμάτων ανταποκρίνεται στις μαθησιακές απαιτήσεις και στο επίπεδο γνώσεων των μαθητών της Β΄ Λυκείου. Συνολικά η παρουσίαση των ενοτήτων με θρησκειολογικό περιεχόμενο γίνεται με απόλυτο σεβασμό τόσο στις αρχές κάθε θρησκείας ή κίνησης όσο και στην ελευθερία επιλογής και θρησκευτικού αυτοπροσδιορισμού κάθε ανθρώπου. 

Οι θρησκειολογικού περιεχομένου ενότητες των παραπάνω διδακτικών βιβλίων απευθύνονται σε μαθητές όλων των βαθμίδων του ελληνικού σχολείου, με κατευθυντήριο άξονα την παροχή πληροφοριών και γνώσεων για την προσέγγιση και κατανόηση των άλλων θρησκειών, με νηφαλιότητα, αντικειμενικότητα και σεβασμό προς την όποια αλήθειά τους. Απώτερος τελικά στόχος των ενοτήτων αυτών είναι η διευκόλυνση αφενός μεν των Ελλήνων μαθητών στην αδιατάρακτη συμβίωσή τους με αλλοεθνείς, αλλόδοξους ή και αλλόθρησκους συμμαθητές τους στο σημερινό συχνά πολυπολιτισμικό ελληνικό σχολείο καθώς και στην αναγνώριση και το σεβασμό των ιδιαιτεροτήτων και αναγκών τους, αφετέρου δε στην ομαλή και απρόσκοπτη ένταξη των τελευταίων στη σχολική κοινότητα αλλά και στον ευρύτερο κοινωνικό περίγυρο, μέσα από τη γνώση των τοπικών πολιτισμικών αξιών και θρησκευτικών παραδόσεων.

Η διδασκαλία του Ισλάμ πραγματοποιείται με δύο διδακτικές ενότητες, οι οποίες περιλαμβάνουν τις εξής επιμέρους θεματικές: Τι σημαίνει Ισλάμ, ποια είναι τα χαρακτηριστικά της θρησκείας του και σε ποιες χώρες παραδοσιακά υπάρχουν οι πιστοί του. Στην Α΄ ενότητα γίνεται αναφορά στην προϊσλαμική θρησκεία στην Αραβία και εκτεταμένος λόγος για τον Μωάμεθ ως προφήτη των Αράβων, στο Κοράνιο και τις βασικές διδασκαλίες του, στους «πέντε στύλους» του Ισλάμ, στις εθιμικές διατάξεις και στη θέση της γυναίκας στην ισλαμική κοινωνία. Ακολούθως, στη Β΄ ενότητα παρουσιάζεται η επέκταση του Ισλάμ, πώς προέκυψε ο διαχωρισμός σε Σηίτες και Σουνίτες με τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά τους, ο ισλαμικός μυστικισμός, κυρίως των Σούφι, με αναφορά και στους δερβίσηδες και τέλος η διαμόρφωση της σημερινής φυσιογνωμίας του Ισλάμ μετά την ευρωπαϊκή αποικιοκρατία, οι σύγχρονες τάσεις και η σημερινή του εικόνα στον κόσμο. Οι δεκατέσσερις σελίδες αναφοράς του διδακτικού αυτού βιβλίου στο Ισλάμ περιλαμβάνουν  αρκετά αποσπάσματα του Κορανίου, φωτογραφίες από χειρόγραφο του Κορανίου, λεπτομέρεια από εικονογραφημένο χειρόγραφα με χορό δερβίσηδων, φωτογραφίες από το σύγχρονο Ισλάμ, προσκύνημα στην Καά,πα  καθώς και από την μνημειακή αρχιτεκτονική του. 
Στο Βιβλίο Θρησκευτικών της Α΄ τάξης (1ου κύκλου ΤΕΕ): «Βήματα Πίστης και Ζωής», στην ενότητα 2 (Λαοί και Θρησκεύματα σε ένα πλουραλιστικό κόσμο Α΄, Ιουδαϊσμός και Ισλάμ), εξετάζεται, μεταξύ άλλων, η μονοθεϊστική θρησκεία του Ισλάμ (με παραπομπή σε πηγές του), ενώ η ενότητα  12 (Η Ορθοδοξία στη σχέση της με τα άλλα δόγματα και τις άλλες θρησκείες), θέτει ως σκοπούς της, αφενός την πληροφόρηση των μαθητών για τη σχέση της Ορθοδοξίας με τις άλλες χριστιανικές ομολογίες και Εκκλησίες Δύσης και Ανατολής και αφετέρου την κατανόηση της αναγκαιότητας του διαλόγου ανάμεσα στις Εκκλησίες και τις άλλες θρησκείες για την ειρηνική συμβίωση των λαών της γης. Είναι χαρακτηριστικό ότι ο τρόπος παρουσίασης των βασικών στοιχείων και πτυχών της διδασκαλίας του Ισλάμ γίνεται με απόλυτο σεβασμό στη συγκεκριμένη θρησκευτική παράδοση και με γνώμονα την ορθή κατανόησή της, ώστε οι μαθητές, στις σύγχρονες πλουραλιστικές και πολυπολιτισμικές κοινωνίες, να μαθαίνουν να συμβιώνουν με συνανθρώπους διαφορετικής θρησκείας.  
Τέλος, οφείλουμε να επισημάνουμε ότι οι θετικές αυτές αλλαγές στα σχολικά βιβλία και ιδιαίτερα σε εκείνα των Θρησκευτικών δεν θα ήταν αυτονόητες, εάν δεν συνέβαινε  μια αξιοσημείωτη, αυτοτελής και αντικειμενική ισλαμολογική έρευνα, καρπός της οποίας αποτελεί μια ιδιαίτερα αξιοπρόσεκτη βιβλιογραφία για την θρησκεία του Ισλάμ. Από τη δεκαετία του ’70 και μετά άρχισε να αναπτύσσεται μια σοβαρή θρησκειολογική έρευνα στις Θεολογικές Σχολές Αθηνών και Θεσσαλονίκης (Αρχιεπίσκοπος Αλβανίας Αναστάσιος και Γρηγόριος Ζιάκας) αλλά και ισλαμικών και αραβολογικών σπουδών άλλων Σχολών. Εξάλλου, οι σύγχρονες ελληνικές μεταφράσεις του Κορανίου, η κίνηση «Ορθοδοξία και Ισλάμ» (1990), αρκετά συνέδρια και κυρίως η παραδοσιακή φιλία του ελληνικού και του αραβικού κόσμου, δείχνουν μια σταθερή βούληση για προσέγγιση και επικοινωνία του ελληνικού και θεολογικού κόσμου με το Ισλάμ.
3. Προοπτικές διεύρυνσης του διαλόγου και της εικόνας του Ισλάμ στα διδακτικά βιβλία

Η περαιτέρω εφαρμογή της  διαπολιτισμικής και διαθρησκειακής διάστασης

Στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης υφίσταται μια έντονη διεργασία μέσα από διάφορα προγράμματα για την προώθηση της θρησκευτικής διάστασης της διαπολιτισμικής αγωγής. Πρόσφατα ως προϊόν ενός τέτοιου προγράμματος εξεδόθη το βιβλίο «Θρησκευτική ετερότητα και διαπολιτισμική εκπαίδευση: ένα βοήθημα για τα σχολεία, όπου η θρησκεία παρουσιάζεται πλέον ως πολιτισμικό φαινόμενο στη δημόσια σφαίρα και αναλύεται διαπολιτισμικά η έκφραση της  θρησκευτικής ετερότητας στο σχολείο. Ακολούθως διαγράφονται οι στόχοι της θρησκευτικής διάστασης της διαπολιτισμικής εκπαίδευσης ως ανεκτικότητα, αμοιβαιότητα, κοινωνική συνυπευθυνότητα και μετριοπάθεια στη δημόσια έκφραση της θρησκευτικής ταυτότητας. Μέσα από πρακτικά διδακτικά παραδείγματα επισημαίνεται μια εναλλακτική παρουσίαση της θρησκευτικής αγωγής με επίκεντρο την διαπολιτισμική διάσταση της θρησκευτικής ετερότητας. Θεωρούμε, πάντως, ότι υφίστανται περαιτέρω προοπτικές διεύρυνσης και διαλόγου με τις άλλες θρησκείες και ιδιαίτερα με το Ισλάμ, οι οποίες θα λαμβάνουν υπόψη την διαπολιτισμική προσέγγιση της θρησκευτικής ετερότητας, το πνεύμα και τα πορίσματα του διαθρησκειακού διαλόγου αλλά και του διαλόγου της ζωής, αφού στη χώρα μας ήδη διαβιούν πάνω από 700. 000 μουσουλμάνοι μετανάστες, τα παιδιά των οποίων είναι παιδιά του ελληνικού σχολείου. Στο πλαίσιο αυτό θα ήταν άκρως ενδιαφέρον να αξιοποιηθεί η ελληνική και η ισλαμική λογοτεχνία, φανερώνοντας στην εκπαιδευτική μας διαδικασία τη δυναμική ενός εναλλακτικού τρόπου σκέψης και ζωής, πρόσληψης της θρησκευτικής ετερότητας, πέρα από προκαταλήψεις, στερεότυπα και την συνήθως ξύλινη γλώσσα των διδακτικών εγχειριδίων.
Η Σύσταση 1720 του Συμβουλίου της Ευρώπης για την εκπαίδευση και θρησκεία 

Στις αρχές Οκτωβρίου του 2005, η Κοινοβουλευτική Συνδιάσκεψη του Συμβουλίου της Ευρώπης (47 χώρες) απηύθυνε Σύσταση προς τα κράτη – μέλη της, αναφερόμενη στη σχέση Εκπαίδευσης και Θρησκείας. Στη Σύσταση αυτή, γίνεται λόγος για την ανάγκη εισαγωγής στην εκπαίδευση της διδασκαλίας των θρησκειών. Ακολούθως, προτείνεται το θρησκειολογικό πρότυπο διδασκαλίας είτε έναντι του ουδετερόθρησκου είτε έναντι του ομολογιακού περιεχομένου του μαθήματος των θρησκευτικών στα διάφορα εκπαιδευτικά συστήματα. Πίσω από την Σύσταση αυτή είναι βέβαιο ότι επιβεβαιώνεται μάλλον η ανάγκη γνωριμίας και αναστροφής των ευρωπαϊκών κοινωνιών με την διαφορετική θρησκευτική πραγματικότητα και, κυρίως, με τη θρησκευτική και πολιτιστική ετερότητα του Ισλάμ. Συνεπώς, το πρόβλημα των πολιτιστικών ταυτοτήτων σε σχέση με τη θρησκεία στη δημόσια και κοινωνική έκφραση έρχεται και πάλι στο προσκήνιο. Ρητά, πλέον, ομολογείται από την Σύσταση ότι «η θρησκευτική εκπαίδευση μπορεί να έχει ρόλο-κλειδί για την οικοδόμηση μιας δημοκρατικής κοινωνίας». Επίσης, και αυτό είναι πολύ σημαντικό, η Σύσταση αποδίδει ιδιαίτερη σημασία στις αξίες που προκύπτουν και τροφοδοτούνται από τις τρεις μονοθεϊστικές θρησκείες της Βίβλου, ενώ παράλληλα τονίζει πως οι αξίες αυτές, πολλές από τις οποίες είναι κοινές και με άλλες θρησκείες, υποστηρίζονται από το Συμβούλιο της Ευρώπης. 


Σαφέστατα, η Κοινοβουλευτική Συνδιάσκεψη του Συμβουλίου της Ευρώπης προτείνει το θρησκειολογικό μοντέλο διδασκαλίας των θρησκειών, για να διασφαλίσει έτσι την αμεροληψία και αντικειμενικότητα στην παρουσίασή τους. Ωστόσο, η ανακάλυψη των διαφόρων θρησκειών και κυρίως των θρησκειών γειτονικών χωρών από τους μαθητές, θα γίνεται παράλληλα με τη γνωριμία της δικής τους θρησκείας. Πέρα από φανατισμούς, «ο σκοπός αυτής της εκπαίδευσης θα πρέπει να κάνει τους μαθητές…να αντιληφθούν ότι καθένας έχει το ίδιο δικαίωμα με όλους να πιστεύει ότι η δική του θρησκεία είναι η “η αληθινή πίστη” και ότι η διαφορετική θρησκεία ή η αθεΐα δεν διαφοροποιεί αξιολογικά τους ανθρώπους».


Θεωρούμε, πάντως, ότι με την Σύσταση αυτή ανοίγει μια μεγάλη συζήτηση στην Ευρώπη και συνεπώς και στη χώρα μας. Κατά πόσο είναι συμβατή η Σύσταση αυτή με το δικό μας εκπαιδευτικό σύστημα και το πρόγραμμα σπουδών του μαθήματος των Θρησκευτικών; Μπορεί να υπάρχει μια τεχνητή ομοιομορφία και κοινή αντιμετώπιση της διδασκαλίας του θρησκευτικού φαινομένου για κάθε χώρα, ανεξάρτητα από τα ιδιαίτερα πολιτιστικά, θρησκευτικά και κοινωνικά  χαρακτηριστικά της; Είναι όντως κλειστό, κατηχητικό και μονοφωνικό το πλαίσιο διδασκαλίας του θρησκευτικού μαθήματος στην Ελλάδα; Υπάρχει, πράγματι, έλλειψη γνωριμίας με τη θρησκευτική ετερότητα και μάλιστα με αυτήν του Ισλάμ; Τα ερωτήματα και οι θεματικές μιας σοβαρής και σε βάθος συζήτησης είναι πάμπολλα.
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