Σταύρος Γιαγκάζογλου

Σύμβουλος του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου

e-mail: syang@pi-schools.gr
Ο ρόλος του Εκπαιδευτικού στο σύγχρονο Σχολείο
Βιβλιογραφικές επιλογές

Αλεξοπουλοσ Δ., «Ο μεταβαλλόμενος ρόλος του καθηγητή της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης στην Ελλάδα», Νέα Παιδεία 53/1990,σσ. 67-93, 54/1990, σσ. 84-101, 56/1990, σσ. 58-85.

Ανθόπουλος Κ. – Δαγκλής Β. – Μπουζάκης Σ. – Τσολάκης Χ., Μόρφωση και επιμόρφωση των εκπαιδευτικών, εκδ. Art of text, Θεσσαλονίκη 1994.

Βακαλιός Θ. (επιμ.), Το πρόβλημα της Διαπολιτισμικής Εκπαίδευσης στη Δυτική Θράκη, εκδ. Gutenberg, Αθήνα 1997.

Βαμβούκας Ι. – Χουρδάκης Α. (επιμ.), Παιδαγωγική Επιστήμη στην Ελλάδα και στην Ευρώπη, Πρακτικά 2ου Διεθνούς Συνεδρίου Παιδαγωγικής Εταιρείας Ελλάδος, εκδ. Ελληνικά Γράμματα, Αθήνα 1997.

Gug N., Οι εκπαιδευτικοί, Προοπτικές για το εκπαιδευτικό επάγγελμα στην Ευρώπη, εκδ. Έκφραση, Αθήνα 1998.

Bernstein B., Παιδαγωγικοί κώδικες και κοινωνικός έλεγχος, εκδ. Αλεξάνδρεια, Αθήνα 1991.

Γεωργογιάννης Π., Θέματα Διαπολιτισμικής Εκπαίδευσης, εκδ. Gutenberg, Αθήνα 1997. 

Γκότοβος Α., «Εθνική ταυτότητα και Ευρωπαϊκός προσανατολισμός», στο συλ. τόμο Κοντογιώργης Β.- Ορφανίδης Π. (επιμ.), Ο Έλληνας Εκπαιδευτικός και η Ευρωπαϊκή του διάσταση, Ευρωπαϊκό συνέδριο – Ίδρυμα Μελετών Λαμπράκη, Εκπαιδευτήρια «Κωστέα – Γείτονα», Αθήνα 1994, σσ. 126-136.

Day Chr., Η εξέλιξη των εκπαιδευτικών, εκδ. Τυπωθήτω-Γιώργος Δαρδανός, Αθήνα 2001.

Δαμανάκης Μ., Η εκπαίδευση των Παλιννοστούντων και Αλλοδαπών Μαθητών στην Ελλάδα, εκδ. Gutenberg, Αθήνα 1997.

Δεληκωνσταντής Κ., «Μεταμοντέρνα Παιδαγωγική», στο συλ. τόμο Χατζηδήμου Δ., Παιδαγωγική και εκπαίδευση, Τιμητικός τόμος για τα 65 χρόνια του Καθηγητή Παναγιώτη Δ. Ξωχέλλη, εκδ. Κυριακίδη, Θεσσαλονίκη 2001.

Delors J., «Εκπαίδευση: η αναγκαία ουτοπία», στο συλλ. τόμο UNESCO, Εκπαίδευση. Ο θησαυρός που κρύβει μέσα της, Έκθεση της Διεθνούς Επιτροπής για την Εκπαίδευση στον 21ο αιώνα, μτφρ. Ομάδα εργασίας του Κέντρου Εκπαιδευτικής Έρευνας, εκδ. Gutenberg, Αθήνα 1999.

Δημητριάδου Κ., Με ποια κριτήρια επιλέγει ο Έλληνας εκπαιδευτικός το επάγγελμά του, εκδ. Κυριακίδη, Θεσσαλονίκη 1982.

Δημητρόπουλος Ε., Οι εκπαιδευτικοί και το επάγγελμα τους. Συμβολή στην ανάπτυξη μιας επαγγελματικής ψυχολογίας του Έλληνα εκπαιδευτικού, εκδ. Γρηγόρης, Αθήνα 1998.

Καζαμίας Α. – Κασσωτάκης Μ. (επιμ.), Ελληνική εκπαίδευση: προοπτικές ανασυγκρότησης και εκσυγχρονισμού, εκδ. Σείριος, Αθήνα 1995.

Καζαμίας Α., «Νέο-Ευρωπαϊκός Εκσυγχρονισμός και Εκπαίδευση: Διαλογισμοί και Πολιτικές στη φαντασιακή Ευρώπη», στο συλλ. τόμο Κοντογιώργης Β.- Ορφανίδης Π. (επιμ.), Ο Έλληνας Εκπαιδευτικός και η Ευρωπαϊκή του διάσταση, Ευρωπαϊκό συνέδριο – Ίδρυμα Μελετών Λαμπράκη, Εκπαιδευτήρια «Κωστέα – Γείτονα», Αθήνα 1994, σσ. 67-111.

Καϊλα Μ., Ο εκπαιδευτικός στα όρια της παιδαγωγικής σχέσης, Αθήνα 1999.

Καϊλα Μ.- Ανδρεαδάκης Ν., «Αναπλαισιώσεις στην επαγγελματική εικόνα του εκπαιδευτικού. Στάσεις αισιοδοξίας ή απαισιοδοξίας», στο συλλ. τόμο Η σχολική αποτυχία, εκδ. Ελληνικά Γράμματα, Αθήνα 1994.

Καλαϊτζοπούλου Α., Ο εκπαιδευτικός ως στοχαζόμενος επαγγελματίας, εκδ. Τυπωθήτω-Γιώργος Δαρδανός, Αθήνα 2001.

Καλδρυμιδου Ε. – Οικονόμου Α. – Οικονόμου Π. – Τζεκάκη Μ., «Οι αντιλήψεις των υποψηφίων καθηγητών των Μαθηματικών για τη διδακτική διαδικασία και την επιμόρφωση», Παιδαγωγική Επιθεώρηση 25/1997, σσ. 119-160.

Κοσμόπουλος Α. – Υφαντής Α. – Πετρουλάκης Ν. (επιμ.), Η εκπαίδευση στην Ενωμένη Ευρώπη, 5ο Διεθνές Συνέδριο Παιδαγωγικής Εταιρείας Ελλάδος, εκδ. Ελληνικά Γράμματα, Αθήνα 1996.

Κοσσυβάκη Φ., Εναλλακτική διδακτική, εκδ. Gutenberg, Αθήνα 2003.

Κοσσυβάκη Φ., Ο Ρόλος του Εκπαιδευτικού στο Μεταμοντέρνο Σχολείο: Προσδοκίες, Προοπτικές, Όρια, εκδ. Gutenberg, Αθήνα 2003.

Κωττούλα Μ., Ενιαίο σχολείο και εκπαιδευτικοί, εκδ. Τυπωθήτω-Γιώργος Δαρδανός, Αθήνα 2001.

Κωνσταντίνου Χ., Η πρακτική του εκπαιδευτικού στην παιδαγωγική επικοινωνία, εκδ. Gutenberg, Αθήνα 2001.

Ματσαγγούρας Η., Θεωρία της Διδασκαλίας, εκδ. Gutenberg, Αθήνα 2002.

Ματσαγγούρας Η. (επιμ.), Η Εξέλιξη της Διδακτικής, εκδ. Gutenberg, Αθήνα 1995.

Ματσαγγούρας Η., «Στοχαστικοκριτικός δάσκαλος: αίτημα του καιρού μας», στο συλλ. τόμο Καζαμίας Α. – Κασσωτάκης Μ. (επιμ.), Ελληνική εκπαίδευση: προοπτικές ανασυγκρότησης και εκσυγχρονισμού, εκδ. Σείριος, Αθήνα 1995, σσ. 456-476.

Μουχάγιερ Χ., Συγκρούσεις ρόλων στο έργο του εκπαιδευτικού, εκδ. Κυριακίδη, Θεσσαλονίκη 1985.

Μπρούζος Α., Ο εκπαιδευτικός ως λειτουργός Συμβουλευτικής-Προσανατολισμού. Μία ανθρωπιστική θεώρηση της εκπαίδευσης, εκδ. Λύχνος, Αθήνα 1995.

Μυλωνάς Θ., Κοινωνιολογία της Ελληνικής Εκπαίδευσης, εκδ. Gutenberg, Αθήνα 1995.

Neave G., Οι εκπαιδευτικοί: προοπτικές για το εκπαιδευτικό επάγγελμα στην Ευρώπη, μτφρ. Μ. Δεληγιάννη, εκδ. Έκφραση, Αθήνα 1998.

Ξωχέλλης Π., Το εκπαιδευτικό έργο ως κοινωνικός ρόλος, εκδ. Κυριακίδη, Θεσσαλονίκη 1990. 
Ξωχέλλης Π., Εκπαίδευση και εκπαιδευτικός σήμερα: προβλήματα και προοπτικές στη σύγχρονη εκπαίδευση, εκδ. Κυριακίδη, Θεσσαλονίκη 1989.

Ξωχέλλης Π., «Βασική εκπαίδευση και επιμόρφωση των εκπαιδευτικών στην Ελλάδα, Διαπιστώσεις και προοπτικές», Φιλόλογος 64/1991, σσ. 84-97.

Ξωχέλλης Π., «Σχολείο και εκπαιδευτικός μπροστά στις σύγχρονες προκλήσεις», Μακεδνόν 4/1997, σσ. 3-20.

Ξωχέλλης Π., «Η ενδοσχολική επιμόρφωση στην Ελλάδα: μια καινοτομία στη συνεχιζόμενη εκπαίδευση των εκπαιδευτικών», στα  Πρακτικά Διεθνούς Συμποσίου, Συνεχιζόμενη εκπαίδευση των εκπαιδευτικών και ανάπτυξη του σχολείου, Θεσσαλονίκη 2001, σσ. 10-16.

Ξωχέλλης Π. – Παπαναουμ Ζ., Η ενδοσχολική επιμόρφωση των εκπαιδευτικών: ελληνικές εμπειρίες 1997-2000, Θεσσαλονίκη 2000.

Ουζούνης Κ. – Καραφύλλης Α. (επιμ.), Ο δάσκαλος του 21ου αιώνα στην Ευρωπαϊκή Ένωση, Πρακτικά Συνεδρίου, ΠΤΔΕ  Πανεπιστημίου Θράκης, εκδ. Σπανίδη, Ξάνθη 2001.

Παπαναούμ Ζ., Ο εκπαιδευτικός και το έργο του από τη σκοπιά των μαθητών. Συμβολή στη διερεύνηση της αποτελεσματικότητας του εκπαιδευτικού, διδ. διατριβή, Φιλοσοφική Σχολή ΑΠΘ, Θεσσαλονίκη 1984.

Παπαναούμ Ζ., «Η παιδαγωγική επάρκεια των εκπαιδευτικών της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης: τι, πότε, πως και γιατί», Πρακτικά Α΄ Πανελληνίου Συνεδρίου, Σύνδεση Τριτοβάθμιας & Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, εκδ. Ζήτη, Θεσσαλονίκη 2001, σσ. 152-157. 
Παπαναούμ Ζ., Το Επάγγελμα του Εκπαιδευτικού, εκδ. Τυπωθήτω-Γιώργος Δαρδανός, Αθήνα 2003.

Παπούλια Τζελέπη Π., «Η ευρωπαϊκή διάσταση στην εκπαίδευση των εκπαιδευτικών: νέο κρασί σε νέους ασκούς», στο συλλ. τόμο Βαμβούκας Ι. – Χουρδάκης Α. (επιμ.), Παιδαγωγική Επιστήμη στην Ελλάδα και στην Ευρώπη, Πρακτικά 2ου Διεθνούς Συνεδρίου Παιδαγωγικής Εταιρείας Ελλάδος, εκδ. Ελληνικά Γράμματα, Αθήνα 1997, σσ. 294-312.

Περσιανίδου Μ., Η επιμόρφωση των καθηγητών Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης: μια εμπειρική προσέγγιση, μεταπττυχιακή εργασία στη Φιλοσοφική Σχολή του ΑΠΘ, Θεσσαλονίκη 1997.

Σιμόπουλος Φ., «Η επιμόρφωση των καθηγητών Μ.Ε. στη ΣΕΛΜΕ Θεσσαλονίκης. Απόψεις – κριτική – προτάσεις», Λόγος και Πράξη 45/1991, σσ. 34-42. 

Susi F., «Η διαβίου παιδεία ως εκπαιδευτική, πολιτιστική πραγματικότητα», Νέα Παιδεία 3/1977, σσ. 35-38.

Ταρατόρη-Τσαλκατίδου Ε., Η επιμόρφωση από τη σκοπιά των εκπαιδευτικών της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης. Εμπειρική προσέγγιση, εκδ. Κυριακίδη, Θεσσαλονίκη 2000.

Τρούλης Γ., Η διαρκής επιμόρφωση των Ελλήνων εκπαιδευτικών: κίνητρα, προσδοκίες, σχέδια, εκδ. Δίπτυχο, Αθήνα 1985. 

Φωτίου Στ.,  Θέματα Σύγχρονης Διδακτικής, Παιδαγωγικό Ινστιτούτο Κύπρου, Λευκωσία 1998. 
Χατζηπαναγιώτου Π., Η επιμόρφωση των εκπαιδευτικών: ζητήματα οργάνωσης, σχεδιασμού και αξιολόγησης προγραμμάτων, εκδ. Τυπωθήτω-Γιώργος Δαρδανός, Αθήνα 2001.

Χατζηπαναγιώτου Π., Η διοίκηση του σχολείου και η συμμετοχή των εκπαιδευτικών στη διαδικασία λήψης αποφάσεων, διδ. διατριβή στη Φιλοσοφική Σχολή του ΑΠΘ, Θεσσαλονίκη 2001.
