

2ο Συνέδριο 
Ένωσης Εκπαιδευτικών 
Μουσικής Αγωγής 
Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης (ΕΕΜΑΠΕ)

«Μουσική Παιδαγωγική στον 21ο αιώνα: 
προκλήσεις, προβλήματα, προοπτικές»

Αθήνα, 20-22 Απριλίου 2007
Υπό την Αιγίδα του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων
Αντικείμενο Συνεδρίου
Η μουσική παιδαγωγική στην Ελλάδα του 21ου αιώνα καλείται να επαναπροσδιοριστεί ώστε να αντιμετωπίσει τις προκλήσεις των  νέων θεσμικών πλαισίων, των κοινωνικών αλλαγών, τις σύγχρονες ανάγκες του εκπαιδευτικού και του μαθητή. Το 2ο Συνέδριο της Ένωσης Εκπαιδευτικών Μουσικής Αγωγής Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης (ΕΕΜΑΠΕ) έχει στόχο να προσφέρει ένα βήμα διαλόγου, επικοινωνίας και γόνιμου προβληματισμού για τη μουσική παιδαγωγική.

Το συνέδριο απευθύνεται στους εκπαιδευτικούς της μουσικής αγωγής, της γενικής παιδείας κάθε βαθμίδας και ειδικότητας, στους φοιτητές της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, στους σπουδαστές και καθηγητές ωδείων. Μέσα από τις νέες ερευνητικές και πρακτικές προσεγγίσεις που θα προκύψουν, επιδιώκεται να αναδειχθούν οι προκλήσεις, τα προβλήματα και οι προοπτικές που αντιμετωπίζει ο εκπαιδευτικός στη διδασκαλία της μουσικής. Εκτός από την επιστημονική συμμετοχή, στο συνέδριο δίνεται βήμα στους εκπαιδευτικούς, ενθαρρύνοντας την ανάπτυξη προβληματισμών, την κριτική, τα ζητήματα που αντιμετωπίζουν οι εκπαιδευτικοί κατά τη διαδικασία της μουσικής διδασκαλίας - μάθησης, καθώς και τις λύσεις που αναζήτησαν ή έδωσαν. 

Το 2ο Συνέδριο της ΕΕΜΑΠΕ θα πραγματοποιηθεί στις 20 - 22 Απριλίου 2007, στην Αθήνα. Ο χώρος διεξαγωγής και άλλες σχετικές πληροφορίες και ανακοινώσεις θα αναρτηθούν στον ιστοχώρο  www.primarymusic.gr.  
Θεματικοί άξονες του συνεδρίου

Αναζητώντας το γόνιμο προβληματισμό, τη διατύπωση προτάσεων και πιθανών λύσεων σε διάφορους τομείς της μουσικής παιδαγωγικής, οι θεματικοί άξονες του συνεδρίου αφορούν στη διδασκαλία της μουσικής σε σχέση με σύγχρονα παιδαγωγικά ζητήματα και διαστάσεις της μουσικής εκπαίδευσης όπως:

1. Διδακτικές μέθοδοι, τεχνικές, υλικά και μέσα

2. Αναλυτικά και ημερήσια προγράμματα: σχεδιασμός, υλοποίηση, αξιολόγηση

3. Θεσμικά πλαίσια διεξαγωγής του μαθήματος της μουσικής (ολοήμερο σχολείο, μουσικά σχολεία, ευέλικτη ζώνη, καινοτόμες δράσεις, κλπ.)

4. Ειδική αγωγή
5. Εκπαίδευση των εκπαιδευτικών, δια βίου και εξ’ αποστάσεως εκπαίδευση

6. Έρευνα και διδακτική πράξη

7. Αξιολόγηση του μαθητή και της μαθησιακής διαδικασίας

8. Πολυπολιτισμικότητα / Διαπολιτισμικότητα 
9. Διαθεματικότητα / Διεπιστημονικότητα

10. Κοινωνία της Πληροφορίας και Νέες Τεχνολογίες
11. Αγωγή των Μέσων και Πολιτισμός

12.   Ο εκπαιδευτικός ως μέλος της σχολικής και της τοπικής κοινότητας
Αποστολή προτάσεων 

Γενικά.  Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να υποβάλλουν προτάσεις για: α) προφορική παρουσίαση - εισήγηση, β) παρουσίαση αφίσας (poster), γ) εργαστήριο, και δ) οργάνωσης συζήτησης στρογγυλής τράπεζας, ε) καλλιτεχνική παρουσίαση. Επίσημες γλώσσες του συνεδρίου είναι η ελληνική και η αγγλική. Όλες οι περιλήψεις των προφορικών και γραπτών εισηγήσεων θα δημοσιευτούν έντυπα σε ειδική έκδοση και ηλεκτρονικά στην ιστοσελίδα της ΕΕΜΑΠΕ. Ο τόμος των πρακτικών του 2ου Συνεδρίου της ΕΕΜΑΠΕ θα περιλαμβάνει τα πλήρη κείμενα των προφορικών και γραπτών εισηγήσεων καθώς και των εργαστηρίων που θα προκριθούν από την επιστημονική επιτροπή. Για τα πλήρη κείμενα προβλέπεται ηλεκτρονική δημοσίευση στον ιστοχώρο του συνεδρίου, είτε σε μορφή σύνοψης (abstract), είτε με πλήρες κείμενο και με κάθε πιθανό συνοδευτικό ψηφιακό υλικό (π.χ. φωτογραφίες, αρχεία ήχου κ.λπ.), σύμφωνα με τα τεχνικά χαρακτηριστικά του ιστοχώρου. 
Οι ενδιαφερόμενοι θα πρέπει να συμπληρώσουν και να αποστείλουν ηλεκτρονικά τη «φόρμα υποβολής πρότασης» (διατίθεται ηλεκτρονικά στο διαδίκτυο - βλέπε ιστοχώρο ΕΕΜΑΠΕ www.primarymusic.gr ). 
Κριτήρια αξιολόγησης.  Οι προτάσεις θα κριθούν βάσει των παρακάτω κριτηρίων: α) την τήρηση των προδιαγραφών και των καταληκτικών ημερομηνιών β) τη σύνδεση με το θέμα και τους θεματικούς άξονες του συνεδρίου, γ) την πρωτοτυπία και την επιστημονικότητα του κειμένου καθώς και τη συμβολή του στον γόνιμο μουσικοπαιδαγωγικό διάλογο, δ) τη σαφή τεκμηρίωση των θέσεων του συγγραφέα. Προτάσεις οι οποίες δεν θα πληρούν τις παραπάνω προϋποθέσεις δεν θα γίνονται αποδεκτές.

Προφορική παρουσίαση. Η προφορική παρουσίαση των εισηγήσεων δεν πρέπει να υπερβαίνει τα 20 λεπτά, ενώ στο τέλος της κάθε συνεδρίας θα δίνεται χρόνος για συζήτηση. Οι εργασίες πρέπει να είναι πρωτότυπες, να μην είναι δημοσιευμένες σε άλλη πηγή και να αφορούν μια από τις θεματικές ενότητες του συνεδρίου. Το πλήρες κείμενο των προφορικών παρουσιάσεων - εισηγήσεων, αναμένεται να είναι μεταξύ 2.500-3.500 λέξεων. Εάν υπάρχουν εικόνες και διαγράμματα θα πρέπει να είναι ενσωματωμένα στο κείμενο και αποθηκευμένα σε ξεχωριστά αρχεία γραφικών (μορφή tif ή jpg) με ανάλυση τουλάχιστον 300 dpi. Οι πίνακες και τα διαγράμματα πρέπει να είναι αριθμημένα με αραβικά νούμερα (1, 2....) και να είναι κατανοητά ανεξάρτητα από το κείμενο. Οι συγγραφείς οφείλουν να ακολουθήσουν το σύστημα βιβλιογράφησης A.P.A. (Publication Manual of the American Psychological Association). 

Αναλυτική περιγραφή των οδηγιών αυτών βρίσκονται στην ηλεκτρονική διεύθυνση http://www.primarymusic.gr/gr/nb_periodiko_prodiagrafes.htm και ειδικότερα στις αντίστοιχες παραγράφους ( I.βιβλία, ΙΙ.άρθρα, ΙΙΙ. ηλεκτρονικές παραπομπές).

Παρουσίαση αφίσας. Στο χώρο που θα διεξαχθεί το Συνέδριο, θα υπάρχει αίθουσα για ανάρτηση των Ανακοινώσεων(Art Hall).Κάθε πλαίσιο ανάρτησης ανακοινώσεων θα φέρει τον κωδικό αριθμό της εκάστοτε Περίληψης. Οι συγγραφείς μπορούν να αναρτήσουν τις εργασίες τους στις προβλεπόμενες με βάση τον κωδικό αριθμό θέσεις παρουσίασης, προμηθευόμενοι τα απαιτούμενα υλικά για την ανάρτηση των ανακοινώσεων από το Γραφείο Εξυπηρέτησης Συγγραφέων που θα λειτουργεί στην είσοδο του χώρου Αναρτημένων Ανακοινώσεων, εντός του Συνεδριακού Κέντρου. Οι εργασίες πρέπει να είναι πρωτότυπες, να μην είναι δημοσιευμένες σε άλλη πηγή και να αφορούν μια από τις θεματικές ενότητες του συνεδρίου. Οι μέγιστες διαστάσεις του πλαισίου poster είναι: 0.90μ.(πλάτος)Χ 1.80μ.(ύψος). 

Εργαστήριο. Σε περίπτωση παρουσίασης εργαστηρίου οι ενδιαφερόμενοι θα πρέπει να υποβάλλουν: τον τίτλο του εργαστηρίου τους, το αντικείμενο που θα διαπραγματευθούν με  αντίστοιχη περίληψη έως 500 λέξεις, τον αριθμό των ατόμων που θα μπορούν να συμμετέχουν και το βιογραφικό τους σημείωμα μέχρι 150 λέξεις. Οι εργασίες πρέπει να είναι πρωτότυπες, να μην είναι δημοσιευμένες σε άλλη πηγή και να αφορούν μια από τις θεματικές ενότητες του συνεδρίου. Το πλήρες κείμενο των εργαστηρίων, αναμένεται να είναι μεταξύ 2.000 - 2.500 και μπορεί να συνοδεύεται από φωτογραφίες και οπτικό υλικό σε μεγαλύτερη έκταση. (Μπορεί να συλλεχθεί και φωτογραφικό υλικό από την συνεδριακή παρουσίαση προκειμένου να εκδοθεί στην έντυπη ή ηλεκτρονική έκδοση ως μέρος του κειμένου ή ως ένθετο παράρτημα). Όλες οι τεχνικές προδιαγραφές ως προς, την παρουσία εικόνων, τους πίνακες και τα διαγράμματα και την έκθεση της βιβλιογραφίας είναι ίδιες με την περίπτωση της προφορικής παρουσίασης.

Οργάνωση συζήτησης στρογγυλής τράπεζας. Σε περίπτωση πρότασης στρογγυλής τράπεζας, ο ενδιαφερόμενος είναι υπεύθυνος για τη μορφοποίηση του θέματος καθώς και για τους άλλους συμμετέχοντες, τη συναίνεση των οποίων θα πρέπει να εξασφαλίσει ο ίδιος. 
Καλλιτεχνική παρουσίαση. Σε περίπτωση καλλιτεχνικής παρουσίασης ο ενδιαφερόμενος πρέπει να υποβάλλει μια σύντομη περιγραφή της εκδήλωσης, τη διάρκεια ,τον αριθμό και τα ονόματα των συμμετεχόντων.
Αποστολή πρότασης. Οι ενδιαφερόμενοι καλούνται να αποστείλουν στην ηλεκτρονική διεύθυνση conference@primarymusic.gr έως τις 30 Νοεμβρίου 2006 συμπληρωμένη τη φόρμα υποβολής πρότασης (εμπεριέχεται χώρος για περίληψη 250-300 λέξεων στα ελληνικά, περίληψη 250-300 λέξεων στα αγγλικά, σύντομο βιογραφικό σημείωμα, έως 150 λέξεων, στα ελληνικά και σύντομο βιογραφικό σημείωμα 150 λέξεων στα αγγλικά). Όλα τα πεδία της φόρμας θα πρέπει να συμπληρωθούν με την καλύτερη δυνατή ακρίβεια (ατομικά στοιχεία, στοιχεία πρότασης, απαιτούμενος υλικοτεχνικός εξοπλισμός, προτεινόμενος αριθμός ατόμων για βιωματικό εργαστήριο, προσδιοριστικά στοιχεία κ.λπ.) ώστε να διευκολυνθεί το έργο της οργανωτικής επιτροπής. 

Κόστος συμμετοχής

Μέχρι τις 28 Φεβρουαρίου 2006:

Γενική συμμετοχή συνέδρων: 65 Ευρώ

Μέλη της ΕΕΜΑΠΕ, φοιτητές, εισηγητές: 35 Ευρώ

Μετά τις 28 Φεβρουαρίου 2006:

Γενική συμμετοχή συνέδρων: 80 Ευρώ

Μέλη της ΕΕΜΑΠΕ, φοιτητές, εισηγητές: 50 Ευρώ 

Στο κόστος συμμετοχής περιλαμβάνονται: 

- Ο Συνεδριακός Φάκελος 

- Η παραλαβή των πρακτικών από τις 6 προσυνεδριακές εκδηλώσεις σε DVD

- Tο έντυπο των μικρών πρακτικών του συνεδρίου 

- Είσοδος στις δύο καλλιτεχνικές εκδηλωσεις του συνεδρίου

- 4 coffee brake

- Ελαφρύ γεύμα

Τρόπος πληρωμής

Με κατάθεση του ποσού στον αρ. λογαριασμού : 

053/01/020925/25 της Αγροτικής Τράπεζας της Ελλάδας (ΑΤΕ).

Την απόδειξη Τραπέζης θα πρέπει να την φυλάξετε και να την προσκομίσετε στην Γραμματεία την ημέρα έναρξης του Συνεδρίου.

Χρονοδιάγραμμα:
Έως την 30 Νοεμβρίου 2006: Αποστολή της φόρμας υποβολής πρότασης ηλεκτρονικά  στην διεύθυνση conference@primarymusic.gr 

Έως την 31 Δεκεμβρίου 2006: Ειδοποίηση ηλεκτρονικά, των συγγραφέων για την αποδοχή ή μη αποδοχή της πρότασής τους από την επιστημονική επιτροπή.

Έως την 1η Μαρτίου 2007: Αποστολή του πλήρους κειμένου των εισηγήσεων από τους συνέδρους ηλεκτρονικά (conference@primarymusic.gr)

Έως την 1η Απριλίου 2007: Ειδοποίηση ηλεκτρονικά των συγγραφέων για πιθανά σχόλια, αλλαγές και διορθώσεις στις εισηγήσεις τους από την επιστημονική επιτροπή.

Έως την 15 Απριλίου 2007: Αποστολή των διορθωμένων τελικών κειμένων από τους συγγραφείς
Έως την 30 Μαΐου: Τελικές διορθώσεις, προσθήκες συνεδριακού φωτογραφικού υλικού, πιθανές τεχνικές προσαρμογές που θα ζητηθούν για τις έντυπες και ηλεκτρονικές εκδόσεις. 

Προσυνεδριακές Εκδηλώσεις 
Στόχοι των εκδηλώσεων είναι η επικοινωνία των εκπαιδευτικών Μουσικής Αγωγής σε όλες τις βαθμίδες, οι ανταλλαγές απόψεων και πρακτικών σε ζητήματα διδακτικής αλλά και προβλημάτων που προκύπτουν στον ευρύτερο σχολικό και καλλιτεχνικό χώρο, η ολόπλευρη συμμετοχή όλων των σχετικών φορέων που άπτονται του μουσικού, καλλιτεχνικού, πολιτιστικού και εκπαιδευτικού χώρου. Φόρμες συμμετοχής θα διατίθενται μέσα από την ιστοσελίδα (www.primarymusic.gr), τις οποίες μπορείτε να αποστέλλετε ηλεκτρονικά (στην ηλεκτρονική διεύθυνση info@primarymusic.gr ) ή με fax στο 2103312994.
Πρόγραμμα Τετραμήνου Σεπτέμβριος-Δεκέμβριος 2006
16-17/09 Βόλος
Πολιτιστικό Κέντρο Ν. Ιωνίας, Μαγνησία
παιδαγωγική διημερίδα με θέμα: 
Σχολική Πράξη και Νέα Θεσμικά Πλαίσια
4-5/11 Κύπρος
Cyprus College, Λευκωσία
παιδαγωγική διημερίδα με θέμα: 
Μουσική, Τέχνες και Διαθεματικότητα: 
Θεωρητικό πλαίσιο και πρακτικές εφαρμογές
11-12/11 Πειραιάς
Πολυχώρος Νομαρχίας Πειραιά
παιδαγωγική διημερίδα με θέμα:
Από την πολιτισμική αγωγή ως την αγωγή των μέσων:
Οι σύγχρονες προκλήσεις και η μουσικοπαιδαγωγική 
25-26/11 Πάτρα
Ξενοδοχείο Astir, Πάτρα
παιδαγωγική διημερίδα με θέμα:
Εκπαίδευση των εκπαιδευτικών, δια βίου 
και εξ' αποστάσεως εκπαίδευση
9-10/12 Αγρίνιο
(Ο χώρος θα ανακοινωθεί προσεχώς)
παιδαγωγική διημερίδα με θέμα:
Ο εκπαιδευτικός ως μέλος της σχολικής και της τοπικής κοινότητας:
Έρευνα - διδακτική πράξη - κοινωνική προσφορά
Πρόγραμμα Τετραμήνου Ιανουάριος - Aπρίλιος 2007
Το πρόγραμμα των προσυνεδριακών εκδηλώσεων 
του 2007 θα ανακοινωθεί προσεχώς 
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