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Πολλοί θεωρητικοί υποστηρίζουν ότι το ολοήμερο νηπιαγωγείο με το διευρυμένο ωράριο παρέχει στα παιδιά περισσότερες ευκαιρίες για μάθηση από ότι το κλασικό νηπιαγωγείο (Ντολιοπούλου 1999,2003. Fromberg 2000). Ωστόσο δεν είναι λίγοι αυτοί που αναρωτιούνται: Τι κάνει το παιδί τόσες ώρες στο νηπιαγωγείο; Δεν κουράζεται; Δεν βαριέται; Σίγουρα όλα μπορούν να συμβούν. Εξαρτάται από το τι προσφέρει το πρόγραμμα. Αν το παιδί δουλεύει συνέχεια διανοητικά, αν δεν έχει αρκετό χρόνο για να κινηθεί, να παίξει, να χαλαρώσει, αν το σχολείο είναι μόνο σχολείο μάθησης κι όχι δράσης, τότε φυσικά θα κουραστεί και δεν θα θέλει να πηγαίνει στο νηπιαγωγείο. 
Ολοήμερο νηπιαγωγείο δεν πρέπει σε καμία περίπτωση να σημαίνει απλά χρονική επιμήκυνση του κλασικού, έμφαση στην ακαδημαϊκή διδασκαλία και μετατροπή του χώρου του νηπιαγωγείου σε αίθουσα δημοτικού σχολείου (Fromberg, 2000). Το νηπιαγωγείο είναι μια μοναδική χρονική περίοδος στη ζωή κάθε παιδιού, με το δικό του πρόγραμμα, στόχους και πρακτικές και είναι απαραίτητο να αντιμετωπίζεται με ξεχωριστό τρόπο. Αυτό που προέχει στο ολοήμερο νηπιαγωγείο δεν είναι μόνο η οργάνωση του προγράμματος, αλλά η αλλαγή εκπαιδευτικής νοοτροπίας και παιδαγωγικής αντίληψης και η καλλιέργεια ενός κλίματος που θα εξασφαλίζει τη δραστηριοποίηση κινήτρων μάθησης, την ευχάριστη παραμονή, την ανάληψη πρωτοβουλιών, τη συνεργασία και γενικά τη διαμόρφωση ενός ώριμου και σκεπτόμενου πολίτη (Βρεττός, 2001). Το ζητούμενο επομένως είναι ο διαποτισμός του προγράμματος του ολοήμερου νηπιαγωγείου με κατάλληλο παιδαγωγικό πνεύμα και διδακτική μεθοδολογία, ώστε να μη σχολειοποιείται ο παραπάνω χρόνος του παιδιού (Πυργιωτάκης, 2001). Η διεύρυνση του ωραρίου δηλαδή θα πρέπει να είναι ποιοτική κι όχι ποσοτική. 

Τα τελευταία χρόνια έχει αναπτυχθεί ένας νέος επιστημονικός κλάδος, η Παιδαγωγική του ελεύθερου χρόνου, ο οποίος περιλαμβάνει απόψεις και προτάσεις που επιδιώκουν να επηρεάσουν την ανάπτυξη ικανότητας οργάνωσης και διάθεσης του ατομικού χρόνου (Χανιωτάκης & Θωίδης, 2002). Η Παιδαγωγική του ελεύθερου χρόνου στοχεύει επίσης στην ανάπτυξη της ικανότητας του ατόμου να διαμορφώνει τον προσωπικό του χρόνο μέσα από την ευελιξία του σχολικού προγράμματος, με τις προσωπικές του επιλογές και τη δυνατότητα συνδιαμόρφωσης του προγράμματος (Struck, 1980, όπ. αναφ. στο Χανιωτάκης & Θωίδης, 2002). Προϋπόθεση για την ανάπτυξη αυτής της ικανότητας είναι η ανάγκη να λαμβάνονται υπόψη κατά τον σχεδιασμό των δραστηριοτήτων του ελεύθερου χρόνου οι ανάγκες των μαθητών, έτσι ώστε να συνδέονται με τις ανάγκες της αγωγής και της μάθησης (Appel & Rutz, 1998 όπ. αναφ. στο Χανιωτάκης & Θωίδης, 2002), και ακόμα να αναπτύσσονται δράσεις που στοχεύουν στην ανάπτυξη κοινωνικών και συναισθηματικών στόχων μάθησης. 

Σύμφωνα με την Παιδαγωγική του ελεύθερου χρόνου, ο ελεύθερος χρόνος και η διδασκαλία δεν πρέπει να αποτελούν δυο αντίθετες συνιστώσες της σχολικής ζωής, όπου η μια ταυτίζεται με τη δουλειά και το καθήκον, ενώ η άλλη με τη χαλάρωση και την ευχαρίστηση. Αντίθετα πρέπει να αποτελούν μια ενότητα, έτσι ώστε η μάθηση που επιτελείται στην τυπική διδασκαλία να εμπλουτίζεται και να ενισχύεται από τις ποικίλες δραστηριότητες που μπορούν να αναπτυχθούν στον ελεύθερο χρόνο. Όπως ακριβώς συμβαίνει στη ζωή, έτσι και στο σχολείο είναι απαραίτητο να ικανοποιούνται οι ανάγκες των παιδιών και να εναλλάσσονται στη διάρκεια της ημέρας οι ακαδημαϊκές δραστηριότητες με το παιχνίδι, η συλλογική δράση με τη αυτονομία, η ένταση με την ξεκούραση, η κίνηση με την ηρεμία, η εξωστρέφεια με τη περισυλλογή (Χανιωτάκης & Θωίδης, 2002).

Το ολοήμερο σχολείο με τον επιπλέον χρόνο που διαθέτει, εμφανίζεται ως προνομιακός χώρος για την άσκηση της αγωγής του ελεύθερου χρόνου και την ανάπτυξη ατομικών και ομαδικών δραστηριοτήτων, που συντελούν στην κοινωνική μάθηση και την ολόπλευρη ανάπτυξη των παιδιών. Μπορεί να προσφέρει δηλαδή στο παιδί ευκαιρίες να αναπτύξει στο σχολείο δραστηριότητες που επιθυμεί να κάνει στον ελεύθερο χρόνο του, όπως να καλλιεργήσει τις κλίσεις και τα ενδιαφέροντά του, να παίζει με τους φίλους του, να διασκεδάζει, να χαλαρώνει, να ασχολείται με δραστηριότητες δικής του επιλογής, να σχεδιάζει μαζί με τους άλλους δράσεις και να αποφεύγει με τον τρόπο αυτό τον κίνδυνο της σχολειοποίησης του ελεύθερου χρόνου που εμπεριέχεται στη διεύρυνση του ωραρίου.

 Ένα ολοήμερο πρόγραμμα μπορεί να είναι είτε ευλογία είτε κατάρα για τα παιδιά (Gullo, 1990). Το τι πραγματικά θα αποδειχθεί εξαρτάται από το πρόγραμμα που θα εφαρμοστεί. Το ερώτημα που τίθεται επομένως είναι πώς μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε στην πράξη καλύτερα τον επιπλέον χρόνο κατά τη διάρκεια της ημέρας οργανώνοντας ποιοτικές δραστηριότητες, χωρίς να χάνεται ο στόχος της μάθησης και χωρίς να κυριαρχεί η αίσθηση της χαλάρωσης.
Τρόποι αξιοποίησης του χρόνου στο ολοήμερο νηπιαγωγείο
Ο περισσότερος χρόνος στο ολοήμερο νηπιαγωγείο προσφέρεται για τον εμπλουτισμό του αναλυτικού προγράμματος, τον επαναπροσδιορισμό της διδακτικής πράξης με ανανέωση των μεθόδων διδασκαλίας, την καλύτερη συνεργασία εκπαιδευτικού παιδιών και εκπαιδευτικών μεταξύ τους, την ανατροφοδότηση του προγράμματος μέσα από την αξιολόγηση, την ολόπλευρη ανάπτυξη του παιδιού. Ένα μοντέλο σχεδιασμού και οργάνωσης του προγράμματος του ολοήμερου νηπιαγωγείου μπορεί να είναι αποτελεσματικό, όταν διαμορφώνει και αξιοποιεί κατάλληλα το μαθησιακό περιβάλλον, ανταποκρίνεται στις ανάγκες των συγκεκριμένων παιδιών και βασίζεται στο σκεπτικό ότι τα μικρά παιδιά μαθαίνουν καλύτερα όταν συμμετέχουν ενεργά σε αναπτυξιακά κατάλληλες δραστηριότητες, ανακαλύπτοντας και οικοδομώντας τα ίδια τη γνώση. Οι δράσεις, οι οποίες μπορούν να αναπτυχθούν πιο αποτελεσματικά στο ολοήμερο νηπιαγωγείο, αξιοποιώντας τον επιπλέον χρόνο είναι (Γκλιάου, 2006):
Μάθηση μέσω σχεδίων εργασίας/Εργασία σε ομάδες

Το ωράριο του ολοήμερου νηπιαγωγείου ευνοεί τις μεθοδολογικές προσεγγίσεις που προτείνει το ΔΕΠΠΣ, τη βιωματική προσέγγιση της μάθησης μέσα από την οποία διαπλέκονται και υλοποιούνται στόχοι από όλες τις γνωστικές περιοχές του αναλυτικού προγράμματος, δίνοντας περισσότερες δυνατότητες για τη λειτουργία των παιδιών σε μικρές ομάδες και ευκαιρίες για συμμετοχή όλης της ομάδας σε κοινές δραστηριότητες. Προσφέρει περισσότερες δυνατότητες για την υλοποίηση σχεδίων εργασίας κατά τα οποία δίνεται η ευκαιρία στα παιδιά να συμμετέχουν ανάλογα με τα ενδιαφέροντα και τις ικανότητές τους σε πολυδύναμες δραστηριότητες με ποικίλους στόχους. Τα παιδιά ανακαλύπτουν τη γνώση επιλύοντας προβλήματα που έχουν νόημα για τα ίδια και τα οποία σχετίζονται με την καθημερινή τους ζωή και το άμεσο φυσικό ή κοινωνικό περιβάλλον, κρίνουν και υπολογίζουν τα αποτελέσματα των πράξεών τους, επεκτείνουν τις εμπειρίες τους, εξερευνούν τον κόσμο, μαθαίνουν συμμετέχοντας με όλες τους τις αισθήσεις, δίνουν σημασία περισσότερο στη διαδικασία και λιγότερο στο αποτέλεσμα (Γκλιάου, 2002). 

Ο συνεργατικός τρόπος εργασίας υποστηρίζεται από το πρόγραμμα τόσο σε επίπεδο παιδιών, όσο και εκπαιδευτικών μέσα από την αλληλεπίδραση, την επικοινωνία, το διάλογο, την κοινή ευθύνη, τις επιλογές, την ανάπτυξη αμοιβαιότητας και εμπιστοσύνης. Για να διαδραματίσουν τα παιδιά ρόλο ενεργητικό στη διαδικασία της μάθησης, είναι απαραίτητη η οργάνωση του χώρου με τρόπο που ευνοεί την αλληλεπίδραση και γενικά τις συνεργατικές μορφές εργασίας και η ανάπτυξη ενός υποστηρικτικού πλαισίου που θα επηρεάσει τη δημιουργία κλίματος εμπιστοσύνης, ασφάλειας, αποδοχής μέσα από το οποίο τα παιδιά θα εκφράζονται ελεύθερα και θα αναλαμβάνουν πρωτοβουλίες στο πλαίσιο της ομάδας. 
Η ανταπόκριση σε σύγχρονα ζητήματα, όπως τεχνολογία, διαπολιτισμική εκπαίδευση, αγωγή υγείας, περιβαλλοντική εκπαίδευση αποτελούν ελκυστικές και χρήσιμες διεξόδους, οι οποίες μπορούν να αναπτυχθούν στο πλαίσιο του ολοήμερου νηπιαγωγείου, για την επένδυση του χρόνου των παιδιών και την ανάπτυξη ευρύτερων γνωστικών και κοινωνικών δεξιοτήτων. 
Το παιχνίδι
Στο χώρο του νηπιαγωγείου το παιχνίδι αποτελούσε πάντα κυρίαρχο διδακτικό μέσο, το οποίο ταιριάζει απόλυτα στον τρόπο εργασίας του. Θεωρείται μια μορφή της κοινωνικής ζωής των παιδιών που τα βοηθά να προετοιμαστούν για τη ζωή, διευκολύνοντας την προσαρμογή τους. Το παιχνίδι για τα παιδιά είναι ότι η εργασία για εμάς τους ενήλικες. Παίζοντας, εκφράζουν την κατανόησή τους για τον κόσμο που τα περιβάλλει και ικανοποιούν την επιθυμία τους για μάθηση και εμπειρίες με τρόπο που τους προκαλεί μεγάλη ευχαρίστηση. Το παιχνίδι είναι ευχάριστο γιατί δεν πιέζει για εκπληρώσεις συγκεκριμένων σκοπών ή αποτελεσμάτων. Τα παιδιά παίζουν γιατί το θέλουν πραγματικά, το επιλέγουν αυθόρμητα και ελεύθερα και όχι γιατί τους επιβάλλεται από κάποιον ενήλικα (Catron et al, 2003. Dompro et al, 1999. Χουντουμάδη, 1998). 
Η μάθηση σε αυτήν την ηλικία είναι αποτελεσματική μέσα από το παιχνίδι, γιατί το παιχνίδι είναι μια ευχάριστη διαδικασία, η οποία βοηθά τα παιδιά να αναπτυχθούν ολόπλευρα. Τα παιχνίδια των παιδιών όσο απλά κι αν φαίνονται περιέχουν έναν κόσμο γεμάτο σημασίες, γεγονότα και ιδέες. Κάθε υλικό παιχνιδιού είναι και υλικό μάθησης και κάθε μορφή παιχνιδιού είναι και μορφή μάθησης για τα παιδιά (Nolan, 1997). Είναι αναγκαίο να κατανοήσουμε την έμφυτη ανάγκη των παιδιών για παιχνίδι, να τα ενθαρρύνουμε να παίζουν και να τα διευκολύνουμε προμηθεύοντας τα με υλικά, χώρο, χρόνο, δυνατότητες επιλογής και ευκαιρίες για να δημιουργήσουν, παίζοντας.
Ο επιπλέον χρόνος στο ολοήμερο νηπιαγωγείο μας δίνει τη δυνατότητα να παρατηρούμε με μεγαλύτερη άνεση το παιδί στη διάρκεια αυθεντικών καταστάσεων π.χ. την ώρα που παίζει και να ανακαλύπτουμε πολλές και διαφορετικές όψεις της ανάπτυξης τους, καθώς το παιχνίδι αποτυπώνει την εικόνα του παιδιού ως όλου (Mayesky, 1998). Με το παιχνίδι ο εκπαιδευτικός έχει την ευκαιρία να γνωρίσει καλύτερα τα παιδιά και να αντλήσει πληροφορίες για το εξελικτικό επίπεδο, τις οργανωτικές ικανότητες, τη συναισθηματική τους κατάσταση. Έχει τη δυνατότητα να ανακαλύψει τον τρόπο που σκέφτονται τα παιδιά καθώς παίζουν αυθόρμητα στις γωνιές, παρατηρώντας τι κάνουν και τι λένε, πώς εκφράζονται με το σώμα τους, τον τόνο της φωνής τους, τα σχέδια, τις κατασκευές, τι υλικά επιλέγουν και πώς τα μεταχειρίζονται. Με τον τρόπο αυτό αποκτά την ικανότητα να σχεδιάζει δραστηριότητες και να κατευθύνει το παιχνίδι τους, έχοντας στο μυαλό του στόχους που συνδέονται με το αναλυτικό πρόγραμμα. 
Όταν υπάρχει ευελιξία στο πρόγραμμα και οι χρονικές φάσεις για μαθησιακές εμπειρίες είναι μεγαλύτερες, όταν προσφέρεται χρόνος για απόκτηση γνώσεων και δεξιοτήτων με παιγνιώδη τρόπο, τα παιδιά έχουν την ευκαιρία να ανακαλύπτουν μόνα τους τις προκλήσεις του κόσμου σε μια άνετη και ξεκούραστη ατμόσφαιρα με λιγότερο άγχος, με αποτέλεσμα να μαθαίνουν αποτελεσματικά (Dodge & Colker, 1998). 
Ιδιότητα του ενεργού πολίτη

Πολλοί ερευνητές πιστεύουν ότι κύριος στόχος της εκπαίδευσης σήμερα είναι να εφοδιάσει τα παιδιά με γνώσεις, δεξιότητες και αξίες που χρειάζονται για να λειτουργήσουν αποτελεσματικά ως πολίτες σε μια δημοκρατική κοινωνία. (Batho, 1990). Στο πλαίσιο αυτό τα αναλυτικά προγράμματα εκτός από ακαδημαϊκές γνώσεις προσπαθούν να καλλιεργήσουν στάσεις και δεξιότητες, οι οποίες οδηγούν στην δημιουργία δημοκρατικών, ενεργών και υπεύθυνων πολιτών. Είναι προφανές ότι η ποιότητα της συνεργασίας των πολιτών στην αυριανή κοινωνία, ο σεβασμός του διαφορετικού εξαρτάται από τον τρόπο συνεργασίας τους σήμερα στο σχολείο. H έννοια του πολίτη είναι πολυδιάστατη και απαιτεί ικανότητες όπως, να αναγνωρίζεις και να προσεγγίζεις προβλήματα ως μέλος μιας παγκόσμιας κοινωνίας, να εργάζεσαι και να συνεργάζεσαι με άλλους και να αναλαμβάνεις υπευθυνότητα για συγκεκριμένους ρόλους ή καθήκοντα, να επιλύεις συγκρούσεις με ειρηνικό τρόπο, να αλλάζεις τρόπο ζωής και καταναλωτικές συνήθειες για την προστασία του περιβάλλοντος, να είσαι ευαίσθητος στα ανθρώπινα δικαιώματα, να σέβεσαι τα συναισθήματα, τον πολιτισμό και τα πιστεύω των άλλων, να συμμετέχεις σε τοπικά, εθνικά και διεθνή θέματα (Berman, 1990. Mullins, 1990. Colvin & Clarken, 1992). 
Η εκπαίδευση για τη δημιουργία του ενεργού πολίτη πρέπει να βασίζεται σε κατάλληλα αναπτυξιακά πρακτικές, οι οποίες δίνουν έμφαση στη μάθηση ως μια αλληλεπιδραστική διαδικασία, όπου τα παιδιά προσεγγίζουν τις διάφορες έννοιες μέσα από τις δικές τους εμπειρίες και δραστηριότητες (Bredekamp & Copple 1998). H δημιουργία κατάλληλου κλίματος στην τάξη, το οποίο θα χαρακτηρίζεται από μια διαδικασία μέσα από την οποία ο εκπαιδευτικός θα δίνει στους μαθητές την ελευθερία και τη δυνατότητα να εκφράζουν τις απόψεις τους και να σέβονται τις διαφορετικές απόψεις, να μαθαίνουν μέσα από εμπειρία, δοκιμή, και λάθη, να διαπαιδαγωγούνται σε ζητήματα ανθρωπισμού, αξιοπρέπειας, αλληλεγγύης και δίκαιου αγώνα, να αναπτύσσουν ενδιαφέρον για το κοινό καλό αποτελούν επιλογές οι οποίες προετοιμάζουν τα παιδιά για έναν ενεργητικό ρόλο (Γκλιάου & Γουργιώτου, 2006). Από τη στιγμή που «ακούμε» τα αισθήματα των μαθητών, τους δίνουμε πολλαπλές θεωρήσεις και τρόπους να χρησιμοποιούν στρατηγικές επίλυσης συγκρούσεων, να αποφεύγουν την πόλωση, να προωθούν το διάλογο και να μαθαίνουν ενεργώντας και χρησιμοποιώντας τη γνώση τους, οι αρχές της δημοκρατίας εμπεδώνονται και μπορούν να αξιοποιηθούν (Berman, 1990. Mullins, 1990).
Το ολοήμερο νηπιαγωγείο μέσα από κατάλληλες παιδαγωγικές μεθόδους που προτείνει το πρόγραμμα προσφέρει περισσότερες δυνατότητες στους εκπαιδευτικούς να ασχοληθούν με θέματα συμπεριφοράς, ανθρώπινων σχέσεων, συνεργασίας και ενσυναίσθησης, υπευθυνότητας και εμπιστοσύνης, τήρησης κανόνων, ανάπτυξη κριτικής σκέψης, διευθέτηση συγκρούσεων, έκφραση διαφορετικών απόψεων, γεγονός που αφήνει περιθώρια ενδυνάμωσης και ανάπτυξης χαρακτηριστικών γνωρισμάτων της προσωπικότητας των παιδιών, που συνδέονται με τη δημιουργία του ενεργού πολίτη. Ιδιαίτερα τη σημερινή εποχή, όπου η συγκρότηση της σύγχρονης πολυπολιτισμικής κοινωνίας προκαλεί επιπλέον ανάγκες αντισταθμιστικών παρεμβάσεων από το σχολείο, το διευρυμένο ωράριο φαίνεται ότι μπορεί να αντιμετωπίσει τις νέες καταστάσεις πιο αποτελεσματικά (Μπέλλου, 2004). 

Λήψη αποφάσεων 

Το ολοήμερο νηπιαγωγείο προσφέρεται για τη συλλογική λήψη αποφάσεων για τη λειτουργία και την οργάνωση της καθημερινής ζωής της τάξης. Οι συζητήσεις στον κύκλο για το σχεδιασμό από κοινού δραστηριοτήτων, η λήψη απόφασης για ένα σχέδιο εργασίας που θα ξεκινήσουν, η δημιουργία κανόνων για το παιχνίδι στις γωνιές, η ανάθεση καθηκόντων για μια εβδομάδα, π.χ. ποιος θα ποτίζει τις γλάστρες, ποιος θα καθαρίζει τα τραπέζια, ποιος θα συμπληρώνει το παρουσιολόγιο, η σύνταξη ενός γράμματος που θέλουν να στείλουν στο δήμαρχο, η δημιουργία μιας αφίσας είναι δραστηριότητες που δίνουν μεγάλη σημασία η διαδικασία, στον τρόπο που σκέφτονται και εκφράζονται τα παιδιά και απαιτούν την ενεργή συμμετοχή τους και τη λήψη αποφάσεων. 

Προφορικός λόγος/Συζήτηση
Η διδασκαλία του προφορικού λόγου στα σχολεία σε όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης είναι υποβαθμισμένη, σε σχέση με το γραπτό λόγο (Αθανασίου, 1996). Στοιχεία που προκύπτουν από έρευνες δείχνουν ότι στις περισσότερες τάξεις η συνομιλία των μαθητών δεν ενθαρρύνεται από τους εκπαιδευτικούς, οι ευκαιρίες που δίνονται στους μαθητές να συμμετάσχουν στη συζήτηση είναι περιορισμένες, ενώ συχνά η ομιλία θεωρείται διακοπή και παρέκβαση στο έργο του εκπαιδευτικού (Mercer, 2000. Maybin, 2001. Swann & Graddol, 2001). 

Η γλώσσα, στις μικρές ηλικίες δε διδάσκεται τυπικά, αλλά κατακτιέται με τη συμμετοχή σε αυθόρμητες ή οργανωμένες γλωσσικές δραστηριότητες. Όσο περισσότερες ευκαιρίες έχει το παιδί για επικοινωνία με άλλους, τόσες περισσότερες ικανότητες και δεξιότητες αναπτύσσει στη χρήση της γλώσσας. Η ομιλία, η ικανότητα δηλαδή του ατόμου να χειρίζεται με άνεση τον προφορικό λόγο σε ποικίλες επικοινωνιακές καταστάσεις και με ποικιλία γλωσσικών παραλλαγών μπορεί να καλλιεργηθεί από τις μικρές ηλικίες (Αθανασίου, 1996. Mercer, 2000. Ματσαγγούρας,·2000).

Στρατηγικές προσέγγισης του προφορικού λόγου που δίνουν στα παιδιά δυνατότητες να εκφράζονται και να ασκούνται σε πολλούς τρόπους προφορικής επικοινωνίας αποτελούν η αφήγηση, η περιγραφή, η απομνημόνευση, ο εμπλουτισμός του προφορικού λόγου, οι ελεύθερες ανακοινώσεις, η μελέτη λογοτεχνικών κειμένων, η διήγηση, η οργάνωση συστηματικών ομαδικών συζητήσεων, οι ερωτήσεις, το παίξιμο ρόλων, κατάλληλα παιχνίδια και συζητήσεις που έχουν ως σημείο αναφοράς τους τον κόσμο των παιδιών, τις καθημερινές εμπειρίες, τις ανάγκες και τις δυνατότητές τους (Αθανασίου. 1996. Χατζησαββίδης, 2002. Friedrich, 2000).
Η ομιλία επίσης που αναπτύσσεται μεταξύ των παιδιών στις ελεύθερες δραστηριότητες και στο παιχνίδι συμβάλλει ουσιαστικά στη μάθηση, αφού αποτελεί μια από τις βασικότερες πηγές πληροφόρησης των γνώσεων, αντιλήψεων, εμπειριών, ενδιαφερόντων των παιδιών για την οργάνωση του προγράμματος. Ερευνητές (Maybin, 2001) εστιάζοντας στην άτυπη ομιλία μεταξύ παιδιών σε μια τάξη νηπιαγωγείου, ανακάλυψαν ότι η περισσότερο νοητικά επιδέξια συμπεριφορά των παιδιών που παίζει σημαντικό ρόλο στη μαθησιακή διαδικασία παρατηρήθηκε στην εκτός μαθήματος ομιλία τους. Καθώς τα παιδιά αλληλεπιδρούν και συνεργάζονται συμπληρώνουν το ένα το λόγο του άλλου, επαναλαμβάνουν κάτι που έχει ειπωθεί  ανταλλάσσουν ιδέες και προσδοκίες, υποστηρίζουν το ένα το άλλο γλωσσικά με τη μορφή παρατήρησης, καθοδήγησης, διόρθωσης, αναπτύσσουν επιχειρηματολογία, εμβαθύνουν σε ένα θέμα ή επεκτείνουν τις γνώσεις τους (Forman & Cazden, 1999. Maybin, 2001. Mercer, 2000).

Οι εκπαιδευτικοί στο ολοήμερο νηπιαγωγείο έχουν την ευχέρεια και την άνεση του χρόνου να διαμορφώνουν ένα λειτουργικό και ενδιαφέρον για τα παιδιά μαθησιακό περιβάλλον, να τα προκαλούν με κατάλληλες ερωτήσεις να συζητούν μεταξύ τους αλλά και με τους ενήλικες, να εκφράζουν τις σκέψεις τους και να εξελίσσουν τις γνώσεις τους. Μπορούν να εκμεταλλευτούν την τάση των παιδιών να ρωτούν ακατάπαυστα τι πώς και γιατί προκειμένου να γνωρίσουν και να κατανοήσουν τον κόσμο που τους περιβάλλει. Με τις ερωτήσεις προσελκύουν το ενδιαφέρον των παιδιών σε πράγματα που συμβαίνουν γύρω τους, τα ενθαρρύνουν να συγκεντρωθούν σε αυτά που ακούν, τα βάζει σε μια διαδικασία επεξεργασίας και στοχασμού αυτών που βλέπουν ή κάνουν, μετατρέποντας στιγμές ρουτίνας σε διδακτικές στιγμές (Μπιρμπίλη, 2008). Το σημαντικό είναι να είναι διαθέσιμοι, να παρατηρούν και να αξιοποιούν κατάλληλα αυτά που συμβαίνουν στην τάξη. 

Αν ο εκπαιδευτικός αποφασίσει να υποβάλλει ερωτήσεις πρέπει οι ερωτήσεις του να κεντρίζουν το ενδιαφέρον και την περιέργεια των παιδιών, να τα φέρνουν αντιμέτωπα με θεωρίες, γνώσεις, απόψεις και αντιλήψεις που διαφέρουν από τις δικές τους, να τα βοηθούν να στοχάζονται τις εμπειρίες τους και να μαθαίνουν από αυτές (Μπιρμπίλη, 2008). Ακόμα να ενεργοποιούν γνωστικές λειτουργίες όπως να συνθέτουν, να ερμηνεύουν, να αναλύουν ή να γενικεύουν υποθέσεις γι΄ αυτό που κάνουν, να προβλέπουν ή να εξηγούν τις ιδέες τους, να περιγράφουν ή να ζωγραφίζουν τα σχέδια τους, να κινητοποιούν τη σκέψη των παιδιών. Θα πρέπει δηλαδή οι ερωτήσεις να στοχεύουν στην ενδυνάμωση της αυτονομία του παιδιού και στη μείωση της εξάρτησης από τους ενήλικες. Οι ερωτήσεις του εκπαιδευτικού πρέπει να εκφράζουν αυθεντική περιέργεια και ενδιαφέρον για τον τρόπο που τα παιδιά σκέφτονται γύρω από τις εμπειρίες τους (Duckworth, 1996). Αυτό είναι ποιοτικά αρκετά διαφορετικό από το να ανακαλύψει αν τα παιδιά γνωρίζουν αυτό που ο ίδιος γνωρίζει. Η πρόκληση δεν είναι να μοιραστεί τη γνώση του με τα παιδιά, αλλά να παρατηρήσει με αντικειμενικότητα τη διαδικασία που τα παιδιά χρησιμοποιούν για να ερμηνεύσουν και να κατανοήσουν το περιβάλλον τους. 

Άνοιγμα του σχολείου στην κοινωνία

Το άνοιγμα του σχολείου στην κοινωνία μπορεί να αποτελέσει ένα ανοιχτό, ευέλικτο και πλούσιο σε ιδέες πρόγραμμα, το οποίο κινητοποιεί τα παιδιά συμβάλλοντας στην ανάπτυξη κοινωνικών σχέσεων, αλλά και στην ανάπτυξη της αυτενέργειας τους. Αυτό μπορεί να επιτευχθεί είτε με επιτόπου επισκέψεις των μαθητών σε διάφορους χώρους π.χ. μουσεία, θέατρα, ζωολογικός κήπος, καταστήματα, τράπεζα κ.α. είτε με παρουσίαση μέσα στο χώρο της τάξης ορισμένων δραστηριοτήτων π.χ. κουκλοθέατρο, μαριονέτες από επαγγελματίες ή και γονείς που παρουσιάζουν κάποιο χόμπι τους ή εμπειρίες από τη δουλειά τους.

Οι επισκέψεις σε διάφορους χώρους προσφέρουν στα παιδιά ευκαιρίες για απόκτηση ποικίλων μορφών γνώσεων, διαφορετικών από αυτές που προσφέρει συνήθως το παραδοσιακό σχολείο. Οι επισκέψεις μπορούν να συμπληρώσουν τη σχολική γνώση και να προσφέρουν νέες εμπειρίες που ενδυναμώνουν το γνωστικό πλαίσιο των παιδιών. Μέσω των εξόδων από την τάξη η εκπαίδευση ξεφεύγει από την τυποποίηση, την παραδοσιακή διδασκαλία, από τον όποιο ακαδημαϊκό χαρακτήρα. Γίνεται ελκυστική, φέρνει σε επαφή τα παιδιά με διαφορετικά είδη συμπεριφορών και μάθησης και εμπλουτίζει τον κόσμο και τις εμπειρίες των παιδιών, προσφέροντας τη δυνατότητα της άμεσης επικοινωνίας τους με διάφορα αντικείμενα ή καταστάσεις. Ο καινούριος χώρος μετατρέπεται σε χώρο ανακάλυψης, έρευνας, ανταλλαγής ιδεών, όπου τα παιδιά έχουν την ευκαιρία να ανακαλύψουν, να οικοδομήσουν, να βιώσουν και να προσεγγίσουν γνώσεις ενεργητικά (Άλκηστις, 1995).

Ο εκπαιδευτικός, ιδιαίτερα στο ολοήμερο νηπιαγωγείο, πρέπει να αξιοποιεί τον επιπλέον χρόνο με ανάλογες δράσεις έχοντας κατά νου ότι η μάθηση δεν επιτελείται μόνο μέσα την αίθουσα κι ότι οι δραστηριότητες εκτός τάξης προσφέρονται για την συμπλήρωση και εμπέδωση παραδοσιακών γνωστικών αντικειμένων και για την ανάπτυξη του κοινωνικού και συναισθηματικού κόσμου των παιδιών. 
Αυτοοργάνωση των μαθητών
Η δημιουργία και η λειτουργία της δανειστικής βιβλιοθήκης αποτελεί μια προσπάθεια τα ίδια τα παιδιά με τη βοήθεια της νηπιαγωγού να διαχειρίζονται το χώρο, να τακτοποιούν και να δανείζονται βιβλία, να χαλαρώνουν ξεφυλλίζοντας βιβλία ή ακούγοντας την ηχητική βιβλιοθήκη. Η οργάνωση μιας έκθεσης ζωγραφικής ή έκθεσης βιβλίου στο νηπιαγωγείο προσφέρει δυνατότητες επίσης για οργάνωση του χώρου ή δράσεων που μπορούν να αναπτυχθούν από τα ίδια τα παιδιά. Συχνά οι προσπάθειες αυτές υποστηρίζονται και από τους γονείς, οι οποίοι έχουν τη δυνατότητα να ενθαρρύνουν τις προσπάθειες των παιδιών τους, να τα συναναστρέφονται περισσότερο, να τα γνωρίζουν καλύτερα, να κατανοούν τις αδυναμίες και τις ικανότητές τους και να αξιολογούν πιο θετικά το έργο των εκπαιδευτικών (Sattes, 1985. Epstein, 1986). Η ευελιξία που παρουσιάζει το πρόγραμμα του ολοήμερου νηπιαγωγείου, πολλαπλασιάζει τις ευκαιρίες για ανάπτυξη συνεργασίας σχολείου- οικογένειας (Γκλιάου, 2005).

Ρόλος του εκπαιδευτικού

Στο ολοήμερο νηπιαγωγείο ο εκπαιδευτικός χρειάζεται να διαχειρίζεται αποτελεσματικά τον επιπλέον χρόνο. Η παιδαγωγική αξιοποίηση του ελεύθερου χρόνου απαιτεί γνώσεις και ικανότητες για την επιλογή, το σχεδιασμό, την οργάνωση και πραγματοποίηση αυθεντικών καταστάσεων μάθησης, συλλογικών μορφών δράσης και μορφών παιχνιώδους μάθησης και έμφαση στη διαδικασία κι όχι στο αποτέλεσμα (Πυργιωτάκης, Χανιωτάκης & Θωίδης 2001 ). Αυτό σημαίνει ότι δεν πρέπει να προστίθενται στο πρόγραμμα νέες δραστηριότητες, αλλά να δίνεται στα παιδιά ο χρόνος να εμπλέκονται και να συμμετέχουν ενεργά στις διαδικασίες, στον προγραμματισμό και την οργάνωση των καταστάσεων ώστε να ανακαλύπτουν τα ίδια τη γνώση. Σε ένα τέτοιο πρόγραμμα τα παιδιά μαθαίνουν ευχάριστα και με πιο ξεκούραστο τρόπο και το πρόγραμμα έχει μεγαλύτερη συνοχή καθώς υπάρχει η δυνατότητα να υλοποιηθούν δραστηριότητες πιο ολοκληρωμένα και αποτελεσματικά διότι «την ίδια μέρα μπορούν να επιτύχουν τα παιδιά αυτά που υπό άλλες συνθήκες θα χωρίζονταν σε πολλές μέρες» (Fromberg, 2000:118). 

Η νηπιαγωγός από την πλευρά της έχει το χρόνο να εμβαθύνει περισσότερο, να ολοκληρώνει τις δραστηριότητες που έχει σχεδιάσει με άνεση, να εκτιμά την επιτυχία των σχεδιασμών της, να παρατηρεί καλύτερα τους μαθητές, να διαπιστώνει αν τα παιδιά εφαρμόζουν τις γνώσεις και δεξιότητες που απέκτησαν, να αποφασίζει για μελλοντικούς σχεδιασμούς. Ο πρόσθετος χρόνος στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα της προσφέρει την ευκαιρία να ανταποκρίνεται περισσότερο αποτελεσματικά στις απαιτήσεις των σύγχρονων προγραμμάτων για την προσχολική αγωγή.

Συνεργασία των νηπιαγωγών

Η ποιότητα σε ένα πρόγραμμα νηπιαγωγείου ποικίλει ανάλογα με την ποιότητα των ίδιων των εκπαιδευτικών και των στόχων που αυτοί θέτουν για τα παιδιά. Μεγάλο μέρος της επιτυχίας του προγράμματος στηρίζεται στη συνεργασία των νηπιαγωγών, στη γνωριμία και στην ανάπτυξη σχέσης εμπιστοσύνης, στην ανταλλαγή απόψεων και εμπειριών, στην επίλυση προσωπικών συγκρούσεων, στη λήψη από κοινού αποφάσεων, στον επιμερισμό των καθηκόντων και των αρμοδιοτήτων, στην αμοιβαία υποστήριξη, στην ενιαία γραμμή δράσης τους, στη συνέχεια και τη συνάφεια του προγράμματος, ώστε να έχει ενδιαφέρον και νόημα για τα παιδιά (Επιστημονική ομάδα Υ.Π.Ε.Π.Θ., 2000). 

Είναι ανάγκη να κατανοηθεί ότι δεν υπάρχουν δύο σχολεία, ένα πρωινό και ένα απογευματινό όπου ο καθένας αναπτύσσει το πρόγραμμά του, αλλά ένα πρόγραμμα ενιαίο, με κοινούς σκοπούς και στόχους, με προσωπικό ισότιμο κι όχι ιεραρχικά διαβαθμισμένο. Γι αυτό είναι απαραίτητο να συστηματοποιηθεί η συνεργασία μεταξύ των εκπαιδευτικών, ώστε να γίνεται μια από κοινού εκτίμηση του τρόπου λειτουργίας του νηπιαγωγείου, του προγραμματισμού, της υλοποίησης του προγράμματος, της αξιολόγησης και να επανεξετάζονται οι δραστηριότητες και οι προσανατολισμοί του. Χρειάζεται να αναπτυχθεί μια διαρκής επικοινωνία μέσα από την οργάνωση συναντήσεων στην αρχή της σχολικής χρονιάς, στη διάρκεια της εβδομάδας, στο τέλος της χρονιάς ή όποτε άλλοτε θεωρούν οι ίδιες απαραίτητο.

Συμπέρασμα

Ολοήμερο νηπιαγωγείο δεν σημαίνει περισσότερο σχολείο, αλλά ένα διαφορετικό σχολείο, όπου εντάσσονται και αξιοποιούνται παιδαγωγικά πολλές και ποικίλες δραστηριότητες. Ο χρόνος επηρεάζει σίγουρα το σχεδιασμό και την εκπλήρωση των στόχων ενός προγράμματος. Ωστόσο η κατεύθυνση για την παροχή όσο το δυνατόν περισσότερου εποικοδομητικού χρόνου για τα παιδιά, κι όχι η διάρκεια αυτή καθαυτή, προσφέρουν την ποιότητα σ’ ένα πρόγραμμα. Το ολοήμερο νηπιαγωγείο με τον επιπλέον χρόνο που προσφέρει, δίνει τη δυνατότητα να επιτευχθούν στόχοι του αναλυτικού προγράμματος με άνεση. Ο επιπλέον χρόνος μπορεί να χρησιμοποιηθεί για εμπειρίες από τις οποίες τα παιδιά, μπορούν να συγκροτήσουν έννοιες, να αποκτήσουν γνώσεις, να σταθεροποιήσουν ικανότητες, να καλλιεργήσουν δεξιότητες και στάσεις, να επεκτείνουν τις δυνατότητές τους με το δικό τους ρυθμό, να αντιληφθούν σχέσεις σε ένα πλούσιο μαθησιακό περιβάλλον το οποίο εμπλουτίζει και διευρύνει τις εμπειρίες και τις γνώσεις τους διευκολύνοντας την ολόπλευρη ανάπτυξη τους.

Το ολοήμερο νηπιαγωγείο με την επάρκεια του χρόνου που προσφέρει μπορεί να αποτελέσει ένα ποιοτικό, αναπτυξιακό πρόγραμμα για τα παιδιά προσχολικής ηλικίας. Ένα πρόγραμμα όπου οι εκπαιδευτικοί γνωρίζουν τον τρόπο που αναπτύσσονται τα παιδιά, κατανοούν τις ατομικές δυνατότητες, ανάγκες και ενδιαφέροντά τους, λαμβάνουν υπόψη το κοινωνικοπολιτισμικό πλαίσιο στο οποίο ζουν και αναπτύσσονται, αλληλεπιδρούν μαζί τους και προσφέρουν στα παιδιά ευκαιρίες να συμμετέχουν ενεργά συνδέοντας αυτά που μαθαίνουν στο σχολείο με την καθημερινή τους ζωή (Fromberg, 2000). 
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