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	70
	Παρουσίαση και εκμάθηση της χρήσης  εκπαιδευτικών λογισμικών και επιλεγμένων διαδικτυακών τόπων για την αξιοποίησή τους  στη διδασκαλία και τη μάθηση των Φιλολογικών μαθημάτων.
	Τα είδη του εκπαιδευτικού λογισμικού που προτείνονται για τη διδασκαλία και τη μάθηση των Φιλολογικών μαθημάτων.
	Να ενημερωθούν οι επιμορφούμενοι για τις κατηγορίες του προτεινόμενου εκπαιδευτικού λογισμικού καθώς και για το διαθέσιμο εκπαιδευτικό λογισμικό σε κάθε μία από αυτές
	Γενική παρουσίαση του διαθέσιμου εκπαιδευτικού λογισμικού στις διάφορες κατηγορίες. Ενημέρωση για τη δυνατότητα αξιοποίησης και διαχείρισής τους στο σχολικό εργαστήριο (πνευματικά δικαιώματα, άδειες χρήσης, τεχνικά χαρακτηριστικά, δυσκολίες εγκατάστασης, προαπαιτούμενα, κ.α.).

Παρουσίαση, κριτικός σχολιασμός, εκμάθηση χρήσης, εφαρμογές.

	1.1
	
	
	ΣΕΙΡΑ «ΘΥΜΗΣΙΣ»

1. ΗΡΟΔΟΤΟΣ+ 

Για τη διδασκαλία της αρχαίας

ελληνικής γλώσσας

εμπλουτισμένη με στοιχεία

ιστορίας, πολιτισμού,

αρχαιολογίας και βασισμένη σε

κείμενα του Ηροδότου 

(έκδοση 1.0).

2. ΟΜΗΡΙΚΑ ΕΠΗ

Για τη διδασκαλία της αρχαίας ελληνικής γλώσσας

με στοιχεία ιστορίας, πολιτισμού, αρχαιολογίας και με βάση τα κείμενα του Ομήρου

(έκδοση  1.0).

3. ΑΝΘΟΛΟΓΙΟ

Για την διδασκαλία της αρχαίας ελληνικής γλώσσας 

με στοιχεία ιστορίας, πολιτισμού, αρχαιολογίας, βασισμένη σε κείμενα αρχαίων συγγραφέων (έκδοση 1.0)
.


	· Να είναι σε θέση οι επιμορφούμενοι να κατανοούν τους τρόπους οργάνωσης της πληροφορίας, που περιλαμβάνονται στα τρία εκπαιδευτικά λογισμικά. 

· Να εντοπίζουν τις αναλογίες και τις διαφορές που παρουσιάζει η αποκαλούμενη ως «μονοτροπική» ανάγνωση των αρχαιοελληνικών κειμένων αποκλειστικά μέσα από το σχολικό εγχειρίδιο σε σχέση με την «παράλληλη» (κείμενο - μετάφραση) και «υπερκειμενική» που ευνοούν τα τρία λογισμικά.

· Να είναι σε θέση να διακρίνουν τα επίπεδα ανάγνωσης  των αρχαίων κειμένων, που ευνοούν τα τρία εκπαιδευτικά λογισμικά. Επιμένουν στο πραγματολογικό αναγνωστικό επίπεδο ή ενισχύουν και τη λογοτεχνική ανάγνωση των αρχαίων κειμένων;

· Να αξιολογούν την ποσότητα και την ποιότητα των πληροφοριών (κειμενικών / εικονικών), που περιέχονται στα τρία λογισμικά, αιτιολογώντας επιπρόσθετα τη λειτουργική τους συνάφεια και την εν γένει χρησιμότητά τους στη μαθησιακή διαδικασία.

· Να παρατηρούν και να ερμηνεύουν τον βαθμό και το είδος «συμβατότητας» των περιεχομένων των τριών λογισμικών με το πρόγραμμα σπουδών. Ενδιαφέρει, κυρίως, αν τα περιεχόμενα των εκπαιδευτικών λογισμικών: (α) αναπαράγουν προβληματικές ήδη περιοχές αρχαιογνωσίας και αρχαιογλωσσίας του προγράμματος σπουδών, (β) υποδεικνύουν οπισθοχωρητικού τύπου μετακινήσεις, (γ) επιλύουν υπάρχουσες προβληματικές περιοχές του προγράμματος σπουδών.  

· Να κατανοούν τον βαθμό και το είδος των πρωτοβουλιών που επιτρέπει στο δάσκαλο και στον μαθητή ο «κλειστός» μάλλον ορίζοντας των τριών λογισμικών. Επίσης, το είδος μάθησης το οποίο προωθούν και το πρότυπο διδασκαλίας που εισηγούνται.

· Να προβληματιστούν για το πώς επηρεάζουν, και σε πιο βαθμό, τεχνικής φύσεως ζητήματα την ποιότητα των περιεχομένων των τριών λογισμικών.

· Να είναι σε θέση να προσδιορίζουν το διαθεματικό εύρος  του μαθησιακού υλικού, ώστε να μπορούν να το χρησιμοποιούν με γόνιμο και αποτελεσματικό τρόπο. Επίσης, να αξιολογούν τη σημασία των διακειμενικών προσεγγίσεων και των συνδέσμων, ελέγχοντας την ευστοχία ή την αστοχία τους, την πληρότητα ή τις ατέλειές τους.

· Να μπορούν να αναγνωρίζουν τις δυνατότητες που παρέχουν τα τρία λογισμικά ως προς την αξιολόγηση της μάθησης των χρηστών.

· Να γνωρίσουν τις δυνατότητες αξιοποίησης του υλικού των λογισμικών στη διδασκαλία της Αρχαίας Ιστορίας.
	· Παρουσίαση των κεντρικών μερών των λογισμικών και εξήγηση των τρόπων με τους οποίους δομείται η παρουσίαση των μαθησιακών αντικειμένων. Προβληματισμοί και αξιολόγηση.

· Συγκριτική αναγνωστική προσέγγιση κειμένων, όπως εμφανίζονται στο σχολικό εγχειρίδιο και στα τρία λογισμικά. Διατύπωση ερωτημάτων και κρίσεων για τις αναλογίες και τις διαφορές.

· Έλεγχος για τη συνεισφορά των τεχνολογικών και μαθησιακών εργαλείων / μέσων (λεξικών, εγκυκλοπαιδικών πληροφοριών, ασκήσεων, βίντεο, ήχου κλπ.) στην ανάγνωση των κειμένων. Είναι δυνατόν να τεθούν τα επόμενα ερωτήματα προς προβληματισμό και συζήτηση: 

· κατά πόσο και πώς το πληροφοριακό υλικό των εκπαιδευτικών λογισμικών συνεισφέρει στην ανάδειξη της γραμματειακής αξίας των κειμένων; 

· κατά πόσο και πώς το υποστηρικτικό υλικό της γλώσσας (λ.χ. οι γλωσσικές  ασκήσεις) συμβάλλει στην κατανόηση της σημασίας του περιεχομένου του γραμματειακού είδους;

· Επιλεκτική παρατήρηση, σχολιασμός και κρίση παραδειγματικών ενοτήτων των εκπαιδευτικών λογισμικών. Λ.χ., με αφορμή την ενότητα «οι αρχαίες ελληνικές διάλεκτοι», που εμφανίζεται σε δύο λογισμικά, μπορεί να σχολιασθούν: (α) η λειτουργία που επιτελούν οι σχετικές πληροφορίες στο συνολικό περιεχόμενο των λογισμικών, (β) σε τί ακριβώς συνεισφέρει ο χαρτογραφικός τρόπος αναπαράστασής τους, (γ) συνδέονται οι σχετικές πληροφορίες με την ιστορία ή με τον πολιτισμό;

· Παρουσίαση αντιπροσωπευτικών καινοτομιών που εισάγουν τα τρία λογισμικά. Μπορεί να επιλεγεί, για παράδειγμα, η συγκατοίκηση των αρχαίων κειμένων με το μετάφρασμά τους, και να διατυπωθούν κρίσεις για τα αποτελέσματα που επιφέρει αυτή η καινοτομία στο πρόγραμμα σπουδών. 

· Με την εφαρμογή σεναρίων συνεξετάζονται: (α) ο βαθμός και το είδος της εμπλοκής στη μαθησιακή διαδικασία του δασκάλου και του μαθητή, (β) το επίπεδο διαδραστικότητας με τον χρήστη που επιτρέπουν τα λογισμικά.

· Αναλαμβάνονται παρουσιάσεις σε ενδεικτικές περιοχές (όπως είναι: τα πνευματικά δικαιώματα, η ποιότητα της μετάφρασης, το είδος των γλωσσικών ασκήσεων, η λειτουργία των βίντεο) προς προβληματισμό και κρίση.

· Εκπόνηση σεναρίων με διαθεματική προσέγγιση. Κριτικός αναστοχασμός των εκπαιδευομένων σε ζητήματα: (α) «οικονομικής» διαχείρισης και κυκλοφορίας του θεματικού υλικού στα τρία λογισμικά, (β) επιλογών και αποφάσεων ως προς τη διασυνδεσιμότητα του κειμενικού υλικού.

· Εφαρμογή τεχνικών αξιολόγησης σε διάφορες θεματικές διαφορές των τριών λογισμικών και καθορισμός των εκάστοτε κριτηρίων. Επιλέγονται, για παράδειγμα: η εικονική ξενάγηση σε ένα μουσείο, οι γλωσσικές ασκήσεις και ένα εισαγωγικό κείμενο.

· Να συνθέσουν δραστηριότητες με τα λογισμικά,  στο μάθημα της Αρχαίας Ιστορίας.



	1.2
	
	
	«ΑΠΌ ΤΟ ΠΑΡΟΝ ΣΤΟ ΠΑΡΕΛΘΟΝ»

ΘΕΜΑΤΑ ΒΥΖΑΝΤΙΝΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ

	· Να  μπορούν να χρησιμοποιούν με επάρκεια το λογισμικό στην διδακτική προσέγγιση συγκεκριμένων ενοτήτων (Ίδρυση Κων/λης,  Μυστράς, Ναός της Αγ. Σοφίας, Μοναχικός βίος, Άλωση της Κων/λης του 1204), του γνωστικού αντικειμένου.

· Να είναι σε θέση να αξιοποιούν  το πλούσιο γνωστικό υλικό του λογισμικού όχι μόνον στην προσέγγιση των ενοτήτων που διαπραγματεύεται, αλλά και γενικότερα στη διδασκαλία του μαθήματος της Ιστορίας.

· Να μπορούν να διακρίνουν τον παιδαγωγικό προβληματισμό και τις θεωρίες μάθησης που το λογισμικό υιοθετεί, καθώς και το μαθησιακό μοντέλο που αναδεικνύει.

· Να αναπτύξουν προβληματισμό για του νέους ρόλους καθηγητή – μαθητή που επιφυλάσσει η συγκεκριμένη προσέγγιση. 

· Να διερευνήσουν τις προϋποθέσεις, κάτω από τις οποίες,  η αξιοποίηση των δυνατοτήτων των Τ.Π.Ε., μέσα από το συγκεκριμένο περιβάλλον, συμβάλλει στην ποιοτική βελτίωση της μαθησιακής διαδικασίας.

· Να αναπτύξουν προβληματική σχετικά με το αν, το συγκεκριμένο, ή ανάλογα εκπαιδευτικά λογισμικά, εντάσσονται στο συνολικό εκπαιδευτικό σχεδιασμό.

· Να εκφέρουν απόψεις σχετικά με το κατά πόσον επιτυγχάνονται καλύτερα οι στόχοι του συγκεκριμένου προγράμματος σπουδών  με τη χρήση του λογισμικού.

· Να μπορούν να εκφέρουν συγκεκριμένες απόψεις για τον τεχνικό και εκπαιδευτικό άξονα του λογισμικού.
	· Παρουσίαση του λογισμικού με power point. (Γενικές πληροφορίες, τεχνικά χαρακτηριστικά, ρυθμίσεις,  εγκατάσταση)

· Παρουσίαση περιεχομένου, περιβάλλοντος διεπαφής, οθόνες, πλοήγηση, σενάριο, λειτουργίες.

· Προσομοίωση διδασκαλίας.

· Συζήτηση για τα αποτελέσματα της διδασκαλίας πάνω στους άξονες:

· Ενεργοποίηση του μαθητή, πειραματισμός, διερεύνηση.

· Βιωματική προσέγγιση της γνώσης, φιλική ελκυστική παρουσίαση της ύλης.

· Ανάπτυξη συνεργατικών δραστηριοτήτων.

	1.3
	
	
	«ΙΣΤΟΡΙΑ Α΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ –ΣΤΑ ΙΧΝΗ ΤΩΝ ΑΡΧΑΙΩΝ ΠΡΟΓΟΝΩΝ»
	· Να γνωρίσουν τα κύρια τεχνικά χαρακτηριστικά του λογισμικού (τρόπος εγκατάστασης & έναρξης, λειτουργίες του περιβάλλοντος διεπαφής, ενδεικτική πλοήγηση) 

· Να γνωρίσουν το περιεχόμενο του λογισμικού και να μελετήσουν τη σχέση του με το περιεχόμενο και τους στόχους του αναλυτικού προγράμματος.

· Να είναι σε θέση να διακρίνουν τις θεωρίες μάθησης και τις διδακτικές προσεγγίσεις βάσει των οποίων έχει σχεδιαστεί, καθώς και τη μαθησιακή διαδικασία που προτείνει.

· Να αναπτύξουν προβληματισμό για το  αν το μαθησιακό περιβάλλον που προτείνει το λογισμικό ακολουθεί τις σύγχρονες παιδαγωγικές τάσεις.

· Να είναι σε θέση να το αξιοποιούν όχι μόνο ακολουθώντας την προτεινόμενη πορεία αλλά με τρόπο ευέλικτο, στα πλαίσια της  μαθησιακής διαδικασίας που θα επιλέξουν.

· Να αξιολογήσουν τα ενδεικτικά φύλλα εργασίας που προτείνονται και να δημιουργήσουν νέα για την υπηρέτηση των στόχων της διδακτικής πρότασης που θα σχεδιάσουν.


	· Παρουσίαση λογισμικού με τη χρήση βιντεοπροβολέα με εστίαση: 

· Στο τρόπο εγκατάστασης, έναρξης

· Στις βασικές λειτουργίες του προγράμματος διεπαφής, 

· Στις ενότητες του λογισμικού

· Στην ενδεικτική πορεία πλοήγησης

· Στο υλικό διδασκαλίας που προτείνεται.

· Προσομοίωση διδασκαλίας βάσει των σεναρίων που προτείνονται.

· Ανάπτυξη προβληματισμού ως προς:

· Τη διαχείριση του λογισμικού από το διδάσκοντα

· Τη σχέση του λογισμικού με το περιεχόμενο και τους στόχους του αναλυτικού προγράμματος

· Το παιδαγωγικό περιβάλλον που προτείνει το λογισμικό

· Την καταλληλότητα του περιεχομένου του (πληρότητα, επιστημονική εγκυρότητα, ποιότητα πηγών).

· Το υλικό διδασκαλίας που προτείνεται.

· Δημιουργία διδακτικών προτάσεων με την αξιοποίηση του λογισμικού.



	1.4
	
	
	«ΔΗΜΟΣΙΟΣ ΚΑΙ ΙΔΙΩΤΙΚΟΣ ΒΙΟΣ ΣΤΗΝ ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΑΔΑ»
	· Να ενημερωθούν οι επιμορφούμενοι για τη φιλοσοφία του προτεινόμενου εκπαιδευτικού λογισμικού.
· Να επισημάνουν οι επιμορφωτές τις διαφορετικές δυνατότητες, πλην των γραπτών πηγών, που προσφέρει το λογισμικό για την προσέγγιση του αρχαίου κόσμου. 

· Να διερευνήσουν  τη «συμβατότητα» των περιεχομένων του λογισμικού με το πρόγραμμα σπουδών. Είναι ιδιαίτερα σημαντικό να διερευνήσουν σε ποιο βαθμό συστοιχεί στους στόχους του Προγράμματος Σπουδών και εάν κινείται μέσα στις παιδαγωγικές και διδακτικές αρχές που το Π.Σ. προτείνει. 

· Να συνειδητοποιήσουν τους στόχους του λογισμικού ως προς την αξιοποίησή του στη διδασκαλία της Αρχαίας Ελληνικής Γραμματείας: 

· Να παροτρύνουν τους μαθητές: 

-να προσεγγίσουν τον αρχαίο κόσμο σε όλες τις εκφάνσεις του και τον αρχαίο έλληνα ως ενεργό άτομο και πολίτη.

-να ενεργοποιηθούν απέναντι στο μάθημα της αρχαίας ελληνικής γραμματείας με ένα  διαφορετικό τρόπο, παρακολουθώντας το πληροφοριακού τύπου εικονικό υλικό και αξιοποιώντας στοιχεία για τις εργασίες τους. 

 -να συνειδητοποιήσουν ότι με

  βάση στοιχεία που προκύπτουν από τα γραπτά κείμενα και εικαστικό υλικό

 μπορούν να επιχειρήσουν να

 αναπαραστήσουν τη ζωή στην Αρχαία Ελλάδα. 

· Να διερευνήσουν σε συνεργασία με τους επιμορφούμενους την ποιότητα του υλικού που προσφέρει και τις στρατηγικές προσέγγισης προς τις οποίες κατευθύνει. 

· Να αντιληφθούν δηλαδή ότι πρόκειται για πληροφοριακό κυρίως υλικό, που κατευθύνει σε παρουσίαση-επίδειξη, που μπορεί βέβαια να εμπλουτίζει τη διαδικασία της μάθησης, αλλά κρατάει παθητικό το μαθητή (το λογισμικό παίζει το ρόλο του παντογνώστη δασκάλου).

· Να αναζητήσουν μεθόδους

   αξιοποίησης, που θα μπορούσαν να  οδηγήσουν σε καθοδηγούμενη

   διερεύνηση και διδασκαλία.  

· Να γνωρίσουν τις δυνατότητες αξιοποίησης του υλικού του λογισμικού στη διδασκαλία της Αρχαίας Ιστορίας.

· Να επισημάνουν τη δυνατότητα που το υλικό που προσφέρεται από το λογισμικό μας δίνει για διαθεματικές προσεγγίσεις.


	· Παρουσίαση του λογισμικού: του τρόπου με τον οποίο αναπτύσσεται και των μερών στα οποία αρθρώνεται. Αξιολόγηση -επισημάνσεις.

· Αναζήτηση συγκεκριμένων στοιχείων που διαφοροποιούν την αξιοποίηση του λογισμικού από αυτή των σχολικών εγχειριδίων.

· Επισήμανση των διαφόρων τομέων στους οποίους γίνεται αναφορά και διερεύνηση των τρόπων με τους οποίους θα μπορούσε να διαφοροποιηθεί η προσέγγιση του αρχαίου κόσμου συνδυάζοντας εγχειρίδιο και λογισμικό. 

· Με συγκεκριμένα παραδείγματα από το εν λόγω λογισμικό να επισημάνουν τα ποιοτικά κριτήρια για την αξιολόγηση του λογισμικού και των μαθησιακών διαδικασιών που μπορούν να προκύψουν.

· Να διερευνηθούν με συγκεκριμένα παραδείγματα οι δυνατότητες που δίνονται μα βάση τις θεματικές του λογισμικού να αναλάβουν οι μαθητές συνθετικές εργασίες (για παράδειγμα Το ομηρικό σπίτι, η ένδυση, η κοινωνική ζωή στην ομηρική Ιθάκη…).

· Να επιχειρηθεί κριτική ανάγνωση των αναπαραστάσεων του αρχαίου κόσμου και να διερευνηθεί η εγκυρότητά τους.

· Και ειδικότερα να διερευνηθεί η δυνατότητα που υπάρχει για αξιολόγηση του λογισμικού ως προς την εκδοχή της πραγματικότητας την οποία προβάλλει και των προοπτικών που ανοίγονται για τους μαθητές να επιχειρήσουν δικές τους αναπαραστάσεις (για παράδειγμα: η περιγραφή και η εικονική αναπαράσταση ενός εφήβου στην Αθήνα του Περικλή, Μια μέρα στο αρχαίο θέατρο παρακολουθώντας τραγωδίες του Ευριπίδη…).

· Να επισημανθούν οι κίνδυνοι που ελλοχεύουν να καταλήξει η προσέγγιση σε προσέγγιση πολιτισμού και να  ξεστρατίζουμε από ποικίλους στόχους του μαθήματος της αρχαίας ελληνικής γραμματείας.  

· Να συνθέσουν συνεργατικά δραστηριότητες για το δημόσιο και ιδιωτικό βίο των αρχαίων Ελλήνων στο μάθημα της Αρχαίας Ιστορίας.

· Να διερευνηθούν μέσα από συγκεκριμένα παραδείγματα οι δυνατότητες που αφήνει στους μαθητές η αξιοποίηση του λογισμικού για εμπλοκή στη διαδικασία. 



	1.5
	
	
	«CENTENNIA»
	· Να γνωρίσουν τη δυναμική χρήση των διαδραστικών χαρτών.

· Να γνωρίσουν τα  τεχνικά χαρακτηριστικά και  το περιεχόμενο του λογισμικού.
·  Να είναι σε θέση να χρησιμοποιούν με επάρκεια το λογισμικό και  να αξιοποιούν  το πλούσιο γνωστικό υλικό του  στη διδασκαλία των ενοτήτων του μαθήματος της Ιστορίας που αυτό αναφέρεται ( Εδαφικές διαφοροποιήσεις στην Ευρώπη από το 1000 μ.Χ. ως σήμερα.)

· Να διαμορφώσουν  απόψεις σχετικά με το βαθμό ένταξης  του συγκεκριμένου λογισμικού  στο συνολικό εκπαιδευτικό σχεδιασμό, και αναφορικά με την επίτευξη μέσω αυτού των  στόχων του συγκεκριμένου προγράμματος σπουδών στο οποίο αναφέρεται.
· Να είναι σε θέση να εντοπίσουν και να αξιολογήσουν τον παιδαγωγικό προβληματισμό και τις θεωρίες μάθησης που το λογισμικό υιοθετεί, τους ρόλους καθηγητή – μαθητή που επιβάλλει, καθώς και τις εκπαιδευτικές δραστηριότητες που μπορεί αυτό να υποστηρίξει.

· Να εντοπίσουν τ ην πρόσθετη παιδαγωγική αξία της οπτικοποίησης των αλλαγών στο χωρο-χρόνο της Ιστορίας.

· Να είναι σε θέση να αξιολογήσουν  τα προτεινόμενα σενάρια και να  αξιοποιούν το λογισμικό, όχι μόνο ακολουθώντας την προτεινόμενη πορεία αλλά με τρόπο ευέλικτο, στα πλαίσια της  μαθησιακής διαδικασίας που θα σχεδιάσουν και θα εφαρμόσουν.


	· Παρουσίαση του λογισμικού και εκμάθηση της χρήσης του: Γενικές πληροφορίες, τεχνικά χαρακτηριστικά, ρυθμίσεις,  εγκατάσταση,  περιβάλλον διεπαφής, οθόνες πλοήγησης, λειτουργίες, περιεχόμενο, συνοδευτικά εγχειρίδια.

· Να  αναπτύξουν οι επιμορφούμενοι δεξιότητες χρήσης και διδακτικής αξιοποίησης των διαδραστικών χαρτών μέσα από το σχεδιασμό δραστηριοτήτων με το λογισμικό.

· Να γίνει προσομοίωση διδασκαλίας με την εφαρμογή ενός σεναρίου, από αυτά που προτείνονται στα συνοδευτικά εγχειρίδια του λογισμικού.

· Να συνθέσουν και να εφαρμόσουν  συνεργατικά οι επιμορφούμενοι  δραστηριότητες με τους διαδραστικούς χάρτες, για τις εδαφικές διαφοροποιήσεις στον ευρωπαϊκό χώρο από το 1000 μ.Χ. ως σήμερα.

· Να αναπτύξουν  προβληματισμούς ως προς:

· Τη διαχείριση του λογισμικού από το διδάσκοντα.

· Τη σχέση του λογισμικού με το περιεχόμενο και τους στόχους του αναλυτικού προγράμματος.

· Το παιδαγωγικό περιβάλλον που προτείνει το λογισμικό

· Την καταλληλότητα του περιεχομένου του.

· Το υλικό διδασκαλίας που προτείνεται. 

· Να αναπτυχθεί διάλογος σχετικά με τη διδακτική και μαθησιακή αξία της σύνδεσης  χώρου- χρόνου και της οπτικής απεικόνισης  των γεγονότων μέσα από χάρτες, για την κατανόηση των αλλαγών στο ιστορικό γίγνεσθαι.



	1.6
	
	
	«ΚΑΣΤΑΛΙΑ»
	· Να γνωρίσουν τα  τεχνικά χαρακτηριστικά και  το περιεχόμενο του λογισμικού.
· Να  μπορούν να χρησιμοποιούν με επάρκεια το λογισμικό και να το αξιοποιούν διδακτικά στις συγκεκριμένες θεματικές ενότητες του Αρχαϊκού κόσμου.

· Να γνωρίσουν τις μαθησιακές και διδακτικές  δυνατότητες ενός μαθησιακού περιβάλλοντος διαλογικών πολυµέσων για τη διερευνητική μελέτη της Ιστορίας, με τη χρήση πηγών.

· Να διαμορφώσουν  απόψεις σχετικά με το βαθμό ένταξης  του συγκεκριμένου λογισμικού  στο συνολικό εκπαιδευτικό σχεδιασμό, και αναφορικά με την επίτευξη μέσω αυτού των  στόχων του συγκεκριμένου προγράμματος σπουδών στο οποίο αναφέρεται.
·  Να είναι σε θέση να εντοπίσουν και να αξιολογήσουν  τον παιδαγωγικό προβληματισμό και τις θεωρίες μάθησης που το λογισμικό υιοθετεί, τους ρόλους καθηγητή – μαθητή που επιβάλλει, καθώς και τις εκπαιδευτικές δραστηριότητες που μπορεί αυτό να υποστηρίξει.
· Να είναι σε θέση να αξιολογήσουν  τα προτεινόμενα σενάρια και να  αξιοποιούν το λογισμικό, όχι μόνο ακολουθώντας την προτεινόμενη πορεία αλλά με τρόπο ευέλικτο, στα πλαίσια της  μαθησιακής διαδικασίας που θα σχεδιάσουν και θα εφαρμόσουν.
	· Παρουσίαση του λογισμικού και εκμάθηση της χρήσης του: Γενικές πληροφορίες, τεχνικά χαρακτηριστικά, ρυθμίσεις,  εγκατάσταση,  περιβάλλον διεπαφής, οθόνες πλοήγησης, λειτουργίες, περιεχόμενο, συνοδευτικά εγχειρίδια..

· Εκμάθηση της χρήσης των εργαλείων  του μαθητή (βιβλιοθήκες έρευνας οργανωμένες σε βάση δεδομένων, εικονικό μουσείο, χάρτες, ευρετήρια) για την επεξεργασία των πηγών.

· Εκμάθηση και αξιοποίηση των δυνατοτήτων  εμπλουτισμού του λογισμικού με νέες θεματικές ενότητες - σενάρια - δραστηριότητες και αντίστοιχο υλικό ιστορικών πηγών, όπως επίσης και της δυνατότητας  χρήσης δικτύου για ενδοσχολική και διασχολική επικοινωνία 

· Να γίνει προσομοίωση διδασκαλίας με την εφαρμογή ενός σεναρίου, από αυτά που προτείνονται στο  λογισμικό.

· Να συνθέσουν και να εφαρμόσουν οι επιμορφούμενοι συνεργατικές δραστηριότητες με το λογισμικό για την κοινωνία και την τέχνη στην  αρχαϊκή Κόρινθο και την αρχαϊκή Αθήνα.

·      Να αναπτύξουν προβληματισμούς ως προς:

· Τη διαχείριση του λογισμικού από το διδάσκοντα.

· Τη σχέση του λογισμικού με το περιεχόμενο και τους στόχους του αναλυτικού προγράμματος.

· Το παιδαγωγικό περιβάλλον που προτείνει το λογισμικό.

· Την καταλληλότητα του περιεχομένου του .

· Το υλικό διδασκαλίας που προτείνεται.

· Να ανταλλαγούν απόψεις σχετικά με τη μαθησιακή και διδακτική αξία ενός λογισμικού Ιστορίας διαλογικών πολυμέσων που οδηγεί στη διερευνητική μάθηση  με τη χρήση πηγών.



	1.7
	
	
	«ΜΥΚΗΝΑΪΚΟΣ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ»
	· Να γνωρίσουν τα  τεχνικά χαρακτηριστικά και  το περιεχόμενο του λογισμικού.
· Να  μπορούν να χρησιμοποιούν με επάρκεια το διερευνητικό λογισμικό και να το αξιοποιούν διδακτικά στις θεματικές ενότητες του Μυκηναϊκού Πολιτισμού. 

· Να διαμορφώσουν  απόψεις σχετικά με το βαθμό ένταξης  του συγκεκριμένου λογισμικού  στο συνολικό εκπαιδευτικό σχεδιασμό, και αναφορικά με την επίτευξη μέσω αυτού των  στόχων του συγκεκριμένου προγράμματος σπουδών στο οποίο αναφέρεται.
· Να είναι σε θέση να εντοπίσουν και να αξιολογήσουν τον παιδαγωγικό προβληματισμό και τις θεωρίες μάθησης που το λογισμικό υιοθετεί, τους ρόλους καθηγητή – μαθητή που επιβάλλει, καθώς και τις εκπαιδευτικές δραστηριότητες που μπορεί αυτό να υποστηρίξει.

· Να είναι σε θέση να αξιολογήσουν  τα προτεινόμενα σενάρια και να  αξιοποιούν το λογισμικό, όχι μόνο ακολουθώντας την προτεινόμενη πορεία αλλά με τρόπο ευέλικτο, στα πλαίσια της  μαθησιακής διαδικασίας που θα σχεδιάσουν και θα εφαρμόσουν.

· Να ενημερωθούν για τις δυνατότητες, που παρέχει το λογισμικό, υποστήριξης του διαθεματικού τρόπου μάθησης, ενεργοποίησης  των μαθητών στη μαθησιακή διαδικασία, και υποστήριξης  της διερευνητικής μάθησης και της διασχολικής επικοινωνίας.
· Να κατανοήσουν τις δυνατότητες αξιοποίησης μιας βάσης δεδομένων στη διδακτική της Ιστορίας.

· Να γνωρίσουν τις δυνατότητες διατύπωσης υποθέσεων, υποβολής απλών ή σύνθετων ερωτήσεων και εξαγωγής συμπερασμάτων, μέσω του μικρόκοσμου.

· Να αποκτήσουν την ικανότητα, μέσω της μελέτης των αρχαιολογικών ευρημάτων  και της παρατήρησης εικόνας,  να οδηγούνται στην εξαγωγή πληροφοριών και τη συναγωγή συμπερασμάτων.


	· Παρουσίαση του λογισμικού και εκμάθηση της χρήσης του: Γενικές πληροφορίες, τεχνικά χαρακτηριστικά, ρυθμίσεις,  εγκατάσταση,  περιβάλλον διεπαφής, οθόνες πλοήγησης, λειτουργίες, περιεχόμενο, συνοδευτικά εγχειρίδια.

· Εκμάθηση  της χρήσης (των ψηφίδων, της βάσης δεδομένων και των εργαλείων χειρισμού του μικρόκοσμου) των δυνατοτήτων πρόσθεσης υλικού και της διδακτικής αξιοποίησης του  διερευνητικού λογισμικού.

· Να αναλάβουν οι επιμορφούμενοι το ρόλο του αρχαιολόγου-ερευνητή για να διενεργήσουν  πλασματικές ανασκαφές σε αρχαιολογικούς χώρους της επιλογής τους.

· Να γίνει προσομοίωση διδασκαλίας με την εφαρμογή ενός σεναρίου, από αυτά που προτείνονται στα συνοδευτικά εγχειρίδια του λογισμικού.

· Να συνθέσουν και να εφαρμόσουν συνεργατικά οι επιμορφούμενοι διερευνητικές δραστηριότητες, με το λογισμικό, για τον Μυκηναϊκό κόσμο.

· Να αναπτύξουν  προβληματισμούς ως προς:

· Τη διαχείριση του λογισμικού από το διδάσκοντα.

· Τη σχέση του λογισμικού με το περιεχόμενο και τους στόχους του αναλυτικού προγράμματος.

· Το παιδαγωγικό περιβάλλον που προτείνει το λογισμικό.

· Την καταλληλότητα του περιεχομένου του .

· Το υλικό διδασκαλίας που προτείνεται.

· Να γίνει ανταλλαγή απόψεων σχετικά με τις αλλαγές που επιφέρει η χρήση του διερευνητικού λογισμικού στους ρόλους μαθητή – καθηγητή και στη διδακτική και μαθησιακή διαδικασία.

	1.8
	
	
	«ΤΟ 21 ΕΝ ΠΛΩ»
	· Να γνωρίσουν τα  τεχνικά χαρακτηριστικά και  το περιεχόμενο του λογισμικού.
· Να  μπορούν να χρησιμοποιούν με επάρκεια το λογισμικό και να το αξιοποιούν διδακτικά στις θεματικές ενότητες που αφορά: H Iστορία της Eλληνικής Επανάστασης του 1821, μέσα από τα ιστορικά γεγονότα στη θάλασσα και τη στεριά. - Η ελληνική ναυτική παράδοση και τέχνη.

· Να διαμορφώσουν  απόψεις σχετικά με το βαθμό ένταξης  του συγκεκριμένου λογισμικού  στο συνολικό εκπαιδευτικό σχεδιασμό, και αναφορικά με την επίτευξη μέσω αυτού των  στόχων του συγκεκριμένου προγράμματος σπουδών στο οποίο αναφέρεται.

· Να είναι σε θέση να εντοπίσουν και να αξιολογήσουν τον παιδαγωγικό προβληματισμό και τις θεωρίες μάθησης που υιοθετεί αυτό το λογισμικό παρουσίασης, τους ρόλους καθηγητή – μαθητή που επιβάλλει, καθώς και τις εκπαιδευτικές δραστηριότητες που μπορεί αυτό να υποστηρίξει.

· Να είναι σε θέση να αξιολογήσουν  τα προτεινόμενα σενάρια και να  αξιοποιούν το λογισμικό, όχι μόνο ακολουθώντας την προτεινόμενη πορεία αλλά με τρόπο ευέλικτο, στα πλαίσια της  μαθησιακής διαδικασίας που θα σχεδιάσουν και θα εφαρμόσουν.
· Να κατανοήσουν τη παιδαγωγική προσέγγιση της παρουσίασης του υλικού:  εμφάνιση γεγονότων και κοινωνικοοικονομικών συνθηκών με τρόπο που να τονίζεται η μεταξύ τους σχέση, αλλά με ανοιχτή ιεράρχηση των γεγονότων, ώστε να ενισχύεται η ενεργοποίηση και η πρωτοβουλία του μαθητή και του δασκάλου για τη διαχείριση της μαθησιακής διαδικασίας.


	· Παρουσίαση του λογισμικού και εκμάθηση της χρήσης του: Γενικές πληροφορίες, τεχνικά χαρακτηριστικά, ρυθμίσεις,  εγκατάσταση,  περιβάλλον διεπαφής, οθόνες πλοήγησης, εργαλεία για το μαθητή, λειτουργίες, περιεχόμενο, συνοδευτικά εγχειρίδια.

· Να γίνει προσομοίωση διδασκαλίας με την εφαρμογή ενός σεναρίου, από αυτά που προτείνονται στα συνοδευτικά εγχειρίδια του λογισμικού.

· Να συνθέσουν και να εφαρμόσουν συνεργατικά οι επιμορφούμενοι δραστηριότητες με το λογισμικό για την Ελληνική Επανάσταση του 1821 και για την ελληνική ναυτική παράδοση και τέχνη, στις παραμονές και κατά τη διάρκεια του αγώνα του 21, αλλά και ως την περίοδο  του Όθωνα.
· Να αναπτύξουν  προβληματισμούς ως προς:

· Τη διαχείριση του λογισμικού από το διδάσκοντα.

· Τη σχέση του λογισμικού με το περιεχόμενο και τους στόχους του αναλυτικού προγράμματος.

· Το παιδαγωγικό περιβάλλον που προτείνει το λογισμικό.

· Την καταλληλότητα του περιεχομένου του.

· Το υλικό διδασκαλίας που προτείνεται.

· Να γίνει ανταλλαγή απόψεων σχετικά με την ενεργοποίηση του μαθητή και τη βιωματική προσέγγιση της γνώσης, μέσω  ελκυστικής παρουσίασης της ύλης και ανάπτυξης συνεργατικών δραστηριοτήτων.

	1.9
	
	
	Παρουσίαση επιλεγμένων διαδικτυακών τόπων
 για την παιδαγωγική αξιοποίησή τους  στη διδασκαλία των Φιλολογικών μαθημάτων.

	Παρουσίαση και χρήση μηχανών αναζήτησης, θεματικών καταλόγων, ψηφιακών βιβλιοθηκών μαθησιακών πόρων, on – line λογισμικού,  εκπαιδευτικών πυλών.

Παρουσίαση και  χρήση επιλεγμένων  διαδικτυακών τόπων ιδιαίτερα χρήσιμων λόγω του πλούτου και της αυθεντικότητας του γλωσσικού υλικού που προσφέρουν.

Ιδιαίτερη αναφορά πρέπει να γίνει στο  διαδικτυακό τόπο  του Κέντρου Ελληνικής Γλώσσας, (Ηλεκτρονικός Κόμβος για την υποστήριξη των διδασκόντων την ελληνική γλώσσα www.komvos.edu.gr)  με εστίαση στο τμήμα των Ηλεκτρονικών Λογισμικών που αποτελεί ένα πολλαπλά αξιοποιήσιμο περιβάλλον για τη γλωσσική διδασκαλία.

Να παρουσιαστούν και να αναλυθούν τα τεχνικά χαρακτηριστικά των διαδικτυακών τόπων. 

Να γνωρίσουν οι επιμορφούμενοι το περιεχόμενο,   τη χρήση των διαδικτυακών τόπων, και τις δυνατότητες διδακτικής αξιοποίησής τους στα φιλολογικά μαθήματα 

Να σχολιαστούν οι θεωρίες μάθησης και οι αρχές που εφαρμόζονται, καθώς και το είδος των εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων που μπορούν να υποστηρίξουν αυτοί.

Να παρουσιαστούν τα θέματα της διδακτικής καταλληλότητας των διαδικτυακών τόπων και των πιθανών κινδύνων- προβλημάτων της χρήσης τους στο σχολικό περιβάλλον.

Να παρουσιαστεί ο επικοινωνιακός ρόλος του διαδικτύου και οι δυνατότητες διαμόρφωσης  και διαχείρισης κοινοτήτων μάθησης.


	Να γίνει διεξοδική παρουσίαση και αξιολόγηση των επιλεγμένων δικτυακών τόπων, ως προς τους άξονες: τεχνικό, περιεχομένου, εκπαιδευτικό.

Να παρουσιαστούν και να εφαρμοστούν έτοιμες δραστηριότητες σχεδιασμένες με τους δικτυακούς τόπους.

Να αναπτύξουν οι  επιμορφούμενοι δεξιότητες διδακτικής διαχείρισης.  Να σχεδιάσουν και να παρουσιάσουν οι επιμορφούμενοι εκπαιδευτικές δραστηριότητες με τους επιλεγμένους δικτυακούς τόπους.

Να αναπτυχθεί προβληματισμός ως προς τις προϋποθέσεις και τους περιορισμούς στη διδακτική αξιοποίηση των επιλεγμένων  δικτυακών τόπων.
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	50
	Παρουσίαση αναπτυγμένων σεναρίων διδασκαλίας
 στα Φιλολογικά  μαθήματα  με την αξιοποίηση των ΤΠΕ. Ανάλυση – εφαρμογή –αξιολόγηση.
	 Αναπτυγμένα σενάρια στα   μαθήματα της Νεοελληνικής Γλώσσας, της Λογοτεχνίας, της Αρχαίας Ελληνικής Γλώσσας και Γραμματείας, και της Ιστορίας.                                                                                                                                                                                      


	Να παρουσιαστεί  ικανός αριθμός αναπτυγμένων σεναρίων διδασκαλίας στα μαθήματα της Νεοελληνικής Γλώσσας, Λογοτεχνίας, Αρχαίας Ελληνικής Γλώσσας και Γραμματείας, και Ιστορίας.

Ανάλυση και επεξεργασία της δομής. Θέματα μεθοδολογίας  του σχεδιασμού των σεναρίων διδασκαλίας: παιδαγωγικοί και  διδακτικοί στόχοι , επιλογή τεχνολογικών μέσων, προαπαιτούμενα, διδακτική διαχείριση, οργάνωση της τάξης, φύλλα εργασίας, πορεία διδασκαλίας, αξιολόγηση μαθητή και καθηγητή, κριτική προσέγγιση, επεκτασιμότητα.

Εφαρμογή, αξιολόγηση των σεναρίων, αναστοχασμός.
	Να  παρουσιαστούν και να αναλυθούν σενάρια διδασκαλίας στα Φιλολογικά μαθήματα.

Να εφαρμοστούν τα σενάρια σε  προσομοίωση διδασκαλίας, σε συνθήκες σχολικού εργαστηρίου Η/Υ.

Να καταγραφούν και να σχολιαστούν τυχόν προβλήματα κατά την εφαρμογή.

Να  αξιολογηθούν ως προς τους άξονες: τεχνικό., εκπαιδευτικό, περιεχομένου.

Να σχολιαστούν  εναλλακτικές προτάσεις ως προς την επιλογή των τεχνολογικών εργαλείων, την πορεία διδασκαλίας, τα φύλλα εργασίας.

	2.1
	
	
	Νεοελληνική Γλώσσα
	· Να κατανοήσουν θέματα μεθοδολογίας του σχεδιασμού σεναρίων μέσω της μελέτης αναπτυγμένων διδακτικών προτάσεων.

· Να είναι σε θέση να διακρίνουν τις θεωρίες μάθησης και τις γλωσσοδιδακτικές προσεγγίσεις που έχουν υιοθετηθεί για το σχεδιασμό των αναπτυγμένων σεναρίων

· Να είναι σε θέση να διακρίνουν το μαθησιακό περιβάλλον που προτείνεται  (μοντέλο διδασκαλίας, ρόλοι συμμετεχόντων στη μαθησιακή διαδικασία)

· Να αναπτύξουν προβληματισμό για  τον τρόπο που οι ΤΠΕ αξιοποιούνται προς την κατεύθυνση της αναβάθμισης της γλωσσικής διδασκαλίας και ειδικότερα για:

· Την υλοποίηση της επικοινωνιακής προσέγγισης

· Την παραγωγή λόγου σε  συνεργατικά περιβάλλοντα

·  Τη διδασκαλία του γραψίματος ως μιας δυναμικής διαδικασίας με το διδάσκοντα «παρόντα» σε όλες τις φάσεις παραγωγής του κειμένου

· Να εξετάσουν τη δυνατότητα αξιοποίησης των ΤΠΕ για τη γνωριμία με τα χαρακτηριστικά του ψηφιακού κειμένου  και για την ανάπτυξη δεξιοτήτων  λειτουργικού χειρισμού του.


	· Παρουσίαση των σεναρίων με τη χρήση του λογισμικού παρουσίασης και του βιντεοπροβολέα.

· Εφαρμογή με προσομοίωση διδασκαλίας.

· Ανάπτυξη προβληματισμού και αξιολόγηση του σεναρίου ως προς:

· τη διαφοροποίηση από την παραδοσιακή διδασκαλία

· την επίτευξη των στόχων που θέτονται

· τη διδακτική αντίληψη που υιοθετήθηκε

· το μαθησιακό περιβάλλον που υποστηρίζει

	2.2
	
	
	Λογοτεχνία
	Ανάλυση, εφαρμογή, αξιολόγηση των σεναρίων.

Ειδικότερα στόχος είναι:

· Να μπορούν  να αξιολογούν στην περιγραφή του μαθησιακού πλαισίου:

1. την ιδέα του σεναρίου. 

2. τη σχέση του με το αναλυτικό πρόγραμμα.

3. την παιδαγωγική και διδακτική   προσέγγιση που υιοθετεί (ενίσχυση διαδικασιών ενεργητικής δόµησης της γνώσης, αξιοποίηση εμπειριών μαθητή, ενίσχυση συνεργασίας, ανάπτυξη νέων ρόλων δασκάλου –μαθητή, διαθεματικότητα).

4. τη  σαφήνεια και την πληρότητα των παιδαγωγικών, διδακτικών και γνωστικών στόχων.

5. την πληρότητα της περιγραφής της διδακτικής διαδικασίας

6. το σχεδιασμό και εφαρμογή των δραστηριοτήτων.

7. την καταλληλότητα του υποστηρικτικού υλικού.

8. τον τρόπο ενσωμάτωσης των τεχνολογικών εργαλείων.

9. τις προτεινόμενες διαδικασίες αξιολόγησης.

10. τη δυνατότητα επέκτασης ή διαφοροποίησής του.

	Παρουσίαση αναπτυγμένων σεναρίων στη  Λογοτεχνία.

· Προσομοίωση εφαρμογής διδακτικής δραστηριότητας.

· Αξιολόγηση της διδακτικής πρότασης, με συμπλήρωση φύλλου αξιολόγησης στο οποίο περιγράφονται οι βασικοί άξονες.

· Παρουσίαση των αποτελεσμάτων – συζήτηση, καταγραφή, σύνθεση απόψεων.



	2.3
	
	
	Αρχαία Ελληνική Γλώσσα και Γραμματεία


	· Να συνειδητοποιήσουν οι επιμορφούμενοι τη σημασία και τη λειτουργία των σεναρίων στον σχεδιασμό και στην υλοποίηση της διδασκαλίας στο μάθημα της ΑΕΓΓΓ με την αξιοποίηση των ΤΠΕ.

· Να γνωρίζουν τις βασικές ενότητες ενός σεναρίου (την ιδέα, τη διδακτική της ανάλυση, τις προτεινόμενες δραστηριότητες, το διδακτικό υλικό, τα τεχνολογικά μέσα), καθώς επίσης τα ζητήματα 

διδακτικής που προκύπτουν στον σχεδιασμό του.

· Να είναι σε θέση να διακρίνουν το κοινό σχεδιαστικό χνάρι (pattern),  στο οποίο τα σενάρια με την αξιοποίηση των ΤΠΕ συμμορφώνονται, από το ειδικό περιεχόμενο, που πρέπει να έχει το στιγμιότυπο ενός σεναρίου, προορισμένου να εξυπηρετήσει ανάγκες μιας συγκεκριμένης περίστασης διδασκαλίας στον κλάδο της ΑΕΓΓ.

· Κατ’ επέκταση, να γίνει κατανοητό ότι ένα σενάριο διδασκαλίας της ΑΕΓΓ πρέπει να μπορεί να επαναχρησιμοποιηθεί ως προς το γενικό του μέρος ή τη φιλοσοφία του, αλλά και ότι οφείλει να εξειδικεύει το περιεχόμενό του, ώστε να είναι μοναδικό ως προς τη λειτουργία του.

· Να μπορούν να δομούν ένα σενάριο διδασκαλίας της ΑΕΓΓ με την αξιοποίηση των ΤΠΕ, ώστε αυτό να διέπεται από συνοχή και συνέπεια  παιδαγωγικών αρχών, στόχων και εφαρμογών.

· Να γνωρίζουν ότι ένα σενάριο διδασκαλίας της ΑΕΓΓ με την αξιοποίηση των ΤΠΕ λαμβάνει υπόψη του το πρόγραμμα σπουδών, έρχεται ωστόσο να ενισχύσει περιοχές του, που  δεν είναι δυνατόν να εφαρμοστούν με τα συμβατικά μέσα διδασκαλίας.

· Να κατανοήσουν, επομένως, οι επιμορφούμενοι ότι ένα σενάριο διδασκαλίας της ΑΕΓΓ οφείλει να δικαιολογεί με σαφήνεια το πρόβλημα που έρχεται να επιλύσει με την αξιοποίηση των ΤΠΕ.

· Να συνειδητοποιήσουν οι επιμορφούμενοι ότι, με την αξιοποίηση των ΤΠΕ, σε ένα σενάριο διδασκαλίας της ΑΕΓΓ αλλάζει όχι μόνο το μέσο ή το εργαλείο, αλλά και ο τρόπος μάθησης. Προκύπτουν, επομένως, νέα ερωτήματα, που πρέπει να διευκρινίζονται στο σενάριο ως προς: (α) τη διαχείριση της τάξης, (α) τους στόχους που θα εκπληρωθούν, (γ) το είδος μάθησης, (δ) τα εργαλεία που θα χρησιμοποιηθούν, (ε) την αξιολόγηση. 


	· Παρουσίαση ζητημάτων που σχετίζονται με τον ορισμό, τη λειτουργία και τη χρήση στην εκπαιδευτική διαδικασία του όρου «σενάριο» διδασκαλίας. Προβληματισμοί και συζήτηση.

· Διαγραμματική παρουσίαση των βασικών ενοτήτων ενός σεναρίου εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων. Συγκριτικές παρουσιάσεις σεναρίων που αφορούν σε διαφορετικά μεταξύ τους γνωστικά αντικείμενα. Ο ιδιαίτερος χαρακτήρας (αν υφίσταται) ενός σεναρίου διδασκαλίας για την ΑΕΓΓ.

· Πειραματικός έλεγχος με αντιπροσωπευτικά παραδείγματα των σχέσεων που υφίστανται ανάμεσα στα γενικά μέρη και στα εφαρμοσμένα ενός εκπαιδευτικού σεναρίου στην περιοχή της ΑΕΓΓ.

· Παρουσίαση παραδειγματικών εφαρμογών.

· Αξιολόγηση παραδειγματικών εφαρμογών ως προς τις σχέσεις τους με το πρόγραμμα σπουδών.

· Παρουσίαση των προβληματικών περιοχών του προγράμματος σπουδών, που έρχονται να αντιμετωπίσουν τα σενάρια μαθημάτων στην περιοχή της ΑΕΓΓ με την αξιοποίηση των ΤΠΕ.

· Παρουσιάζονται με εφαρμογές: (α) οι διάφορες μεθοδολογικές προσεγγίσεις στον σχεδιασμό των σεναρίων για τη διδακτική της ΑΕΓΓ με την αξιοποίηση των ΤΠΕ, (β) η ανάλυση του περιεχομένου, (γ) των, διαμεσολαβημένων από τα εργαλεία, νέων ρόλων του δασκάλου και του μαθητή.



	2.4
	
	
	Ιστορία
	· Να παρουσιαστούν αναπτυγμένα σενάρια στην Ιστορία, να αναλυθούν, να εφαρμοστούν και να αξιολογηθούν.

· Να αναλυθεί η μεθοδολογία του σεναρίου.

· Να αναλυθεί η παιδαγωγική και διδακτική προσέγγιση (ενίσχυση διαδικασιών ενεργητικής δόµησης της γνώσης, αξιοποίηση εμπειριών μαθητή, ενίσχυση συνεργασίας, ανάπτυξη νέων ρόλων δασκάλου –μαθητή, διαθεματικότητα), η πρόσθετη παιδαγωγική αξία (τι αλλάζει σε σχέση με την παραδοσιακή διδασκαλία).

· Να προσδιοριστεί ο τρόπος προσέγγισης των ΤΠΕ (ως νοητικά εργαλεία, ως πηγές πληροφόρησης και ως μέσα επικοινωνίας).

· Να προσδιοριστεί το είδος της μάθησης που προάγεται και οι στρατηγικές μάθησης που εφαρμόζονται.

· Να αναλυθεί η  σαφήνεια και η πληρότητα των παιδαγωγικών, διδακτικών και γνωστικών στόχων, η πληρότητα της περιγραφής της διδακτικής διαδικασίας, η καταλληλότητα του υποστηρικτικού υλικού, η προτεινόμενη διαδικασία αξιολόγησής του, η δυνατότητα επέκτασης /τροποποίησης.

                                                                                                                                                                                     
	· Παρουσίαση , εφαρμογή με προσομοίωση διδασκαλίας, ανάλυση, κριτική προσέγγιση των σεναρίων.

· Να αξιολογηθούν τα σενάρια μέσω ανάληψης ρόλων: από τη θέση του μαθητή και από τη θέση του καθηγητή.

· Να σχολιαστεί η αντιστοιχία των στόχων που επιτεύχθηκαν προς αυτούς που τέθηκαν στο σχεδιασμό του σεναρίου, η διαφοροποίηση από την παραδοσιακή διδασκαλία, η διδακτική αντίληψη που υιοθετήθηκε, το μαθησιακό περιβάλλον που υποστηρίζεται.

· Να εντοπιστούν τα προβλήματα και οι δυσκολίες κατά την εφαρμογή των σεναρίων, να προταθούν λύσεις.

· Να σχολιαστούν εναλλακτικές προτάσεις επέκτασης των σεναρίων, διαθεματικής προσέγγισης, προσαρμογής στην τοπική ιστορία.



	3
	80
	Σχεδιασμός -σύνθεση σεναρίων διδασκαλίας με τις ΤΠΕ από τους επιμορφούμενους, σε προτεινόμενες ενότητες
 και εφαρμογή  -αξιολόγηση.
	Σχεδιασμός- σύνθεση- εφαρμογή και αξιολόγηση σεναρίων διδασκαλίας  στη Νεοελληνική Γλώσσα, τη Λογοτεχνία, την Αρχαία Ελληνική Γλώσσα και Γραμματεία και την Ιστορία.
	Να υλοποιηθεί  η μεθοδολογία σχεδιασμού και σύνθεσης των σεναρίων διδασκαλίας.

Εφαρμογή και έλεγχος της διδακτικής διαδικασίας και της επίτευξης των διδακτικών στόχων.

Κριτήρια ποιότητας και καταλληλότητας των σεναρίων διδασκαλίας.

Αξιολόγηση των σεναρίων – αναστοχασμός.


	Να σχεδιάσουν και να συνθέσουν συνεργατικά και ατομικά  οι επιμορφούμενοι σενάρια διδασκαλίας στα Φιλολογικά μαθήματα.

Εφαρμογή των σεναρίων: προσομοίωση  διδασκαλίας σε συνθήκες σχολικού εργαστηρίου Η/Υ.

Καταγραφή προβλημάτων κατά την πορεία διδασκαλίας, και ανταλλαγή απόψεων για το χειρισμό τους.

Αξιολόγηση των σεναρίων διδασκαλίας, μέσω ανάληψης ρόλων : από τη θέση του μαθητή και από τη θέση του καθηγητή.

Προτάσεις βελτίωσης, τροποποίησης, επέκτασης των σεναρίων διδασκαλίας.



	3.1
	
	
	Νεοελληνική Γλώσσα
	· Οι επιμορφούμενοι να είναι σε θέση να εφαρμόζουν τη μεθοδολογία δημιουργίας σεναρίων κατανοώντας κυρίως ότι η αναβάθμιση της γλωσσικής διδασκαλίας με την αξιοποίηση των ΤΠΕ επιτυγχάνεται, όταν η επιλογή των μέσων έπεται του ορισμού των στόχων και καθορίζεται από αυτούς

· Να μπορούν να αξιοποιούν τις ΤΠΕ για την προώθηση της μαθησιακής διαδικασίας που  χαρακτηρίζεται από διαθεματικότητα, συνεργατικότητα, ερευνητική και διερευνητική οικοδόμηση της γνώσης 

· Να είναι σε θέση να εντάσσουν τις ΤΠΕ σε διδακτικές δραστηριότητες προς την κατεύθυνση της εφαρμογής σύγχρονων αντιλήψεων στη διδασκαλία της γλώσσας. Ειδικότερα να αξιοποιούν τις ΤΠΕ με στόχο:

· τη διδασκαλία της γλώσσας με τρόπο ενεργητικό

· την εφαρμογή της επικοινωνιακής προσέγγισης

· την παραγωγή λόγου σε συνεργατικά περιβάλλοντα

· τη διδασκαλία του γραψίματος ως μιας δυναμικής διαδικασίας με το διδάσκοντα «παρόντα» σε όλες τις φάσεις παραγωγής του κειμένου

· Να μπορούν να αξιοποιούν τις ΤΠΕ  σε διδακτικά σενάρια με στόχο να κατακτήσουν οι μαθητές τη νέα κειμενική πραγματικότητα που οι ΤΠΕ έχουν δημιουργήσει (ψηφιακό κείμενο)και να αναπτύξουν  δεξιότητες αποτελεσματικού χειρισμού της.

· Να είναι σε θέση να προωθούν μέσω των σεναρίων τους την κριτική θεώρηση του περιβάλλοντος του Διαδικτύου και γενικότερα των ΤΠΕ.


	· Συνεργατική δημιουργία σεναρίων με τη βοήθεια του επιμορφωτή για την εμπέδωση της μεθοδολογίας και την άμεση ανταπόκριση σε ερωτήματα/ προβληματισμούς

· Παρουσίαση σεναρίων επιμορφούμενων.

· Εφαρμογή σεναρίων με προσομοίωση διδασκαλίας

· Αξιολόγηση των σεναρίων ως προς:

· Τους στόχους που τέθηκαν και το βαθμό επίτευξής τους

· Τη διδακτική μέθοδο που υιοθετήθηκε

· Το μοντέλο διδασκαλίας που επιλέχτηκε

· Την καταλληλότητα των μέσων που αξιοποιήθηκαν

· Το βαθμό αξιοποίησης των δυνατοτήτων των μέσων αυτών για την αναβάθμιση της διδασκαλίας

· Διατύπωση προϋποθέσεων επιτυχημένης εφαρμογής των σεναρίων 



	3.2
	
	
	Λογοτεχνία
	· Να εξοικειωθούν με τη  δημιουργία εκπαιδευτικών σεναρίων και την περιγραφή εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων ενταγμένων σε συγκεκριμένο παιδαγωγικό – μαθησιακό πλαίσιο.

· Να μπορούν να δομούν εκπαιδευτικά σενάρια στη βάση συγκεκριμένων ενοτήτων περιγραφής τους.

· Να μπορούν να επιλέγουν - αναλύουν τη χρήση των υπολογιστικών εργαλείων  μέσα σε μια σχεδιασμένη μαθησιακή δραστηριότητα, στην κατεύθυνση της ανανέωσης των διδακτικών στρατηγικών και της επίτευξης των σκοπών και στόχων του μαθήματος της Λογοτεχνίας, όπως περιγράφονται στα αναλυτικά προγράμματα.

· Να μπορούν να εντάσσουν στη διδακτική μεθοδολογία για το μάθημα της λογοτεχνίας τα υπολογιστικά εργαλεία για τη δημιουργία ευνοϊκών μαθησιακών συνθηκών.

Ειδικότερα για:

· Την καλύτερη απόδοση του κειμένου, που βοηθά στην ερμηνευτική προσέγγιση.

·    Τη διευκόλυνση της προσέγγισης του κειμένου με τη χρήση πολυμεσικού υλικού.

·   Τη διεύρυνση των δυνατοτήτων πρόσβασης σε  πληροφορίες γνωστικού τύπου.

·   Την άρση της αποσπασματικότητας, μέσω της διευκόλυνσης της διακειμενικής προσέγγισης, και της πρόσβασης στο συνολικό έργο.

·   Τη βελτίωση παραγωγής λόγου μέσα από τη χρήση γενικών εργαλείων και την ενίσχυση της παρωθητικής διαδικασίας μέσω της δημοσίευσης.


	· Εργασία σε ομάδες. Δημιουργία εκπαιδευτικών σεναρίων σε επιλεγμένες ενότητες

· Παρουσίαση σεναρίων. Προσομοίωση διδασκαλίας.

· Συζήτηση – καταγραφή απόψεων,  κριτική προσέγγιση – ανασκόπηση.

· Παρουσίαση ατομικών εργασιών επιμορφούμενων.

(Δύο εκπαιδευτικών σεναρίων).

       Μικροδιδασκαλία.

	3.3
	
	
	Αρχαία Ελληνική Γλώσσα και Γραμματεία


	· Στο πλαίσιο μιας πιο ενεργητικής εμπλοκής των επιμορφούμενων στη διαδικασία τους καλούμε να σχεδιάσουν και να παρουσιάσουν ή καλύτερα να εφαρμόσουν προσομοιωτικά  εκπαιδευτικά σενάρια, όπου θα παρουσιάζουν:

·  τις ενότητες με τα κριτήρια επιλογής τους (καταλληλότητα ως προς τη χρήση ΤΠΕ), 

· τις δραστηριότητες προς τις οποίες κατευθύνουν τους επιμορφούμενους

· τις στρατηγικές προσέγγισης 

· Να δημιουργείται ένας προβληματισμός για το βαθμό και την ποιότητα της προσέγγισης με την αξιοποίηση σε σύγκριση με την προσέγγιση του εγχειριδίου (συμπληρωματική ή εναλλακτική αξιοποίηση).

· Να μπορούν να αξιολογούν τόσο τα λογισμικά ή τους δικτυακούς τόπους όσο και την οργάνωση του σεναρίου με κριτήρια: 

· Τη συνάφεια με το Πρόγραμμα Σπουδών (περιεχόμενο, παιδαγωγικό και διδακτικό πλαίσιο)

· Τις καινοτομικές του προοπτικές (νέοι τρόποι διερεύνηση ς της γνώσης, ομαδοσυνεργατική διδασκαλία, προσληπτικότητα από τους μαθητές)

· Να επισημαίνουν τις δυσκολίες και τα προβλήματα που προκύπτουν από την προσομοιωτική εφαρμογή. 


	· Οι επιμορφούμενοι χωρισμένοι σε ομάδες θα σχεδιάσουν και θα παρουσιάσουν ολοκληρωμένες προτάσεις- σενάρια διδασκαλίας σε επιλεγμένες ενότητες της Αρχαίας Ελληνικής Γλώσσας, και της Αρχαίας Ελληνικής Γραμματείας από πρωτότυπο και μετάφραση, αξιοποιώντας τις ΤΠΕ.

· Παρουσίαση των σεναρίων: Φιλοσοφία, σκοποί και στόχοι, ΤΠΕ που αξιοποιούνται, δραστηριότητες που προβλέπονται. 

· Εφαρμογή σε προσομοιωτικές διδασκαλίες των σεναρίων.

· Αξιολόγηση της «εικονικής» - προσομοιωτικής εφαρμογής

ως προς:

· τη σχέση θεωρίας και πράξης

· τις μαθητικές δραστηριότητες (ρόλος μαθητών) 

· τις θεωρίες μάθησης που φαίνεται να εφαρμόζει

· τα τεχνολογικά μέσα που επιλέγονται και τον τρόπο με τον οποίο αξιολογούνται

α) από την ομάδα που το πρότεινε και το εφάρμοσε, επισημαίνοντας τη διάσταση θεωρίας από την πράξη

β) από τους υπόλοιπους επιμορφούμενους που έχουν το ρόλο των μαθητών.

· Προβληματισμός για τα κριτήρια αξιολόγησης και εναλλακτικές προτάσεις. 
· Προτάσεις βελτίωσης, τροποποίησης, επέκτασης των σεναρίων διδασκαλίας.



	3.4
	
	
	Ιστορία


	· Να υλοποιηθεί η μεθοδολογία σχεδιασμού και σύνθεσης σεναρίων διδασκαλίας στην Ιστορία,  με την αξιοποίηση των ΤΠΕ.

· Να αξιοποιηθούν μαθησιακές και διδακτικές πρακτικές που εστιάζουν στη διαχείριση  ιστορικών εννοιών με  τις ΤΠΕ: το ιστορικό γεγονός, η αιτιότητα, τα τεκμήρια,  ο χώρος, ο χρόνος, η διάρκεια, η αλλαγή,     η στασιμότητα,  η εξέλιξη.

· Να αξιοποιηθούν πρακτικές που εστιάζουν στη διαθεματική προσέγγιση των ιστορικών θεμάτων.

· Να προσεγγιστούν θέματα Τοπικής Ιστορίας με την αξιοποίηση των ΤΠΕ.

· Να εφαρμοστούν διδακτικές πρακτικές που προωθούν τη διερευνητική μάθηση, την οικοδόμηση της γνώσης, τη συνεργατικότητα, την ανάπτυξη  δεξιοτήτων επικοινωνίας με τις ΤΠΕ,  τη δημιουργία κοινοτήτων μάθησης σε ιστορικά θέματα.

· Να αξιοποιηθούν διδακτικές πρακτικές που αναπτύσσουν δεξιότητες  πρόσβασης, οργάνωσης και διαχείρισης, ανάλυσης, ερμηνείας και σύνθεσης  του ιστορικού υλικού: αναζήτηση και έρευνα σε διαδικτυακές πρωτογενείς και δευτερογενείς πηγές– αρχειακό υλικό, ιστορικά κείμενα, έργα τέχνης. 

· Να  αξιοποιηθούν  δραστηριότητες  εστιασμένες σε ιστορικές έννοιες,  που αξιοποιούν ποικιλία κατάλληλων εργαλείων: νοητικοί χάρτες, χάρτες συγχρονιών, διατύπωση υποθέσεων και επαλήθευση, ανάληψη ρόλων,  διαδικτυακή αναζήτηση, μικρόκοσμοι, διαδραστικοί χάρτες, πολλαπλές αναπαραστάσεις, κατασκευή βάσης δεδομένων, διασταύρωση πηγών.

	· Οι επιμορφούμενοι σε ομάδες θα σχεδιάσουν και θα παρουσιάσουν ολοκληρωμένες προτάσεις- σενάρια διδασκαλίας σε επιλεγμένες ενότητες της Ιστορίας, με την αξιοποίηση των ΤΠΕ.

· Εφαρμογή των σεναρίων: προσομοίωση  διδασκαλίας σε συνθήκες σχολικού εργαστηρίου Η/Υ.

· Θα αναλυθούν  η πρόσθετη παιδαγωγική αξία και η επίτευξη μαθησιακών, γνωστικών, τεχνολογικών στόχων, η επιλογή των τεχνολογικών μέσων, η διδακτική διαχείριση, η οργάνωση της τάξης, τα φύλλα εργασίας, η  πορεία διδασκαλίας,  η αξιολόγηση και η επεκτασιμότητα.

· Καταγραφή προβλημάτων κατά την πορεία διδασκαλίας, και ανταλλαγή απόψεων για το χειρισμό τους.

· Κριτική προσέγγιση και αξιολόγηση των σεναρίων ως προς:

· Τους στόχους που τέθηκαν και το βαθμό επίτευξής τους

· Τη διδακτική μέθοδο που υιοθετήθηκε

· Το μοντέλο διδασκαλίας που επιλέχτηκε

· Την καταλληλότητα των μέσων που αξιοποιήθηκαν

· Το βαθμό αξιοποίησης των δυνατοτήτων των μέσων αυτών για την αναβάθμιση της διδασκαλίας

· Διατύπωση προϋποθέσεων επιτυχημένης εφαρμογής των σεναρίων 

· Ανταλλαγή προβληματισμών για τη συμβολή των σεναρίων διδασκαλίας  στη διαμόρφωση ολιστικής αντίληψης, κριτικής ιστορικής σκέψης και ιστορικής συνείδησης.

· Προτάσεις βελτίωσης, τροποποίησης, επέκτασης των σεναρίων διδασκαλίας.



	
	
	
	
	
	


� 	Ως μέρη τις ίδιας σειράς τα τρία λογισμικά υπακούουν στην ίδια λογική από άποψη σχεδίασης, τεχνικών προδιαγραφών, λειτουργίας και εκπαιδευτικής φιλοσοφίας. Γι’ αυτό και οι παρατηρήσεις σχετικά με τους στόχους και τις δραστηριότητες αφορούν, στη γενική τους εκδοχή, και τα τρία λογισμικά. Οι διαφορές αφορούν μόνο στο περιεχόμενο. Οι τίτλοι των λογισμικών μεταφέρονται ακριβώς όπως αναφέρονται στα λογισμικά.


� Επιλεγμένοι διαδικτυακοί τόποι παρατίθενται στο συνοδευτικό Επιμορφωτικό Υλικό του Προγράμματος.


� Αναπτυγμένα σενάρια διδασκαλίας δίδονται στο συνοδευτικό Επιμορφωτικό Υλικό του Προγράμματος.     


� Ενδεικτικά  προτείνονται ενότητες στο συμπληρωματικό επιμορφωτικό υλικό του Προγράμματος.
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