Λογισμικά Ι 
(υποστηριζόμενα από σενάρια –πιστοποιημένα και μη)
· Δασικές πυρκαγιές (Aπυρόσοφος)

Η παραγωγή αυτού του εκπαιδευτικού λογισμικού συνίσταται στη παροχή ολοκληρωμένης βάσης πληροφοριών, η οποία περιγράφει το φαινόμενο των δασικών πυρκαγιών με επιστημονικό τρόπο, αρκετά απλοποιημένο ώστε να γίνεται κατανοητό από τους μαθητές, κλιμακούμενο και επιλέξιμο αντίστοιχα, ανάλογα με την ηλικία, τις δυνατότητες και το δυναμικό της κάθε ομάδας εργασίας.

· Ηλεκτρικό φως

Λογισμικό για την διδασκαλία του «ηλεκτρικού» φωτός  για μαθητές του δημοτικού και του γυμνασίου με διαθεματική προσέγγιση των φαινομένων. Το λογισµικό έχει ως κεντρικό θέµα το «ηλεκτρικό» φως σε µεταλλικό αγωγό και περιλαµβάνει τη µελέτη των φαινοµένων και αντίστοιχων τεχνολογικών εφαρµογών.

· Ηλιακός θερμοσίφωνας

Λογισμικό για την διδασκαλία της ροής θερμότητας για μαθητές του δημοτικού (και του γυμνασίου) με διαθεματική προσέγγιση των φαινομένων. Το λογισμικό προσφέρει τη δυνατότητα σύνδεσης των μακροσκοπικών παρατηρήσεων με τα μικροσκοπικά φαινόμενα στα οποία οφείλονται και μέσω κατασκευών με απλά υλικά επιτρέπει τον πειραματισμό (και) με χρήση αισθητήρων συνδεδεμένων με ηλεκτρονικό υπολογιστή. Το λογισμικό συνοδεύεται από οδηγό για τον εκπαιδευτικό και οδηγό με φύλλα εργασίας για τους μαθητές σε ηλεκτρονική και έντυπη μορφή
· Τα αποτελέσματα του ηλεκτρικού ρεύματος

Λογισμικό για την διδασκαλία του ηλεκτρικού ρεύματος και των αποτελεσμάτων του για μαθητές του δημοτικού και του γυμνασίου με διαθεματική προσέγγιση των φαινομένων. Το λογισµικό έχει ως κεντρικό θέµα το ηλεκτρικό ρεύμα σε µεταλλικό αγωγό και περιλαμβάνει τη µμελέτη των φαινοµένων και αντίστοιχων τεχνολογικών εφαρµογών: διαστολή-διµεταλλικό έλασμα, τήξη- τηκόμενη ασφάλεια, φωτοβολία-λαμπτήρας πυράκτωσης.
Οι οδηγίες χρήσης για τα παραπάνω λογισμικά παρέχονται από την ηλεκτρονική σελίδα του Εργαστηρίου Φυσικών Επιστημών, Τεχνολογίας και Περιβάλλοντος http://micro-kosmos.uoa.gr/gr/gr-index.htm
· Εγκυκλοπαίδεια του Ανθρωπίνου Σώματος (The Ultimate Human Body)  
 
Με τους "τομογράφους" συστημάτων, ακτίνων Χ και τον τρισδιάστατο, προσεγγίζεται το ανθρώπινο σώμα, τα συστήματα και τα όργανά του με λεπτομέρειες και από όλες τις όψεις, με συνδυασμούς συστημάτων και εύκολη μετάβαση από τον ένα στον άλλο. Περιλαμβάνονται εικόνες, μεγεθύνσεις, βίντεο. Ο τρισδιάστατος τομογράφος παρουσιάζει ένα τρισδιάστατο μοντέλο κάθε οργάνου κι ένα τρισδιάστατο μοντέλο του σκελετού, που συνοδεύονται από κείμενα με βασικές πληροφορίες για τα χαρακτηριστικά και τη λειτουργία τους. Ο σκελετός περιστρέφεται 360 μοίρες.

· Ανακαλύπτω τις Μηχανές
Με παιγνιώδη τρόπο και με ήρωα ένα Μαμούθ παρουσιάζονται τα μυστικά των περισσότερων μηχανών, από τον τροχό ως το λέιζερ και το Ίντερνετ. Προσεγγίζονται μέσω κινούμενων εικόνων και μοντέλων οι επιστημονικές αρχές στις οποίες στηρίζεται η λειτουργία τους και οι μεγάλοι εφευρέτες και οι εφευρέσεις τους από το 7000 π.Χ. μέχρι σήμερα.

· Ο Διαγόρας στην Ολυμπία (Από τα προτεινόμενα λογισμικά του Π.Ι.)
Κατά τη διάρκεια της πλοήγησης μέσα από αναπαραστάσεις  μελετούν το αρχαιοελληνικό δωδεκάθεο και τη μυθολογία με στόχο να κατανοήσουν την κοινωνιο-κεντρική και την ανθρωπο-κεντρική διάσταση των μύθων. Οι περιγραφές των επιλογών είναι απλές, σύντομες και κατανοητές.

· Synergo

     Λογισμικό για τη συνεργατική επίλυση προβλημάτων με τη βοήθεια υπολογιστή σε πραγματικό χρόνο μέσα στην τάξη. Πρόκειται για πρωτότυπη πλατφόρμα συνεργατικής επίλυσης με διαγραμματικές αναπαραστάσεις όπως Διαγράμματα Ροής, Διαγράμματα Οντοτήτων Συσχετίσεων (ERD) κλπ για μικρές ομάδες που δουλεύουν από απόσταση.
· Moodle

     Το Moodle course management system (CMS) είναι η μια διαδεδομένη πλατφόρμα τηλεκπαίδευσης ανοιχτού λογισμικού
http://moodle.org/other/CHIP_OpenSource_profesionell_10-05.pdf
http://ferl.becta.org.uk/display.cfm?resID=13423
http://www.egovmonitor.com/node/3460
Λογισμικά ΙΙ
(χωρίς δικαιώματα χρήσης τα περισσότερα, για αγορά κάποια, ενώ κάποια από αυτά είναι ήδη πιστοποιημένα)
· Παγκόσμια Ιστορία                                                            

Η παγκόσμια ιστορία διακρίνεται σε 12 ιστορικές περιόδους και παρουσιάζονται με κείμενα, εικόνες, φωτογραφίες, βίντεο και ηχητικά ντοκουμέντα εκατοντάδες συναρπαστικά γεγονότα, σημαντικά ιστορικά πρόσωπα και περιγράφονται διαφορετικοί πολιτισμοί αλλά και η ζωή των απλών ανθρώπων στις διάφορες περιοχές του πλανήτη μας στις διάφορες ιστορικές περιόδους. 

· Ανακαλύπτω τη Φύση (Eyewitness Encyclopedia of Nature) 
Μέσω κινούμενων εικόνων, βίντεο, έγχρωμων εικόνων, ήχων και κειμένων παρουσιάζονται τα μυστικά του θαυμαστού κόσμου της φύσης. Το ταξίδι ξεκινά από τα προϊστορικά χρόνια και ακολουθεί την πορεία της εξέλιξης. Περιγράφονται τα είδη που απειλούνται με εξαφάνιση και οι κίνδυνοι που αντιμετωπίζει το περιβάλλον. Περιλαμβάνονται έγχρωμα μοντέλα οικοσυστημάτων με δυνατότητες αλληλεπίδρασης, κινούμενες εικόνες που παρουσιάζουν τη λειτουργία διαφόρων φυσικών φαινομένων, έγχρωμα βίντεο από τη ζωή άγριων ζώων, όλα μαζί συνθέτουν ένα συναρπαστικό ταξίδι στο φυσικό κόσμο. Σε ειδική ενότητα παρουσιάζεται η χλωρίδα και η πανίδα της πατρίδας μας, οι δρυμοί, τα πάρκα και οι περιοχές φυσικού κάλλους της Ελλάδας.
· Ανακαλύπτω τη Γη                           
                                                                  Παρουσιάζεται η εξέλιξη του πλανήτη Γη στο χρόνο μέσω τρισδιάστατων μοντέλων και κινούμενων εικόνων. Μέσω του εικονικού περιβάλλοντος του λογισμικού προσεγγίζονται διάφορες γεωλογικές διεργασίες που διαρκούν εκατομμύρια χρόνια στον πραγματικό κόσμο. Περιλαμβάνονται στοιχεία σε παγκόσμια κλίμακα για τα αποθέματα ενέργειας και ορυκτού πλούτου και περιγράφονται μέσω βίντεο οι διαδικασίες εξόρυξης. 
· Περιπέτειες στη Μυθοχώρα

Πρόκειται για λογισμικό που αναφέρεται στη μυθολογία. Ανοικτό και διαδραστικό πρόγραμμα με πληθώρα δραστηριοτήτων, διαθεματικό, αξιολογεί το μαθητή  (Παιδαγωγικό Τμήμα Δημ. Εκπ/σης (Ρέθυμνο)

· Λογομάθεια 
Το πρόγραμμα Ελληνομάθεια αφορά το μάθημα της Γλώσσας. Περιέχει Συντακτικό, Γραμματική, Ορθογραφία και Λεξιλόγιο. Αφορά τις μεγαλύτερες τάξεις του Δημοτικού Σχολείου και τις  πρώτες του Γυμνασίου. Αναφέρονται στις ηλικίες από 10-14 ετών.  (Ινστιτούτο Επεξεργασίας του Λόγου).
· Η Αθήνα στα χρόνια του Περικλή 
Το CD-ROM περιγράφει την κορυφαία περίοδο της κλασικής Αθήνας στους βασικούς τομείς του Ιδιωτικού βίου, Δημόσιου βίου, Τέχνης και Τεχνικής, Λόγου και Επιστήμης, μέσα από μια σειρά από χαρακτηριστικά ευρήματα της εποχής, ιστορικά στοιχεία, φωτογραφικό υλικό, χάρτες και τρισδιάστατες ψηφιακές αναπαραστάσεις. Χρονολόγιο, βιβλιογραφικός κατάλογος με ελληνικά και ξένα βιβλία και λεξικό όρων είναι μερικά από τα ενδιαφέροντα παραρτήματα που προσφέρει ο τίτλος. Αν θέλουμε να μιλήσουμε ποσοτικά, ο τίτλος περιλαμβάνει: 500 σελίδες κειμένου, 620 εικόνες, 16 χάρτες, 14 τρισδιάστατες αναπαραστάσεις, 12 λεπτά βίντεο, 110 λεπτά μουσική και αφηγήσεις, 550 μεγεθύνσεις αντικειμένων, 115 βιογραφικά, 189 λήμματα στο γλωσσάρι, 30 σελ. χρονολόγιο, 35 σελ. βιβλιογραφίας.
Εκδόσεις Ερμής

Ηλικίες:
7-9,10-12 

Αισθητική Αγωγή, Ελληνική Γλώσσα, Ιστορία.

· Ο μαγικός περίπατος του Ζαχαρία Απορία στους Δελφούς 

Η εφαρμογή είναι κατάλληλη για το μαθησιακό επίπεδο στο οποίο απευθύνεται αλλά και για ενήλικες. Καλύπτει μέρος της διδακτέας ύλης της ιστορίας της Δ΄ Δημοτικού, ενώ η ενότητα για τις ανασκαφές μπορεί να ενταχθεί στη διδασκαλία του μαθήματος της Νεοελληνικής Γλώσσας της Ε΄ τάξης, όπου υπάρχει κεφάλαιο σχετικό με την επιστήμη της αρχαιολογίας. Το περιεχόμενο παρουσιάζει μεγάλο ενδιαφέρον και εξετάζει τον αρχαιολογικό χώρο και την ιστορία των Δελφών και δίνει ιδιαίτερη έμφαση στα αφιερώματα των ελληνικών πόλεων και στις τεχνικές και τη διαδικασία των ανασκαφών. Οι πληροφορίες παρέχονται σε λογική σειρά, είναι ακριβείς και εμπλουτίζονται με φωτογραφίες.

Ίδρυμα Μείζονος Ελληνισμού

Ηλικίες:
10-12, 13-15, 7-9

Ελληνική Γλώσσα, Ιστορία.

· Ιστορία της Νεότερης και Σύγχρονης Ελλάδας 1821-1999 

Η Ιστορία της Νεότερης και Σύγχρονης Ελλάδας (1821-1999) παρουσιάζει μεγάλο ενδιαφέρον καθώς περιλαμβάνει κείμενα, ντοκουμέντα, video, φωτογραφίες και πλούσιο υλικό ηλεκτρονικής μορφής που έχουν επιλεγεί με ιδιαίτερη προσοχή από επίσημες πηγές, όπως το Υπουργείο Εθνικής Αμύνης, το Υπουργείο Εξωτερικών, το Εθνικό Ιστορικό Μουσείο Αθηνών κ.α., γεγονός που εξασφαλίζει την ορθότητα των πληροφοριών. 

Aδάμ Δαμιανάκης Α.Ε.

Ηλικίες:
7-9,10-12

Ελληνική Γλώσσα, Ιστορία.
· Οι μύθοι του Αισώπου 

Οι μύθοι έχουν αναπτυχθεί με χιούμορ και συντομία και σε αρκετά σημεία περιλαμβάνονται στοιχεία για τη ζωή του Αισώπου και το έργο του. Η αφήγηση των μύθων συνοδεύεται από στοιχεία πολυμέσων όπως βίντεο, εικόνες, χάρτες και ήχο.

Ηλικίες:
10-12, 4-6, 7-9
· Ο Μικρός Πρίγκιπας 

Το λογισμικό "Ο Μικρός Πρίγκιπας" περιλαμβάνει το αντίστοιχο βιβλίο με δυνατότητα συνδυασμού αφήγησης, μουσικής και κινούμενων εικόνων. Ταυτόχρονα περιέχει ξεχωριστή ενότητα με πολλά στοιχεία για τη ζωή και τα έργα του Αντουάν ντε Σαιντ-Εξυπερύ καθώς και δύο παιχνίδια. Aπευθύνεται κυριώς σε μαθητές της ΣΤ΄ τάξης δημοτικού σχολείου, όσο και σε χρήστες μεγαλύτερης ηλικίας (μαθητές ή μη), οι οποίοι θα ήθελαν να διαβάσουν ή να ακούσουν την γνωστή αυτή ιστορία και ταυτόχρονα να εμπλακούν σε δραστηριότητες σχετικές με το περιεχόμενο του βιβλίου και τη ζωή του συγγραφέα.

Εκδόσεις Πατάκης

Ηλικίες:
10-12

          Γαλλικά, Ελληνική Γλώσσα, Φιλοσοφία
· Ο Γαλαξίας των Αριθμών

Το πρόγραμμα Ο Γαλαξίας των Αριθμών, αποτελεί ένα εκπαιδευτικό παιχνίδι εξάσκησης στις μετατροπές των ρητών αριθμών και στις εξισώσεις. Απευθύνεται σε μαθητές της Ε΄ και ΣΤ΄ τάξης του Δημοτικού σχολείου. Το πρόγραμμα χρησιμοποιεί ένα αρκετά πρωτότυπο και έξυπνο σενάριο και ζητά από τους μαθητές να βοηθήσουν τους πρωταγωνιστικούς χαρακτήρες του να ξεπεράσουν τις δυσκολίες που τους παρουσιάζονται, λύνοντας μια σειρά ασκήσεων. Παράλληλα προσπαθούν να ανακαλύψουν τις εκπλήξεις που κρύβονται πίσω από διάφορα αντικείμενα.

Aδάμ Δαμιανάκης Α.Ε.

Ηλικίες:
10-12, 7-9

Μαθηματικά

