ΟΔΗΓΙΕΣ
Αφού κατεβάσετε από το διαδίκτυο το λογισμικό σε συμπιεσμένη μορφή ZIP (αρχείο germanika_a_b_c.zip), το αποσυμπιέζετε και θα δημιουργηθεί ένας φάκελος (folder) με το όνομα Anne-Maries Welt.
Εκτέλεση του λογισμικού από τον σκληρού δίσκο του υπολογιστή σας.

Για να λειτουργήσει σωστά το λογισμικό, θα πρέπει να τοποθετήσετε τον φάκελο Anne-Maries Welt στον σκληρό δίσκο του υπολογιστή σας (π.χ. C, D, F). 

Για παράδειγμα αν η ονομασία του σκληρού δίσκου του υπολογιστή σας είναι C, η διεύθυνση του λογισμικού θα πρέπει να είναι η C:\Anne-Maries Welt.

ΠΡΟΣΟΧΗ: Σε περίπτωση που ο φάκελος βρίσκεται αλλού (πχ. στην επιφάνεια εργασίας) θα πρέπει οπωσδήποτε να τον μετακινήσετε στον σκληρό σας δίσκο (π.χ. C, D, F). Αλλιώς δεν θα μπορείτε να χρησιμοποιήσετε το λογισμικό.
Το λογισμικό εκτελείται με διπλό κλικ στο αρχείο  START που βρίσκεται μέσα στον φάκελο Anne-Maries Welt.

Δημιουργία CD με το λογισμικό.

Χρησιμοποιώντας ένα πρόγραμμα αντιγραφής CD, αντιγράψτε όλα τα περιεχόμενα του φακέλου (folder) σε ένα CD. Ανοίξτε τον φάκελο Anne-Maries Welt και αντιγράψτε στο CD τα περιεχόμενά του.

ΠΡΟΣΟΧΗ: Σημειώνουμε ότι στο CD θα πρέπει να αντιγραφούν τα περιεχόμενα του φακέλου Anne-Maries Welt (ότι υπάρχει δηλαδή μέσα σε αυτόν - π.χ. οι φάκελοι 1, 2, 3, fscommand κ.τ.λ.) και όχι ολόκληρος ο φάκελος Anne-Maries Welt που περιέχει το λογισμικό!!!
Όταν στη συνέχεια τοποθετήσετε το CD του λογισμικού μέσα στον οδηγό του CD-ROM, αυτό θα εκκινήσει αυτόματα. Σε αντίθετη περίπτωση, κάντε διπλό κλικ στο εικονίδιο «Ο υπολογιστής μου» (My computer) και στη συνέχεια διπλό κλικ στο εικονίδιο του CD-ROM. Αν χρειαστεί (εξαρτάται από τις ρυθμίσεις του υπολογιστή σας), κάνετε επιπροσθέτως διπλό κλικ στο αρχείο START.

