Εκπαιδευτικό Λογισμικό Τοπικής Ιστορίας Γ’ Γυμνασίου
Εγχειρίδιο Εγκατάστασης Έκδοσης για Διαδίκτυο

Το λογισμικό έχει γραφτεί για Apache Web Server (έχει δοκιμαστεί σε Apache 2.0.40). Απαιτείται PHP version >= 4.0 και βάση δεδομένων MySQL (έχει δοκιμαστεί σε MySQL version >= 3.0).

Στο φάκελο /html υπάρχουν τα αρχεία της εφαρμογής πού πρέπει να αντιγραφούν σε υποφάκελο τού DocumentRoot τού Apache Web Server.

Στο αρχείο info.inc βρίσκονται όλες οι παράμετροι της βάσης δεδομένων.

Στο φάκελο /mysql υπάρχει ο φάκελος με τα αρχεία της Βάσης Δεδομένων History που πρέπει να αντιγραφεί στον υποφάκελο της MySQL /data. 

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΑ δίνεται και το αρχείο εντολών MySQL mysql.sql στο οποίο δίνονται όλες οι εντολές για τη δημιουργία πινάκων και την εισαγωγή εγγραφών. Για να το χρησιμοποιήσετε θα πρέπει πρώτα να δημιουργήσετε την κατάλληλη Βάση Δεδομένων (προτεινόμενο όνομα History).

Η εφαρμογή είναι δημιουργημένη μόνο για δικτυακή σύνδεση, επομένως πρέπει να αντιγράψετε, όπως προαναφέρανε οι οδηγίες, την εφαρμογή σε προσβάσιμο σημείο του εξυπηρετητή σας (Server), ώστε να μπορεί να υπάρξει πρόσβαση σε αυτό μέσω του Διαδικτύου.
Εγχειρίδιο Εγκατάστασης Έκδοσης άνευ Διαδικτύου

Ανοίξτε με το φυλλομετρητή σας (προτεινόμενος ο Internet Explorer) το αρχείο enarksi.html. Εναλλακτικά κάντε κλικ στο αρχείο index.html στον φάκελο html/. Oι διαδικτυακές λειτουργικότητες είναι απενεργοποιημένες.
