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Απαιτήσεις Λειτουργίας

· Επεξεργαστής: Intel PIV 1,2 GHz 

· Μνήµη: 512 MB 

· Ελεύθερος χώρος στο σκληρό δίσκο: 500 MB 

· Κάρτα γραφικών: 32 MB, 800X600, true color 

· Ανάλυση οθόνης: 800X600 

· Λειτουργικό σύστηµα: Microsoft Windows 2000, XP, Vista 

· Κάρτα ήχου: απαιτείται η ύπαρξη οποιασδήποτε κάρτας ήχου
· Οδηγός cd-rom 
Σημείωση Α:  Όσο περισσότερη μνήμη RAM και ταχύτερο επεξεργαστή έχετε στο σύστημά σας, τόσο καλύτερα θα ανταποκρίνεται το πρόγραμμα.

Προσβασιμότητα
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Το παρόν εκπαιδευτικό λογισμικό έχει αναπτυχθεί ειδικά για χρήση από Τυφλούς Μαθητές και Μαθητές με Προβλήματα Όρασης. 
Η υλοποίηση του CD-ROM έγινε με τη χρήση του Macromedia Director 11, http://www.adobe.com/products/director/. Η ανάπτυξη του λογισμικού αποτελεί μια εφαρμογή ειδικά σχεδιασμένη για να καλύψει τις ανάγκες διδασκαλίας της Γλώσσας Δ΄, Ε΄ και ΣΤ΄ Δημοτικού και υποστηρίζει τη δημιουργία αλληλεπιδραστικού εκπαιδευτικού λογισμικού προσβάσιμου από Τυφλούς και Άτομα με Προβλήματα Όρασης. 

Οι τυφλοί χρήστες μπορούν να αλληλεπιδράσουν με το λογισμικό χρησιμοποιώντας ως συσκευή εισόδου το πληκτρολόγιο και το ποντίκι. Η απόδοση οδηγιών και περιεχομένου γίνεται ταυτόχρονα μέσω ηχογραφημένων  φωνών. Όσον αφορά τους μερικώς βλέποντες, μπορούν να χρησιμοποιήσουν το ποντίκι. 
Εκπαιδευτικοί Στόχοι του λογισμικού

Μέσα από το λογισμικό  Γλώσσα Δ΄,Ε΄,ΣΤ΄ δημοτικού για μαθητές με τύφλωση ή προβλήματα όρασης, επιδιώκεται οι μαθητές να κατακτήσουν τους παρακάτω εκπαιδευτικούς στόχους: 

· Να καλλιεργήσουν τη φαντασία τους μέσω της ερμηνείας και χρήσης αινιγμάτων.

· Να καλλιεργήσουν την ακουστική τους αντίληψη μέσω της γνωριμίας και αναπαραγωγής ήχων.

· Να εξασκηθούν στη σύνδεση έκφρασης – συναισθήματος – προφορικού λόγου.

· Να κατανοήσουν τη χρησιμοποιούν σωστά μεταφορές, παρομοιώσεις και αινίγματα στον προφορικό και γραπτό λόγο.

· Να γράφουν  σωστά λαμβάνοντας υπόψη γραμματικούς και συντακτικούς κανόνες: χρόνοι ρημάτων, κλίση επιθέτων, παραθετικά, ενεργητική και παθητική σύνταξη, συντακτική δόμηση μιας πρότασης, επιρρήματα, απρόσωπα ρήματα, ευθύς και πλάγιος λόγος.

· Να εμπλουτίζουν το λεξιλόγιό τους.

· Να  επιχειρηματολογούν με ακρίβεια και αυτοπεποίθηση.

· Να αποκτήσουν εμπιστοσύνη στο προσωπικό τους γράψιμο.

· Να κατακτούν διαθεματικούς στόχους (Γλώσσα & Φυσική Αγωγή & Μελέτη περιβάλλοντος &Κοινωνική Αγωγή & Μαθηματικά)

· Να εξοικειωθούν με την τεχνολογία της πληροφορικής: επεξεργασία λογισμικών και πρόσβαση σε πληροφορίες του διαδικτύου (με τη βοήθεια του εκπαιδευτικού)
Περιεχόμενα Πακέτου (CD-ROM) & Έντυπα

Οδηγός εγκατάστασης: Περιλαμβάνει τις αναλυτικές οδηγίες για την εγκατάσταση του προγράμματος. 

Βιβλίο χρήστη (user manual): Ένα εγχειρίδιο χρήσης για τον μαθητή και τον εκπαιδευτικό, με αναλυτικές οδηγίες για τις λειτουργίες του λογισμικού και τον τρόπο χρήσης τόσο από τους τυφλούς όσο και από τους μερικώς βλέποντες.

Βιβλίο εκπαιδευτικού (teacher manual): Ένα εγχειρίδιο για τον εκπαιδευτικό το οποίο περιέχει επιπλέον οδηγίες για τη Διαχείριση Περιεχομένου των Θεματικών Ενοτήτων κάθε τάξης.
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Λογισμικό: Το βασικό περιεχόμενο του πακέτου το οποίο, αφού εγκατασταθεί, δίνει τη δυνατότητα για ανάγνωση – ακρόαση (ηχογραφημένες φωνές) - επεξεργασία των δεδομένων και στατιστικά αποτελέσματα επίδοσης των μαθητών.

Δομή και Χρήση του Λογισμικού
1] ΟΘΟΝΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΚΑΙ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΧΡΗΣΤΩΝ. 

Ο χρήστης μπορεί να εργαστεί σε τοπική ή δικτυακή λειτουργία. 
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Ανάλογα µε την επιλογή που θα κάνει ο µαθητής επιλέγεται αυτόµατα και αν οι απαντήσεις του θα αποθηκεύονται στο σταθµό εργασίας που χρησιµοποιεί ή στον εξυπηρετητή. 

2] ΧΡΗΣΙΜΕΣ «ΑΚΟΥΣΤΙΚΕΣ» ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ. 
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Μετά την επιλογή ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ δίνονται αυτόματα στους τυφλούς μαθητές οι «ακουστικές» πληροφορίες για τη χρήση της εφαρμογής:

· Το πληκτρολόγιο στα Ελληνικά

· Να κουνάς το ποντίκι για να ανακαλύπτεις τις επιλογές σου. Με αριστερό κλικ την ενεργοποιείς.
· Σε κάθε σελίδα μπορείς να χρησιμοποιήσεις το πλήκτρο TAB για να ακούσεις τις επιλογές που έχεις

· Ενεργοποιείς την επιλογή με το ΔΕΞΙ ΒΕΛΑΚΙ

· Κλείσιμο εφαρμογής με το ESC
***** Τις οδηγίες αυτές µπορεί ο µαθητής να ακούσει ξανά µε περισσότερη λεπτοµέρεια, επιλέγοντας «Βοήθεια» από κάθε οθόνη της εφαρµογής
                       ***** Εάν ο μαθητής επιλέξει ΔΙΚΤΥΑΚΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ, θα του ζητηθεί να δώσει το «Όνοµα Χρήστη» - «Ψευδώνυµο» που του έχει δώσει ο καθηγητής του. Σε αυτή την περίπτωση η τάξη (Α’, Β’, Γ’ ∆ηµοτικού) στην οποία θα εργαστεί ο µαθητής επιλέγεται αυτόµατα από την εφαρµογή, µε βάση τις ρυθµίσεις που έχει κάνει ο καθηγητής στον εξυπηρετητή. Αν ο µαθητής δώσει λάθος στοιχεία τότε η εφαρµογή θα τον ενηµερώσει µε κατάλληλο ηχητικό µήνυµα και θα τον προτρέψει να δώσει τα σωστά στοιχεία.
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3] Υπάρχουν 3 αρχικές επιλογές:

· Δ΄ τάξη με 3 κεφάλαια.

· Ε΄ τάξη με 3 κεφάλαια.

· ΣΤ΄ τάξη με 2 κεφάλαια.
Στην τελευταία εισαγωγική οθόνη ο µαθητής καλείται να επιλέξει αν θέλει να συνεχίσει την εργασία του στην εφαρµογή από εκεί που είχε σταµατήσει την προηγούµενη φορά ή αν θέλει να αρχίσει από την αρχή (η εφαρµογή αποθηκεύει αυτόµατα τις ερωτήσεις που απαντά ο µαθητής και έτσι «ξέρει» που είχε µείνει την τελευταία φορά που τη χρησιµοποίησε). 
4] Εισαγωγή ενότητας 
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Στην αρχή κάθε ενότητας υπάρχει μια εισαγωγική οθόνη όπου ο μαθητής καλείται να επιλέξει τον ήρωα - ανάμεσα σε ένα αγόρι και ένα κορίτσι – που θα τον συνοδεύσει στη χρήση της εφαρμογής.

5] ∆ιεπαφή χρήσης 
Η εφαρµογή εκτελείται πάντα σε πλήρη οθόνη (full screen), ώστε ο µαθητής να µπορεί να αφοσιωθεί στη χρήση της και να µην αποσπάται από άλλα στοιχεία που µπορεί να βρίσκονται στην οθόνη του υπολογιστή του. 
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Με αυτό τον τρόπο αποφεύγεται και το να επιλέξει ο µαθητής µε το ποντίκι κάτι που βρίσκεται έξω από την εφαρµογή προσπαθώντας να απαντήσει σε κάποιο ερώτηµα ή να πατήσει κάποιο κουµπί.
Χάρτης Πλοήγησης
Αν ο µαθητής επιλέξει το «Χάρτη πλοήγησης» οδηγείται σε µια νέα οθόνη όπου του παρουσιάζονται όλα τα κεφάλαια. Πατώντας το πλήκτρο «TAB» ή κουνώντας το ποντίκι, ακούει τα κεφάλαια τα οποία µπορεί να επιλέξει. Πατώντας το δεξί βελάκι ή κάνοντας αριστερό κλικ πάνω σε ένα τίτλο κεφαλαίου µεταφέρεται στο νέο κεφάλαιο. 
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Πατώντας το κουµπί «Επιστροφή» συνεχίζει από εκεί που είχε µείνει. 

Επόµενη ερώτηση
Ο µαθητής έχει τη δυνατότητα να επιλέξει να µην απαντήσει µια ερώτηση πατώντας το κουµπί «Συνέχεια». Τότε οδηγείται στην επόµενη ερώτηση και το σύστηµα καταγράφει ότι δεν απάντησε την ερώτηση που πέρασε. Στην περίπτωση που βρίσκεται σε τελευταίο ερώτηµα της άσκησης, τότε µεταφέρεται στην οθόνη µε τα στατιστικά αποτελέσµατα των απαντήσεών του. 

Βοήθεια
Ανά πάσα στιγµή ο µαθητής µπορεί να επιλέξει το κουµπί «Βοήθεια» για να πάρει πληροφορίες για τη χρήση της εφαρµογής. Ακούει ηχητικό μήνυμα με οδηγίες για τα πλήκτρα που μπορεί να χρησιμοποιήσει και το τι κάνει το καθένα. 
Απάντηση ερωτήσεων
Για την απάντηση των ερωτήσεων μπορεί να ζητηθεί από το μαθητή να πληκτρολογήσει ένα γράμμα ή να επιλέξει ανάμεσα σε δύο ή περισσότερες εικόνες -   απαντήσεις χρησιμοποιώντας το ποντίκι του υπολογιστή του. Στην δεύτερη περίπτωση, καθώς ο μαθητής περνά με τον κέρσορα πάνω από κάθε Εικόνα  – απάντηση, ακούει την περιγραφή της εικόνας.
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Ο μαθητής μπορεί να απαντήσει σε μια ερώτηση μόνο αφού ακούσει πρώτα την εκφώνησή της. Με αυτό τον τρόπο δεν επιτρέπεται στο μαθητή να απαντά ερωτήσεις «στην τύχη» απλά για να τελειώσει την εργασία του.
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Αν ο μαθητής αργήσει να απαντήσει, τότε επαναλαμβάνεται η εκφώνηση της ερώτησης. Αν αυτό συμβεί περισσότερες από τρεις φορές, τότε η εφαρμογή δίνει τη σωστή απάντηση και συνεχίζει. Ανάλογα με την απάντηση που δίνει ο μαθητής η

εφαρμογή τον ενημερώνει με ηχητικό μήνυμα για το αν απάντησε σωστά ή λάθος.

· Αν η απάντηση που έδωσε είναι σωστή τότε προχωρά στην επόμενη ερώτηση. 
· Αν η απάντηση που έδωσε είναι λανθασμένη, το σύστημα τον προτρέπει να προσπαθήσει ξανά. 
· Αν ο μαθητής απαντήσει τρεις συνεχόμενες φορές λάθος στην ίδια ερώτηση, τότε, αφού ακούσει ποια είναι η σωστή απάντηση, μεταφέρεται στην επόμενη ερώτηση και η εφαρμογή καταγράφει ότι η απάντηση που έδωσε είναι λανθασμένη. 
Σε ορισμένες ασκήσεις, όπου οι επιλογές είναι λίγες, του δίνονται λιγότερες από τρεις προσπάθειες.

Πληροφορίες απόδοσης

Στο τέλος κάθε ενότητας ο μαθητής μεταφέρεται σε μια οθόνη, όπου ενημερώνεται για την απόδοσή του. Η εφαρμογή τον ενημερώνει για το σε πόσες ερωτήσεις απάντησε σωστά ή λάθος και το πόσες ερωτήσεις έχει αφήσει αναπάντητες.

6] Εάν εργαστούμε σε δικτυακή λειτουργία, ο εκπαιδευτικός μπορεί να:

6α) καταγράψει για κάθε μαθητή τα ακόλουθα στοιχεία:
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• Όνομα

• Επώνυμο

• Πατρώνυμο

• «Όνομα Χρήστη» / «Ψευδώνυμο»

• Τάξη

*** Ο καθηγητής έχει τη δυνατότητα να προσθέσει καινούριους μαθητές, να διαγράψει μαθητές ή να επεξεργαστεί τα στοιχεία τους.

6β) διαλέξει την τάξη για την οποία θέλει να δει στοιχεία. Η επόμενη επιλογή του καθηγητή είναι το κεφάλαιο από την ύλη της επιλεγμένης τάξης για το οποίο επιθυμεί να λάβει πληροφορίες. Κάθε στιγμή ο καθηγητής έχει τη δυνατότητα να αλλάξει τις παραπάνω επιλογές.
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6γ) καταγράψει την επίδοση και την πρόοδο των μαθητών.
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Παρουσίαση Περιεχομένου Εκπαιδευτικού Λογισμικού

Η ύλη που καλύπτει το λογισμικό ανά τάξη συνοψίζεται στις ακόλουθες θεματικές:

ΤΑΞΗ  Δ

Κεφάλαιο 1: Κατανόηση και χρήση μεταφορών και παρομοιώσεων στον προφορικό λόγο – πτώσεις ουσιαστικών.
Κεφάλαιο 2: Αινίγματα – Περιγραφές – Φωνές των Ρημάτων.
Κεφάλαιο 3: Σύνδεση μορφασμών του προσώπου και κινήσεων του σώματος με συναισθήματα και επιθυμίες – Οι οικογένειες των λέξεων – Μετοχές.
ΤΑΞΗ  Ε

Κεφάλαιο 1: Χρόνος, Κλίση επιθέτων, Κατοικίδια, Ζώα, Φίλοι.
Κεφάλαιο 2: Επιχειρήματα – Παραθετικά – Ενεργητική και Παθητική Σύνταξη.
Κεφάλαιο 3: Μουσική – Έννοιες Συντακτικής Δόμησης μιας πρότασης – Κλίση επιθέτων.
ΤΑΞΗ  ΣΤ

Κεφάλαιο 1: Διατροφή – Μαγειρική - Επιρρήματα.
Κεφάλαιο 2: Μετακίνηση στην πόλη – Απρόσωπα ρήματα – Ευθύς και Πλάγιος Λόγος.
Προτεινόμενη Χρήση του Λογισμικού στην Τάξη

Το λογισμικό αυτό μπορεί να ενταχθεί στο καθημερινό πρόγραμμα του μαθητή, ως συνοδευτικό του σχολικού εγχειριδίου. Ο εκπαιδευτικός έχει τη δυνατότητα να επιλέγει τις ενότητες που θα παρουσιάζει κάθε φορά ανάλογα με τη διδακτική προσέγγιση και το χρόνο που μπορεί να διατεθεί. Μπορεί να χρησιμοποιηθεί είτε ως υποστηρικτικό υλικό, είτε ως αφετηρία του μαθήματος, είτε ως ευχάριστη εμπέδωση των όσων οι μαθητές διδάχθηκαν.

Στην πρώτη περίπτωση η κάθε διδακτική ενότητα μπορεί να ξεκινά με την ανακοίνωση του κεφαλαίου, από τον εκπαιδευτικό. Στη συνέχεια οι μαθητές ακούνε κείμενα – επιλέγουν ερωτήσεις, απαντούν, κρατούν σημειώσεις. Με τον τρόπο αυτό όλοι συμμετέχουν στην εκπαιδευτική διαδικασία και γνωρίζουν έναν εναλλακτικό τρόπο προσέγγισης του μαθήματος.  

Στη δεύτερη περίπτωση, μετά το τέλος της διδασκαλίας, ο εκπαιδευτικός παροτρύνει τους μαθητές να ασχοληθούν με το λογισμικό, να ακούσουν το αντίστοιχο κεφάλαιο, να κρατήσουν σημειώσεις των νέων πληροφοριών, να συζητήσουν γι αυτές στην τάξη, να δοκιμάσουν τις ασκήσεις και να οδηγηθούν σε συμπεράσματα για το βαθμό κατανόησης του μαθήματος. 
Η  ανάπτυξη του λογισμικού πραγματοποιήθηκε με στόχο την πλήρη πρόσβαση τόσο από τυφλούς όσο και για αμβλύωπες μαθητές. Το οπτικό και ηχητικό αποτέλεσμα, όμως, δίνει ταυτόχρονα τη δυνατότητα για χρησιμοποίηση κι από μαθητές χωρίς προβλήματα όρασης. Με τον τρόπο αυτό ο εκπαιδευτικός αποκτά τη δυνατότητα αξιοποίησής του και στα πλαίσια προγραμμάτων ένταξης – συνεκπαίδευσης τυφλών ή αμβλυώπων μαθητών σε κοινά σχολεία. 

Η χρήση του λογισμικού μέσα σε αίθουσα υπολογιστών, προφανώς, είναι ο πλέον ενδεδειγμένος τρόπος αξιοποίησής του, αφού οι μαθητές θα έχουν την ευκαιρία να χρησιμοποιήσουν οι ίδιοι το λογισμικό.

Πέτρος Ορφανός

                                                                                                      Ηλίας Ανδρόγιαννης
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