Ομάδα εργασίας του ΥΠΕΠΘ για τη διασκευή, προσαρμογή, εικονογράφηση και μεταγραφή στον κώδικα Braille των βιβλίων της Α/θμιας εκπαίδευσης.

Στο Ειδικό Δημοτικό Σχολείο Τυφλών Καλλιθέας λειτουργεί εδώ και πολλά χρόνια ομάδα εργασίας για τη διασκευή, προσαρμογή, εικονογράφηση και μεταγραφή στον κώδικα Braille των βιβλίων της Α/θμιας εκπαίδευσης.

Η ομάδα εργασίας είναι στελεχωμένη σήμερα με τους παρακάτω εκπαιδευτικούς, οι οποίοι εργάζονται στα πλαίσια του ωραρίου τους χωρίς πρόσθετη αμοιβή:

Συντονιστής: 

· Κατσούλης Φίλιππος, διευθυντής του Ειδικού Δημοτικού Σχολείου Τυφλών Καλλιθέας 

Μέλη:

· Βαΐτσης Νικόλαος, δάσκαλος

· Κουλούσης Ευάγγελος, δάσκαλος

· Πράνταλος Γεώργιος, δάσκαλος

· Τσιάλλιου Έλενα, δασκάλα

Το 2008 ο ΟΣΚ εξόπλισε την ομάδα με 4 Η/Υ, τα απαραίτητα λογισμικά και περιφερειακά και η προσαρμογή των βιβλίων πλέον γίνεται σε ηλεκτρονική μορφή. Η πορεία ενός βιβλίου ακολουθεί τα παρακάτω στάδια:

1. Προσαρμογή των κειμένων των βιβλίων (εκφράσεις - ασκήσεις)

2. Αποστολή του προσαρμοσμένου κειμένου στο Παιδαγωγικό Ινστιτούτο για αξιολόγηση και έγκριση

3. Διορθώσεις στις παρατηρήσεις που έχουν επισημανθεί από το Π.Ι. 

4. Κατασκευή ανάγλυφων εικόνων με διάφορες μεθόδους (Thermoform, Piaf)

5. Στη συνέχεια ανάλογα με το είδος του βιβλίου ακολουθείται διαφορετική διαδικασία:

a. Μεταγραφή στον κώδικα Braille και παράδοση των μητρών στο Τυπογραφείο του Κέντρου Εκπαίδευσης και Αποκατάστασης Τυφλών για εκτύπωση αντιγράφων με τη χρήση του Thermoform 

b. Παράδοση του προσαρμοσμένου ηλεκτρονικού κειμένου στο Τυπογραφείο του Κέντρου Εκπαίδευσης και Αποκατάστασης Τυφλών για μεταγραφή με τη χρήση ειδικού λογισμικού και εκτύπωση με τη χρήση ειδικού εκτυπωτή Braille.
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