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Αγία Παρασκευή 17 Φεβρουαρίου 2006
Ενημερωτική Επίσκεψη Στελεχών Εκπαίδευσης της

Βουλγαρίας στο Παιδαγωγικό Ινστιτούτο

Στις 14-16 Φεβρουαρίου 2006 και έπειτα από σχετικό αίτημα του Υπουργείου Παιδείας και Επιστημών της Βουλγαρίας, πραγματοποιήθηκε τριήμερη ενημερωτική επίσκεψη 4μελούς αντιπροσωπείας ειδικών εμπειρογνωμόνων στο Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων. Σκοπός της επίσκεψης ήταν η ενημέρωσή τους  σε θέματα που αφορούν κυρίως τη διδασκαλία του μαθήματος των Θρησκευτικών στην Α/θμια και Β/θμια Εκπαίδευση καθώς και στη διαδικασία συγγραφής των σχολικών βιβλίων.


Στο πλαίσιο αυτής της ενημερωτικής επίσκεψης, τα στελέχη του βουλγαρικού Υπουργείου Παιδείας και Επιστημών, ύστερα από παρακολούθηση μαθήματος Θρησκευτικών στο Λύκειο της Βαρβακείου Σχολής, παρουσία του Σχολικού Συμβούλου κ. Άγγελου Βαλλιανάτου, πραγματοποίησαν επίσκεψη εργασίας στο Παιδαγωγικό Ινστιτούτο και στον Οργανισμό Έκδοσης Διδακτικών Βιβλίων.


Κατά τη διάρκεια της επίσκεψης των εμπειρογνωμόνων της γειτονικής χώρας στο Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, ο Σύμβουλος του Π.Ι. κ. Σταύρος Γιαγκάζογλου υποδέχθηκε την ξένη αντιπροσωπεία εκ μέρους του Προεδρεύοντος κ. Δημητρίου Βλάχου. Στη συνέχεια, παρουσίασε τη δομή, το σκοπό και τη λειτουργία του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου αλλά και το ρόλο του στη σύνταξη των Αναλυτικών Προγραμμάτων Σπουδών και στη συγγραφή των βιβλίων. Ακολούθως, αναφέρθηκε στο ιστορικό της παρουσίας του μαθήματος των Θρησκευτικών στο ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα, στο νομοθετικό του πλαίσιο καθώς επίσης στη μορφή και το περιεχόμενό του. Επίσης εξήγησε τον τρόπο και τη διαδικασία συγγραφής των νέων διδακτικών βιβλίων και παρουσίασε περιληπτικά το περιεχόμενο του μαθήματος στο Λύκειο. Ο Πάρεδρος του Π.Ι. κ. Γεώργιος Στάθης, αφού παρουσίασε τη σειρά των διδασκομένων σήμερα βιβλίων του μαθήματος στο Γυμνάσιο, αναφέρθηκε περιληπτικά στις καινοτομίες των νέων υπό έκδοση βιβλίων. Επιπλέον, εξήγησε το ρόλο του Π.Ι. στη διαμόρφωση του διδακτικού υλικού καθώς και την ευθύνη του στον τομέα της επιμόρφωσης των εκπαιδευτικών και της αξιολόγησης των νέων βιβλίων. Από τους αποσπασμένους στο Π.Ι. εκπαιδευτικούς, κκ. Ζωή Πλιάκου-Νίκα και Σταμάτη Πορτελάνο, παρουσιάστηκαν με συντομία τόσο τα υπάρχοντα σε χρήση όσο και τα νέα βιβλία του Δημοτικού.


Στη συνέχεια τα στελέχη του Π.Ι. απάντησαν σε ερωτήσεις των φιλοξενουμένων, οι οποίοι ενδιαφέρθηκαν ιδιαίτερα: α) για τη θέση εντός του ελληνικού σχολείου και στο πλαίσιο του μαθήματος των Θρησκευτικών, των ετερόδοξων και αλλόδοξων μαθητών με έμφαση στους Μουσουλμάνους, β) για τη μορφή, το περιεχόμενο και τη διάταξη της ύλης των βιβλίων του μαθήματος σε όλες τις  εκπαιδευτικές  βαθμίδες, γ) για τη διαδικασία  συγγραφής των   σχολικών βιβλίων 

( επιλογή συγγραφέων, ανάδειξη κριτών, τρόπο αξιολόγησης του έργου, εμφάνιση και εκτύπωση κλπ.).


Κατά γενική εκτίμηση, η τρίωρη συνάντηση συνεργασίας πραγματοποιήθηκε σε μια συναδελφική ατμόσφαιρα και ολοκληρώθηκε με την αμοιβαία διάθεση περαιτέρω συνεργασίας και την ανταλλαγή διδακτικών βιβλίων και άλλου παιδαγωγικού υλικού.
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